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“ ISTRUZIONI ORIGINALI

PREMESSA

Il presente manuale ¢ costituito da due parti distinte.

La prima é destinata sia all'utilizzatore finale, sia al Tecnico Specializzato; la seconda ¢ di esclusiva

competenza del Tecnico Specializzato.

Al presente manuale se ne aggiunge poi un altro, specifico per ogni serie di pompe, che contiene

esplosi, ingombri, dati tecnici, specifiche di dettaglio, ecc...

Per Tecnico Specializzato si intende:

- il Fabbricante della macchina (ad esempio motopompa) che incorpora la pompa (da qui in poi,
quando si parla di“macchina che incorpora la pompa’, siintenda che possa anche trattarsi di“impianto
che incorpora la pompa’, come ad esempio nel caso di una stazione di pompaggio);

- una persona, generalmente del centro di assistenza, appositamente addestrata ed autorizzata
ad effettuare sulla pompa e sulla macchina che incorpora la pompa interventi di manutenzione
straordinaria e riparazioni. Si rammenta che gli interventi sulle parti elettriche debbono essere
effettuati da un Tecnico Specializzato che sia anche un Elettricista Qualificato, vale a dire una
persona professionalmente abilitata ed addestrata alla verifica, installazione e riparazione di apparati
elettrici, a “regola d'arte” ed in accordo con le normative vigenti nel paese in cui la macchina che
incorpora la pompa é installata.

PARTE PRIMA

INFORMAZIONI GENERALI

Siraccomanda la lettura attenta dei manuali della pompa e del manuale della macchina che la incorpora:
attenersi scrupolosamente a quanto in essi contenuto.
Particolare attenzione deve essere riservata alla lettura delle parti di testo contrassegnate dal simbolo:

A ATTENZIONE

in quanto contengono importanti istruzioni di sicurezza per I'uso della pompa.

Il Fabbricante non & da considerarsi responsabile dei danni derivanti da:

- inosservanza di quanto contenuto nei manuali della pompa e nel manuale della macchina che la
incorpora;

- utilizzi della pompa differenti da quelli esposti nel paragrafo “DESTINAZIONE D'USO”;

- utilizzi in contrasto alle normative vigenti in materia di sicurezza e prevenzione degli infortuni sul
lavoro;

- manomissione dei dispositivi di sicurezza e di limitazione della massima pressione di esercizio;

- assemblaggio ed installazione non corretti;

- carenze nella manutenzione prevista;

- modifiche od interventi non autorizzati dal Fabbricante;

« uso di pezzi di ricambio non originali o non adeguati al modello di pompa;

- riparazioni non effettuate da un Tecnico Specializzato.



UTILIZZO E CONSERVAZIONE DEI MANUALI

A ATTENZIONE
+ | manuali della pompa sono da abbinare a quello della macchina che la incorpora: leggere con
attenzione tutti i manuali.

I manuali sono da considerare parte integrante della pompa e devono essere conservati, per futuri
riferimenti, in un luogo protetto, che ne permetta la pronta consultazione in caso di necessita.

Sui manuali sono riportate importanti avvertenze per la sicurezza dell'operatore e di chi lo circonda,
nonche per il rispetto dell'ambiente.

In caso di deterioramento o smarrimento dovra esserne richiesta una nuova copia al Fabbricante o
ad un Tecnico Specializzato.

Nel caso di passaggio della macchina che incorpora la pompa ad un altro utilizzatore, si prega di
accludere anche i relativi manuali.

Il Fabbricante si riserva il diritto di apportare, senza preavviso, tutte le modifiche necessarie per
I'aggiornamento e la correzione di queste pubblicazioni.

SIMBOLOGIA

Il simbolo: /\ arTenzione
che contraddistingue certe parti di testo, indica la forte possibilita di danni alla persona se non vengono
seguite le relative prescrizioni ed indicazioni.

Il simbolo: AVVERTENZA
che contraddistingue certe parti di testo, indica la possibilita di danneggiare la pompa, se non vengono
seqguite le relative istruzioni.

Il simbolo: (>MS)
indica che occorre fare riferimento al manuale della serie specifica di pompe.

IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI

Si faccia riferimento alla Fig. 1 collocata all'inizio del manuale.

1. Piede pompa 9. Carter pompa

2. Rubinetto 10. Collettore di aspirazione

3. Albero pompa 11. Collettore di mandata

4. Compensatore volumetrico olio 12. Valvola di sicurezza

5. Accumulatore di pressione 13. Raccordo di mandata

6. Testata pompa 14. Tappo carico olio

7. Raccordo di aspirazione 15. Targhetta di identificazione
8. Tappo valvola aspirazione/mandata

TARGHETTA DI IDENTIFICAZIONE POMPA

A ATTENZIONE
« Se durante I'uso la targhetta di identificazione dovesse deteriorarsi, rivolgersi al Fabbricante o ad un
Tecnico Specializzato per il suo ripristino.

La targhetta di identificazione riporta: il modello di pompa, il numero di serie, la massima velocita di
rotazione, la pressione massima, la portata massima.



DISPOSITIVI DI SICUREZZA

& ATTENZIONE

« La macchina che incorpora la pompa deve essere sempre dotata almeno dei dispositivi di sicurezza
menzionati di seguito.

« In caso di ripetuto intervento della valvola di sicurezza, interrompere immediatamente I'uso della
macchina che incorpora la pompa e farla verificare da un Tecnico Specializzato.

Valvola di limitazione/regolazione della pressione.

Di serie su alcuni modelli e disponibile come accessorio opzionale per gli altri.

E una valvola, opportunamente tarata dal Fabbricante, che permette di regolare la pressione dilavoro
e che consente al fluido pompato di rifluire verso il condotto di by-pass, impedendo l'insorgere di
pressioni pericolose, quando si chiude la mandata o quando si cerca di impostare valori di pressione
al di sopra di quelli massimi consentiti. Una valvola di limitazione/regolazione della pressione dotata di
dispositivi di intercettazione/distribuzione del liquido pompato (ad esempio rubinetti) & usualmente
chiamata GRUPPO DI COMANDO POMPA. Nei manuali, per semplicita, si indichera col termine
GRUPPO DI COMANDO, sia la valvola di limitazione/regolazione della pressione, sia il gruppo di
comando pompa.

Valvola di sicurezza.

Di serie su alcuni modelli e disponibile come accessorio opzionale per gli altri. E' una valvola
opportunamente tarata dal Fabbricante, che scarica la sovrappressione in eccesso qualora dovesse
verificarsi una anomalia nel sistema di regolazione della pressione.

Protezione albero pompa.

Di serie su alcuni modelli e disponibile come accessorio opzionale per gli altri.

E'un dispositivo che impedisce all'operatore di entrare a contatto con le parti rotanti dell‘albero della
pompa.

A ATTENZIONE

« La valvola di limitazione/regolazione della pressione e la valvola di sicurezza vengono tarate o dal
Fabbricante della pompa o da quello della macchina che incorpora la pompa. Non intervenire mai
sulla valvola di limitazione/regolazione della pressione per alterarne la taratura: operare su di
essa solo tramite la relativa manopola. Non alterare mai la taratura della valvola di sicurezza.

« L'eventuale scarico della valvola di sicurezza non deve essere disperso nell'ambiente.

« In caso di rottura o danneggiamento della protezione albero pompa, non utilizzare assolutamente la
macchina che incorpora la pompa senza averla prima fatta verificare da un Tecnico Specializzato.

« Durante I'uso non appoggiare piedi o mani sulla protezione albero pompa.

DESTINAZIONE D'USO

A ATTENZIONE
« Lapompa non deve essere fatta funzionare in modo indipendente, ma é esclusivamente destinata
ad essere incorporata in una macchina.
« La pompa é esclusivamente destinata ad essere incorporata in macchine adibite ai sequenti usi:
- trattamenti di protezione delle colture in agricoltura e giardinaggio;
- pompagagio di detergenti e colori in soluzione acquosa;
- pompaggio di acqua non per uso alimentare.
« La pompa non é destinata all'incorporazione in macchine adibite al pompaggio di:
- soluzioni acquose con densita e viscosita superiori a quelle dell'acqua;
- soluzioni di prodotti chimici di cui non si ha la certezza della compatibilita con i materiali costituenti
la pompa stessa;
- acqua di mare o ad alta concentrazione salina;
- combustibili e lubrificanti di ogni genere e tipo;
- liquidi infiammabili o gas liquefatti;



- liquidi ad uso alimentare;

- solventi e diluenti di ogni genere e tipo;

- vernici di ogni genere e tipo;

- liquidi con temperature e pressioni al di fuori dell'intervallo previsto per la serie specifica di
pompe (>MS);

- liquidi contenenti granuli o parti solide in sospensione.

Lapompa non deve essere incorporata in macchine destinate a lavare: persone, animali, apparecchiature

elettriche sotto tensione, oggetti delicati, la pompa stessa o la macchina in cui e incorporata.

La pompa non e idonea ad essere incorporata in macchine destinate ad operare in ambienti che

presentano condizioni particolari come, ad esempio, atmosfere corrosive od esplosive.

Per I'incorporazione in macchine destinate ad operare a bordo di veicoli, navi od aerei, rivolgersi al Servizio

di Assistenza Tecnica del Fabbricante, in quanto possono essere necessarie prescrizioni aggiuntive.

Ogni altro uso é da ritenersi improprio.

Il Fabbricante non puo essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti da usi

impropri od erronei.

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE

- Accessori opzionali non adeguati pregiudicano il funzionamento della pompa e possono renderla
pericolosa. Utilizzare esclusivamente accessori opzionali originali raccomandati dal Fabbricante.

« Perquantoriguarda le prescrizioni generali, le avvertenze di sicurezza, l'installazione e la manutenzione
degli accessori opzionali, occorre fare riferimento alla documentazione che li accompagna.

E' possibile integrare la dotazione standard della pompa con la seguente gamma di accessori:
« valvola di sicurezza;

- protezione albero pompa;

+ gruppo di comando;

- filtro di aspirazione (cestina di fondo);

- raccordo di aspirazione di varie forme e dimensioni;

* manometro;

« tubi di mandata ad alta pressione;

- avvolgitubo;

- lance irroranti di varia tipologia;

« dispositivo segnalatore di rottura membrana (solo per pompe a membrane).
Per ulteriori informazioni rivolgersi al proprio Rivenditore.

ATTIVITA’ PRELIMINARI

A ATTENZIONE

« La pompa non puo essere messa in servizio se la macchina in cui essa é incorporata non é
conforme ai requisiti di sicurezza stabiliti dalle Direttive Europee. Tale fatto é garantito dalla
presenza della marcatura C €edalla dichiarazione di conformita del Fabbricante della macchina
che incorpora la pompa.

- Prima di mettere in moto la pompa leggere attentamente le indicazioni presenti nei suoi manuali e
nel manuale della macchina che incorpora la pompa. In particolare accertarsi di aver ben compreso
il funzionamento della pompa e della macchina che la incorpora per cio che riguarda le operazioni di
intercettazione del liquido.

« Eseguire le operazioni preliminari raccomandate dal Fabbricante della macchina che incorpora la
pompa.

« Verificare che tutte le mandate siano chiuse o collegate ad utilizzi in posizione di chiuso (ad esempio
rubinetto chiuso o lancia irrorante in posizione di chiuso).

« Accertarsi che le parti in movimento della pompa siano adeguatamente protette e che non siano
accessibili a personale non addetto all’uso.



« Non superare in nessun caso il valore massimo di pressione di gonfiaggio accumulatore (quando presente)
indicato nella tabella riportata di seguito.

« Nelle applicazioni in cuila pompa é mossa da un albero cardanico, evitare spinte sull‘albero della pompa
dovute ad uno scarso ingrassaggio delle parti scorrevoli.

« Non utilizzare la pompa (e quindi la macchina che la incorpora) nel caso in cui:
- i dispositivi di sicurezza siano danneggiati;
- abbia subito forti urti;
- vi siano evidenti perdite d'olio;
- vi siano evidenti perdite di liquido pompato.
In tali casi fare controllare la pompa e la macchina che la incorpora da un Tecnico Specializzato.

- Far effettuare ad un Tecnico Specializzato i controlli previsti dalla manutenzione straordinaria.

- Indossare indumenti e dispositivi di protezione individuale che garantiscano una adeguata protezione
da eventuali getti ad alta pressione e dai prodotti chimici eventualmente impiegati.

AVVERTENZA

« Nel caso di utilizzo a temperature molto basse, accertarsi che non vi sia ghiaccio all'interno della
pompa e delle tubazioni.

- Effettuare i controlli previsti dalla manutenzione ordinaria, con particolare riferimento a quelli
relativi all'olio.

Eseguire le attivita preliminari riportate sul manuale della macchina che incorpora la pompa;
se non diversamente indicato, relativamente alla pompa occorrera ricordare quanto segue:

a) Sostituire il tappo olio senza sfiato col tappo olio con sfiato ed astina di livello; questa operazione
potrebbe essere gia stata eseguita dal Fabbricante della macchina che incorpora la pompa (solo
per pompe volumetriche a pistoni).

b) Verificare a pompa ferma e completamente raffreddata il livello dell'olio:
Per eventuali rabbocchi fare riferimento al lubrificante riportato nel manuale specifico della
serie (>MS).

A ATTENZIONE

« In alcuni modelli di pompe, occorre rivogersi ad un Tecnico Specializzato per eventuali rabbocchi
dell'olio, non essendo presente il compensatore volumetrico, fare riferimento a quanto riportato nel
manuale specifico della serie (>MS).

c) Verificare, se presente, il corretto gonfiaggio dell'accumulatore di pressione tramite una normale
pistola per aria compressa con manometro, del tipo di quelle utilizzate per verificare la pressione di
gonfiaggio degli pneumatici.

Il gonfiaggio e funzione del campo di pressione in cui andra ad operare la pompa, secondo quanto
riportato nella tabella seguente:

PRESSIONE DI FUNZIONAMENTO PRESSIONE DI GONFIAGGIO
POMPA ACCUMULATORE
bar psi bar psi
2-5 29-73 2 29
5-10 73-145 2-5 29-73
10-20 145-290 5-7 73-102
20-50 290-725 7 102

d) Consultando il manuale di uso e manutenzione della macchina che incorpora la pompa, verificare:
- la pulizia del filtro di aspirazione;
- l'integrita dei circuiti di mandata ed aspirazione;
- che la pompa abbia adescato correttamente.



COLLEGAMENTO IDRAULICO

A ATTENZIONE

« Attenersi anche alle prescrizioni contenute nel manuale della macchina che incorporala pompa.

« Attenersi alle prescrizioni di collegamento alla rete idrica vigenti nel paese in cui viene installata la
macchina che incorpora la pompa.

- Tutte le tubazioni debbono essere fissate saldamente ai rispettivi raccordi. ﬂ

Per i collegamenti idraulici di aspirazione, mandata e by-pass, si faccia riferimento alla Fig. 2, ove &
rappresentata una schematizzazione generica di una possibile macchina che incorpora la pompa ed
alla seguente tabella:

Serbatoio

Filtro di aspirazione

Circuito di aspirazione (con adescamento da canale)
Tubo di aspirazione

Pompa

Tubo di mandata

Circuito di by-pass

Gruppo di comando

Tubi di mandata agli utilizzatori

W 0[N |Dh[wWw[N|=

AVVERTENZA

« Seguire le indicazioni di collegamento alla rete idrica riportate nel paragrafo “DESTINAZIONE
D’USO”, e nel manuale specifico della serie (>MS), con particolare riferimento alla profondita di
adescamento ed alla pressione e temperatura di alimentazione: in caso di dubbi rivolgersi ad un
Tecnico Specializzato.

« In aspirazione alla pompa deve essere sempre previsto un filtro di dimensioni adeguate: verificarne
spesso la pulizia in funzione dei tempi d'intasamento legati alle specifiche condizioni di lavoro
di ciascuna applicazione.

« Le tubazioni di aspirazione e di by-pass debbono avere diametro interno pari, rispettivamente, al
diametro esterno dei raccordi di aspirazione e by-pass e debbono avere pressione nominale pari a
10 bar/145 psi.

« Le tubazioni di mandata debbono avere diametro interno pari al diametro esterno dei raccordi di
mandata e debbono avere pressione nominale non inferiore a quella massima della pompa.

« Non far funzionare la pompa:

- senza alimentazione idrica;
- con acqua salmastra o contenente impurita: se cid dovesse accadere, farla funzionare per alcuni
minuti con acqua pulita.

FUNZIONAMENTO STANDARD (AD ALTA PRESSIONE)

A ATTENZIONE

« Attenersi anche alle prescrizioni contenute nel manuale della macchina che incorpora lapompa,
con particolare riferimento alle parti relative alle avvertenze di sicurezza, all'eventuale uso
di dispositivi di protezione individuali (occhiali di protezione, cuffie, mascherine, ecc.) ed alla
movimentazione.

- Rispettare le avvertenze di sicurezza contenute nel manuale di uso e manutenzione degli eventuali
accessori opzionali che vengono utilizzati.

- Prima di mettere in moto la pompa leggere attentamente le indicazioni presenti nei suoi manuali e



nel manuale della macchina che incorpora la pompa. In particolare accertarsi di aver ben compreso

il funzionamento della pompa e della macchina che la incorpora per cio che riguarda le operazioni di

intercettazione del liquido.

La pompa e la macchina che la incorpora non sono destinate ad essere usate da persone (bambini

compresi) le cui capacita fisiche, sensoriali o mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza o

di conoscenza, ameno che esse abbiano potuto beneficiare, attraverso l'intermediazione di una persona

responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza o diistruzioni riguardantil'uso dellapompa e della

macchina che la incorpora.

I bambini devono essere sorvegliati per sincerarsi che non giochino con la pompa e con la macchina

che la incorpora.

Particolare attenzione deve essere riservata all’'uso della pompa in ambienti in cui vi siano veicoli in

movimento che possono schiacciare o lesionare l'eventuale tubo di mandata e la lancia irrorante.

Prima dell'utilizzo della pompa, indossare indumenti e dispositivi di protezione individuale che

garantiscano una adeguata protezione da errate manovre con il getto di fluido in pressione.

ATTENZIONE. Non usare la pompa o la macchina che la incorpora in prossimita di persone se queste

non indossano indumenti protettivi.

ATTENZIONE. Non dirigere getti ad alta pressione verso se stessi od altre persone per pulire indumenti

o calzature.

ATTENZIONE. | getti ad alta pressione possono essere pericolosi se usatiimpropriamente. | getti ad alta

pressione non devono essere diretti verso persone, apparecchiature elettriche sotto tensione o verso la

pompa stessa o la macchina che la incorpora.

E’vietato il funzionamento in ambienti chiusi della macchina che incorpora lapompa se essa é azionata

da un motore a combustione interna.

ATTENZIONE. Rischio di esplosione - Non spruzzare liquidi iniammabili.

Non avvicinarsi alle parti in movimento della pompa e della macchina che la incorpora, anche se

adeguatamente protette.

Non rimuovere le protezioni delle parti in movimento.

Nelle applicazioni in cuila pompa é mossa da un albero cardanico, evitare spinte sull'albero dellapompa

dovute a raggi di sterzata eccessivi, non compatibili col tipo di cardano impiegato.

Non operare su tubazioni contenenti liquidi in pressione.

Non effettuare operazioni di manutenzione sulla pompa e sulla macchina che la incorpora se é in

funzione.

Rispettare quanto riportato nel paragrafo “DESTINAZIONE D'USO”.

Non modificare in alcun modo le condizioni di installazione della pompa, in particolare non modificarne

il fissaggio, i collegamentti idraulici e le protezioni.

Non azionare eventuali rubinetti montati sulla pompa se essi non sono collegati ad un utilizzo che

impedisca la fuoriuscita accidentale del liquido pompato.

Non disattivare o manomettere i comandi ed i dispositivi di sicurezza e la valvola di limitazione/

regolazione della pressione.

Il collegamento alla rete elettrica della macchina che incorpora la pompa deve essere predisposto da

un Elettricista Qualificato, in ottemperanza alle norme in vigore nel paese di utilizzo.

Durante il funzionamento:

- tenere sempre sotto sorveglianza la pompa e la macchina che la incorpora e fuori dalla portata dei
bambini; in particolare prestare grande attenzione nell'uso presso asili nido, case di cura e case di
riposo, in quanto in tali luoghi possono esservi bambini, persone anziane o disabili senza sorveglianza;

- non dirigere getti ad alta pressione contro materiali contenenti amianto od altre sostanze dannose
per la salute;

- non coprire la pompa e la macchina che la incorpora e non collocarle dove ne sia pregiudicata la
ventilazione (rammentare cio soprattutto quando si utilizza la macchina in ambienti chiusi);

- impugnare saldamente l'eventuale lancia irrorante utilizzata, perché quando si agisce sulla sua leva,
si é sottoposti alla forza di reazione del getto ad alta pressione;

- quando non in uso e prima di qualsiasi intervento, eseguire le operazioni descritte nel paragrafo
“ARRESTO”;

- la pressione di lavoro della pompa non deve mai superare il valore massimo riportato in targhetta
dati tecnici;

- utilizzare adeguati strumenti di protezione individuale nei confronti del rumore emesso (ad esempio
cuffie).



« Leggere attentamente le prescrizioni ed avvertenze riportate sull'etichetta dei prodotti chimici distribuiti
con la pompa, onde provvedere alle opportune azioni per non generare pericoli verso se stessi o
I'ambiente.

« Conservare i prodotti chimici in un luogo sicuro ed inaccessibile ai bambini.

« In caso di contatto con gli occhi lavare immediatamente con acqua e rivolgersi subito ad un medico,
portando con sé la confezione di prodotto chimico.

« Incaso diingestione, non indurre il vomito e rivolgersi subito ad un medico portando con se la confezione
di prodotto chimico.

Eseguire le operazioni relative al funzionamento in alta pressione riportate sul manuale della

macchina che incorpora la pompa; se non diversamente indicato, relativamente alla pompa

occorrera ricordare quanto segue.

Per quanto segue, si faccia anche riferimento alla documentazione che accompagna il gruppo di

comando.

a) Azzerare la pressione di mandata agendo sul gruppo di comando in modo da portarlo in posizione
di“by-pass”.

b) Mettere in funzione la pompa per consentirne |'adescamento.

¢) Agire sul gruppo di comando, in modo da portarlo in posizione “pressione”.

d)Ruotare opportunamente la manopola di regolazione pressione del gruppo di comando, fino a
raggiungere il valore desiderato di pressione.

A ATTENZIONE
» Non intervenire mai sulla valvola di limitazione/regolazione della pressione per non alterarne
la taratura: operare su di essa solo tramite I'apposita manopola.

AVVERTENZA

+ Per permettere alla pompa un rapido adescamento, operare come riportato al punto a) ogni volta che
la pompa viene svuotata dal fluido”.

« Nelle prime ore di funzionamento & buona norma controllare il livello dell'olio e se necessario, provvedere
ad un ripristino del livello, sequendo le indicazioni riportate nel paragrafo “ATTIVITA PRELIMINARI".

- Non far funzionare la pompa se é troppo rumorosa e/o se vi sono perdite di olio o di fluido pompato: in
questo caso farla verificare da un Tecnico Specializzato.

INTERRUZIONE DEL FUNZIONAMENTO

Chiudendo la mandata, la pompa passa al funzionamento in by-pass e permane in questo stato fino
alla successiva riapertura della mandata.

ARRESTO, PULIZIA E MESSA A RIPOSO

A ATTENZIONE
« Attenersi alle prescrizioni relative all’arresto, alla pulizia ed alla messa a riposo contenute nel
manuale della macchina che incorpora la pompa.

ARRESTO

A ATTENZIONE

« Verificare sempre che, una volta eseguite le operazioni di arresto, nessuna parte della pompa e della
macchina che la incorpora sia in movimento e nessuna tubazione abbia liquido in pressione.
In particolar modo occorre ricordare di scollegare sempre I'alimentazione dalla fonte di energia, ad
esempio:
- staccando la spina dalla presa di corrente (motori elettrici);



- rimuovendo il contatto della candela (motori a benzina);
- sfilando la chiave di accensione (motori diesel).

Eseguire le operazioni di arresto riportate sul manuale della macchina che incorpora la pompa;

se non diversamente indicato, relativamente alla pompa occorrera ricordare quanto segue.

a) Azzerare la pressione di mandata come descritto al punto a) del paragrafo “FUNZIONAMENTO
STANDARD (AD ALTA PRESSIONE)”.

b) Arrestare la pompa e la macchina che la incorpora.

¢) Attendere che la pompa e la macchina che la incorpora si siano raffreddate.

A ATTENZIONE

« Quando la pompa e la macchina che la incorpora vengono fatte raffreddare, prestare attenzione:
- anon lasciarle incustodite se vi sono bambini, anziani o disabili non sorvegliati;
- adisporle in una posizione stabile senza pericolo di cadute;
- a non metterle a contatto o nelle immediate vicinanze di materiali infiammabili.

PULIZIA E MESSA A RIPOSO

A ATTENZIONE

« ATTENZIONE. Ogni intervento di pulizia deve essere effettuato solo dopo aver eseguito le operazioni
descritte nel paragrafo “ARRESTO”, vale a dire con nessuna parte in movimento, con nessuna
tubazione piena di liquido in pressione ed a raffreddamento completato.
In particolar modo occorrericordare discollegare sempre I'alimentazione dalla fonte di energia.

- Qualsiasi operazione di pulizia va eseguita in condizioni di sicura stabilita.

« Per la pulizia non utilizzare diluenti o solventi.

« Il liquido antigelo eventualmente impiegato per proteggere la pompa dal gelo, deve essere
opportunamente smaltito e non gettato nellambiente.

AVVERTENZA

- Facendo riferimento al manuale di uso e manutenzione della macchina che incorpora la pompa,
dopo I'utilizzo, effettuare un ciclo di pulizia, facendo aspirare alla pompa acqua pulita. Non lasciare
mai la pompa a riposo con il liquido pompato all'interno di essa.

« La pompa teme il gelo.
In ambienti rigidi, prima di mettere a riposo la pompa, al fine di evitare formazione di ghiaccio al
suo interno, e consigliabile fare aspirare alla pompa un prodotto antigelo automobilistico (nelle
diluizioni previste per le temperature minime a cui sara esposta la pompa) e procedere poi al suo
completo svuotamento, facendola funzionare per alcuni minuti senza aspirare alcun liquido.
In presenza di ghiaccio non mettere in funzione la pompa.
Il mancato rispetto di queste semplici prescrizioni pué comportare seri danni alla pompa.

- Durante il rimessaggio provvedere a proteggere la pompa da sporco e polvere.

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE

« Attenersi alle prescrizioni relative alla manutenzione contenute nel manuale della macchina
che incorpora la pompa.

« Ogni intervento di manutenzione deve essere effettuato solo dopo aver eseguito le operazioni descritte
nel paragrafo “ARRESTO”, vale a dire con nessuna parte in movimento, con nessuna tubazione
piena di liquido in pressione ed a raffreddamento completato.

In particolar modo occorrericordare di scollegare sempre I'alimentazione dalla fonte di energia.

« Qualsiasi operazione di manutenzione va eseguita in condizioni di sicura stabilita.

- ATTENZIONE. Per garantire la sicurezza della pompa si devono usare solo ricambi originali forniti dal
Fabbricante o da lui approvati.

« Per ulterioriinformazioni e dettagli sulla manutenzione, consultare la pagina dedicata sul nostro sito web.



MANUTENZIONE ORDINARIA

Eseguire le operazioni di manutenzione ordinaria riportate sul manuale della macchina che
incorporala pompa; se non diversamente indicato, relativamente alla pompa occorreraricordare

quanto segue.

INTERVALLO DI MANUTENZIONE

INTERVENTO

Ad ogni uso. - Controllo livello e stato dell'olio, secondo quanto riportato al
paragrafo “ATTIVITA PRELIMINARI".
- Controllo ed eventuale pulizia del filtro di aspirazione.
Ogni 50 ore. « Verifica pressione di gonfiaggio accumulatore (qualora presente).

« Verifica integrita circuito di aspirazione e di mandata.

- Verifica del fissaggio della pompa al motore a cui & accoppiata e/o
alla struttura della macchina che la incorpora.
Qualora il fissaggio della pompa risultasse precario, non
utilizzare assolutamente la macchina e rivolgersi ad un Tecnico
Specializzato (V).

(1 controllo deve essere pit frequente se la pompa lavora in presenza di forti vibrazioni (trattori cingolati, motori a

scoppio, ecc.).

ROTTURA MEMBRANE

La rottura di una o piu membrane puo provocare I'aggressione dell'apparato meccanico della pompa

da parte dei liquidi pompati.

Sono sintomi di possibile rottura membrane:
- colorazione biancastra dell'olio (sintomo di presenza di acqua nell'olio);

- eccessivo consumo d'olio;

« scomparsa improvvisa dell'olio dal compensatore volumetrico.

AVVERTENZA

« Per evitare le conseguenze negative di tale guasto, occorre interrompere immediatamente I'utilizzo
della pompa e rivolgersi prontamente (entro 24 ore) ad un Tecnico Specializzato, che provvedera ad

eseguire le necessarie verifiche.

Qualora, in caso di evidente rottura membrane, non visia la possibilita di rivolgersi entro i suddetti tempi
ad un Tecnico Specializzato, é conveniente svuotare il carter della pompa dalla miscela di olio e liquido

pompato e riempirlo con olio o gasolio, al fine di prevenire i fenomeni di ossidazione.
- Sono frequenti cause di rottura membrane:

- strozzature nel circuito di aspirazione (tubazioni di diametro non adeguato, filtro eccessivamente

sporco, pompaggio di liquidi molto densi, ecc.);
- utilizzo di prodotti chimici altamente aggressivi.

MANUTENZIONE STRAORDINARIA

A ATTENZIONE

« Gli interventi di manutenzione straordinaria debbono essere eseguiti solamente da un Tecnico

Specializzato.

« Le coppie di serraggio da utilizzarsi sono riportate nel manuale specifico della serie (~MS).
« Lolio esausto deve essere adeguatamente smaltito e non disperso nell'ambiente.

Eseguire le operazioni di manutenzione straordinaria riportate sul manuale della macchina
che incorpora la pompa; se non diversamente indicato, relativamente alla pompa occorrera

ricordare quanto segue.
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INTERVALLO DI MANUTENZIONE INTERVENTO

Prime 50 ore (pompe a pistoni), « E" buona norma effettuare un cambio dell'olio.
prime 300 ore (pompe a membrane).
Ogni 300 ore. « Controllo serraggio viti pompa (1.

« Verifica del livello dell'olio.

- Controllo valvola dilimitazione/regolazione della pressione e valvola
di sicurezza.

« Controllo valvole di aspirazione/mandata (2).

« Controllo ed eventuale sostituzione guarnizioni (3) (solo pompe a

pistoni).
Ognifine stagione od unavoltaall'anno. | - Controllo serraggio viti pompa (1),
« Cambio olio.
« Controllo ed eventuale sostituzione guarnizioni (3) (solo pompe a
pistoni).

« Controllo ed eventuale sostituzione membrane (4,

(111 controllo deve essere pili frequente se la pompa lavora in presenza di forti vibrazioni.

@)1 controllo deve essere pit frequente nel caso di impiego di liquidi con sospensione di particelle abrasive.

(3) Se vengono utilizzati prodotti chimici particolarmente aggressivi, & consigliabile effettuare la sostituzione delle
guarnizioni indipendentemente dal loro stato.

() Se vengono utilizzati prodotti chimici particolarmente aggressivi, ¢ consigliabile effettuare la sostituzione delle
membrane indipendentemente dal loro stato.

AVVERTENZA

- | dati riportati in tabella sono indicativi. Possono essere necessari interventi piu frequenti nel caso
di uso particolarmente gravoso.

DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

La demolizione della pompa va eseguita solamente da personale qualificato ed in conformita alla
legislazione vigente nel paese in cui e stata installata la macchina che la incorpora.

INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

A ATTENZIONE

« Attenersi anche alle prescrizioni contenute nel manuale della macchina che incorpora lapompa.

« Prima di effettuare ogni intervento eseguire le operazioni descritte nel paragrafo “ARRESTO”.
Qualora non siriesca aripristinare il corretto funzionamento della pompa con l'ausilio delle informazioni
contenute nella tabella seguente, rivolgersi ad un Tecnico Specializzato.

INCONVENIENTI CAUSE RIMEDI

La pompa non adesca. Aspirazione d'aria. Controllare l'integrita del circuito di
aspirazione.

Valvola diregolazione posizionata | Azzerare la pressione, ponendo la pompa
in pressione. in by-pass.

Circuito di aspirazione con | Controllareil circuito diaspirazione (verificare
strozzature. soprattutto la pulizia del filtro di aspirazione).

(continua a pagina seguente)



INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

La pompa non raggiunge
la pressione massima.

Manopola valvola di limitazione/
regolazione della pressione
insufficientemente avvitata.

Ruotare la manopola in senso orario fino al
raggiungimento della pressione desiderata.

Insufficiente velocita di rotazione
della pompa.

Ripristinare la corretta velocita di rotazione.

Alimentazione idrica insufficiente.

Verificare che la portata in aspirazione sia
adeguata alla portata massima della pompa
indicata in targhetta dati tecnici.

Circuito di aspirazione con
strozzature.

Controllareil circuito diaspirazione (verificare
soprattutto la pulizia del filtro di aspirazione).

Utilizzo inadeguato (ad esempio
ugello usurato, ecc.)

Ripristinare I'utilizzo.

Pressione e portata
irregolari (pulsanti).

Aspirazione d'aria.

Controllare l'integrita del circuito di
aspirazione.

Filtro aspirazione sporco.

Pulire il filtro.

Alimentazione idrica insufficiente.

Verificare che la portata in aspirazione sia
adeguata alla portata massima della pompa
indicata in targhetta dati tecnici.

La pompa non ha completato
I'adescamento

Operare come esposto al paragrafo
“FUNZIONAMENTO STANDARD (ALTA
PRESSIONE)”

Utilizzo otturato (ad esempio
ugello otturato).

Ripristinare I'utilizzo.

Eccessive vibrazioni nel
circuito di mandata.

Accumulatore di pressione non
correttamente gonfiato.

Ripristinare il corretto gonfiaggio.

Accentuata rumorosita
(associata ad
abbassamento del livello
dell’olio solo nel caso di
pompe a membrane).

Circuito di aspirazione con
strozzature.

Controllareil circuito diaspirazione (verificare
soprattutto la pulizia del filtro di aspirazione).

Eccessiva temperatura dell'acqua
di alimentazione.

Rispettare le prescrizioni riportate nel
paragrafo “DESTINAZIONE D’USO” e nel
manuale specifico della serie (>MS).

Eccessivo consumo
di olio e/o olio di color
biancastro (presenza di
acqua nell'olio) (solo per
pompe a membrane).

Rottura di una o piu membrane.

Far riferimento a quanto esposto nel
paragrafo “ROTTURA MEMBRANE".




PARTE SECONDA

(di esclusiva competenza del Tecnico Specializzato)

A ATTENZIONE
« Questa parte del manuale é riservata al Tecnico Specializzato e non é rivolta all'utilizzatore della
pompa.

DISIMBALLAGGIO

A ATTENZIONE

« Durante le operazioni di disimballaggio occorre indossare guanti ed occhiali di protezione, al fine di
evitare danni alle mani ed agli occhi.

« Gli elementi dell'imballo (sacchetti di plastica, graffette, ecc.) non debbono essere lasciati alla portata
dei bambini, in quanto potenziali fonti di pericolo.

- Lo smaltimento dei componenti dell'imballaggio deve essere eseguito in conformita alle normative
vigenti nel paese dove la pompa é stata installata.
In particolare, sacchetti ed imballaggi in materiale plastico non debbono essere abbandonati
nell'ambiente, in quanto lo danneggiano.

« Dopo aver disimballato la pompa, occorre assicurarsi della sua integrita, prestando attenzione a che la
targhetta di identificazione sia presente e leggibile.
In caso di dubbio, non si deve assolutamente utilizzare la pompa, ma occorre rivolgersi al Rivenditore.

DOTAZIONE STANDARD

/N artenzione
« I manuali di istruzione, il libretto centri di assistenza ed il certificato di garanzia devono sempre
accompagnare la pompa ed essere resi disponibili all'utilizzatore finale.

Accertarsi che i seguenti elementi accompagnino sempre la pompa:

- manuale d'istruzione - parte generale;

- manuale d'istruzione - parte specifica per la serie;

- dichiarazione di incorporazione;

- certificato di garanzia;

« libretto centri assistenza.

Qualora dovessero esservi problemi, rivolgersi al Rivenditore o ad un centro di assistenza autorizzato.

INSTALLAZIONE

/\ artenzione
- Il Tecnico Specializzato é tenuto al rispetto delle prescrizioni di installazione riportate nel presente
manuale, in particolare, le caratteristiche dell'apparato motore (ad esempio motore elettrico od a



scoppio), debbono essere conformi alle prestazioni ed alle caratteristiche costruttive della pompa
(potenza, velocita di rotazione, flangiatura, ecc.), desumibili dalla documentazione tecnica del
Fabbricante.

« Lamacchina che incorporala pompa deve essere realizzata in modo da garantire la conformita ai requisiti
di sicurezza stabiliti dalle Direttive europee. Tale fatto é garantito dalla presenza della marcatura C€e
dalla Dichiarazione di Conformita del Fabbricante della macchina che incorpora la pompa.

« La pompa deve essere installata e fatta funzionare orizzontalmente.

- La pompa deve essere fissata in modo stabile.

« Lapompa, essendo di tipo volumetrico, deve sempre essere equipaggiata con una valvola dilimitazione/
regolazione della pressione e con una valvola di sicurezza.

APPLICAZIONI

& ATTENZIONE

« Proteggere adeguatamente le parti in movimento con opportune protezioni. Particolare attenzione
deve essere riservata alle applicazioni a puleggia ed alla presa di forza del trattore.

« Lapompa deve funzionare ad una velocita di rotazione compresa nell'intervallo riportato nel manuale
specifico della serie (>MS).

« Lapompa deve essere saldamente fissata tramite i piedi su una base stabile o quando previsto, collegata
all'apparato motore secondo quanto riportato nel manuale specifico della serie (»MS).

« Nel caso di albero passante, non superare i valori massimi di potenza disponibile riportato nel manuale
specifico della serie(>MS).

Le numerose applicazioni disponibili sono riportate nel manuale specifico della serie (>MS).

AVVERTENZA

« Rivolgersi sempre al Rivenditore od al Fabbricante per l'individuazione della corretta applicazione.

« Le applicazioni della pompa devono essere eseguite seguendo le buone regole della meccanica.
Il Servizio Assistenza Tecnica del Fabbricante é a disposizione dell'installatore per fornire tutte le
informazioni necessarie.

- La pompa deve essere installata in asse con gli organi meccanici di trasmissione (moltiplicatori,
riduttori, ecc.).

COLLEGAMENTO IDRAULICO

Attenersi alle prescrizioni di collegamento gia espresse al paragrafo“COLLEGAMENTO IDRAULICO”
della parte prima.

In particolar modo per il dimensionamento del circuito di aspirazione fare riferimento a quanto riportato
nel manuale specifico della serie (>MS).



“ TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS

FOREWORD

This manual is divided into two separate parts.

The first part is for use by both the end user and the Skilled Technician; the second part is only for

use by the Skilled Technician.

This manual is completed by another, specific for each series of pumps, which contains exploded views,

overall dimensions, technical data, detailed specifications, etc...

By Skilled Technician is meant:

- the Manufacturer of the machine (e.g. motor driven pump) in which the pump is integrated (from
now on, when reference is made to “machine in which the pump is integrated’, this may also refer
to“system in which the pump is integrated”, such as, for example, in the case of a pumping station);

- aperson, generally from the service centre, who has received appropriate training and is authorised
to carry out special maintenance and repairs on the pump and on the machine which incorporates
the pump. Any work on its electrical parts must be carried out by a Skilled Technician who is also
a Qualified Electrician, i.e. a person with professional training who is authorised to check, install
and repair electrical equipment correctly and according to current regulations in the country where
the pump is installed.

PART ONE

GENERAL INFORMATION

Carefully read the pump manuals and that of the machine in which the pump is integrated: carefully
comply with the instructions contained in them.
Special care must be given to reading the parts of the text marked by the symbol:

AWARNING

inasmuch as these contain important safety instructions concerning pump operation.

The Manufacturer disclaims all liability relating to damage caused by:

- failure to abide by the contents of the pump manuals and the manual of the machine in which the
pump is integrated;

+ the pump being used in ways other than those indicated in the “INTENDED USE” paragraph;

- the pump being used in ways contrary to applicable laws on safety and prevention of work accidents;

- tampering with the safety and max operating pressure limitation devices;

- incorrect assembly and installation;

+ incorrect maintenance;

« changes made or jobs done on the pump without the permission of the Manufacturer;

- use of non-original spare parts or which are not suitable for the pump model;

- repairs not performed by a Skilled Technician.



USING AND LOOKING AFTER THE MANUALS

AWARNING

« The pump manuals complete that of the machine in which the pump is integrated: read all the manuals
carefully.

The manuals must be deemed an integral part of the pump and must be looked after for future reference
and kept in a protected place where they can easily be referred to in case of need.

The manuals contain safety precautions for the operator and those surrounding him/her and for the
protection of the environment.

In case of deterioration or loss, a new copy must be requested from the Manufacturer or from a Skilled
Technician.

In the event of the machine in which the pump is integrated being transferred to another user, please
also include the relevant manuals.

The Manufacturer reserves the right to make all the amendments required to update and correct these
publications without prior notice.

SYMBOLS

The symbol: AWARNING
marking certain parts of the text indicates a likely chance of injury to persons unless the relative
prescriptions and indications are followed.

The symbol: CAUTION
marking certain parts of the text indicates the possibility of damaging the pump unless the relative
instructions are followed.

The symbol: (>MS)
indicates that reference must be made to the manual of the specific series of pumps.

IDENTIFICATION OF COMPONENTS

Refer to Figure 1 at the beginning of the manual.

1. Pump support 9. Pump crankcase
2. Valve 10. Intake manifold

3. Pump shaft 11. Delivery manifold
4. Volumetric oil compensator 12. Safety valve

5. Pressure accumulator 13. Delivery coupling
6. Pump head 14. Oil cap

7. Intake coupling 15. Identification label
8. Intake /delivery valve cap

PUMP IDENTIFICATION PLATE

AWARNING

« Should the identification plate deteriorate during use, contact the Manufacturer or a Skilled Technician
to have it restored.

The identification plate shows : the pump model, the serial number, the maximum rotation speed, the
maximum pressure, the maximum flow rate.



SAFETY DEVICES

AWARNING

« The machine integrating the pump must always feature at least the safety devices mentioned below.
« In case of repeated tripping of the safety valve, stop using the machine in which the pump is integrated
immediately and have it inspected by a Skilled Technician.

Pressure unloader/regulation valve.

This is standard for certain versions and is available as an optional accessory for others

This valve, suitably set by the Manufacturer, allows regulating the operating pressure and permits the
pumped fluid to flow back towards the bypass duct, thus preventing the accumulation of dangerous
pressures when the delivery line is closed or when attempts are made to set pressure values above
the maximum ones allowed. If a pressure limit/adjustment valve has devices to intercept/distribute
the pumped liquid (e.g. taps), it is usually called a PUMP CONTROL UNIT. To keep things simple, in
the manuals the term CONTROL UNIT will be used both for the pressure unloader/regulation valve
and for the pump control unit.

Safety valve.

This is standard for certain versions and is available as an optional accessory for others

This valve is suitably calibrated by the Manufacturer. It releases any overpressures in case of a fault
occurring in the pressure adjustment system.

Pump shaft protection.
This is standard for certain versions and is available as an optional accessory for others.
Itis to prevent the operator from coming into contact with the moving parts of the pump shaft

AWARNING

- The pressure unloader/regulation valve and the safety valve are calibrated either by the pump
Manufacturer of by the Manufacturer of the machine in which the pump is integrated. Never alter the
calibration of the pressure unloader/regulation valve: only ever operate on this by means of the
relative knob. Never alter the calibration of the safety valve.

« Any drainage from the safety valve must not leak into the environment.

« Should the protection of the pump shaft break or be damaged, the machine which incorporates the
pump must not be used until it has been tested by a Skilled Technician.

- Do not place hands or feet on the pump shaft protection

INTENDED USE

&WARNING

« The pump must not be run by itself. It is only meant to be integrated in a machine.
« The pump must only be integrated in machines used for the following purposes:

- treating crops in agricultural and gardening applications;

- pumping water-based detergents and dyes;

- pumping water which is not for human consumption.
« The pump must not be integrated in machines for pumping:

- water based solutions whose density and viscosity is greater than those of water;

- solutions of chemical products ifit is not known that they are compatible with the construction materials

of the pump

- seawater or water with high salt concentration;

- fuels and lubricants of all kinds and types;

- inflammable liquids or liquefied gases;

- edible liquids;

- solvents and thinners of all kinds and types;

- all paints;



- liquids with temperatures and pressures outside the window indicated for the specific pump
series (>MS);
- liquids containing granules or solid parts in suspension.

- The pump must not be integrated in machines designed to wash: people, animals, energized electrical
apparatus, delicate objects, the pump itself or the machine in which it is integrated.

« The pump is not suitable for being integrated in machines designed to operate in environments with
special conditions such as, for example, corrosive or explosive atmospheres.

- For integration in machines designed to operate on board vehicles, ships or planes, contact the
Manufacturer’s Technical After-Sales Service, inasmuch as additional requirements may be necessary.
All other uses are to be deemed incorrect.

The Manufacturer disclaims all liability for any damage deriving from incorrect or erroneous
uses.

OPTIONAL ACCESSORIES

AWARNING

« The operation of the pump may be impaired if unsuitable accessories are used and they may even make
it dangerous. Only use original accessories endorsed by the Manufacturer.

« Refer to the documents provided with the optional accessories for information regarding their general
use, safety warnings, installation and maintenance

The standard accessories for the pump can be integrated with the following range of accessories:
- safety valve

- protection for pump shaft

- control unit

« intake fi lter (deep fi lter)

- various shapes and sizes of intake couplings

-+ pressure gauge

- high pressure delivery pipe

« pipe reel

- various types of sprinkler lances

- indicator of ruptured diaphragm (for diaphragm pumps only).
Please contact your dealer for further information.

PRELIMINARY ACTIVITIES

AWARNING

« The pump cannot be operated unless the machine in which it is integrated conforms to the safety
requirements laid down by European directives. Such conformity is indicated by ce markings
and by the declaration of conformity of the Manufacturer of the machine in which the pump is
integrated.

- Before starting the pump, carefully read the instructions in its manuals and in the manual of the machine
in which the pump is integrated. In particular, make sure you have correctly understood how the pump
and the machine in which it is integrated work as regards liquid on/off operations.

« Perform the preliminary operations indicated by the Manufacturer of the machine in which the pump
is integrated.

« Make sure all deliveries are off or connected to accessories that have been turned off (e.g., tap closed or
sprinkler lance in closed position).

+ Make sure that the moving parts of the pump are suitably protected and that they are not accessible to
unauthorised persons.

- Do not exceed the maximum level of accumulator infl ation pressure (when present), indicated in the
following table, at any time.

« In the application in which the pump is driven by a cardan shaft, avoid any pushing on the pump shaft
due to lack of lubrication of sliding parts.



« Do not use the pump (and therefore the machine in which it is integrated) in the event of:
- the safety devices being damaged;
- its having suffered heavy knocks;
- evident oil leaks;
- evident leaks of pumped liquid.
In such cases, have the pump and the machine in which itis integrated checked by a Skilled Technician.
« Have a Skilled Technician perform the inspections required by special maintenance.
- Wear clothing and personal protective equipment able to provide adequate protection from any high-
pressure jets and chemical products used.

CAUTION

- In case of operation at very low temperatures, make sure there is no ice inside the pump and pipes.

- Perform the checks required by routine maintenance, with special reference to those relating to
the ail.

Carry out the preliminary activities indicated in the manual of the machine in which the pump
is integrated; unless otherwise indicated, with respect to the pump, always remember the
following:

a) Replace the oil cap without vent with oil cap with vent and dip-stick; this operation may already
have been performed by the Manufacturer of the machine in which the pump is integrated (only
for positive displacement piston pumps).

b) Check the oil level when the pump is stopped and completely cooled down:
To make any top-ups, refer to the lubricant shown in the specific manual of the series (~MS).

AWARNING

« For some pump models, a Skilled Technician will have to be called in to top up the oil; because there is
no volumetric compensator, make reference to the indications in the specific manual of the series (>MS).

¢) Checkthat the inflation of the pressure accumulator, if present, is correct using a common compressed
airgun with a pressure gauge, i.e. the type used to check the pressure of motor vehicle tyres. Inflation
depends on the range of pressure that the pump must operate in, according to the following table:

PUMP OPERATING INFLATION PRESSURE
PRESSURE OF ACCUMULATOR
bar psi bar psi
2-5 29-73 2 29
5-10 73-145 2-5 29-73
10-20 145-290 5-7 73-102
20-50 290-725 7 102

d) Refer to the operation and maintenance manual of the machine in which the pump is integrated
and make sure:
- the suction filter is clean;
- the suction and delivery circuits are in good conditions;
- the pump has primed correctly.

HYDRAULIC CONNECTIONS

AWARNING

- Also follow the instructions contained in the manual of the machine in which the pump is
integrated.

« Follow the water mains connection instructions applicable in the country where the machine in which
the pump is integrated is installed.



« All the pipes must be securely fastened to the respective couplings.

Refer to fig. 2 for the hydraulic intake, delivery and bypass connections: this depicts the general layout
of a hypothetical machine incorporating the pump. Also refer to the following table:

Tank

Intake filter

Intake circuit (with canal priming)
Intake pipe

Pump

Delivery pipe

By pass circuit

Control unit

Delivery pipes to users

W[ [N |[w N |—=

CAUTION

- Follow the water mains connection instructions shown in the “INTENDED USE” paragraph and
in the specific manual of the series (+MS), with special reference to the priming depth and supply
pressure and temperature: in case of any doubts, contact a Skilled Technician.

« The pump suction unit must always be equipped with a suitably-sized filter: frequently make sure
this is clean in accordance with the blockage times tied to the specific operating conditions
of each application.

« The internal diameter of the intake and bypass pipes must be equal to the external diameter of the
intake and bypass couplings respectively. They must have a nominal pressure of 10 bar /145 psi

« The internal diameter of the delivery pipes must be equal to the external diameter of the delivery
couplings. Their nominal pressure must not below the maximum pressure of the pump

« Never operate the pump:

- without water supply;
- with salt water or water containing impurities: if this occurs, have it operate for a few minutes
with clean water.

STANDARD OPERATION (HIGH PRESSURE)

AWARNING

« Also follow the instructions contained in the manual of the machine in which the pump is
integrated with special reference to the parts relating to the safety precautions, any use of
personal protective equipment (safety goggles, ear muffs, face masks etc.) and handling.

« Comply with the safety information in the operating and maintenance manual of any optional
accessories that are used

« Before starting up the pump carefully read the instructions contained in its manuals and in the manual
in which the pump is integrated. In particular, make sure you have fully understood how the pump and
the machine in which it is integrated work as regards liquid on/off operations.

« The pump and the machine in which it is integrated are not intended to be used by people (including
children) with reduced physical, sensorial or mental capacities, or who lack the experience and expertise,
unless they are able to benefit, through the intermediation of a person responsible for their safety, from
supervision or instructions concerning the use of the pump and of the machine in which it is integrated.

« Children must be supervised to make sure they do not play with the pump and with the machine in
which it is integrated.

« Particular attention must be given to using the pump in environments where there are moving vehicles,
which could crush or damage any delivery pipe and sprinkler lance.

« Special care must be taken when using the pump in environments where there are moving vehicles
which could crush or damage any: delivery pipe, spray gun and lance.

- Before using the pump, put on individual protective gear and devices to ensure adequate protection



from wrong manoeuvres with the jet of fluid under pressure.

« WARNING. Do not use the pump or the machine in which it is integrated near people if these are not
wearing personal protective equipment.

- WARNING. Do not direct high-pressure jets against yourself or other people to clean clothes or footwear.

WARNING. High-pressure jets can be hazardous if incorrectly used. High-pressure jets must not be

directed against people, energized electrical appliances or the pump itself or the machine in which it is

integrated.

« Never run the machine in which the pump is integrated in closed premises, if this is driven by an internal

combustion engine.

WARNING. Explosion risk - Do not spray inflammable liquids.

Keep clear of moving parts of the pump and of the machine in which it is integrated, even if these are

adequately protected.

Do not remove the guards of the moving parts.

In applications in which the pump is driven by a cardan shaft, avoid any pushing on the pump shaft due

to excessive steering radii, not compatible with the type of cardan used.

« Do not touch pipes containing liquids under pressure.

Do not perform maintenance operations on the pump and on the machine in which it is integrated if

this is operating.

Read the “INTENDED USE” paragraph carefully.

Do not modify in any way the installation conditions of the pump. In particular, do not modify the

fastening, the hydraulic connections and the guards.

« Do notopen any taps on the pump unless these are connected to an accessory that prevents the accidental

escape of the pumped liquid.

Do notdeactivate or tamper with the controls and the safety devices and the pressure unloader/regulation

valve.

The connection of the machine in which the pump is integrated to the power mains must be made by

a Professional Electrician in accordance with the regulations applicable in the country of use.

During operation:

- always keep an eye on the pump and the machine in which it is integrated and out of the reach of
children; in particular, be very careful when using near nurseries, clinics and old-people’s homes, in
case of children, elderly people or disabled people without supervision;

- do notdirect high-pressure jets against materials containing asbestos or other substances harmful for
the health;

- donot coverthe pump and the machine in which it is integrated and do not place them where ventilation
is prevented (remember this above all when using the machine in closed environments);

- grip any sprinkler lance used firmly because when the lever is operated, the high pressure jet causes a
strong reaction;

- when not in operation and before doing any jobs, perform the operations described in the “STOP”
paragraph;

- operating pressure must never exceed the maximum value set for the pump, as shown in the technical
data plate;

- use adequate personal protective equipment to safeguard against noise emissions (e.g., ear muffs).

Read the instructions and warnings on the label of chemicals to be distributed by the pump to take the

appropriate steps in order to avoid danger for the operator or for the environment.

Store all chemicals in a safe place out of children’s reach.

Should any chemicals come into contact with your eyes, wash immediately with water. Contact a doctor

without delay and remember to take the container of chemicals with you.

« Ifany chemicals are swallowed, do not provoke vomiting. Contact a doctor without delay and remember
to take the container of chemicals with you.

Perform the steps relating to the high-pressure operation indicated in the manual relating to the
machine in which the pump is integrated; unless otherwise indicated, in relation to the pump,
the following should be remembered.

For the following points, please also refer to the documentation which is provided with the control unit
a) Set the delivery pressure to zero on the control unit so that it enters its “bypass” status.

b)Start up the pump so that it can prime.

¢) Set the control unit to its “pressure” position.



d)Turn the pressure adjustment knob on the control unit until the required amount of pressure is
reached.

AWARNING

« To allow the pump to prime quickly, follow the instructions at point (a) every time the pump is drained
of liquid.

« Never touch the pressure unloader/regulation valve so as not to alter its setting: only adjust this
valve by means of the special knob.

+ Do not operate the pump if it is too noisy and/or there are any oil or pumped fluid leaks: in this case have
itinspected by a Skilled Technician.

CAUTION

« During the first hours of operation, it is best to check the oil level and, if necessary, top up the level,
following the instructions in the “PRELIMINARY ACTIVITIES” paragraph.

- Do not operate the pump if it is too noisy and/or oil is dripping from it: in this case have it checked
by a Skilled Technician.

STOPPING OPERATION

By closing the delivery line, the pump switches to bypass operation and remains in this condition until
the delivery line is opened again.

STOPPING, CLEANING AND DECOMMISSIONING

AWARNING

« Follow the instructions regarding stopping, cleaning and decommissioning contained in the
manual of the machine in which the pump is integrated.

STOPPING

AWARNING

- Always make sure that, once stop operations have been performed, no part of the pump and of the
machine in which it is integrated is moving and no pipes contain liquid under pressure.
Always remember in particular to disconnect the power supply, for example:
- to disconnect the plug from the socket (electric motors);
- to disconnect the sparking plug contact (petrol engines);
- to remove the ignition key (diesel engines).

Perform the stop operations contained in the manual of the machine in which the pump is
integrated; unless otherwise indicated, in relation to the pump, remember the following.
a) Reset the delivery pressure as described at a) of the “STANDARD OPERATION (HIGH PRESSURE)”
paragraph.
b) Stop the pump and the machine in which it is integrated.
c) Wait for the pump and the machine in which it is integrated to cool down.

AWARNING

« Once the pump and the machine in which it is integrated have cooled down, be careful:
- not to leave them unattended in the presence of children, elderly people or disabled persons without
supervision;
- to arrange them in a stable position without any risk of falling;
- not to put them in contact or in the immediate vicinity of inflammable materials.



CLEANING AND DECOMMISSIONING

AWARNING

« WARNING. All cleaning jobs must only be performed after carrying out the operations described in the
“STOP” paragraph, meaning without any moving parts, no pipe full of liquid under pressure and
only after complete cooling. In particular, always remember to disconnect the power supply.

« Any cleaning jobs must be performed in conditions of total stability.

« To clean, do not use thinners or solvents.

« Any anti-freeze liquid used to protect the pump from freezing must be suitably disposed of and not
discarded in the environment.

CAUTION

- Refer to the use and maintenance manual for the machine that incorporates the pump. After use,
complete a cleaning cycle, making the pump take up clean water. Never store the pump with
pumped liquid inside it.

« The pump is not frost proof.
In order to prevent the formation of ice inside the pump in cold areas, we recommend making the
pump take up a motor vehicle grade anti-freeze before starting the “storage” procedures (diluted
as instructed for the minimum temperature that the pump will be exposed to) and then drain it
completely, making it operate for a few minutes without taking up any liquid.
In case of ice, do not operate the pump.
Failure to abide by these instructions can cause serious damage to the pump.

- During storage, protect the pump from dirt and dust.

MAINTENANCE

AWARNING

« Follow the maintenance instructions contained in the manual of the machine in which the pump
is integrated.

« Allmaintenance jobs must only be performed after carrying out the operations described in the “STOP”
paragraph, meaning without any moving parts, no pipe full of liquid under pressure and only after
complete cooling.

In particular, always remember to disconnect the power supply.

« Any maintenance jobs must be performed in conditions of total stability.

- WARNING. To ensure the safety of the pump, only use original spare parts supplied by the Manufacturer
or approved by it.

« For further information and details on maintenance, please refer to the special page on our website.

ROUTINE MAINTENANCE

Perform the routine maintenance jobs shown in the manual of the machine in which the pump
is integrated; unless otherwise indicated, in relation to the pump, remember the following.

MAINTENANCE SCHEDULE JOB

After every use + Checkoillevel and conditions according to instructions in “PRELIMINARY
ACTIVITIES” paragraph.
« Check and if necessary clean the suction filter.

Every 50 hours « Check the accumulator inflation pressure (when present).

« Check the integrity of the suction and delivery circuit.

« Check the fastening of the pump to the motor to which itis coupled and/or
to the structure of the machine in which it is integrated.
In the event of such fastening being precarious, do not use the machine

and contact a Skilled Technician (7).

(1) Checks must be made more frequently if the pump operates where there are strong vibrations (crawler tractors,
combustion engines, etc.).



DIAPHRAGM RUPTURE

The rupture of one or more diaphragms can result in the mechanical parts of the pump being damaged
by the liquids being pumped.

The following are symptoms of possible diaphragm rupture:

- oil takes on a whitish appearance (symptom of water in the oil)

« excessive consumption of oil

- sudden lack of oil in the volumetric compensator

CAUTION

- To avoid the negative consequences of this malfunction, stop operation of the pump immediately m
and contact a Skilled Technician without delay (within 24 hours) who will take the necessary action.
If it is not possible to contact a Skilled Technician within the above time in case of diaphragm
rupture, we recommend you drain the pump crankcase of the mixed oil and pumped liquid and
then fill it with oil or diesel to prevent the formation of rust.

« The following are frequently the causes of diaphragm rupture:
- bottlenecks in the intake circuit (inadequate pipe section, dirty filter, very dense liquid being

pumped, etc.)

- the use of very aggressive chemicals

SPECIAL MAINTENANCE

AWARNING

« Special maintenance jobs must only be performed by a Skilled Technician.
« The tightening torques to be used are indicated in the specific manual of the series (>MS).
« Dispose of waste oil correctly; do not throw it away in the environment.

Perform the special maintenance jobs shown in the manual of the machine in which the pump
is integrated; unless otherwise indicated, in relation to the pump, remember the following.

MAINTENANCE SCHEDULE JoB

First 50 hours (piston pumps), | « Itis best to change the oil.
first 300 hours (diaphragm
pumps).

Every 300 hours. « Check the tightness of the pump screws (1),

+ Check oil level.

« Check the pressure unloader/regulation valve and the safety valve.
- Check the intake and delivery valves (2).

« Check and if necessary replace any gaskets (3 (piston pumps only).

At the end of every season or | « Check the tightness of the pump screws (1),

once a year + Oil change.

« Check and if necessary replace any gaskets (3) (piston pumps only).
« Check diaphragms and replace if necessary (4,

1
2
3
4

Checks should be made more frequently if the pump operates where there are strong vibrations:
Check more frequently if liquids are used with suspended abrasive particles-
If very aggressive chemical products are used it is best to replace the gaskets irrespective of their condition.

(
(
(
(4) we recommend replacing diaphragms regardless of their condition if particularly aggressive chemicals are used.

CAUTION
- The data shown on the chart are approximate. More frequent jobs may be necessary in case of
particularly heavy-duty use.



has been installed.

AWARNING

DISMANTLING AND DISPOSAL

Only qualified persons must be allowed to dismantle the pump and this operation must be performed
in compliance with the laws applicable in the country where the machine in which it is integrated

TROUBLESHOOTING

« Also follow the instructions contained in the manual of the machine in which the pump is

integrated.

« Before doing any jobs, perform the operations described in the “STOP” paragraph. In the event of not
being able to restore the correct operation of the pump with the aid of the information contained on
the following table, contact a Skilled Technician.

PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

The pump does not prime.

Suction of air.

Checktheintegrity of the suction circuit.

Adjustment valve positioned under
pressure

Set pressure to zero and put pump in
bypass

Suction circuit with choke points.

Check the suction circuit (especially
make sure the suction filter is clean).

The pump fails to reach max
pressure.

Pressure unloader/regulation valve
knob not tightened enough.

Turn the knob clockwise until required
pressure is reached.

Speed of pump rotation isinadequate

Restore correct rotation speed

Not enough water supply.

Make sure the suction flow rate is in
compliance with the pump maximum
rate shown in the technical data plate.

Suction circuit with choke points.

Check the suction circuit (especially
make sure the suction filter is clean).

Unsuitable conditions of use of the
accessory (e.g., nozzle worn, etc.)

Restore the correct use of the accessory.

Irregular pressure and flow
rate (pulsating).

Air suction.

Checkthe integrity of the suction circuit.

Suction filter dirty.

Clean thefilter.

Not enough water supply.

Make sure the suction flow rate is in
compliance with the pump maximum
rate shown in the technical data plate.

The pump has not completed
priming.

Comply with the indications of the
“STANDARD OPERATION (HIGH
PRESSURE)” paragraph.

Accessory clogged (e.g. clogged
nozzle).

Restore the correct use of the accessory.

Excessive vibration in
delivery circuit

Pressure accumulator not correctly
inflated

Restore correct inflation

(continues on the next page)




PROBLEMS CAUSES SOLUTIONS

Too much noise (associated | Suction circuit with choke points. Check the suction circuit (especially
with a drop in oil level only make sure the suction filter is clean).

in the case of diaphragm - . - .
pumps).. Water supply temperature too high. | Keeptotheinstructionsindicated in the

“INTENDED USE” paragraph andinthe
specific manual of the series (~MS).

Excessive consumption of oil | Rupture of one or more diaphragms | Refer to instructions in section
and/or oil is whitish colour “DIAPHRAGM RUPTURE".

(presence of water in oil)
(for diaphragm pumps only).

PARTTWO

(only for use by Skilled Technicians)

AWARNING

« This part of the manual is only for use by Skilled Technicians and is not meant to be used by the end
user of the pump.

REMOVING THE APPLIANCE FROM ITS PACKING MATERIALS

AWARNING

- Protective gloves and glasses must be worn when removing the appliance from the packing materials
to prevent injury to the hands and eyes.

« The packing materials (plastic bags, staples etc.) must not be left in reach of children, as they are
potentially dangerous.

- The packing materials must be disposed of according to current regulations in the country where the
pump is installed.
In particular, plastic bags and packaging must never be abandoned, as they are harmful to the
environment.

« After removing the appliance from the packing materials, check that no parts are missing and check
that the identifi cation label is present and is legible.
In case of doubt, do not use the pump under any circumstance and contact the dealer.

STANDARD ACCESSORIES

AWARNING

« The instruction manuals, the assistance centre booklet and the warranty certificate must always
accompany the pump and be made available to the end user.



Make sure the following always accompany the pump:

- instruction manual - general section;

« instruction manual - specific section for the series;

- declaration of integration;

- warranty certificate;

. assistance centre booklet.

In case of any problems, contact the Dealer or an authorized after-sales centre.

INSTALLATION

AWARNING

« The Skilled Technician must follow the installation instructions in this manual; in particular the
specifications of the motor unit (e.g., electric or combustion motor) must be in conformity with the
performance and construction features of the pump (power, rotation speed, flanging, etc.) indicated in
the Manufacturer’s technical documentation.

« The machine in which the pump is integrated must be made so as to ensure conformity with the safety
requirements established by European directives. This fact is guaranteed by C€ marking and by the
Declaration of Conformity of the Manufacturer of the machine in which the pump is integrated.

« The pump must be installed and made to operate horizontally.

« The pump must be stably fastened.

« The pump, being of the positive-displacement type, must always be equipped with a pressure
unloader/regulation valve and with a safety valve.

APPLICATIONS

AWARNING

« Adequately protect the moving parts with suitable protections. Special focus must be placed on pulley
applications and the PTO of the tractor.

- The pump must operate at a rotation speed within the window indicated in the specific manual of
the series (~MS).

« The pump must be firmly fastened by means of the feet on a stable base or, when indicated, connected
to the motor unit according to the provisions of the specific manual of the series (>MS).

« In the case of through shaft, do not exceed the max available power ratings indicated in the specific
manual of the series (>MS).

The numerous available applications are shown in the specific manual of the series (>MS).

CAUTION

« Always contact the Dealer or Manufacturer to determine the correct application.

« Pump applications must be performed in a good mechanical workmanlike manner.
The Manufacturer’s Technical Assistance Service is at the installer’s disposal to provide all necessary
details.

« The pump must be installed in line with the mechanical drive parts (multipliers, reduction units, etc.).

HYDRAULIC CONNECTIONS

Follow the connection instructions already indicated in the “HYDRAULIC CONNECTIONS"” paragraph
of part one.
In particular as regards sizing the intake circuit refer to the indications of the specific manual of the

series (>MS).



n TRADUCTION DU MODE D’EMPLOI ORIGINAL

AVANT-PROPOS

Le présent manuel se compose de deux parties distinctes.

La premiére s'adresse a l'utilisateur final et au Technicien Spécialisé; la deuxiéme s’adresse

exclusivement au Technicien Spécialisé.

Le présent manuel est complété par un autre manuel spécifique pour chaque série de pompes, qui

contient les vues éclatées, les dimensions, les données techniques, les spécifications détaillées, etc...

On entend par Technicien Spécialisé:

- le Fabricant de la machine (par exemple motopompe) sur laquelle la pompe est installée (lorsque I'on
parle, par la suite de la“machine sur laquelle la pompe est installée”, il peut s'agir également d’une
“installation dans laquelle la pompe est installée”, comme par exemple dans le cas d’une station de
pompage);

+ une personne, en général du centre d'assistance, spécialement formée et autorisée pour effectuer sur
la pompe et sur la machine qui incorpore la pompe des interventions d’entretien extraordinaire et
des réparations. Il est rappelé que les interventions sur les parties électriques doivent étre effectuées
par un Technicien Spécialisé, étant également un Electricien Qualifié, c’est-a-dire une personne
habilitée et qualifiée professionnellement pour le controle, I'installation et la réparation d'appareils
électriques, selon les“régles de l'art” et conformément aux réglementations en vigueur dans le pays
ou la machine qui incorpore la pompe est installée.

PREMIERE PARTIE

INFORMATIONS GENERALES

Nous vous recommandons de lire attentivement les manuels de la pompe et le manuel de la machine
sur laquelle elle est installée: suivre scrupuleusement ce qui est indiqué dans ceux-ci.
Veuillez préter une attention particuliére a la lecture des parties de texte signalées par ce symbole:

A ATTENTION
car elles contiennent des consignes de sécurité importantes pour I'utilisation de la pompe.

Le Fabricant décline toute responsabilité quant aux dommages découlant de:

- inobservation du contenu des manuels de la pompe et du manuel de la machine sur laquelle elle
est installée;

- utilisations de la pompe différentes de celles exposées au paragraphe «<DESTINATION D’USAGE»;

- utilisations contraires aux réglementations en vigueur en matiére de sécurité et de prévention des
accidents du travail;

- altération des dispositifs de sécurité et de limitation de la pression maximum de fonctionnement;

- assemblage et installation incorrects;

- négligences dans l'entretien programmé;

« modifications ou interventions non autorisées par le Fabricant;

- utilisation de pieces détachées non originales ou inadaptées au modele de pompe;

- réparations n'ayant pas été effectuées par un Technicien Spécialisé.



UTILISATION ET CONSERVATION DES MANUELS

& ATTENTION

« Les manuels de la pompe doivent étre associés a celui de la machine sur laquelle la pompe est installée:
lire ces manuels avec attention.

Les manuels font partie intégrante de la pompe et doivent étre conservés, pour des références futures,
dans un lieu protégé, permettant leur consultation rapide en cas de nécessité.

Des avertissements importants pour la sécurité de l'opérateur et de ceux qui I'entourent, ainsi que
pour le respect de I'environnement, figurent dans les manuels.

En cas de détérioration ou de perte, en demander un nouvel exemplaire au Fabricant ou a un Technicien
Spécialisé.

En cas de cession de la machine sur laquelle la pompe est installée a un autre utilisateur, veuillez
également joindre les manuels correspondants.

Le Fabricant se réserve en outre le droit d’apporter, sans préavis, toutes les modifications nécessaires
pour la mise a jour et la correction de ces manuels.

SYMBOLES

Le symbole: /N attenTion
qui distingue certaines parties de texte, indique le risque important de dommages a la personne si
les prescriptions et les indications relatives ne sont pas respectées.

Le symbole: AVERTISSEMENT
qui distingue certaines parties de texte, indique le risque d'endommager la pompe si les instructions
relatives ne sont pas respectées.

Le symbole: (>MS)
indique qu'il faut se reporter au manuel de la série de pompes.

IDENTIFICATION DES ELEMENTS

Faire référence a la Fig. 1 située au début du manuel.

1. Pied de pompe 9. Carter pompe

2. Robinet 10. Collecteur d’aspiration

3. Arbre de la pompe 11. Collecteur de refoulement
4. Compensateur volumétrique d’huile 12. Soupape de sireté

5. Accumulateur de pression 13. Raccord refoulement

6. Téte de pompe 14. Bouchon remplissage huile
7. Raccord aspiration 15. Plaque signalétique

8. Bouchon clapet aspiration/refoulement

PLAQUE SIGNALETIQUE DE LA POMPE

A ATTENTION

« Si, au cours del'utilisation, la plaque signalétique se détériore, s‘adresser au Fabricant ou a un Technicien
Spécialisé pour sa réparation.

La plaque signalétique indique le modéle de pompe, le numéro de série, la vitesse de rotation maximale,
la pression maximale, le débit maximal.



DISPOSITIFS DE SECURITE

A ATTENTION

« La machine sur laquelle la pompe est installée doit toujours étre équipée au moins des dispositifs de
sécurité mentionnés ci-dessous.

« En cas d'intervention répétée de la soupape de sdreté, stopperimmédiatement I'utilisation de la machine
sur laquelle la pompe est installée et la faire vérifier par un Technicien Specialise.

Clapet de limitation/régulation de la pression.

Elle est de série sur certains modéles et disponible comme accessoire en option sur d’autres.

Il s'agit d’'un clapet, mis au point par le Fabricant, qui permet de régler la pression de fonctionnement
et qui permet au fluide pompé de refluer vers la conduite de by-pass, empéchant I'apparition de
pressions dangereuses, lorsque l'on ferme le refoulement ou lorsque I'on cherche a définir des valeurs
de pression supérieures aux valeurs maximales admises. Un clapet de limitation/régulation de la
pression, doté de dispositifs d’interception/distribution du liquide pompé (par exemple robinets), est
généralement appelé GROUPE DE COMMANDE DE LA POMPE. Dans les manuels, par simplicité, on
utilisera le terme GROUPE DE COMMANDE aussi bien pour indiquer le clapet de limitation/régulation
de la pression que le groupe de commande de la pompe.

Soupape de siireté.

Elle est de série sur certains modeles et disponible comme accessoire en option sur d’autres.

Il s'agit d'une soupape opportunément calibrée par le Fabricant qui décharge la surpression en excés
en présence d’'une anomalie dans le systeme de régulation de la pression.

Protection de I'arbre de la pompe.

Elle est de série sur certains modéles et disponible comme accessoire en option sur d’autres.

Il s'agit d'un dispositif qui empéche a l'opérateur d’accéder aux parties tournantes de l'arbre de la
pompe.

A ATTENTION

- Le clapet de limitation/régulation de la pression et la soupape de stireté sont réglés soit par le Fabricant
de la pompe soit par celui de la machine sur laquelle la pompe est installée. Ne jamais intervenir sur
le clapet de limitation/régulation de la pression pour en modifier le réglage : agir sur celui-ci
seulement avec le bouton rotatif prévu a cet effet. Ne jamais modifier le réglage de la soupape
de siireté.

« La décharge éventuelle de la soupape de stireté ne doit pas étre déversée dans I'environnement.

« En cas de rupture ou dendommagement de la protection de I'arbre de la pompe, n’utiliser en aucun cas
la machine quiincorpore la pompe, sans I'avoir fait au préalable contréler par un Technicien Spécialisé.

« Pendant l'utilisation, ne pas poser les pieds ou les mains sur la protection de I'arbre de la pompe.

DESTINATION D'USAGE

A ATTENTION

« Lapompe ne doit pas étre utilisée de facon indépendante, elle est destinée exclusivement a étre
installée sur une machine.
« La pompe est destinée exclusivement a étre installée sur une machine assurant les fonctions suivants:
- traitements de protection des cultures en agriculture et jardinage;
- pompage de détergents et de couleurs en solution aqueuse;
- pompage d'eau destinée a un usage non alimentaire.
« La pompe n'a pas été congue pour étre incorporée a des machines chargées du pompage de:
- solutions aqueuses avec une densité et une viscosité supérieures a celles de l'eau;
- solutions de produits chimiques dont vous n'étes pas str de la compatibilité avec les matériaux
constituant la pompe;
- eau de mer ou a forte concentration saline;



- combustibles et lubrifiants en tous genres et types;

- liquides inflammables ou gaz liquéfiés;

- liquides a usage alimentaire;

- solvants et diluants en tous genres et types;

- peintures de tout type;

- liquides ayant des températures et pressions hors de la plage prévue pour la série de pompes
spécifiques (>MS);

- liquides contenant des granulés ou parties solides en suspension.

- La pompe ne doit pas étre installée sur des machines congues pour laver: des personnes, animaux,
équipements électriques sous tension, objets délicats, la pompe elle-méme ou la machine sur laquelle
elle est installée.

« Lapompe n‘a pas été congue pour étre installée sur des machines travaillant dans des milieux présentant
des conditions particuliéres telles que, par exemple, les atmospheéres corrosives ou explosives.

« Pour l'installation de la pompe sur des machines travaillant a bord de véhicules, navires ou avions,
s‘adresser au Service d’Assistance Technique du Fabricant, car des prescriptions supplémentaires
pourraient étre nécessaires.

Tout autre usage doit étre considéré impropre.
Le Fabricant décline toute responsabilité quant aux dommages éventuels découlant d’usages
impropres ou erronés.

ACCESSOIRES EN OPTION

A ATTENTION

« Les accessoires en option inadaptés compromettent le fonctionnement de la pompe et peuvent la rendre
dangereuse. Utiliser exclusivement des accessoires en option originaux, recommandeés par le Fabricant.

« En ce qui concerne les prescriptions générales, les consignes de sécurité, I'installation et I'entretien des
accessoires en option, se reporter a la documentation qui les accompagne.

Il est possible de compléter I'équipement standard de la pompe avec la gamme suivante d'accessoires :
- soupape de sUreté;

- protection de I'arbre de la pompe;

+ groupe de commande;

- filtre d'aspiration (crépine de fond);

- raccord d'aspiration de différentes formes et dimensions;

« manometre;

- tuyaux de refoulement haute pression;

- dévidoir;

+ lances de pulvérisation de différents types;

- dispositif de signalisation de la rupture de membrane (pour les pompes a membranes seulement).
Pour plus d'informations, s'adresser au revendeur.

OPERATIONS PRELIMINAIRES

A ATTENTION

« La pompe ne peut pas étre mise en service sila machine sur laquelle elle est installée n’est pas
conforme aux exigences de sécurité établies par les Directives européennes. Ce fait est garanti
par la présence du label C€et par la Déclaration de Conformité du Fabricant de la machine sur
laquelle la pompe est installée.

« Avant de mettre la pompe en fonction lire attentivement ses manuels et le manuel de la machine sur
laquelle la pompe est installée. En particulier, vérifier que I'on a bien compris comment fonctionne la
pompe et la machine sur laquelle elle est installée en ce qui concerne les opérations d’arrét du liquide.

- Effectuer les opérations préliminaires recommandées par le Fabricant de la machine sur laquelle la
pompe est installée.



« Vérifier que tous les refoulements sont fermés ou raccordés aux dispositifs en position fermée (parexemple
robinet fermé ou lance de pulvérisation en position fermée).

« Vérifier que les parties en mouvement de la pompe sont correctement protégées et qu‘aucune personne
non autorisée ne peut y accéder.

+ Ne dépasser en aucun cas la valeur maximale de pression de gonflage de I'accumulateur (si présent),
indiquée dans le tableau ci-apres

« Dans les applications ot la pompe est actionnée par un arbre a cardan, éviter les poussées sur I'arbre
de la pompe dues a un mauvais graissage des parties coulissantes.

- Ne pas utiliser la pompe (et donc la machine sur laquelle elle est installée) si:
- les dispositifs de sécurité sont abimés;
- elle a subi des chocs violents;
- ily a d'évidentes fuites d’huile;
- ily a dévidentes fuites de liquide pompé.
Dans ces cas, faire contréler la pompe et la machine sur laquelle elle est installée par un Technicien
Spécialisé.

- Les contréles prévus par l'entretien ponctuel doivent étre effectués par un Technicien Spécialisé.

« Porter des vétements et des équipements de protection individuelle assurant une protection appropriée
contre les éventuels jets a haute pression et des produits chimiques utilisées.

AVERTISSEMENT

« En cas d'utilisation a des températures trés basses, s'assurer qu'il n'y a pas de glace a l'intérieur de
la pompe et des tuyaux.

- Effectuer les contréles prévus par I'entretien courant, en prétant notamment attention a ceux
concernant I'huile.

Effectuer les opérations préliminaires indiquées dans le manuel de la machine sur laquelle la
pompe est installée; sauf indication contraire, il faudra se souvenir de ceci concernant lapompe:

a) Remplacer le bouchon d’huile sans évent par le bouchon d’huile avec évent et jauge de niveau ; cette
opération pourrait avoir déja été effectuée par le Fabricant de la machine sur laquelle la pompe est
installée (seulement pour les pompes volumétriques a pistons).

b) Vérifier le niveau d'huile lorsque la pompe est stoppée et completement refroidie.
Pour les éventuels remplissages, faire référence au lubrifiant indiqué dans le manuel spécifique de
la série (>MS).

A ATTENTION

« Sur certains modéles de pompes, il faut s‘adresser a un Technicien Specialise pour les éventuels
remplissages de I'huile, vu que le compensateur volumétrique est absent il faut faire référence a ce qui
est indiqué dans le manuel spécifique de la série (->MS).

c) Vérifi er, si présent, le gonflage correct de 'accumulateur de pression, au moyen d’un pistolet normal
a air comprimé avec manometre, du genre de ceux utilisés pour vérifier la pression de gonflage des
pneus.

Le gonflage dépend du champ de pression dans lequel la pompe ceuvrera, selon les indications du
tableau suivant :

d) En se reportantau manuel d'utilisation et d’entretien de la machine sur laquelle la pompe est installée,

vérifier:

PRESSION DE FONCTIONNEMENT PRESSION DE GONFLAGE
DE LA POMPE DE L’ACCUMULATEUR
bar psi bar psi
2-5 29-73 2 29
5-10 73-145 2-5 29-73
10-20 145-290 5-7 73-102
20-50 290-725 7 102




- que le filtre d'aspiration est propre;
- que les circuits de refoulement et d'aspiration sont en bon état;
- que la pompe est correctement amorcée.

RACCORDEMENT HYDRAULIQUE

A ATTENTION

« Respecter également les prescriptions figurant dans le manuel de la machine sur laquelle la
pompe est installée.

« Suivre les prescriptions de raccordement au réseau hydraulique en vigueur dans le pays ot I'on utilise
la machine sur laquelle la pompe est installée.

- Toutes les tuyauteries doivent étre fixées solidement aux raccords respectifs.

Pour les raccordements hydrauliques d’aspiration, refoulement et by-pass, se reporter a la figure 2,
représentant une schématisation générique d’'une éventuelle machine incorporant la pompe, et au
tableau suivant :

Réservoir

Filtre d’aspiration

Circuit d’aspiration (avec amorcage sur canal)
Tuyau d'aspiration

Pompe

Tuyau de refoulement

Circuit de by-pass

Groupe de commande

Tuyaux de refoulement aux utilisateurs
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AVERTISSEMENT

« Suivre les indications de raccordement au réseau hydraulique figurant dans le paragraphe

“DESTINATION D’USAGE" et dans le manuel de la série (>MS), en faisant notamment référence

alahauteur d’aspiration et a la pression et température d'alimentation: en cas de doute, s'adresser

a un Technicien Spécialisé.

A l'aspiration de la pompe, toujours prévoir un filtre de dimensions appropriées: vérifier souvent

qu'il est propre, en fonction des temps d’obstruction liés aux conditions de fonctionnement

de chaque application.

Les tuyaux d’aspiration et de by-pass doivent avoir un diameétre interne égal, respectivement, au

diametre externe des raccords d'aspiration et de by-pass, et doivent avoir une pression nominale

égale a 10 bars/145 psi.

Les tuyaux de refoulement doivent avoir un diamétre interne égal au diametre externe des raccords

de refoulement et doivent avoir une pression nominale non inférieure a celle maximale de la pompe.

Ne pas faire fonctionner la pompe:

- sans alimentation en eau;

- avec de I'eau saumatre ou contenant des impuretés: si cela se produit, la faire fonctionner pendant
quelques minutes avec de l'eau propre.

FONCTIONNEMENT STANDARD (A HAUTE PRESSION)

A ATTENTION
« Respecter également les prescriptions figurant dans le manuel de la machine surlaquelle lapompe
est installée, avec une attention particuliére pour les parties concernant les avertissements de
sécurité, l'utilisation éventuelle d’équipements de protection individuelle (lunettes de protection,



casques, masques, etc.) et la manutention.

Respecter les consignes de sécurité contenues dans le manuel d'utilisation et d'entretien des accessoires

en option éventuellement utilisés

Avant de mettre la pompe en fonction, lire attentivement les indications des manuels de la pompe

concernée et du manuel de la machine sur laquelle la pompe est installée. En particulier, vérifier que

'on a bien compris comment fonctionne la pompe et la machine sur laquelle elle est installée en ce qui

concerne les opérations d‘arrét du liquide.

La pompe et la machine sur laquelle elle est installée n'ont pas été congues pour étre utilisées par des

personnes (y compris les enfants) ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou ne

connaissant pas ou n‘ayant pas d'expérience de ces dispositifs, sauf si elles ont recu, par l'intermédiaire
d’une personne responsable de leur sécurité, des instructions concernant I'utilisation de la pompe et de
la machine sur laquelle elle est installée ou si elles les utilisent sous surveillance.

Il faut surveiller les enfants pour s‘assurer qu'ils ne jouent pas avec la pompe et avec la machine sur

laquelle elle est installée.

Il faut préter particuliérement attention a I'utilisation de la pompe dans des lieux ot sont présents des

véhicules en mouvement susceptibles décraser ou d'abimer I'éventuel tuyau de refoulement et la lance

de pulvérisation.

Avant toute utilisation de la pompe, mettre des vétements et des équipements de protection individuelle

garantissant une protection adaptée en cas d'erreur de manceuvre avec le jet de liquide sous pression.

ATTENTION. Ne pas utiliser lapompe et la machine sur laquelle elle est installée a proximité de personnes

si celles-ci ne portent pas d'équipements de protection.

ATTENTION. Ne pas diriger les jets a haute pression vers soi ou vers les autres personnes pour nettoyer

des vétements ou chaussures.

ATTENTION. Les jets a haute pression peuvent s‘avérer dangereux s'ils ne sont pas utilisés correctement.

Les jets a haute pression ne doivent pas étre dirigés vers des personnes, appareils électriques sous tension

ou vers la pompe elle-méme ou vers la machine sur laquelle elle est installée.

Ilestinterdit d'utiliser la machine surlaquelle la pompe est installée dans un milieu clos sielle est alimentée

par un moteur a combustion interne.

ATTENTION. Risque d’explosion - Ne pas pulvériser de liquides inflammables.

Ne pas s‘approcher des parties en mouvement de la pompe et de la machine sur laquelle elle est installée,

méme si elles sont protégées de facon appropriée.

Ne pas retirer les protections des parties en mouvement.

Dants les applications ol la pompe est actionnée par un arbre a cardan, éviter les poussées sur I'arbre

de la pompe dues a des rayons de braquage excessifs incompatibles avec le type de cardan employé.

Ne pas intervenir sur les tuyauteries contenant des liquides sous pression.

Ne pas effectuer d'opérations d'entretien sur la pompe et sur la machine sur laquelle elle est installée si

elle est en marche.

Respecter les indications du paragraphe «DESTINATION D’USAGE».

Ne modifier d'aucune maniére les conditions d'installation de la pompe, en particulier ne pas en modifier

la fixation, les raccordements hydrauliques et les protections.

Ne pas actionner les éventuels robinets montés sur la pompe s'ils ne sont pas raccordés a un dispositif

empéchant la sortie accidentelle du liquide pompé.

Ne pas désactiver ou altérer les commandes et les dispositifs de sécurité et le clapet de limitation/

régulation de la pression.

Le raccordement au réseau électrique de la machine sur laquelle la pompe est installée doit étre réalisé

par un Electricien Qualifié, conformément aux normes en vigueur dans le pays d'utilisation.

Pendant le fonctionnement:

- Surveiller toujours et garder hors de portée des enfants la pompe et la machine sur laquelle elle est
installée; se montrer particuliérement vigilant lorsque ces dispositifs sont utilisés a proximité de créches,
maisons de santé et de repos, car des enfants, personnes dgées ou handicapées sans surveillance
peuvent étre présents en ces lieux.

- nepasdiriger les jets a haute pression contre des matériaux contenant de I'amiante ou des substances
néfastes pour la santé;

- ne pas couvrir la pompe et la machine sur laquelle elle est installée et ne pas les placer dans des lieux
ol la ventilation ne seffectue pas correctement (garder ceci a l'esprit surtout lorsque l'on utilise la
machine dans des espaces fermés);

- Saisir fermement l'éventuelle lance de pulvérisation utilisée, car lorsque l'on agit sur le levier, on est



soumis a la force de réaction du jet haute pression ;

- lorsque la machine n'est pas en fonction et avant d'effectuer quelque intervention que ce soit, effectuer
les opérations décrites dans le paragraphe “ARRET»;

- la pression de fonctionnement de la pompe ne doit jamais dépasser la valeur maximale figurant sur
la plaque signalétique;

- porter toujours des équipements de protection individuelle contre le bruit (un casque par exemple).

- Lire attentivement les prescriptions et les avertissements indiqués sur I'étiquette des produits chimiques
distribués avec la pompe, afin d’‘adopter les mesures opportunes pour ne pas provoquer de dangers
vis-a-vis de soi-méme ou de l'environnement.

« Conserver les produits chimiques dans un lieu s(r et hors de la portée des enfants.

« En cas de contact avec les yeux, rincerimmédiatement avec de l'eau et s‘adresser sans plus attendre a
un médecin, en apportant l'emballage du produit chimique.

« En cas d'ingestion, ne pas provoquer de vomissement et s‘adresser immédiatement a un médecin en
apportant l'emballage du produit chimique.

Effectuer les opérations relatives au fonctionnement a haute pression indiquées sur le manuel

de la machine sur laquelle la pompe est installée; sauf indication contraire, il faudra, pour ce

qui concerne la pompe, se souvenir de ce qui suit.

Pour ce qui suit, se reporter a la documentation qui accompagne le groupe de commande.

a) Mettre a zéro la pression de refoulement en agissant sur le groupe de commande en sorte de 'amener
en position de “by-pass”.

b) Mettre en marche la pompe pour permettre 'amorcage.

) Agir sur le groupe de commande, en sorte de I'amener en position “pression”.

d)Tourner convenablement le bouton de réglage de la pression du groupe de commande, afin
d‘atteindre la valeur désirée de pression.

A ATTENTION
« Ne jamais intervenir sur le clapet de limitation/régulation de la pression pour en modifier le
réglage: agir sur celui-ci seulement avec le bouton rotatif prévu a cet effet.

AVERTISSEMENT

« Pour permettre un amorcage rapide de la pompe, opérer comme indiqué au point a), a chaque fois
que la pompe est vidée du fluide.

- Pendant les premieres heures de fonctionnement, il est recommandé de controler le niveau de
I'huile et, si nécessaire, de le compléter, en suivant les indications du paragraphe «<OPERATIONS
PRELIMINAIRES»>.

- Ne pas faire fonctionner la pompe si elle est trop bruyante et/ou s'il y a des fuites d’huile ou de
fluide pompé : dans ce cas la faire vérifier par un Technicien Specialise.

INTERRUPTION DU FONCTIONNEMENT

En fermant le refoulement, la pompe passe au fonctionnement en by-pass et reste dans cet état jusqu’a
l'ouverture suivante du refoulement.

ARRET, NETTOYAGE ET MISE AU REPOS

A ATTENTION
« Respecter également les prescriptions relatives a I'arrét, au nettoyage et a la mise au repos
figurant dans le manuel de la machine sur laquelle la pompe est installée.



ARRET

A ATTENTION

« Vérifier toujours que, aprés avoir effectué les opérations d'arrét, aucune partie de la pompe et de la
machine surlaquelle la pompe est installée n'est en mouvement et qu’aucun tuyau ne contient de liquide
sous pression.
I convient tout particuliérement, le cas échéant, de garder a l'esprit de toujours couper I'alimentation
électrique, par exemple:
- débrancher la prise d’alimentation électrique (moteurs électriques);
- couper le contact de la bougie (moteurs a essence);
- retirer la clé de démarrage (moteurs diesel).

Effectuer les opérations d’arrét figurant sur le manuel de la machine sur laquelle la pompe est

installée; sauf indication contraire, il faudra se souvenir de ceci concernant la pompe.

a) Mettre a zéro la pression de refoulement de la fagcon décrite au point a) du paragraphe
“FONCTIONNEMENT STANDARD (A HAUTE PRESSION)”.

b) Arréter la pompe et la machine sur laquelle la pompe est installée.

) Attendre que la pompe et la machine sur laquelle elle est installée refroidissent.

A ATTENTION

« Lorsque l'on laisse refroidir lapompe et la machine sur laquelle elle est installée, il faut préter attention a:

- nepas les laisser sans surveillance notamment en présence denfants, personnes dgées ou handicapées;
- les placer dans une position stable ne présentant pas de danger de chutes;
- ne pas les mettre en contact ou a proximité de matériaux inflammables.

NETTOYAGE ET MISE AU REPOS

A ATTENTION

« ATTENTION. Les interventions de nettoyage doivent étre effectuées seulement apres les opérations
décrites dans le paragraphe <ARRET», c'est-a-dire lorsque aucune partie n‘est en mouvement, aucun
tuyau ne contient de liquide sous pression et lorsque la machine est complétement refroidie.
En patrticulier, il faut se souvenir de débrancher toujours I'alimentation électrique.

- Toute opération de nettoyage doit étre effectuée en conditions de stabilité et de sécurité.

« Ne pas utiliser de diluants ou solvants pour le nettoyage.

- Le liquide antigel éventuellement utilisé pour protéger la pompe du gel doit étre éliminé de facon
opportune et pas jeté dans la nature.

AVERTISSEMENT

- En se reportant au manuel d'utilisation et d’entretien de la machine qui incorpore la pompe, aprés
I'utilisation, effectuer un cycle de nettoyage, en faisant aspirer a la pompe de l'eau propre.
Ne jamais laisser la pompe au repos avec le liquide pompé a l'intérieur de celle-ci.

» La pompe craint le gel.
En climat rigide, avant de remiser la pompe, afin d’éviter la formation de glace a l'intérieur, il est
conseillé de faire aspirer ala pompe un produit antigel pour automobile (dans les dilutions prévues
pour les températures minimales auxquelles la pompe sera exposée) et de procéder ensuite a son
vidage total, en la faisant fonctionner pendant quelques minutes sans aspirer aucun liquide.
En présence de glace, ne pas mettre la pompe en fonction.
Le non-respect de ces consignes simples peut sérieusement endommager la pompe.

« Lors de I'entreposage de la pompe, la protéger des saletés et de la poussiere.



ENTRETIEN

& ATTENTION

« Respecter les prescriptions relatives a I'entretien figurant dans le manuel de la machine sur
laquelle la pompe est installée.

« Les interventions d'entretien doivent étre effectuées seulement apreés les opérations décrites dans le
paragraphe «<ARRET», c'est-a-dire lorsque aucune partie n‘est en mouvement, aucun tuyau ne
contient de liquide sous pression et lorsque la machine est complétement refroidie.

En particulier, il faut se souvenir de débrancher toujours I'alimentation électrique.

« Toute opération d'entretien doit étre effectuée en conditions de stabilité et de sécurité.

« ATTENTION. Pour garantir la sécurité de la pompe, il faut utiliser uniquement des piéces détachées
originales fournies par le Fabricant ou approuvées par celui-ci.

« Pour plus d'informations et de détails sur I'entretien, veuillez vous référer d la page dédiée sur notre site web.

ENTRETIEN COURANT

Effectuer les opérations d’entretien courant figurant sur le manuel de la machine sur laquelle la
pompe est installée; sauf indication contraire, il faudra se souvenir de ceci concernantla pompe.

INTERVALLE D’ENTRETIEN INTERVENTION

A chaque utilisation. - Controler le niveau et I'état de I'huile conformément aux indications
du paragraphe “OPERATIONS PRELIMINAIRES”.
- Controler et nettoyer le filtre d'aspiration si nécessaire.

Toutes les 50 heures. « Controle pression de gonflage de I'accumulateur (si présent)..

« Vérifier I'état du circuit d'aspiration et de refoulement.

« Lubrifier les joints haute pression sur les modéles de pompe disposant
d'un graisseur prévu a cet effet.

« Vérifier la fixation de la pompe au moteur auquel elle est couplée et/
ou a la structure de la machine sur laquelle elle est installée.
Silafixation dela pompe est précaire, n'utiliser en aucun cas lamachine
et s'adresser a un Technicien Spécialisé (1),

() Le contréle doit étre plus fréquent si la pompe fonctionne en présence de fortes vibrations (tracteurs a chenilles, moteurs
a explosion, etc.).

RUPTURE DES MEMBRANES

La rupture d’une ou de plusieurs membranes peut provoquer I'agression de I'appareil mécanique
de la pompe de la part des liquides pompés.

Les signes d'une rupture possible des membranes sont les suivants :

« coloration blanchatre de I'huile (signe de présence d'eau dans I'huile) ;

« consommation excessive d'huile ;

« disparition soudaine de I'huile dans le compensateur volumétrique.

AVERTISSEMENT
« Pour éviter les conséquences négatives de cette panne, interrompre immédiatement I'utilisation de
la pompe et s'adresser au plus vite (dans les 24 heures) a un Technicien Spécialisé, qui effectuera
les controles nécessaires.
Si, en cas de rupture évidente des membranes, il est impossible de s'adresser a un Technicien
Spécialisé dans les délais susdits, il convient de vider le carter de la pompe du mélange d’huile et de
liquide pompé, et de le remplir avec de I'huile ou gazole, afin de prévenir les phénoménes d'oxydation.
- Les causes fréquentes de rupture des membranes sont :
- étranglements dans le circuit d’aspiration (tuyaux au diametre inadapté, filtre excessivement sale,
pompage de liquides trés denses, etc.) ;
- utilisation de produits chimiques hautement agressifs.



ENTRETIEN PONCTUEL

A ATTENTION

- Les interventions d'entretien ponctuel ne doivent étre effectuées que par un Technicien Spécialisé.
« Les couples de serrage a utiliser sont indiqués dans le manuel spécifique de la série (>MS).
« Lhuile usée doit étre convenablement éliminée et non pas jetée dans I'environnement.

Effectuer les opérations d’entretien ponctuel figurant sur le manuel de la machine surlaquelle la
pompe est installée; sauf indication contraire, il faudra se souvenir de ceci concernant la pompe.

INTERVALLE D’ENTRETIEN INTERVENTION

Les premieres 50 heures (pompes a| - Il est recommandé d'effectuer un vidange de I'huile.
pistons), les premieres 300 heures
(pompes a membranes).

Toutes les 300 heures. « Controler le serrage des vis de la pompe (1),

- Controler le niveau de I'huile (2),

« Contrdle du clapet de limitation/régulation de la pression et de la
soupape de slireté.

- Contréle des clapets d'aspiration et de refoulement (2,

« Contrdle et éventuellement remplacement des joints (3) (pompes a
pistons seulement).

A chaque fin de saison ou unefois paran | « Contréler le serrage des vis de la pompe (1),

- Vidanger I'huile.

- Controle et éventuellement remplacement des joints (3) (pompes a
pistons seulement).

- Controle et éventuellement remplacement des membranes (4,

(M Le controle doit étre plus fréquent si la pompe travaille en présence de fortes vibrations.

() Le controle doit étre plus fréquent en cas d’emploi de liquides avec des particules abrasives en suspension

B)SiT'on utilise des produits chimiques particulierement agressifs, il est conseillé de remplacer les joints indépendamment
de leur état.

(4 Si des produits chimiques particulierement agressifs sont utilisés, il est conseillé d’effectuer le remplacement des
membranes indépendamment de leur état.

AVERTISSEMENT

« Les données figurant dans le tableau sont fournies a titre indicatif. Des interventions plus fréquentes
peuvent étre nécessaires en cas de plus grandes sollicitations.

DEMOLITION ET ELIMINATION

La démolition de la pompe ne doit étre effectuée que par du personnel qualifié et conformémenta la
législation en vigueur dans le pays ou est utilisée la machine sur laquelle elle est installée.

PROBLEMES, CAUSES ET SOLUTIONS

A ATTENTION

» Respecter également les prescriptions figurant dans le manuel de la machine sur laquelle la
pompe est installée.

- Avant d'effectuer quelque intervention que ce soit, effectuer les opérations décrites dans le paragraphe
«ARRET».
Silestimpossible de rétablir le fonctionnement correct de la pompe a l'aide des informations contenues
dans le tableau suivant, s‘adresser a un Technicien Spécialisé.



PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

La pompe n"amorce pas.

Aspiration d'air.

Controler l'intégrité du circuit
d’aspiration.

Clapet de régulation positionné en
pression.

Mettre a zéro la pression, en mettant
la pompe en by-pass.

Le circuit d'aspiration présente des
étranglements.

Controler le circuit d'aspiration (avec
une attention particuliére pour la
propreté du filtre).

La pompe n’atteint pas la
pression maximum.

Bouton rotatif du clapet de limitation/
régulation de la pression pas
suffisamment vissé.

Tourner le bouton rotatif dans le
sens des aiguilles d'une montre afin
d'obtenir la pression désirée.

Vitesse de rotation de la pompe
insuffisante.

Rétablir la vitesse correcte de rotation.

L'alimentation en eau estinsuffisante.

Vérifier que le débit d’aspiration
est adapté au débit maximale de la
pompe, comme indiqué sur la plaque
signalétique.

Le circuit d'aspiration présente des
étranglements.

Controler le circuit d'aspiration (avec
une attention particuliere pour la
propreté du filtre).

Conditions d'utilisation inappropriées
(par exemple buse usée, etc.)

Rétablir les bonnes conditions
d'utilisation.

Pression et débit irréguliers
(pulsatoires).

Aspiration d'air.

Controler I'intégrité du circuit
d‘aspiration.

Filtre d'aspiration encrassé.

Nettoyer le filtre.

L'alimentation en eau estinsuffisante.

Vérifier que le débit d’aspiration
est adapté au débit maximale de la
pompe, comme indiqué sur la plaque
signalétique.

La pompe n’a pas complété
'amorcement.

Suivre les indications du paragraphe
“FONCTIONNEMENT STANDARD
(AHAUTE PRESSION)".

Accessoire obturé (par exemple buse
obturée).

Rétablir les bonnes conditions
d'utilisation.

Vibrations excessives dans le
circuit de refoulement

Accumulateur de pression gonflé
incorrectement.

Rétablir le gonflage correct

Bruit excessif (associée a
la baisse du niveau d’huile
seulement dans le cas des
pompes a membranes).

Le circuit d'aspiration de la pompe
présente des étranglements.

Controler le circuit d'aspiration (avec
une attention particuliere pour la
propreté du filtre).

Température excessive de l'eau
dalimentation.

Respecter les consignes du paragraphe
“DESTINATION D’USAGE” et du
manuel de la série concernée (~MS).

Consommation excessive
d’huile et/ou huile de couleur
blanchatre (présence d’eau
dans I'huile).

Rupture d'une ou de plusieurs
membranes.

Sereporterau paragraphe “RUPTURE
DES MEMBRANES".




DEUXIEME PARTIE

(s'adressant exclusivement au Technicien Spécialisé)

A ATTENTION
« Cette partie du manuel est réservée au Technicien Spécialisé, elle ne s’adresse pas a I'utilisateur
de la pompe.

DEBALLAGE

A ATTENTION

+ Pendant les opérations de déballage, porter des gants et des lunettes de protection, afin déviter les
dommages aux mains et aux yeux.

- Ne pas laisser les éléments de I'emballage (sachets en plastique, agrafes, etc.) a la portée des enfants,
car ils constituent de potentielles sources de danger.

- Lélimination des éléments de l'emballage doit étre effectuée conformément aux réglementations en
vigueur dans le pays ot la pompe a été installée.
Notamment, les sachets et emballages en matiere plastique ne doivent pas étre abandonnés dans la
nature, car il s’agit de produits polluants.

« Aprés avoir déballé la pompe, s‘assurer de son intégrité, en vérifiant attentivement que la plaque
signalétique est présente et lisible.
En cas de doute, ne pas utiliser la pompe et s‘adresser au revendeur

EQUIPEMENT STANDARD

/\ arTenTion
« Les manuels d'instruction, le livret des centres d'assistance et le certificat de garantie doivent toujours
accompagner la pompe et étre mis a la disposition de I'utilisateur final.

S'assurer que les éléments suivants accompagnent toujours la pompe :

manuel d'instruction - partie générale ;

manuel d'instruction - partie spécifique pour la série ;
déclaration d'incorporation ;

certificat de garantie ;

livret des centres d'assistance.

En cas de problemes, s'adresser a un revendeur ou a un centre d'assistance agréé.

INSTALLATION

A ATTENTION

« Le Technicien Spécialisé est tenu de respecter les prescriptions d'installation figurant dans le présent
manuel, en particulier les caractéristiques du groupe moteur (par exemple moteur électrique ou a
explosion) doivent étre conformes aux prestations et aux caractéristiques de construction de la pompe
(puissance, vitesse de rotation, bridage, etc.), indiquées dans la documentation technique du Fabricant.

« La machine sur laquelle la pompe est installée doit étre réalisée de facon a garantir la conformité aux
exigences de sécurité établies par les Directives européennes. Ce fait est garanti par la présence du

A
|



marquage C€et par la Déclaration de Conformité du Fabricant de la machine sur laquelle la pompe
est installée.

« La pompe doit étre installée et fonctionner a I'horizontale.

« La pompe doit étre fixée de facon stable.

« La pompe, étant de type volumétrique, doit toujours étre équipée d'un clapet de limitation/régulation
de la pression et d'une soupape de streté.

APPLICATIONS

A ATTENTION

« Protéger de facon appropriée les parties en mouvement avec des protections adéquates. Il faut préter
particulierement attention aux applications a poulie et a la prise de force du tracteur.

« La pompe doit fonctionner a une vitesse de rotation comprise dans la plage indiquée dans le manuel
spécifique de la série (>MS).

« La pompe doit étre solidement fixée au moyen de ses pieds sur une base stable ou, lorsque cela est
prévu, raccordée au groupe moteur conformément a ce qui est indiqué dans le manuel spécifique de la
série (>MS).

« En cas d'arbre passant, ne pas dépasser les valeurs maximales de puissance disponible figurant dans le
manuel spécifique de la série (>MS).

Les nombreuses applications disponibles sont indiquées dans le manuel spécifique de la série (>MS).

AVERTISSEMENT

- S'adresser toujours au Revendeur ou au Fabricant pour identifier I'application correcte.

- Les applications de la pompe doivent étre effectuées en suivant les bonnes regles de la mécanique.
Le Service d'Assistance Technique du Fabricant est a la disposition de l'installateur pour fournir
toutes les informations nécessaires.

« La pompe doit étre installée dans I'axe des organes mécaniques de transmission (multiplicateurs,
réducteurs, etc.).

RACCORDEMENT HYDRAULIQUE

Suivre les prescriptions de raccordement figurant déja dans le paragraphe “RACCORDEMENT
HYDRAULIQUE” de la premiére partie.

En particulier, pour le dimensionnement du circuit d'aspiration, faire référence a ce qui figure dans le manuel
spécifique de la série (>MS).



“ TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES

PREMISA
El presente manual consta de dos partes.

La primera parte se destina tanto al usuario fi nal, cuanto al Técnico Especializado; la segunda es de

exclusiva competencia del Técnico Especializado.

Al presente manual se agregara otro especifico para cada serie de bombas, que contiene los dibujos

de despiece, dimensiones exteriores, datos técnicos, especificaciones detalladas, etc...

El Técnico Especializado es:

« el Fabricante de la maquina (por ejemplo motobomba) que incorpora la bomba (de aqui en
adelante, cuando se habla de “méaquina que incorpora la bomba’, también se entiende “instalacion
que incorpora la bomba’, como por ejemplo, en el caso de una estacién de bombeo);

- persona, generalmente perteneciente al Centro de Asistencia, adrede adiestrada y autorizada para
efectuar en la bomba o en la maquina que incorpora la bomba intervenciones de mantenimiento
extraordinario y reparaciones. Les recordamos que las intervenciones relativas a las partes eléctricas
tienen que ser efectuadas por un Técnico Especializado, el cual también sea un Electricista
Calificado, es decir, una persona profesionalmente habilitada y adiestrada a la verificacion, instalacion
y reparacién de aparatos eléctricos “a regla de arte”y segun las normativas vigentes en el pais en el
cual se va a instalar la maquina que incorpora la bomba.

PRIMERA PARTE

INFORMACION GENERAL

Se aconseja leer atentamente los manuales de la bomba y el manual de la maquina que la incorpora:
seguir atentamente el contenido de dichos manuales.
Prestar particular atencién a la lectura de las partes de texto marcadas con el simbolo:

A ATENCION

puesto que contienen instrucciones de seguridad importantes para utilizar la bomba.

El Fabricante no se considera responsable de los dafios derivados de:

- inobservancia del contenido de los manuales de labombay del manual de lamaquina que laincorpora;

« usos de la bomba diferentes de los expuestos en el parrafo “USO PREVISTO”;

« Uusos en contraste con las normas vigentes en materia de seguridad y prevencion de accidentes en
el trabajo;

- manipulacién de los dispositivos de seguridad y de limitacion de la presién maxima de
funcionamiento;

- ensamblaje e instalacién incorrectos;

- carencias del mantenimiento previsto;

- modificaciones o intervenciones no autorizadas por el Fabricante;

« uso de piezas de repuesto no originales o inadecuadas al modelo de bomba;

- reparaciones no efectuadas por un Técnico Especializado.



USO Y CONSERVACION DE LOS MANUALES

A ATENCION
« Conservar juntos los manuales de la bomba y el de la mdquina que la incorpora: leer atentamente
todos los manuales.

Los manuales se consideran parte integrante de la bomba y se deben conservar, para referencias
futuras, en un lugar seguro, para poder consultarlos rdpidamente en caso de necesidad.

En los manuales se citan advertencias importantes para la seguridad del operador y de quienes le
rodean, ademas de las advertencias para respetar el medio ambiente.

En caso de deterioro o pérdida, habra que solicitar una nueva copia al Fabricante o a un Técnico
Especializado.

En caso de que la maquina que incorpora la bomba pase a otro usuario, se ruega adjuntar también
los manuales correspondientes.

El Fabricante se reserva el derecho de aportar todas las modificaciones necesarias para la actualizacion
y correccion de estas publicaciones, sin previo aviso.

SIMBOLOGIA

El simbolo: A ATENCION

que distingue algunas partes de texto, indica la fuerte posibilidad de ocasionar dafios a la persona, si
no se respetan las relativas prescripciones e indicaciones.

El simbolo: ADVERTENCIA

que distingue algunas partes de texto, indica la posibilidad de provocar dafios en la bomba, si no se
respetan las instrucciones correspondientes.

El simbolo: (>MS)

indica que hay que hacer referencia al manual de la serie especifica de bombas.

IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES

Hacer referencia a la Fig. 1 presente al inicio del manual.

1. Base de labomba 9. Carter bomba

2. Grifo 10. Colector de aspiracion
3. Arbol bomba 11. Colector de envio

4. Compensador volumétrico de aceite 12. Valvula de seguridad

5. Acumulador de presion 13. Conexion de envio

6. Cabezal bomba 14. Tapon de carga aceite
7. Conexion de aspiracion 15. Tarjeta de identificacion
8. Tapon valvula aspiracion / envio

PLACA DE IDENTIFICACION BOMBA

A ATENCION
« Si durante el uso se deteriora la placa de identificacion, dirigirse al Fabricante o a un Técnico
Especializado para restablecerla.

La placa de identificacién lleva: el modelo de bomba, el nimero de serie, la velocidad maxima de rotacion, la
presion maxima, el caudal maximo.



DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

AATENCI(')N

 La mdquina que incorpora la bomba va siempre dotada al menos de los dispositivos de seguridad que
se citan a continuacion.

« En caso de intervencion repetida de la vdlvula de seguridad, interrumpir inmediatamente el uso de la
mdquina que incorpora la bomba y hacerla controlar por un Técnico Especializado.

Valvula de limitacién/regulacion de la presion.

Se encuentra de serie en algunos modelos y disponible como accesorios opcionales en otros.

Es una valvula, adecuadamente calibrada por el Fabricante, que permite regular la presion de trabajo
y que hace refluir el fluido bombeado hacia el conducto de by-pass, impidiendo que se produzcan
presiones peligrosas, cuando se cierra el envio o cuando se intentan ajustar los valores de presién por
encima de los maximos permitidos. Una valvula de limitacion / regulacién de la presién equipada de
dispositivos de interceptacion / distribucién del liquido bombeado (por ejemplo grifos), generalmente
llamada GRUPO DE MANDO DE LA BOMBA. Para simplificar, en los manuales se indicara con el
término GRUPO DE MANDO, tanto la valvula de limitacién/regulacion de la presion, cuanto el grupo
de mando de la bomba.

Valvula de seguridad.

Se encuentra de serie en algunos modelos y disponible como accesorios opcionales en otros.

Es una vélvula calibrada adecuadamente por el Fabricante que descarga la presion excesiva en caso
de que se verifique una anomalia en el sistema de regulacién de la presion.

Proteccion del arbol de la bomba.

Se encuentra de serie en algunos modelos y disponible como accesorios opcionales en otros.

Es un dispositivo que impide al operador de entrar en contacto con las partes rotatorias del arbol de
la bomba.

AATENCION

+ La vdlvula de limitacién/regulacién de la presion y la vdlvula de seguridad son calibradas o por el
Fabricante de la bomba o por el de la mdquina que incorpora la bomba. No intervenir nunca en la
vdlvula de limitacién/regulacion de la presion de manera que no se altere el calibrado: actuar
en la misma solamente a través de la perilla correspondiente. No alterar nunca el calibrado de
la vdlvula de seguridad.

« Las sustancias, eventualmente descargadas de la vdlvula de seguridad no tienen que ser derramadas
en el medio ambiente.

+ En caso de rotura o de darios a la proteccidn del eje de la bomba, no utilicen nunca la mdquina que
incorpora la bomba sin que haya sido verificada antes por un Técnico Especializado.

« Durante la utilizacién no apoyen las manos o los pies sobre la proteccién del eje de la bomba

USO PREVISTO

A ATENCION
« No hacer funcionarla bomba de forma independiente, puesto que estd destinada exclusivamente
para incorporarla en una mdquina.
« La bomba estd destinada exclusivamente para incorporarla en mdquinas para los usos siguientes:
- tratamientos de proteccion de las culturas en agricultura e jardineria;
- bombeado de detergentes y de colores en solucién acuosa;
- bombeado de agua destinado a un uso no alimental.
« Labomba no estd destinada para ser incorporada en mdquinas para el bombeo de:
- soluciones acuosas con una densidad y una viscosidad superiores a las del agua;
- soluciones de productos quimicos de cuya compatibilidad con los materiales que constituyen labomba
no estdn ciertos;
- agua de mar o con alta concentracién salina;



- combustibles y lubricantes de cualquier género y tipo;

- liquidos inflamables o gases licuefactados;

- liquidos para uso alimentario;

- solventes y diluyentes de cualquier género y tipo;

- pinturas o barnices de todo tipo;

- liquidos con temperaturas y presiones fuera del intervalo previsto para la serie especifica de
bombas (>MS);

- liquidos que contienen grdnulos o particulas sdlidas en suspensién.

« Labomba no se debe incorporaren mdquinas destinadas a lavar: personas, animales, aparatos eléctricos
bajo tensidn, objetos delicados, la misma bomba ni la mdquina que la incorpora.

« La bomba no es idénea para incorporarla en mdquinas destinadas a trabajar en ambientes con
particulares condiciones como, por ejemplo, atmdsferas corrosivas o explosivas.

« Paraincorporarla en mdquinas destinadas a trabajar a bordo de vehiculos, barcos o aviones, dirigirse al
Servicio de Asistencia Técnica del Fabricante, ya que podrian ser necesarias prescripciones adicionales.
Cualquier otro uso se considerard impropio.

El Fabricante no se considera responsable de eventuales dafnos debido a un uso impropio o
incorrecto.

ACCESORIOS OPCIONALES

AATENCI()N

« Los accesorios opcionales inadecuados perjudican el funcionamiento de la bomba y pueden convertirla
enuninstrumento peligroso. Utilicen exclusivamente los accesorios opcionales originales recomendados
por el Constructor.

« Por lo que se refiere a las prescripciones generales, las advertencias de seguridad, la instalacion y el
mantenimiento de los accesorios opcionales, refiéranse a la documentacidn que los acompana.

Es posible integrar el equipo estandar de la bomba con la siguiente gama de accesorios:
- valvula de seguridad;

« proteccién del érbol de la bomba;

+ grupo de mando;

- filtro de aspiracioén (cesta de fondo);

- conexion de aspiracion de varias formas y dimensiones;

+ mandémetro;

« tubos de descarga de alta presion;

- dispositivo de enrollamiento tubo;

- lanzas de pulverizacion de diferente tipologia;

- dispositivo de sefalizacion de ruptura da membrana (solamente para bombas de membranas).
Para mayor informacion dirfjanse a Su revendedor.

ACTIVIDADES PRELIMINARES

A ATENCION

« La bomba no se puede poner en servicio si la mdquina en la cual se ha incorporado no cumple
los requisitos de seguridad establecidos por las Directivas europeas. Esto estd garantizado por
la marca C€ y la declaraciéon de conformidad del Fabricante de la mdquina que incorpora la
bomba.

« Antes de poneren marcha la bomba, leer atentamente las indicaciones presentes en los manuales de la
bombay en el manual de la mdquina que la incorpora. En concreto, asegurarse de haber comprendido
perfectamente el funcionamiento de la bomba y de la mdquina que la incorpora por lo que concierne
las operaciones de interceptacion del liquido.

« Realizar las actividades preliminares aconsejadas por el Fabricante de la mdquina que incorpora la
bomba.

- Comprobar que todos los envios estdn cerrados o conectados a dispositivos en posicién de cerrado (por
ejemplo, grifo cerrado o lanza de pulverizacién en posicion de cerrado).



« Asegurarse de que las partes en movimiento de la bomba estdn protegidas de forma adecuada y que
no pueda acceder el personal no encargado del uso.
« No superen, en ningun caso, los valores mdximos de presién de hinchado acumulador (si presente),
indicado en la tabla a continuacion.
« En las aplicaciones en las cuales la bomba es movida por un cigtiefal carddn, evitar empujes sobre el
drbol de la bomba debidos a un escaso engrasado de las partes deslizantes.
+ No utilizar la bomba (nila mdquina que la incorpora) en caso de:
- los dispositivos de seguridad resulten dafiados;
- haber sufrido golpes fuertes;
- pérdidas evidentes de aceite;
- pérdidas evidentes de liquido bombeado.
Endichos casos, hacer controlarlabombay la mdquina que la incorpora por un Técnico Especializado.
+ Hacer realizar a un Técnico Especializado los controles previstos por el mantenimiento extraordinario.
« Llevarropay dispositivos de proteccion individual que garanticen una proteccién adecuada de eventuales
chorros a alta presién y de los productos quimicos utilizados.

ADVERTENCIA m

« En caso de un uso a temperaturas muy bajas, asegurarse de que no se ha formado hielo dentro de
la bomba ni de los tubos.

« Efectuar los controles previstos por el mantenimiento ordinario, haciendo particular referencia a
los relativos al aceite.

Realizar las actividades preliminares citadas en el manual de la maquina que incorpora la
bomba; si no se indica de forma distinta, en relacion a la bomba habra que recordar cuanto se
indica a continuacion.

a) Sustituir el tapon de aceite sin respiradero con el tapdn de aceite con respiradero y varilla de nivel;
esta operacion podria haber sido realizada por el Fabricante de la maquina que incorpora la bomba
(solamente para bombas volumétricas de pistones).

b) Con la bomba parada y totalmente enfriada, comprobar el nivel del aceite.
Para eventuales repostajes, hacer referencia al lubricante indicado en el manual especifico de la
serie (>MS).

A ATENCION

« En algunos modelos de bombas, habrd que dirigirse a un Técnico Especializado para eventuales
repostajes de aceite, no estando presente el compensador volumétrico, por tanto hacer referencia a lo
indicado en el manual especifico de la serie (>MS).

¢) Verifiquen, si presente, el hinchado correcto del acumulador de presidon por medio de una pistola de
aire comprimido con mandmetro, del tipo de aquellas utilizadas para verificar la presion de hinchado
de los neumaticos.
El hinchado depende del campo de presion en el cual la bomba puede obrar, segun lo indicado en
la tabla siguiente:

PRESION DE FUNCIONAMIENTO PRESION DE HINCHADO
BOMBA ACUMULADOR
bar psi bar psi
2-5 29-73 2 29
5-10 73-145 2-5 29-73
10-20 145-290 5-7 73-102
20-50 290-725 7 102

d) Consultando el manual de uso y mantenimiento de la maquina que incorpora la bomba, comprobar:
- la limpieza del filtro de aspiracion;
- laintegridad de los circuitos de envio y aspiracion;
- que la bomba se haya cebado correctamente.



CONEXION HIDRAULI

AATENCI()N

« Seguirtambién las prescripciones presentes en el manual de lamdquina que incorporala bomba.

« Sequir las prescripciones de conexidn a la red hidrica vigentes en el pais en el cual se instala la mdquina
que incorpora la bomba.

« Todos los conductos se deben fijar firmemente a los racores correspondientes.

Para todas las conexiones hidraulicas de aspiracion, envio y by-pass, refiéranse a la figura 2, que
representa una esquematizacién genérica de una posible maquina que incorpora la bombay a la
tabla siguiente:

Tanque

Filtro de aspiracion

Circuito de aspiracion (con cebado desde canal)
Tubo de aspiraciéon

Bomba

Tubo de envio

Circuito de by-pass

Grupo de mando

Tubos de envio a los servicios

W0 [N |bh[W[N|=—=

ADVERTENCIA

- Sequir las indicaciones de conexion a la red hidrica citadas en el parrafo “USO PREVISTO”, y en el
manual especifico de la serie (+MS), haciendo particular referencia a la profundidad de cebadoy a
la presion y temperatura de alimentacién: en caso de dudas dirigirse a un Técnico Especializado.

- La aspiracion de la bomba debe llevar siempre un filtro del tamafo adecuado: comprobar la
limpieza con frecuencia en funcién de los tiempos de obstruccion vinculados a las condiciones
de trabajo especificas de cada aplicaciéon.

« Los tubos de aspiracion deben tener un didmetro interno igual, respectivamente, al diametro
externo de las conexiones de aspiracidn y del by-pass y deben tener una presién nominal igual a
10 bares/145 psi.

- Los tubos de envio deben tener un didmetro interno igual al didmetro externo de las conexiones
de aspiracion y deben tener una presiéon nominal no inferior a la presién maxima de la bomba.

- No hacer funcionar la bomba:

- sin alimentacién hidrica;
- con agua salobre o con impurezas: si esto sucede, hacerla funcionar durante unos minutos con
agua limpia.

FUNCIONAMIENTO ESTANDAR (A ALTA PRESION)

A ATENCION

« Seguirtambién las prescripciones presentes en el manual de la mdquina que incorporala bomba,
haciendo especial referencia a las partes relativas a las advertencias de seguridad, al eventual
uso de dispositivos de proteccion individuales (gafas de proteccion, cascos, mdscaras, etc.) y al
desplazamiento.

« Respeten las advertencias de seguridad contenidas en el manual de uso y mantenimiento de los
accesorios opcionales, eventualmente utilizados.

« Antes de poner en marcha la bomba, leer atentamente las indicaciones presentes en sus manuales y
en el manual de la mdquina que incorpora la bomba. En particular, asegurarse de haber comprendido
perfectamente el funcionamiento de la bomba y de la mdquina que la incorpora por lo que concierne



las operaciones de interceptacion del liquido.

« Labombay la mdquina que la incorpora no estdn destinadas para ser utilizadas por personas (incluidos
los ninos) con capacidades fisicas, sensoriales y mentales reducidas, o bien sin experiencia o sin
conocimiento, a no ser que éstas hayan podido beneficiar de una vigilancia o de instrucciones relativas
al uso de la bomba y de la mdquina que la incorpora, a través de la intermediacién de una persona
responsable de su seguridad.

Hay que vigilar a los nifios para asegurarse de que no jueguen con la bomba ni con la mdquina que la

incorpora.

Se debe prestar especial atencién al uso de la bomba en ambientes con vehiculos en movimiento que

puedan aplastar o daiar el eventual tubo de envio y la lanza de pulverizacién.

Antes de utilizar labomba, llevar ropay dispositivos de proteccion individual que garanticen la proteccion
adecuada debido a maniobras incorrectas con el chorro de fluido a alta presién.

ATENCION. No utilizar la bomba ni la mdquina que la incorpora cerca de personas, si éstas no llevan
ropa de proteccion.

ATENCION. No dirigir chorros a alta presién hacia uno mismo ni hacia otras personas para limpiar la
ropa o el calzado.

ATENCION. Los chorros a alta presién pueden ser peligrosos si se utilizan de forma impropia. No dirigir
chorros de alta presion hacia personas, aparatos eléctricos bajo tension ni hacia labomba nila mdquina
que la incorpora.

Estd prohibido el funcionamiento en ambientes cerrados de la mdquina que incorporala bomba, si estd

accionada por un motor de combustion interna.

ATENCION. Riesgo de explosién - No rociar liquidos inflamables.

No acercarse a las partes en movimiento de la bomba ni de la mdquina que la incorpora, aunque estén
protegidas de forma adecuada.

No quitar las protecciones de las partes en movimiento.

En las aplicaciones en las cuales la bomba es movida por un cigtienal carddn, evitar empujes sobre el

drbol de la bomba debidos a radios de giro excesivos, no compatibles con el tipo de carddn utilizado.

No trabajar sobre tubos que contengan liquidos bajo presion.

No realizar operaciones de mantenimiento en la bomba ni en la mdquina que la incorpora si estd

encendida.

Respetar cuanto se indica en el pdrrafo “USO PREVISTO”.

No modificar absolutamente las condiciones de instalacién de la bomba, en especial, no modificar la
fijacion, las conexiones hidrdulicas ni las protecciones.

No accionar eventuales grifos montados en la bomba si no han sido conectados a un dispositivo que
impida la salida accidental del liqguido bombeado.

No desactivar ni manipular los mandos ni los dispositivos de seguridad, ni la vdlvula de
limitacion/regulacion de la presion.

La conexidn a la red eléctrica de la mdquina que incorpora la bomba la debe realizar un Electricista
Cualificado, y debe cumplir las normas vigentes del pais en el cual se utiliza.

Durante el funcionamiento:

- tener siempre bajo vigilanciala bombay la mdquina que la incorpora y fuera del alcance de los nifios;
en especial, prestar mucha atencién cuando se utiliza en guarderias, clinicas particulares y centros de
reeducacion, puesto que en dichos lugares puede haber nifios, personas ancianas o discapacitados
sin vigilancia;

- nodirigir chorros de agua a alta presidn contra materiales que contengan amianto u otras sustancias
danosas para la salud;

- no cubrir la bomba ni la mdquina que la incorpora y no colocarlas donde la ventilacién sea escasa
(recordar esto sobre todo cuando se utiliza la mdquina en ambientes cerrados);

- agarrar firmemente la eventual lanza de pulverizacidn utilizada, pues cuando se actta en la palanca,
estamos sometidos a la fuerza de reaccién del chorro a alta presion;

- cuando no estd encendida y antes de cualquier intervencion, realizar las operaciones descritas en el
pdrrafo “PARADA";

- la presion de trabajo de la bomba nunca debe superar el valor mdximo indicado en la placa de datos
técnicos;

- utilizar instrumentos de proteccidn individual adecuados para el ruido emitido (por ejemplo, cascos).

« Lean con cuidado las prescripciones y las advertencias indicadas sobre las etiquetas de los productos



quimicos distribuidos con la bomba, y adopten las medidas adecuadas para evitar peligros hacia si
mismos o el medio ambiente.

« Guarden los productos quimicos en un lugar seguro, fuera del alcance de los nifios.

+ En caso de contacto con los ojos, laven inmediatamente con agua y dirijanse a un médico, llevando
consigo el envase del producto quimico utilizado.

« En caso de ingestion no provoquen vémito y contacten inmediatamente con un médico, llevando consigo
el envase del productor quimico utilizado.

Realizar las operaciones relativas al funcionamiento a alta presion presentes en el manual de la

maquina que incorpora la bomba; si no se indica diversamente, en relacion a la bomba, habra

que recordar cuanto sigue.

Por lo que concierne al texto a continuacion refiéranse a la documentacién que acompana el grupo

de mando.

a) Pongan a cero la presion de envio accionando el grupo de mando hasta llevarlo a la posicion de
“by-pass”.

b) Pongan en marcha la bomba para permitir el cebado.

¢) Accionen el grupo de mando hasta llevarlo a la posicién de presion.

d) Giren adecuadamente el pomo de regulacion de la presion del grupo de mando hasta alcanzar el
valor deseado de la presion.

A ATENCION
+ No intervenir nunca en la vdlvula de limitacion/regulacion de la presion de manera que no se
altere el calibrado: actuar en la misma solamente a través de la perilla.

ADVERTENCIA

« Para permitir un cebado rapido de la bomba, obren como indicado al punto a), cada vez que la
bomba estd vaciada del fluido.

- En las primeras horas de funcionamiento, conviene controlar el nivel de aceite y, si es necesario,
restablecer el nivel, siguiendo las indicaciones que se citan en el parrafo “ACTIVIDADES
PRELIMINARES".

- No hacer funcionar la bomba si hace demasiado ruido y/o si hay pérdidas de aceite o de liquido
bombeado: en este caso, hacerla controlar por un Técnico Especializado.

INTERRUPCION DEL FUNCIONAMIENTO

Cerrando el envio, labomba pasa al funcionamiento en by-pass, permaneciendo en este estado hasta
la reapertura sucesiva del envio.

PARADA, LIMPIEZA Y PUESTA EN REPOSO

AATENCION

« Sequir las prescripciones relativas a la parada, la limpieza y la puesta en reposo presentes en el
manual de la mdquina que incorpora la bomba.

PARADA
&ATENCION

« Una vez realizadas las operaciones de parada, comprobar siempre que ninguna parte de la bomba ni
de la mdquina que la incorpora estd en movimiento y que ningtin tubo tenga liquido bajo presion.
En particular, hay que recordar de desconectar siempre la alimentacion eléctrica, por ejemplo:
- quitando la clavija de la toma de corriente (motores eléctricos);
- quitar el contacto de la bujia (motores de gasolina);
- extraer la llave de encendido (motores diesel).



Realizar las operaciones de parada citadas en el manual de la maquina que incorpora labomba;

si no se indica diversamente, relativamente a la bomba, habra que recordar cuanto sigue.

a) Poner a cero la presion de envio como se describe en el punto a) del parrafo “FUNCIONAMIENTO
ESTANDAR (A ALTA PRESION)”.

b) Parar la bomba y la maquina que la incorpora.

¢) Esperar que la bomba y la maquina que la incorpora se hayan enfriado.

A ATENCION

« Cuando labomba y la mdquina que la incorpora se dejan enfriar, prestar atencion:
- ano dejarlas sin custodia si hay nifos, ancianos o discapacitados sin vigilancia;
- a posicionarlas en una posicion estable sin peligro de caidas;
- ano ponerlas en contacto con materiales inflamables o cerca de los mismos.

LIMPIEZA Y PUESTA EN REPOSO

AATENCI()N

« ATENCION. Cada intervencion de limpieza se debe realizar solamente tras haber realizado las
operaciones descritas en el pdrrafo “PARADA”, o sea, con ninguna parte en movimiento, con ningtin
tubo lleno de liquido bajo presién y con enfriamiento completado.

En particular modo, hay que recordar de desconectar siempre la alimentacion eléctrica.

« Cualquier operacién de limpieza hay que realizarla en condiciones de estabilidad segura.

« Para la limpieza, no utilizar diluyentes ni solventes.

« El liquido antihielo eventualmente utilizado para proteger la bomba del hielo, se debe eliminar
adecuadamente sin dispersarlo en el medio ambiente.

ADVERTENCIA
« Con referencia a lo indicado en el manual de uso y mantenimiento de la maquina que incorpora
la bomba, después de la utilizacion, efectiien un ciclo de limpieza para que la bomba aspire agua
limpia. No dejen nunca la bomba en reposo con el liquido bombeado al interior de la misma.
« La bomba teme el hielo.
En presencia de hielo no poner en marcha la bomba.
Sino serespetan estas simples prescripciones se pueden producir dafios graves en la bomba.
- Durante el depésito, proteger la bomba de polvo y suciedad.

MANTENIMIENTO

A ATENCION

« Seguir las prescripciones relativas al mantenimiento presentes en el manual de la mdquina que
incorpora la bomba.

« Cada intervencion de mantenimiento se debe realizar solamente tras haber realizado las operaciones
descritas en el pdrrafo “PARADA”, o sea, con ninguna parte en movimiento, con ningtin tubo lleno
de liquido bajo presion y con enfriamiento completado.

En particular modo, hay que recordar de desconectar siempre la alimentacion eléctrica.

+ Cualquier operacion de mantenimiento hay que realizarla en condiciones de estabilidad segura.

« ATENCION. Para garantizar la sequridad de la bomba, habrd que utilizar solamente recambios originales
suministrados por el Fabricante o aprobados por el mismo.

« Paramds informacion y detalles sobre el mantenimiento, consulte la pdgina dedicada en nuestro sitio web.



MANTENIMIENTO ORDINARIO

Realizar las operaciones de mantenimiento ordinario citadas en el manual de la maquina que
incorpora la bomba; si no se indica diversamente, en relacion a la bomba, habra que recordar
cuanto sigue.

INTERVALO <
DE MANTENIMIENTO INTERVENCION
Cada vez que se utiliza. « Control nivel y estado de aceite, seguin cuanto citado en el parrafo “ACTIVIDADES

PRELIMINARES".
« Control y eventual limpieza del filtro de aspiracion.

Cada 50 horas. « Control presién de hinchado acumulador (si presente).

« Control integridad circuito de aspiracién y de envio.

« Control delafijacion de labomba al motor al cual estd acopladay/o ala estructura
de la maquina que la incorpora.
Cuando la fijacién de la bomba resulte precaria, no utilizar absolutamente la
maquina y dirigirse a un Técnico Especializado (1).

(1) Se debe controlar con mayor frecuencia si la bomba trabaja en presencia de fuertes vibraciones (tractores caballero,

motores de explosion, etc.).

ROTURA DE LAS MEMBRANAS

La rotura de una o mas membranas puede provocar la agresién del aparato mecanico de la bomba
por parte de los liquidos bombeados.

Los signos de una posible rotura de las membranas son:

+ Coloracién blanquizca del aceite (signo de la presencia de agua en el aceite);

- Gasto excesivo del aceite;

« Desaparicion improvisa del aceite del compensador volumétrico.

ADVERTENCIA

- Para evitar las consecuencias negativas de dicha averia, interrumpan inmediatamente la utilizacion

de la bomba y contacten (dentro de 24 horas) con un Técnico Especializado que efectuard los

controles necesarios.

Si, en caso de rotura evidente de las membranas, es imposible contactar con un Técnico

Especializado durante el plazo mencionado arriba, Les recomendamos que vacien el cérter de

la bomba de la mezcla de aceite y liquido bombeado y vuelvan a rellenarlo, para prevenir los

fendmenos de oxidacion.

Las causas frecuentes de rotura de las membranas son:

- estrangulaciones al interior del circuito de aspiracion (tubos con didmetros inadecuado, filtro
excesivamente sucio, bombeado de liquidos demasiado densos, etc.);

- utilizacién de productos quimicos altamente agresivos.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

& ATENCION

« Las intervenciones de mantenimiento extraordinario las deberd realizar solamente un Técnico
Especializado.

« Los pares de apriete a utilizar se indican en el manual especifico de la serie (>MS).

- El aceite utilizado debe ser eliminado de forma adecuada y no derramada al medio ambiente.

Realizar las operaciones de mantenimiento extraordinario citadas en el manual de la maquina
queincorporalabomba; si no se indica diversamente, en relacion alabomba, habra que recordar
cuanto sigue.



INTERVALO

DE MANTENIMIENTO INTERVENCION

Primeras 50 horas (bombas de | « Conviene realizar un cambio de aceite.
pistones), primeras 300 horas
(bombas de membranas).

Cada 300 horas. « Control apriete tornillos bomba (1),

« Control nivel de aceite.

« Control valvula de limitacién/regulacién de la presidon y vélvula de seguridad.
« Control valvulas de aspiracién envio (2),

- Control y eventual sustitucién de las juntas (3) (solamente bombas de

pistones).
A cada final de estacion o una | - Control apriete tornillos bomba ().
vez por afo. « Cambio de aceite.
« Control y eventual sustitucion de las juntas (3) (solamente bombas de
pistones).

« Control y eventualmente sustitucion de las membranas (4,
(1) Se debe controlar con mayor frecuencia si la bomba trabaja con fuertes vibraciones.
() El control tiene que ser més frecuente en caso de empleo de liquidos con particulas ol abrasivas en suspension.

() si se utilizan productos quimicos particularmente agresivos, se aconseja sustituir las juntas independientemente de su
estado.

(4 En el caso de utilizacion de productos quimicos particularmente agresivos, es aconsejable efectuar la sustitucién de las
membranas, independientemente de las membranas.

ADVERTENCIA

- Los datos citados en la tabla son indicativos. Pueden ser necesarias intervenciones mas frecuentes
en caso de uso particularmente gravoso.

DEMOLICION Y ELIMINACION

La demolicién de la bomba la debe realizar solamente personal cualificado y de acuerdo con la
legislacion vigente en el pais en el cual se ha instalado la méquina que incorpora dicha bomba.

INCONVENIENTES, CAUSAS Y REMEDIOS

A ATENCION
« Seguirtambién las prescripciones presentes en el manual de la mdquina que incorpora la bomba.
- Antes de realizar cada intervencidn, realizar las operaciones descritas en el pdrrafo “PARADA”.
Sino se consigue restablecer el funcionamiento correcto de la bomba con la ayuda de la informacién
contenida en la tabla siguiente, dirigirse a un Técnico Especializado.

INCONVENIENTES CAUSAS REMEDIOS

La bomba no se ceba. Aspiracion de aire. Controlar la integridad del circuito
de aspiracion.

Vélvula de regulacién posicionada | Pongan a cero la presién, poniendo
bajo presion. la bomba en by-pass.

Circuito de aspiracion con | Controlar el circuito de aspiracion
estrangulamientos. (sobre todo comprobar la limpieza
del filtro de aspiracion).

(sigue en la pagina siguiente)



INCONVENIENTES

CAUSAS

REMEDIOS

La bomba no alcanza la presion
maxima.

Perilla de la valvula de limitacion/
regulacién de la presion
insuficientemente enroscada.

Girar la perilla en sentido horario
hasta alcanzar la presion deseada.

Rotacion insuficiente de la bomba

Restablezcan la rotacion correcta

La alimentacién hidrica es
insuficiente.

Comprobar que el caudal en
aspiracion es adecuado al caudal
maximo de la bomba indicada en la
placa de datos técnicos.

Circuito de aspiracién con
estrangulamientos.

Controlar el circuito de aspiracion
(sobre todo comprobar la limpieza
del filtro de aspiracion).

Condiciones de uso inadecuadas
(por ejemplo, boquilla desgastada,
etc)

Restablecer las condiciones de uso
adecuadas.

Presion y caudal irregulares
(pulsadores).

Aspiracién de aire.

Controlar la integridad del circuito
de aspiracion.

Filtro de aspiracién sucio.

Limpiar el filtro.

La alimentacién hidrica es
insuficiente.

Comprobar que el caudal en
aspiracién es adecuado al caudal
maximo de la bomba indicada en la
placa de datos técnicos.

La bomba no ha completado el
cebado.

Actuar segun cuanto descrito en
el parrafo “FUNCIONAMIENTO
ESTANDAR (A ALTA PRESION)".

Dispositivo obstruido (por ejemplo,
boquilla obstruida).

Restablecer las condiciones de uso
adecuadas.

Vibracion excesiva en el circuito
de envio.

Acumulador de presion hinchado
incorrectamente.

Restablezcan el hinchado correcto.

Ruido acentuado (asociadoa una
disminucién del nivel de aceite,
solamente en el caso de bombas
de membranas).

Circuito de aspiracion con
estrangulamientos.

Controlar el circuito de aspiracion
(sobre todo comprobar la limpieza
del filtro de aspiracion).

Temperatura excesiva del agua de
alimentacion.

Respetar las prescripcionesindicadas
en el parrafo “USO PREVISTO”
y en el manual especifico de la
serie (>MS).

Desgaste excesivo del aceite
y/o aceite de color blanquizco
(presencia de agua en el aceite) -
(solamente para bombas de
membranas).

Rotura de una o0 mas membranas.

Refiéranse al parrafo “ROTURA DE
LAS MEMBRANAS".




SEGUNDA PARTE

(de exclusiva competencia del Técnico Especializado)

/\ atencion
« Estaparte del manual no se reserva al usuario de la bomba sino exclusivamente Técnico Especializado.

DESEMBALAJE

AATENCION

« Durante las operaciones de desembalaje, lleven guantes y gafas para evitar dafos a las manos y a los
ojos.

+ No abandonen los elementos de embalaje (sacos de pldsticos, grapas, etc.) al alcance de los nifios, ya
que éstos pueden constituir potenciales fuentes de peligro.

« Laeliminacién de los elementos de embalaje tiene que ser efectuada conformemente a los reglamentos
vigentes en el pais en el cual la bomba va a ser instalada.
En particular, los sacos y los embalajes de material pldstico no tienen que ser abandonados en el medio
ambiente, ya que pueden contaminarlo.

« Tras haber desembalado la bomba, hay que asegurarse de su integridad, verifi cando que la tarjeta de
identifi cacion esté presente y legible.
Siquepan dudas, no utilicen la bomba y contacten con el Revendedor.

EQUIPO ESTANDAR

AATENCI()N

« Los manuales de instrucciones, el folleto de los centros de asistenciay el certificado de garantia siempre
deben acompaniar a la bomba y se deben entregar al usuario final.

Comprobar que los elementos siguientes acompanan siempre a la bomba:

« manual de instrucciones - parte general;

- manual de instrucciones - parte especifica para la serie;

- declaracion de incorporacion;

- certificado de garantia;

- folleto de los centros de asistencia.

Si se presentan problemas, dirigirse al Revendedor o a un centro de asistencia autorizado.

INSTALACION

A ATENCION

« El Técnico Especializado estd obligado a respetar las prescripciones de instalacion que se indican
en este manual, en particular, las caracteristicas del aparato motor (por ejemplo, motor eléctrico o de
explosion) deben ser conformes a las prestaciones y a las caracteristicas de fabricacién de la bomba
(potencia, velocidad de rotacion, conexion de brida, etc.), que se indican en la documentacion técnica
del Fabricante.

« La mdquina que incorpora la bomba se debe fabricar en modo de garantizar la conformidad con los
requisitos de seguridad establecidos por la Directivas europeas. Esto estd garantizado porla marca
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y la Declaracién de Conformidad del Fabricante de la mdquina que incorpora la bomba.

« La bomba se debe instalar y hacer funcionar horizontalmente.

« Labomba se debe fijar de manera estable.

« Labomba, siendo de tipo volumétrico, siempre debe ir dotada de una vdlvula de limitacién/regulacion
de la presion y de una vdlvula de seguridad.

APLICACIONES

A ATENCION

« Proteger adecuadamente las partes en movimiento con las relativas protecciones. Se debe prestar
especial atencion a las aplicaciones de polea y a la toma de fuerza del tractor.

+ Labomba debe funcionar a una velocidad de rotacion incluida en el intervalo que se indica en el manual
especifico de la serie (~MS).

« La bomba se debe fijar firmemente a través de los pies de apoyo sobre una base firme o cuando esté
previsto, conectada al aparato motor segtin se indica en el manual especifico de la serie (>MS).

- En el caso de cigtiefial pasante, no superar los valores mdximos de potencia disponible que se indican
en el manual especifico de la serie (>MS).

Las numerosas aplicaciones disponibles se indican en el manual especifico de la serie (>MS).

ADVERTENCIA

- Dirigirse al Revendedor o al Fabricante para conocer la aplicacién correcta.

- Las aplicaciones de la bomba se deben realizar siguiendo las buenas reglas de la mecanica. El
Servicio de Asistencia Técnica del Fabricante estd a disposicion del instalador para facilitar toda la
informacién necesaria.

- La bomba se debe instalar alineada con los érganos mecanicos de transmision (multiplicadores,
reductores, etc.).

CONEXION HIDRAULICA

Respetar las prescripciones de conexion que se indican en el parrafo “CONEXION HIDRAULICA” de
la primera parte.

En particular modo, para el dimensionamiento del circuito de aspiracion hacer referencia a lo indicado
en el manual especifico de la serie (~MS).



“ UBERSETZUNG DER ORIGINALANWEISUNGEN

EINLEITUNG

Das vorliegende Handbuch besteht aus zwei verschiedenen Teilen.

Der erste Teil ist sowohl fiir den Endverbraucher wie auch fiir den Fachtechniker bestimmt; der zweite

Teilist ausschliesslich fiir den Fachbereich des Fachtechnikers bestimmt. Zum vorliegenden Handbuch

wird dann ein weiteres hinzugefiigt, das fiir jede Pumpenserie spezifisch ist und Explosionszeichnungen,

MaRe, technische Daten, Detailspezifikationen etc. enthalt.

Unter Fachtechniker versteht man:

- den Hersteller der Maschine (z.B. Motorpumpen), in die die Pumpe eingebaut ist (von hier an ist,
wenn man von “Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist” spricht, gemeint, dass es sich auch um
eine“Anlage, in die die Pumpe eingebaut ist” handeln kannt, wie z.B. im Falle eines Pumpwerks);

« EinePerson,im Allgemeinen von der Service-Abteilung, speziell dafiir ausgebildet und bevollmachtigt
an der Pumpe und Maschine, in welcher die Pumpe einverleibt ist, normale Wartungseingriffe und
Reparaturen vorzunehmen. Wir méchten daran erinnern, dass die Eingriffe an den elektrischen
Teilen durch einen Fachtechniker, welcher auch ein qualifizierter Elektriker ist, ausgefiihrt werden
mussen. Mit anderen Worten, eine fahige Person, welche eine berufl iche Zulassung hat und fur
Uberpriifung, Installation und Reparatur von elektrischen Apparaten, “nach allen Regeln der Kunst”,
ausgebildet ist.

In Ubereinstimmung mit den geltenden Vorschriften des Landes, in welchem die Maschine, mit
eingebauter Pumpe installiert ist.

ERSTER TEIL

ALLGEMEINE HINWEISE

Es wird eine aufmerksame Lektire der Handbiicher der Pumpe und des Handbuchs der Maschine, in
die die Pumpe eingebaut ist, empfohlen: sich genau an das in ihnen Enthaltene halten.
Besondere Aufmerksamkeit ist der Lektire der Teile des Textes vorzubehalten, welche mit
nachfolgendem Symbol gekennzeichnet sind:

AACHTUNG

Sie enthalten namlich wichtige Sicherheitsanweisungen fiir die Verwendung der Pumpe.

Der Hersteller lehnt jegliche Haftung, fiir Schaden ab, die sich aus dem Folgenden ergeben:

«+ Nichtbeachtung dessen, was in den Handbtichern der Pumpe und dem Handbuch der Maschine,
in die die Pumpe eingebaut ist, aufgefiihrt ist;

« anderweitige Verwendungen der Pumpe, als die, die im Abschnitt “VERWENDUNGSZWECK"”
vermerkt sind;

- Einsatz unter Nichtbeachtung der geltenden Normbestimmungen hinsichtlich Sicherheit und
Unfallschutz am Arbeitsplatz;

- Beschiddigung der Sicherheitsvorrichtungen und Anderung der Beschrinkung des maximalen
Betriebsdrucks;

« nicht korrekter Zusammenbau und Installation;

« mangelhafte Durchfiihrung der vorgesehenen Wartung;

- vom Hersteller nicht genehmigte Anderungen oder Eingriffe;

- Verwendung von Nicht-Original-Ersatzteilen oder von fiir das Modell der Pumpe nicht passenden;

- Reparaturarbeiten die nicht durch einen Fachtechniker ausgefiihrt worden sind.



VERWENDUNG UND AUFBEWAHRUNG DER HANDBUCHER

&ACHTUNG

« Die Handblicher der Pumpe sind mit dem Handbuch der Maschine, in die Pumpe eingebaut ist, zu
kombinieren: aufmerksam alle Handbiicher lesen.

Die Handblcher bilden einen wesentlichen Bestandteil der Pumpe und mdissen flir zuklnftige
Konsultationen an einem sicheren Ort, welcher bei Bedarf einen schnellen Zugriff garantiert, aufbewahrt
werden.

In den Handblichern befinden sich wichtige Hinweise fiir die Sicherheit des Bedieners sowie Dritter
und zum Schutz der Umwelt.

Bei Verlust oder Zerstérung, muss beim Hersteller oder beim Fachtechniker um eine Kopie gebeten
werden.

Wir bitten Sie, bei Eigentumstibertragung der Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, an einen
anderen Verwender, auch die Handblicher beizulegen.

Der Hersteller behélt sich das Recht vor, ohne vorherige Benachrichtigung, alle notwendigen
Anderungen, um diesen Anleitungen auf den aktuellen Stand zu bringen, sowie die Korrektur dieser
Ausgaben, vorzunehmen.

SYMBOLE

Das Symbol: A ACHTUNG

das einige Abschnitte im Text kennzeichnet, weist darauf hin, dass bei Nichtbefolgung der
entsprechenden Vorschriften und Anweisungen, eine hohe Wahrscheinlichkeit an Personenschaden
besteht.

Das Symbol WARNHINWEIS

das einige Abschnitte im Text kennzeichnet, weist darauf hin, dass bei Nichtbefolgung der
entsprechenden Anweisungen, die Moglichkeit besteht, die Pumpe zu beschadigen.

Das Symbol (>MS)

gibt an, dass auf das Handbuch der spezifischen Pumpenserie Bezug genommen werden muss.

BESTIMMUNG DER KOMPONENTEN
Auf die Abb. 1 zu Beginn des Handbuchs Bezug nehmen.

1. Pumpenfuss 9. Pumpengehduse

2. Wasserhahn 10. Ansaug-Kriimmer

3. Pumpenwelle 11. Auslass-Kriimmer

4. Volumetrischer Kompensator des Oles 12. Sicherheitsventil

5. Druckspeicher 13. Auslassanschluss

6. Pumpenkopf 14. Olfiillstopfen

7. Ansauganschluss 15. ldentifizierungsschild
8. Stopfen Ansaug-/Auslassventil

IDENTIFIKATIONSSCHILD PUMPE

AACHTUNG

« Wenn das Identifikationsschild wéhrend der Verwendung beschddigt werden sollte, sich flir die
Wiederherstellung an den Hersteller oder an einen Fachtechniker wenden.

Das Identifikationsschild gibt das Pumpenmodell, die Seriennummer, die maximale
Rotationsgeschwindigkeit, den Hochstdruck, die Hochstforderleistung.



SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

AACHTUNG

+ Die Maschine, in die die Pumpe eingebaut wird, muss immer mindestens (iber die im Folgenden
genannten Sicherheitsvorrichtungen verfiigen.

« Beiwiederholtem Eingreifen des Sicherheitsventils sofort die Verwendung der Maschine, in die die Pumpe
eingebaut ist, unterbrechen und sie von einem Fachtechniker (iberpriifen lassen.

Druckbegrenzungs-/Druckeinstellungsventil.

Serienmassig bei einigen Modellen und verfligbar als Sonderzubehor fiir die anderen. Es ist ein
Ventil, das, vom Hersteller passend geeicht, gestattet, den Betriebsdruck zu regulieren und das
es der gepumpten Flussigkeit erlaubt, in Richtung auf die By-Pass-Rohrleitung zurtickzuflieBen
und so das Auftreten von gefdhrlichem Druck zu verhindern, wenn der Auslass geschlossen wird
oder wenn man versucht, Druckwerte einzugeben, die liber den maximal erlaubten liegen. Ein
Druckminderungsventil/Druckregler ausgestattet mit einer Auffangvorrichtung Verteilung der
gepumpten Flissigkeit (z.B. Wasserhdhne) wird gewohnlicherweise PUMPENSTEUERUNGS-
AGGREGAT genannt. In den Handbiichern wird der Einfachheit halber mit dem Begriff
STEUERUNGSAGGREGAT sowohl das Druckbegrenzungs-/Druckreglerventil, als auch der Druckregler
fir Pumpen bezeichnet.

Sicherheitsventil.

Serienmassig bei einigen Modellen und verfiigbar als Sonderzubehor fiir die anderen. Es handelt sich
um ein vom Hersteller passend geeichtes Ventil, dass den Uberdruck ablsst, falls eine Stérung im
Druckregelungssystem auftreten sollte.

Pumpenwellen-Schutz.

Serienmdssig bei einigen Modellen und verfiigbar als Sonderzubehor fir die anderen. Es handelt
sich hierbei um eine Vorrichtung, welche das in Kontakt treten mit den sich drehenden Teilen der
Pumpenwelle, seitens des Benutzers verhindert.

A ACHTUNG

+ Das Druckbegrenzungs-/Druckreglerventil und das Sicherheitsventil werden entweder vom
Pumpenhersteller oder von dem der Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, geeicht. Nie das
Druckbegrenzungs-/Druckreglerventil manipulieren, um die Eichung zu dndern: Es nur mit dem
entsprechenden Drehknopf betidtigen. Nie die Eichung des Sicherheitsventils dndern.

- Ein eventueller Ablass des Sicherheitsventils darf nicht in die Umwelt gelangen.

« Im Falle von Bruch oder Beschcéidigung des Pumpenwellen-Schutzes die Maschine, in welcher die Pumpe
eingebaut ist, unter keinen Umstédnden benutzen, ohne dass diese vorher durch einen Fachtechniker
liberpriift worden ist.

« Wihrend dem Gebrauch weder Fiisse noch Hédnde auf dem Pumpenwellen-Schutz abstiitzen.

VERWENDUNGSZWECK

AACHTUNG

» Die Pumpe darfnicht unabhdngig in Betrieb genommen werden, sondern ist ausschlieBlich dafiir
vorgesehen, in eine Maschine eingebaut zu werden.
« Die Pumpe ist ausschliel3lich daftir vorgesehen, in Maschinen mit den folgenden Verwendungszwecken
eingebaut zu werden:
- Behandlung zum Schutz von Kulturen der Landwirtschaft und des Gartens;
- Das Pumpen von Reinigungsmitteln und Farben in wdssriger L6sung;
- Das Pumpen von Wasser das nicht fiir den Nahrungsmittelgebrauch bestimmt is.
« Die Pumpe ist nicht fiir den Einbau in Maschinen vorgesehen, die das Folgende pumpen:
- wdssrige Lésungen mit einer Dichte und Zéhfl lissigkeit, welche héher als die des Wassers ist;
- Lésungen von chemischen Produkten, von denen man nicht die Gewissheit hat, dass sie mit den
Materialen aus welcher die Pumpe hergestellt worden ist, vertrdglich sind;



- Meerwasser oder Wasser mit hoher Salzkonzentration;

- Brennstoffe und Schmiermittel jeder Art;

- entziindbare Fliissigkeiten oder Fliissiggase;

- Fliissigkeiten fiir Nahrungszwecke;

- Lésungsmittel und Verdiinnungsmittel jeder Art;

- Farben jeglicher Art und Typ;

- Fliissigkeiten mit Temperaturen und Druckwerten, die auBBerhalb des fiir die spezifische Pumpenserie
vorgesehenen Intervalls liegen (~MS),

- Fliissigkeiten, die schwebende Kérner oder Feststoffe enthalten.

« Die Pumpe darf nichtin Maschinen eingebaut werden, die den Zweck haben, das Folgende zu waschen:
Personen, Tiere, unter Spannung stehende elektrische Ausriistungen, empfindliche Gegenstdnde, die
Pumpe selbst und die Maschine, in die sie eingebaut ist.

« Die Pumpe ist nicht dazu geeignet, in Maschinen eingebaut zu werden, die den Zweck haben, in
Umgebungen zu arbeiten, die besondere Bedingungen aufweisen, wie dtzende oder explosive
Umgebungen.

- Wenden Sie sich fiir den Einbau in Maschinen, die in Fahrzeugen, Schiffen oder Flugzeugen arbeiten
sollen an den Technischen Kundendienst des Herstellers, da zusdtzliche Vorschriften nétig sein kénnen.
Jede andere Verwendung ist als unpassend anzusehen.

Der Hersteller kann fiir eventuelle Schaden durch unpassende oder falsche Verwendungen
nicht als haftbar angesehen werden.

SONDERZUBEHOR

AACHTUNG

« Nicht angemessenes Sonderzubehdr beeintréchtigt die Funktion der Pumpe und kénnen diese geféhrliche
werden lassen. Es diirfen nur Original-Sonderzubehér, vom Hersteller ausdrticklich empfohlen, verwendet
werden.

- Was die allgemeinen Vorschriften, Sicherheitshinweise, Installation und Wartung des Sonderzubehérs
anbelangt, so schlagen Sie bitte in den mitgelieferten Unterlagen nach.

Die Standard-Ausstattung der Pumpe kann mit der folgenden Zubehorpalette erweitert werden:
« Sicherheitsventil;

« Pumpenwellen-Schutz;

- Steuerungsaggregat;

« Ansaudfilter (Tieffilter);

+ Ansaug-Anschluss in verschiedenen Formen und Dimensionen;

« Druckanzeiger;

« Auslass-Schlduche unter Hochdruck:

+ Schlauchtrommel;

« Streuungs-Strahlrohre in verschieden Ausfiihrungen;

« Meldevorrichtung bei Beschadigung der Membrane (nur fiir Membranpumpen).
Fir weitere Auskiinfte wenden Sie sich bitte an den Wiederverkaufer selbst.

VORAUSGEHENDE TATIGKEITEN

AACHTUNG

» Die Pumpe kann nicht in Betrieb genommen werden, wenn die Maschine, in die sie eingebaut ist,
nicht den von den europdischen Richtlinien festgelegten Sicherheitsvorschriften entspricht. Diese
Tatsache wird durch das Vorhandensein der Kennzeichnungc €unddie Konformitdtserkldrung
des Herstellers der Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, garantiert.

« Bevordie Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, in Betrieb genommen wird, aufmerksam Handblicher
der Pumpe und dieses Handbuch lesen. Sich insbesondere dessen versichern, die Funktionsweise
der Pumpe und der Maschine, in die sie eingebaut ist, was das Absperren der Fliissigkeit angeht, gut
verstanden zu haben.



« Die vom Hersteller der Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist,empfohlenen vorbereitenden Vorgédnge
durchfiihren.

« Uberpriifen, dass alle Ausldsse geschlossen oder an Vorrichtungen in geschlossener Position
angeschlossen sind (zum Beispiel geschlossener Hahn oder Strahlrohr in geschlossener Position).

« Sich dessen versichern, dass die in Bewegung befindlichen Teile der Pumpe passend geschiitzt sind und
kein fiir die Verwendung nicht zustédndiges Personal Zugang zu ihnen hat.

« Aufkeinen Fall den maximalen Druckwert der Speicherauffiillung (falls anwesend), in der nachfolgenden
Tabelle aufgefiihrt, (ibersteigen.

« Beiden Anbringungen, bei denen die Pumpe von einer Kardanwelle bewegt wird, Sté8e an der Welle der
Pumpe durch ein zu geringes Fetten der Gleitteile vermeiden.

« Die Pumpe (und folglich die Maschine, in die sie eingebaut ist,) nicht verwenden, wenn:
- die Sicherheitsvorrichtungen beschddigt sind;
- sie starke Sto3e erlitten hat;
- offensichtlich Ol austritt;
- ein offensichtliches Austreten der gepumpten Fliissigkeit zu sehen ist.
In diesen Fdllen die Pumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, von einem Fachtechniker
kontrollieren lassen.

« Von einem Fachtechniker die von der auBerordentlichen Wartung vorgesehenen Kontrollen vornehmen
lassen.

« Die persénlichen Schutzkleidungen und - vorrichtungen tragen, die einen passenden Schutz vor
eventuellen Hochdruckstrahlen und den verwendeten chemischen Produkten gewdhrleisten.

WARNHINWEIS

- Sich bei Verwendung mit sehr niedrigen Temperaturen dessen versichern, dass das Innere der
Pumpe und der Rohrleitungen nicht vereist ist.

« Die von der ordentlichen Wartung vorgesehenen Kontrollen mit besonderem Augenmerk auf die
das Ol betreffenden durchfiihren.

Die vorbereitenden Tatigkeiten durchfiihren, die im Handbuch der Maschine, in die die Pumpe
eingebaut ist, wiedergegeben sind; wenn nicht anders angegeben, darf man beziiglich der
Pumpe das Folgende nicht vergessen.

a) Den Olstopfen ohne Entliiftung durch den Olstopfen mit Entliiftung und Olpegelstingchen ersetzen;
dieser Vorgang konnte schon vom Hersteller der Maschine, in die die Pumpe eingebaut wurde,
durchgefiihrt worden sein (nur fir volumetrische Kolbenpumpen).

b) Bei stillstehender und vollstandig abgekiihlter Pumpe den Olpegel kontrollieren.
Fur eventuelles Nachfillen auf das im spezifischen Handbuch der Serie (+MS) wiedergegebene
Schmiermittel Bezug nehmen.

AACHTUNG

« Bei einigen Pumpenmodellen muss man sich fiir eventuelles Nachfiillen von Ol an einen Fachtechniker
wenden; da kein volumetrischer Kompensator vorhanden ist, muss man auf das im spezifischen
Handbuch der Serie Wiedergegebene Bezug nehmen (->MS).

¢) Mittels einer normalen Druckluftpistole mit Druckanzeiger, von der Art her die man zur Kontrolle
des Reifendrucks verwendet, die korrekte Druck-Speicherauffillung, falls vorhanden, Gberprifen.
Die Auffiillung ist die Funktion des Druckfeldes, in welchem die Pumpe, gem. nachfolgender Tabelle,
eingesetzt wird:

FUNKTIONSDRUCK DER PUMPE | SPEICHERAUFFULLUNGS-DRUCK
bar psi bar psi
2-5 29-73 2 29
5-10 73-145 2-5 29-73
10-20 145-290 5-7 73-102
20-50 290-725 7 102




d) Das Bedienungs- und Wartungshandbuch der Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, konsultieren
und die folgenden Aspekte Uiberpriifen:
- die Reinigung des Ansaudfilters;
- die Unversehrtheit der Auslass- und Ansaugkreislaufe;
- dass die Pumpe richtig angesaugt hat.

HYDRAULISCHER ANSCHLUSS

AACHTUNG

« Sich auch an die im Handbuch der Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, enthaltenen
Vorschriften halten.

- Sich an die Anschlussvorschriften an das Wassernetz halten, die im Land gelten, in dem die Maschine,
in die die Pumpe eingebaut ist, installiert wird.

« Alle Rohrleitungen miissen fest an den jeweiligen Anschliissen befestigt werden.

Fur die hydraulischen Anschliisse der Ansaugung, Auslass und By-Pass, bitte unter Abb. 2, wo
eine allgemeine Schematisierung einer moglichen Maschine, in welcher die Pumpe eingebaut ist
nachsehen, sowie die nachfolgende Tabelle konsultieren:

—_

Tank
Ansaudfilter

Ansaug-Kreislauf (mit Ansaugen aus Kanal)

Ansaugschlauch

Pumpe

Druckschlauch

By-Pass Kreislauf

Steuerungsaggregat

W ([N|odoju|bdh|lw(N

Druckleitung zu den Verbrauchern

WARNHINWEIS

« DenHinweisenfiirden AnschlussandasWassernetzfolgen,dieim Abschnitt“VERWENDUNGSZWECK”
und im spezifischen Handbuch der Serie (>MS), wiedergegeben sind, mit besonderem Bezug auf die
Ansaugtiefe, den Druck und die Versorgungstemperatur: sich im Zweifelsfall an einen Fachtechniker
wenden.

- Im Saugbereich der Pumpe mussimmer ein Filter mit passenden Abmessungen vorgesehen werden:
Seine Sauberkeit oft liberpriifen und zwar in Abhdangigkeit von den mit den spezifischen
Betriebsbedingungen jeder Anwendung verbundenen Verstopfungszeiten.

« Die Ansaugrohrleitungen, sowie die des By-Passes, missen Uber einen gleichen Innendurchmesser,
bzw. Aussendurchmesser der Ansauganschliisse und By-Pass verfligen und miissen einen
Nominaldruck von gleich 10 bar/145 psi haben.

- Die Auslass-Rohrleitungen miissen den gleichen Innendurchmesser haben, wie der
Aussendurchmesser der Auslassanschliisse und mussen einen Nominaldruck haben der nicht
geringer ist als der Maximaldruck der Pumpe.

« Die Pumpe nicht in Betrieb nehmen:

- ohne Wasserversorgung;
- mit Brackwasser oder Unreinheiten enthaltendem Wasser: Sollte das passieren, sie einige Minuten
lang mit sauberem Wasser arbeiten lassen.



STANDARDBETRIEB (MIT HOCHDRUCK)

AACHTUNG

« Sich auch an die Vorschriften halten, dieim Handbuch der Maschine, in die die Pumpe eingebaut
ist, enthalten sind, mit besonderem Augenmerk auf die Teile beziiglich der Sicherheitshinweise,
der eventuellen Verwendung individueller Schutzvorrichtungen (Schutzbrillen, Gehérschutz,
Masken etc.) und der Bewegung.

Die Sicherheitsanweisungen im vorliegenden Hand-und Wartungsbuch, des eventuell verwendeten
Sonderzubehdrs, beachten.

Bevor die Pumpe in Betrieb genommen wird, aufmerksam ihre Handbliicher und das Handbuch der
Maschine, in die die Pumpe eingebaut wird, lesen. Sich insbesondere dessen versichern, die Funktionsweise
der Pumpe und der Maschine, in die sie eingebaut ist, was das Absperren der Flissigkeit angeht, gut
verstanden zu haben.

Die Pumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, sind nicht dafiir vorgesehen, von Personen (Kinder
eingeschlossen) verwendet zu werden, deren kérperliche, die Sinne betreffende oder geistige Fihigkeiten
reduziert sind oder denen es an Erfahrung oder Kenntnissen fehlt, es sei denn, dass sie mittels einer fiir
ihre Sicherheit verantwortlichen Person, in den Genuss einer Uberwachung oder von Anweisungen
beziiglich der Verwendung der Pumpe, in die sie eingebaut ist, haben gelangen kénnen.

Die Kinder miissen tiberwacht werden, um sich dessen zu versichern, dass sie nicht mit der Pumpe und
der Maschine, in die sie eingebaut ist, spielen.

Man muss besonders aufpassen, wenn die Pumpe in Umgebungen verwendet wird, in denen sich in
Bewegung befindliche Fahrzeuge befinden, die den eventuellen Druckschlauch und das Strahlrohr
quetschen oder beschddigen kdnnen.

Vor der Verwendung der Pumpe Kleidungsstticke und persénliche Schutzvorrichtungen tragen, die einen
passenden Schutz vor falschen Mandvern mit unter Druck stehendem Fliissigkeitsstrahl garantieren.
ACHTUNG. Die Pumpe oder die Maschine, in die sie eingebaut ist, nicht in der Nédhe von Personen
verwenden, wenn diese keine Schutzkleidung tragen.

ACHTUNG. Keine Hochdruckstrahlen aufsich selbst oder andere Personen richten, um Kleidungsstticke
oder Schuhe zu reinigen.

ACHTUNG. Die Hochdruckstrahlen kénnen gefdhrlich sein, wenn sie unpassend verwendet werden.
Hochdruckstrahlen dtirfen nicht auf Personen, unter Spannung stehende elektrische Gerdite, die Pumpe
selbst oder die Maschine, in die sie eingebaut ist, gerichtet werden.

Der Betrieb der Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, in geschlossenen Umgebungen ist verboten,
wenn sie von einem Innenverbrennungsmotor betrieben wird.

ACHTUNG. Explosionsrisiko - Keine entziindbaren Fliissigkeiten spritzen.

Sich nicht den in Bewegung befindlichen Teilen der Pumpe und der Maschine, in die sie eingebaut ist,
anndhern, auch wenn sie passend geschlitzt sind.

Nicht die Schutzvorrichtungen der in Bewegung befindlichen Teile entfernen.

Bei den Anbringungen, bei denen die Pumpe von einer Kardanwelle bewegt wird, St68e an der Welle der
Pumpe durch tibertriebene Wenderadien, die nicht mit dem verwendeten Kardantyp kompatibel sind,
vermeiden.

Nicht an Rohrleitungen arbeiten, die unter Druck stehende Fliissigkeiten enthalten.

Keine Wartungsvorgdnge an der Pumpe und der Maschine, in die sie eingebaut ist, vornehmen, wenn
sie in Betrieb ist.

Das im Abschnitt “VERWENDUNGSZWECK” Wiedergegebene einhalten.

Auf keine Weise die Installationsbedingungen der Pumpe dndern; insbesondere nicht die Befestigung,
die Hydraulikverbindungen und die Schutzvorrichtungen dndern.

Eventuell auf die Pumpe montierte Hdhne nicht betdtigen, wenn sie nicht an eine Vorrichtung
angeschlossen sind, die das versehentliche Austreten der gepumpten Fliissigkeit verhindert.
Nichtaufdie Steuerungs-und Sicherheitsvorrichtungen unddas Druckbegrenzungs-/Druckeinstellungsventil
zugreifen oder sie deaktivieren.

Der Anschluss der Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, an das Stromnetz, muss von einem
Fachelektriker unter Einhaltung der im Verwendungsland geltenden Normen vorbereitet werden.
Weéihrend des Betriebs:

- die Pumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, immer liberwachen und aulSerhalb des



Eingriffsbereichs von Kindern halten; insbesondere bei der VVerwendung in Kinderkrippen, Pflegeheimen
und Seniorenheimen sehrvorsichtig sein, da sich an diesen Orten Kinder, alte Menschen oder Behinderte
ohne Aufsicht befinden kénnen;

- keine Hochdruckstrahlen gegen Materialien richten, die Asbest oder andere gesundheitsschddliche
Substanzen enthalten;

- die Pumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, nicht abdecken und nicht aufstellen, wo ihre
Beliiftung beeintrdchtigt ist (das vor allem nicht vergessen, wenn die Maschine in geschlossenen
Umgebungen verwendet wird);

- Das eventuell verwendete Strahlrohr gut festhalten, da man, wenn man den Hebel betditigt, der
Reaktionskraft des HD-Strahls ausgesetzt ist;

- wenn sie nicht in Betrieb ist und vor jedem Eingriff, die im Abschnitt “ANHALTEN” beschriebenen
Vorgdnge ausfiihren;

- der Betriebsdruck der Pumpe darf nie den auf dem Schildchen der technischen Daten angegebenen
Héchstwert liberschreiten;

- passende persénliche Ldrmschutzvorrichtungen tragen (z. B. Gehérschutz).

- Die Vorschriften und Anweisungen, welche sich auf der Etikette der chemischen Produkte befinden,
aufmerksam durchlesen, damit angemessene Aktionen zur Gefahrenverhiitung gegen sich selbst und
die Umwelt veranlasst werden kénnen.

+ Die chemischen Produkte an einem sicheren und fiir Kinder unzugdnglichen Ort aufbewahren.

« Im Falle von Kontakt mit den Augen, sofort mit Wasser auswaschen und einen Arzt aufsuchen.

Die Packung des chemischen Produkts mitnehmen.

« Bei Einnahme nicht versuchen zu erbrechen, sondern unmittelbar einen Arzt aufsuchen. Die Packung
des chemischen Produkts mitnehmen..

Die Arbeitsgdange beziiglich des Betriebs ausfiihren, die im Handbuch der Maschine, in die die

Pumpe eingebaut ist, wiedergegeben sind; wenn nicht anders angegeben, darf man beziiglich

der Pumpe das Folgende nicht vergessen.

Wie nachfolgend aufgefiihrt, konsultiere man auch die Unterlagen, welche das Steuerungsaggregat

begleiten.

a) Den Auslassdruck nullen, indem auf das Steuerungsaggregat einwirkt, um diesen so auf Position
By-Pass zu bringen.

b) Die Pumpe in Betrieb setzen um das Anfiillen zu erlauben.

¢) Auf das Steuerungsaggregat einwirken, um es auf Position “Druck” zu bringen.

d) Den Druckregeleungs-Griff des Steuerungsaggregats angemessen drehen, bis zur Erreichung des
gewtinschten Druckwerts.

&ACHTUNG

« Nie die Eichung des Druckbegrenzungs-/Druckeinstellungsventils dndern: Es nur mit dem
entsprechenden Drehknopf (15) bedienen.

WARNHINWEIS

« Um der Pumpe ein schnelles Anfiillen zu erlauben, jedesmal wenn aus der Pumpe Flissigkeit
entleert wird, wie unter Punkt a) aufgefiihrt, vorgehen.

« In den ersten Betriebsstunden sollte man den Olpegel kontrollieren und, wenn nétig, fiir eine
Wiederherstellung des Pegels sorgen, wobei den im Abschnitt “VORAUSGEHENDE TATIGKEITEN”
wiedergegebenen Hinweisen zu folgen ist.

- Die Pumpe nicht betreiben, wenn sie zu laut ist und/oder Ol oder gepumpte Fliissigkeit austritt:
Sie in diesem Fall von einem Fachtechniker tiberpriifen lassen.

UNTERBRECHUNG DES BETRIEBS

SchlieBt man den Auslass, geht die Pumpe auf den Bypass-Betrieb Giber und verbleibt in diesem Zustand
bis zum nachsten Wiederdffnen des Auslasses.



ANHALTEN, REINIGUNG UND STILLLEGUNG

AACHTUNG

« Sich an die Vorschriften beziiglich des Anhaltens, der Reinigung und der Stilllegung halten, die
im Handbuch der Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, enthalten sind.

ANHALTEN

AACHTUNG

- Nachdem die Anhaltvorgdnge durchgefiihrt wurden, immer lberprtifen, dass sich kein Teil der Pumpe
und der Maschine, in die sie eingebaut ist, in Bewegung befindet und keine Rohrleitung (iber unter Druck
stehende Fliissigkeit verfiigt.

Insbesondere darf man nicht vergessen, immer die Versorgung von der Energiequelle abzuklemmen,
zum Beispiel:

- indem der Stecker aus der Stromsteckdose gezogen wird (Elektromotoren);

- indem der Kontakt der Kerze entfernt wird (Benzinmotoren);

- indem der Ziindschliissel gezogen wird (Dieselmotoren).

Die Anhaltvorgange durchfiihren, die im Handbuch der Maschine, in die die Pumpe eingebaut
ist, wiedergegeben sind; wenn nicht anders angegeben beziiglich der Pumpe das Folgende
nicht vergessen:
a) Den Auslassdruck auf Null stellen, wie unter Punkt a) des Abschnitts “STANDARDBETRIEB (MIT
HOCHDRUCK)” beschrieben.
b) Die Pumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, anhalten.
¢) Abwarten bis die Pumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, sich abgekihlt haben.

AACHTUNG

« Wenn man die Pumpe und die Maschine, in die sie eingebaut ist, abkiihlen ldsst, auf das Folgende achten:
- sie nicht unbeaufsichtigt lassen, wenn Kinder, Senioren oder Behinderte in der Néhe sind, die nicht
beaufsichtigt werden;
- sie stabil, ohne Gefahr des Fallens, aufstellen;
- sie nicht in Kontakt oder unmittelbare Néihe von entziindbaren Materialien bringen.

REINIGUNG UND STILLLEGUNG

AACHTUNG

« ACHTUNG. Vor jedem Reinigungseingriff miissen die im Abschnitt “ANHALTEN” beschriebenen
Vorgdnge ausgefiihrt werden, d.h. ohne, dass sich ein Teil in Bewegung befindet, ohne Rohrleitung
mit unter Druck stehender Fliissigkeit und komplett abgekiihlt.

Insbesondere nicht vergessen, immer die Stromversorgung abzuklemmen.

- Jeder Reinigungsvorgang ist unter sicheren Stabilitdtsbedingungen auszufiihren.

« Flir die Reinigung keine Verdiinnungs- oder L6sungsmittel verwenden.

- Die Frostschutzfliissigkeit, die eventuell verwendet wurde, um die Pumpe vor Frost zu schiitzen, muss
passend entsorgt werden und darf nicht einfach weggeworfen werden.

WARNHINWEIS

+ Nach dem Gebrauch einen Reinigungszyklus vornehmen, indem man die Pumpe sauberes Wasser
ansaugen lasst. Die Pumpe nie mit angepumpter Flissigkeit in deren Innerem, im Ruhestand lassen.

« Die Pumpe ist frostempfindlich.
Bei strenger Witterung die Pumpe ein Frostschutzmittel fur Kraftfahrzeuge ansaugen lassen
(Verdiinnung, die fiir Minimal-Temperaturen, welcher die Pumpe ausgesetzt ist, vorgesehen ist).
Danach mit der vollkommenen Entleerung, durch das Betreiben von einigen Minuten, ohne



Ansaugung von Flissigkeit, fortfahren.
Bei Frost die Pumpe nicht in Betrieb nehmen.
Wenn diese einfachen Vorschriften nicht eingehalten werden, kann das zu ernsthaften
Schaden an der Pumpe fiihren.
- Die Pumpe wahrend des Unterstellens vor Schmutz und Staub schitzen.

WARTUNG

AACHTUNG

« Sich an die Wartungsvorschriften halten, die im Handbuch der Maschine, in die die Pumpe
eingebaut ist, wiedergegeben sind.

« Vor jedem Wartungseingriff miissen die im Abschnitt “ANHALTEN” beschriebenen Vorgdnge ausgefiihrt
werden, d.h. ohne, dass sich ein Teil in Bewegung befindet, ohne Rohrleitung mit unter Druck
stehender Fliissigkeit und komplett abgekiihlt.

Insbesondere nicht vergessen, immer die Stromversorgung abzuklemmen.

« Jeder Wartungsvorgang ist unter sicheren Stabilitédtsbedingungen auszufiihren.

« ACHTUNG. Um die Sicherheit der Pumpe zu gewdihrleisten, diirfen nur Originalersatzteile verwendet
werden, die vom Hersteller geliefert oder genehmigt wurden.

« Fiir weitere Informationen und Details zur Wartung wird auf die entsprechende Seite auf unserer
Website verwiesen.

ORDENTLICHE WARTUNG

Die ordentlichen Wartungsvorgange ausfiihren, die im Handbuch der
Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, wiedergegeben sind; wenn nicht anders angegeben,
beziiglich der Pumpe das Folgende nicht vergessen.

WARTUNGSINTERVALL EINGRIFF

Bei jeder Verwendung. - Kontrolle Ol-zustand.‘und Niveau gemafR dem im Abschnitt
“VORAUSGEHENDE TATIGKEITEN" Wiedergegebenen.
« Kontrolle und eventuelle Reinigung Ansaudfilter.

Alle 50 Stunden. « Die Druck-Speicherauffiillung tiberpriifen (falls vorhanden).

« Uberpriifung der Unversehrtheit des Ansaugkreislaufs.

« Uberpriifung der Befestigung der Pumpe am Motor, mit dem sie
verbunden ist und/oder an die Struktur der Maschine, in die sie
eingebaut ist.

Sollte die Befestigung der Pumpe prekér sein, die Maschine auf keinen
Fall verwenden und sich an einen Fachtechniker wenden (1),

(1) Die Kontrolle muss haufiger erfolgen, wenn die Pumpe beim Arbeiten starken Vibrationen ausgesetzt ist
(Raupenschlepper, Explosionsmotor usw.).

BRUCH DER MEMBRANE

Der Bruch einer oder mehrerer Membranen kann ein Angreifen der mechanischen Pumpen-Anlage,
seitens der gepumpten Flissigkeiten, hervorrufen.

Die Symptome eines mdglichen Membranenbruchs sind:

- Weissliche Verfarbung des Oles (Hinweis auf Anwesenheit von Wasser im Ol);

- Ubermissiger Olverbrauch;

- Das plétzliche Verschwinden des Oles vom volumetrischen Speicher.

WARNHINWEIS

- Um die negativen Folgen dieses Defekts zu vermeiden, muss der Gebrauch der Pumpe sofort
unterbrochen werden. Sich umgehend (innerhalb von 24 Stunden) an einen Fachtechniker, welcher



die notwendigen Uberpriifungen durchfiihren wird, wenden.

Sollte es, im Falle eines eindeutigen Membranenbruchs, nicht maglich sein, sich innerhalb der

obengenannten Zeiten an einen Fachtechniker zu wenden, ist es besser, den Carter der Pumpe,

welcher die angepumpte Mischung aus Ol und Fliissigkeit beinhaltet, zu leeren und mit Ol oder

Diesel zu fiillen, um damit die Oxydations-Erscheinigungen zu vermeiden.

Die haufigen Ursachen des Membranenbruchs sind:

- Drosselung im Ansaugkreislauf (Rohrleitungen mit unangemessenem Durchmesser, Gibermassig
verschmutzter Filter, das Pumpen von sehr dickflissigen Flissigkeiten, usw.);

- Verwendung von hochaggressiven chemischen Produkten.

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

AACHTUNG

« Die auBerordentlichen Wartungseingriffe diirfen nur von einem Fachtechniker ausgefiihrt werden.

- Die zu verwendenden Anzugsdrehmomente werden im spezifischen Handbuch der Serie
wiedergegeben (->MS).

« Das Altél muss entsprechend entsorgt werden und darf nicht in die Umwelt gelangen.

Die auBBerordentlichen Wartungsvorgénge ausfiihren, die im Handbuch der Maschine, in die
die Pumpe eingebaut ist, wiedergegeben sind; wenn nicht anders angegeben, beziiglich der
Pumpe das Folgende nicht vergessen.

WARTUNGSINTERVALL EINGRIFF
Erste 50 Stunden (Kolbenpumpen), « Es sollte ein Olwechsel durchgefiihrt werden.
Erste 300 Stunden
(Membranpumpen).
Alle 300 Stunden. - Kontrolle des Anzugs der Schrauben der Pumpe (1),

« Kontrolle Olniveau.

« Kontrolle Druckbegrenzungs-/Druckreglerventil und Sicherheitsventil.

« Uberpriifung des Ansaug-Druckventils (2),

«Kontrolle und eventuelles Ersetzen der Dichtungen (3) (nur
Kolbenpumpen).

Am Ende jeder Saison oder einmal | - Kontrolle des Anzugs der Schrauben der Pumpe (1),

pro Jahr « Olwechsel.

«Kontrolle und eventuelles Ersetzen der Dichtungen (3) (nur
Kolbenpumpen).

- Kontrolle und eventueller Austausch der Membrane ),

(1) Die Kontrolle muss hiufiger erfolgen, wenn die Pumpe beim Arbeiten starken Vibrationen ausgesetzt ist.
() Die Kontrolle muss haufiger erfolgen, falls Fliissigkeiten mit Schleifsuspension verwendet werden.

(3) Wenn besonders aggressive chemische Produkte verwendet werden, ist es ratsam, das Ersetzen der Dichtungen
unabhangig von ihrem Zustand durchzufiihren.

(4) Bei Verwendung von sehr aggressiven chemischen Produkten ist es ratsam, die Membrane, unabhéngig von ihrem
Zustand, auszutauschen.

WARNHINWEIS

- Diein derTabelle angegebenen Daten sind ungefahre Angaben. Bei besonders verschleilintensiver
Verwendung kénnen haufigere Eingriffe n6tig sein

ABBAU UND ENTSORGUNG

Der Abbau der Pumpe hat nur von qualifiziertem Personal und in Ubereinstimmung mit der geltenden
Gesetzgebung des Landes, in dem die Maschine, in die sie eingebaut ist, installiert wurde, zu erfolgen.



STORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

AACHTUNG

« Sich auch an die Vorschriften halten, dieim Handbuch der Maschine, in die die Pumpe eingebaut

ist, wiedergegeben sind.

« Vor jedem Eingriff die im Abschnitt “ANHALTEN" beschriebenen Vorgdnge durchfiihren.
Sollte man nicht in der Lage sein, den richtigen Betrieb der Pumpe mit Hilfe der in der folgenden Tabelle
enthaltenen Informationen wiederherzustellen, sich an einen Fachtechniker wenden.

STORUNGEN

URSACHEN

ABHILFEN

Die Pumpe saugt nicht an.

Luftansaugung.

Die Unversehrtheit des Ansaugkreislaufs
kontrollieren.

Regelventil auf Druck gestellt

Den Druck auf Null stellen, indem man
die Pumpe auf Bypass stellt

Ansaugkreislauf mit
Drosselungen.

Den Ansaugkreislauf kontrollieren (vor
allem die Sauberkeit des Ansaudfilters
Uberpriifen).

Die Pumpe erreicht nicht den
Hochstdruck.

Drehknopf Druckbegrenzungs-/

Druckreglerventil nicht
ausreichend angezogen.

Den Drehknopf im Uhrzeigersinn bis
zum Erreichen des gewtlinschten Drucks
drehen.

Unzureichende

Die korrekte Drehgeschwindigkeit

Drehgeschwindigkeit der wieder herstellen
Pumpe.
Wasserversorgung Uberpriifen, dass die

unzureichend

Ansaugforderleistung der auf dem
Schildchen der technischen Daten
angegebenen Hochstforderleistung der
Pumpe entspricht.

Ansaugkreislauf mit
Drosselungen.

Den Ansaugkreislauf kontrollieren (vor
allem die Sauberkeit des Ansaudfilters
Uberpriifen).

Unpassende Verwendung
der Vorrichtung (zum Beispiel
verschlissene Diise, etc.)

Die korrekte Verwendung der
Vorrichtung wieder in Ordnung bringen.

Druck und Forderleistung
unregelmaBig (pulsierend).

Luftansaugung.

Die Unversehrtheit des Ansaugkreislaufs
kontrollieren.

Ansaudfilter schmutzig.

Filter reinigen.

Wasserversorgung
unzureichend

Uberpriifen, dass die
Ansaugforderleistung der auf dem
Schildchen der technischen Daten
angegebenen Hochstforderleistung der
Pumpe entspricht.

Die Pumpe hat das Ansaugen
nicht abgeschlossen.

Gemal dem im Abschnitt
“STANDARDBETRIEB (MIT
HOCHDRUCK)” Angegebenen
vorgehen.

verstopfte Vorrichtung (zum
Beispiel verstopfte Diise).

Die korrekte Verwendung der
Vorrichtung wieder in Ordnung bringen.

(geht auf der folgenden Seite weiter)




STORUNGEN URSACHEN ABHILFEN

Uberhohte Vibrationen im Druckspeicher nicht korrekt Wieder fiir das korrekte Aufpumpen
Druckkreislauf aufgepumpt. sorgen.
Deutliche Gerduschbelastung | Ansaugkreislauf mit Den Ansaugkreislauf kontrollieren (vor
(nur bei Membranpumpen mit | Drosselungen. allem die Sauberkeit des Ansaudfilters
einem Absinken des Olpegels Uberprifen).
in Verbindung zu bringen). Zu hohe Temperatur des Die im Abschnitt

Versorgungswassers. “VERWENDUNGSZWECK"” und im

spezifischen Handbuch der Serie (MS)
angegebenen Vorschriften einhalten.

Qberhbhter Verbrauch an Beschadigung einer oder Siehe Abschnitt “BRUCH DER
Ol und/oder weiBliches Ol mehrerer Membranen MEMBRANE”".
(Vorhandensein von Wasser im

Ol) - (nur Membranpumpen).

ZWEITER TEIL

(ausschliesslicher Kompetenzbereich des Fachtechnikers)

AACHTUNG

« Dieser Teil des Handbuchs ist dem Fachtechniker vorbehalten und wendet sich nicht an den Benutzer
der Pumpe.

AUSPACKEN

A ACHTUNG

« Wéhrend den Auspackungsarbeiten, um Verletzungen an Hédnden und Augen zu vermeiden,
Schutzhandschuhe, sowie Schutzbrille tragen.

« Die Teile der Verpackung (Plastiktiiten, Klammern usw.) diirfen nicht in Reichweite von Kindern
zurlickgelassen werden, da diese eine Gefahrenquelle darstellen.

- Die Beseitigung der Verpackungsteile muss man nach den geltenden Rechtsvorschriften des jeweiligen
Landes durchgefiihrt werden. Insbesondere diirfen die Plastiktiiten und das Verpackungsmaterial aus
Plastik nicht in der Umwelt zurtickgelassen werden, da dies zu Umweltverschmutzung fihrt.

« Vergewissern sie sich nach dem Auspacken der Pumpe, ob diese vollstéindig ist. Darauf achten, dass das
Identifi zierungsschild vorhanden und lesbar ist. Im Zweifelsfalle die Pumpe nicht verwenden, sondern
sich an den Vertragshdndler wenden

STANDARDAUSTATTUNG

AACHTUNG

« Die Anweisungshandblicher, das Kundendienstzentren-Heft und die Garantiebescheinigung miissen
die Pumpe immer begleiten und dem Endverbraucher zur Verfiigung gestellt werden.

Sich dessen versichern, dass die folgenden Elemente die Pumpe immer begleiten:
« Anweisungshandbuch - allgemeiner Teil;

- Anweisungshandbuch - spezifischer Teil fiir die Serie;

- Einbauerkldrung;



+ Garantiebescheinigung;

- Kundendienstzentren-Heft.

Sollte es Probleme geben, wenden Sie sich bitte an den Handler oder an ein autorisiertes
Kundendienstzentrum.

INSTALLATION

A ACHTUNG

- DerFachtechnikerist gehalten, dieimvorliegenden Handbuch wiedergegebenen Installationsvorschriften
einzuhalten; insbesondere die Eigenschaften des Motorsystems (zum Beispiel Elektromotor
oder Explosionsmotor) miissen mit den Leistungen und Baueigenschaften der Pumpe (Leistung,
Rotationsgeschwindigkeit, Flanschung, etc.) libereinstimmen, die sich den technischen Unterlagen des
Herstellers entnehmen lassen.

- Die Maschine, in die die Pumpe eingebaut ist, muss so erstellt werden, dass die Ubereinstimmung mit
den von den europdischen Vorschriften festgelegten Sicherheitseigenschaften gewdhrleistet wird. Diese
Tatsache wird durch das Vorhandensein der C €-Kennzeichnung und durch die Konformitditserkldrung
des Herstellers der Maschine, in die die Pumpe eingebaut wird, gewdhrleistet.

« Die Pumpe muss horizontal installiert und betrieben werden.

« Die Pumpe muss stabil befestigt werden.

« Da die Pumpe volumetrischer Art ist, muss sie immer mit einem Druckbegrenzungs-/Druckreglerventil
und einem Sicherheitsventil ausgertistet werden.

ANBRINGUNGEN

A ACHTUNG

- Diein Bewegung befindlichen Teile mit geeigneten Schutzvorrichtungen passend schiitzen. Besonders
muss auf die Anbringungen mit Riemenscheibe und die Zapfwelle des Traktors geachtet werden.

« Die Pumpe muss mit einer Rotationsgeschwindigkeit laufen, die innerhalb des im spezifischen Handbuch
der Serie (>MS) wiedergegebenen Intervalls liegt.

« Die Pumpe muss mittels der Fii3e fest an einem stabilen Untergestell befestigt werden oder, wenn
vorgesehen, gemdl3 dem im spezifischen Handbuch der Serie (>MS) Wiedergegebenen an das
Motorsystem angeschlossen werden.

« Im Fall einer durchgehenden Welle nicht die im spezifischen Handbuch der Serie (>MS) wiedergegebenen
verfligbaren Hochstleistungswerte liberschreiten.

Die zahlreichen verfligbaren Anbringungen werden im spezifischen Handbuch der Serie (~MS)
wiedergegeben.

WARNHINWEIS

- Sich fur das Feststellen der richtigen Anbringung immer an den Handler oder an den Hersteller
wenden.

- Die Anbringungen der Pumpe miissen mechanisch fachgerecht durchgefiihrt werden. Der
technische Kundendienstservice des Herstellers steht dem Monteur zur Verfiigung, um alle
notwendigen Informationen zu liefern.

- Die Pumpe muss mit den mechanischen Antriebselementen (Ubersetzungsgetriebe,
Untersetzungsgetriebe etc.) ausgerichtet installiert werden.

HYDRAULISCHER ANSCHLUSS

Sich an die schon im Abschnitt “HYDRAULISCHER ANSCHLUSS” des ersten Teils dargestellten
Anschlussvorschriften halten.

Insbesondere fiir die Dimensionierung des Ansaugkreislaufes auf das im spezifischen Handbuch der
Serie Wiedergegebene Bezug nehmen (-MS).



“ METAOPAZH TQN NMPQTOTYMNQN OAHIIQN

EIZATQrd

To gyxelpidlo auto amoteleitat anmd Svo Slakpitd pépn.

To mpwTto mpoopiletal 1600 Tov TENIKS XprioTn, 600 Kal yia Tov E§e1dikeupevo Texviko To deutepo

givat amokAeloTIKAG appodidtntag Tou E§eidikeupevou Texvikou.

Y€ auTo TO eyxelpidlo, av IPoaBETel 0T CLVEXELD €va ANNO, EIOIKO yia KABE O€lpd Twv avTAIWY, N omoia

TIEPIEXEL KEIUEVA, SIOOTATELG, TEXVIKA XOPAKTNPIOTIKA, AETTTOUEPEIC TTPOSIAYPAPEG, KATT ...

la tov E€e181kevpévo TeXVIKO onpaivet:

+ O KataokeuaoThg TG NXavig (Tr.x. avtAia Kivntipa), n omoia eVOWHATWVEL TNV avTAia (amd 6w
Kal 0710 €€AC, 6TAV IAGUE yia “UnNXav TTOU EVOWUATWVEL TNV aVvTAId’, evVoEital OTL umopei emmiong va
EVVOEITAl WG OUOTN A TIOU EVOWUATWVEL TNV AVTAIQ', OTIWG OTNV TTEPIMTWON £VOG 0TABOU AvTAnong),

- éva dtopo, cuvnBwe Tou KEVTPOo e&umnpétnong, €181kA ekmaidevpévo kal e€ovotodotnuévo
yla eMEUPACEI OTNV AVTAIO KAl OTN PNXAVI TTOU EVOWMATWVEL TNV AVTAIQ, TTIPOYPAUMATIOUEVNG
ouvtAPNONG Kal emokKevwv. YrevOupiletal 6TL n mapépfaon ota NAEKTPIKA péPn TPETEL va
ektehouvTal amo E§eidikevpévo TeXviko o omoiog eival emmiong kal E§e18ikeupévog nAektpoloyog,
SnAadn éva mpdowmo KATAPTIOMEVO KAl EKTTAISEVIEVO OTNV EMAARBEVON, TNV EYKATACTACN KAl TNV
EMOKEUN] TOU NAEKTPONOYIKOU EEOTTAIGHOU, E TPOTIO “EVTEXVO” KAl CUHPWVA E TOUG KAVOVIOUOUG
0€ 1oXV 0TN XWPA OTTOU €XEL EYKATAOTADE! N NXAVH TTOU EVOWHATWVEL TNV avTAia.

MEPOL NPQTO

FENIKEZ NMAHPO®OPIEZ

JuvioTaTal Jia TTPOCEKTIKK AVAYVWOT TOU £YXELPISIOU TNG aVTAIOG KAl TOU EYXEIPISIOU TNG UNXAVIG TTOU
EVOWUOTWVEL: aKOAOUONOTE GXOAAGTIKA TIG 08NYieg MOV MEPIEXOVTAL GE AUTO.

181aitepn mpoooxn mpénel va §0Bei oTNV avAyvwon Twv TUNUATWY KEIMEVOU TTOU €xel emonuavOei
ané to ocupPBolo:

A NMPOXZOXH

KOBwWG TEPIEXOVTAL ONUAVTIKEG 0ONYieG ao@aleiag yia T xprion Tng avtiiac.

O katackevaoTing dev pmopei va BewpnBei umevOUVOG yia BAABEC TTOU TPOKUTTTOUV ATO:

+ UNTAPNON TWV O0WV EUTIEPIEXOVTAL OTA EYXELPIOIA TNG AVTAIAG KAl TOU EYXEIPISIOL TNG UNXAVAG TTOU
EVOWUATWVEL,

+ TIAPOXECTNG AVTAIOG SIAPOPETIKEG o ekeiveg Tou TapatiBevtatotnviapdypago "MPOBAEMNOMENH
XPHZH",

« TIOPOXEG O€ avTiOeoN PE Ta IoXVOVTA TTPOTUTIA YIa TNV ACPANELA KAl TNV TTPOANYN TwV atuXnudTwy
OTO XWPO epyaociag,

« TIOPATTOINCN TWV CUCKEVWV ACQANELOG KAl TIEPIOPIOHOU TNG HEYIOTNG TTiEoNG epyaciag,

« Aavbaopuévn cuvappoAdynon Kal TV yKatdoTtaon,

« TIPpOoRAeMOPEVEC ENNEIPEI OTN CUVTHPNON,

« TPOMOTOINCELG 1) EMEUPATEIG TTOU Sev €xouV EYKPIOEL ATTO TOV KATAOKELAOTH,

+ xpnon avtoAAaKTIKwy Tou Sev givat auBevTikd A in KatdANAa yia To HovTéNo TG avTAiag,

. emokevég ou Sev mpaypatomolouvtal amo évav E§eidikeupevo Texviko.



XPHZH KAl H AIATHPHXH TQN ErXEIPIAIQN

& MPOZOXH

« H xeipokivntn avtdia mpémei va ouvéud{etal ue ekeivn TNG unxavig mou eVowuatwvel: dtafdoete
TIPOGEKTIKA OAEC TIC 06NYiEC.

Ta eyxelpidla mpémel va BewpolvTal avamooTacTo YEPOG TNG AvTAIag Kal TTPEMeL va amodnkevovTal
yla LEAAOVTIKH ava@OopPd, O LIa TIPOCTATEVHEVN B€0N, N OTTOIa ETITPETIEL TNV TAXEIO CLVEVVONON dTaV
elval amapaitnto.

To eyxelpidlo mapéxel oNUAVTIKEG UTTOOEIEELC VIO TNV ACPANELG 0AG KAL TWV ATOMWY TTOU TOV CUVOSEVOLV
KaBw¢ kat oeBacpd oto mepIBAilov.

Y& mepintwon anwAelag i @Bopdg Ba (NTnbei éva véo avTiypa@o OToV KATACKELAOTN 1 O€ évav
E€e181keupévo TeXVIKO.

Y€ EPIMTWON TWANONG TNG UNXAVIG TTOU EVOWUATWVEL TNV AVTAIa O€ évav ANO XpoTn, TapakaloUpe
va ouvoSevEeTal £MiONG Ta KATAAMNAA yXelpidLa.

O kataokevaoThg Siatnpei to Sikaiwpa va KAvel, wpig mpogidomoinaon, TiG amartoUUEVEG AANAYEG yia
™V evnuépwon Kat tn S10p0waon Twv SNUOCIEVCEWY AUTWY TWV EKSOCEWV.

2YMBOAOTIA

To cuuforo A NMPOXOXH
IOV SIAKPIVEL OPIOPEVA TUNATA TOU KEIUEVOU, UTTOSNAWVEL TNV IoXUPN MOAVOTNTA TPAUUATICHOU GV
Sev akoloubrioete T 06nyieg kat Tig umodeielc.

To oupBoro MPOEIAONOIHZH
110U SIAKPIVEL OPICUEVA TUNATA TOU KEIEVOU, UTTOSNAWVEL TNV IoXUPT MOAVOTNTA KATAOTPOPRC TNG
avthiag edv Sev akohouBroeTe TIG 0dnyieg Kat TG urtodeielc.

To oUpBoro (>MS)
Seixvel 0TI Ba pémel va avaTtpECeTe 0TO YXEIPIOIO TNG CUYKEKPIUEVNG OEIPAG TWV AVTALWV.

ANATINQPIZH TON EEAPTHMATQN

Avatpé€te otnv Ek. 1 mou tomoBeteital oTnv apyn tou eyxeiptdiou.

1. Nédt avtAiag 9. Kaptep avthiag

2, ZTpogiyya 10. ZulAéKTnG avappoPnong
3. Afovac avthiag 11. TuAAéKTng Katadbhpng
4. OYKOMETPIKOG avTIoTaBuIoTr Aadiov 12. BaABida acgaleiag

5. ZuoowpEevTH TMiEoNG 13. ZuvdeTiko katadhiyng

6. Kepaln avtliag 14. Tama @opTwaongAadiov
7. ZuvOETIKO avappopnong 15. Mvakida avayvwpiong
8. Tama BaABida avappdopnong/ katadhpng

MNINAKIAA ANATNQPIZHZ ANTAIAZ

A MPOXOXH

« Edv katd T xprion tng, n avayvwpIoTIKN mMvVakida KaTaoTpael, emKolvwvHoTe Ue Tov Kataokeuaoth
1 Tov E§e18ikeupuévo TeXVIKO yia TV amokatdotaon tne.

H mvakida avayvwpiong mapouctddet: To HOVTENO TNG AVTAIAG, TOV OEIPIAKO aplBpd, Tn YéyloTn TaxutnTa

TIEPIOTPOPNG, TN HEYLOTN TTiEON, TN MEYLIOTN TaxUTNTA PONG.



IYZKEYEXZ AZOANEIAZ

A NPOZOXH

+ Hunxavrj mou evowuatwvel tnv aviAia 6a mpémet va Siabétel Touddyiotov Tig Siatdéelc aocpaleiag mou
avagépovtal mapakdTw.

« Je epintwon emaveiAnuuévng mapéuBaon g farBidac acpaleiag, Siakdyate apéowc ™ xpron e
unxavrig mov evowuatwvel tnv aviia kat eAEyEte tnv ue v forbeia evog E§gidikevpévou Texvikou.

BaABida meplopiopol/puOuion Tng misong.

MpdTtuna yia oplopéva povtéla Kal SIa0€0IUN WE TTPOAIPETIKO EEAPTNHA YIA TIC AANNEC.

Eivatr pia BarBida, kataAMAAwG Babuovopunuévn amo Tov KATAOKEUAOTH), N OToia EMTPEMEL TN
pUBULON TNG MiEoNng A&lToupyiag Kal EMTPEMEL OTO AVTAOUUEVO PEVUCTO va PEEL TTPOG TOV Aywyo
by-pass, amotpémovtag Tnv eueAavion twv mkivéuvwy mMECEWY, 6Tav KAgivel TNV KatabAupn r 6tav
mpoomaBdei va puBUIioEl TIUEC TTiEONC LEYANUTEPEC ATTO EKEIVEC TTOU EMITPEMOVTAL KAT ‘avwTtaTo dplo. Mia
BahBida meplopiopol/puBuiong Tng mieong mou Slabétel cuoTAATA amevepyomoinong/Slavoung Tou
avtAoUpEevou uypoU (m.x. oTpo@iyyeg) ouvrBwg ovopdletat OMAAA EAEMXOY THX ANTAIAL. >ta
€yXelpidia, yia Adyouc amhdtntag, Ba avagépetal pe tov dpo OMAAA EAETXOY, 1600 tnVv BaAfidag
TIEPIOPIOPOV/PUBUIONG TNG THiEoNG 600 Kal TNG OHASAG EAEyXOL TNG avTAiag.

BaABida acpaleiag

MpoTuna yla oplopéva LoVTEND Kal SIABECIUN WG TTPOAIPETIKO e€APTNHA YIa TIG AMEG. Eival pia BaiBida
KATAAANAQ pUBUIOEVN OTTO TOV KATAOKELAOTH, N orfoia amoBANEL TNV TIEpicoEla THieon KaB 'uépRaon
€AV EMPOKEITO VA OUMBE( pia avwpalia 0To cUoTNUA PUBUIONG TNG TTiEONC.

MNpootacia a§ova tng avthiac.

Mpotuma yia oplopéva povTéda Kat S1aBéaiun we mPoalPeTIKO e€APTNHA YIA TIG ANNEG.

Eival pia ouokeun mou eumodilel Tov XEIPIoTr va ENOEL O EMAPN UE TA TIEPIOTPEPOUEVA UEPN TOU
a€ova tng avthiac.

A MPOZOXH

+ H BaABida mepiopiopot/pubuionc e micong kat n BarBida aocpaleiag Babuovouoivral rj amé tov
Kataokevaotrj g avrAiag rj amd pia amd Ti§ unxavrig mou evowpatwvel Ty aviAia. Mnv mapeppaivete
moté otnv BaABiba mepilopiouou/pubuionc tng mieong pe okomoé tnv aAdayn tng Babuovounonc:
EMIYEIPOTE G AUTH U6vo Stauéoov Tne oxetikic Aaprc. Mnv tpomomoteite moté tn Babuovounong
™¢ BaABibag acpaleiag.

« Evdexduevn ekkévwong tne BarBidag acpaleiag Sev mpémel va amedeuBepwvetal oto mepiBaAlov.

« Semepimtwon Bpavong rj {nuidg otnv mpootacia déova tnG avtAiag, Unv xpnOIUOTIOIETE TTOTE TN unxavy
TTOU EVOWUATWVEI TNV avTAia xwpis va éxel mpwta va BeBaiwbei amd évav EEetbikeupuévo TeXVIKO.

« Kata ™ Sidpketa g Aeitoupyiag, unv tomobeteite ta xépia n ta nédia, otny npootacia aéova tng
avtAiac.

MPOBAENOMENH XPHZH

A MNPOXOXH

* H avtAia 8ev npémel va Asitoupyei ave§dptnta, aAAd mpoopiletal povo yia evowudtwon o€ éva
unxdvnua.
« HavtAia mpoopiletai évo yia eVowudTwon o€ UNYAVEC TTOU XPNGOIUOTTOIo0VTAl YIa TIC AKOAOUBEC XPHOEIG:
- Epyaciag mpooTaciag Twv KAAIEPYEIWY OTN YEwPYIA KAl TNV KNITOUPIKH,
- AvTAnon Twv amoppumavTIKWVY Kal Twv Xpwudtwv os udatiko SidAuua,
- AvtAnon vepou yia un Tpo@Ikn xprion.
+ HavtAia 6ev mpoopi(etal yia evowpudtwon o€ unxavég mou xpnotuomrotovval yia tnv aviAnon:
- ®alaoavol vepou 1 YNNG oUYKEVTPWONG AAATOG.
- Katowa kat Atmavtika kd6e gidoug kat tomou.
- EOpAekta vypd i vypomoinuéva aépia.
- Yypd Bpwoiunc xpriong.



- AlaAUTec Kat S1aAuTikd KdOs gibouc Kat Tumou.

- Xpwuata kdBe eidoug kat TUmmou.

- Yypd ue OspuoKpaOies Kal MECEIC EKTOC TOU QVAUEVOUEVOU EVPOUC TILWV YIA TO OUYKEKPIUEVO OUVOAO
Twv avtAlwv (->MS)

- UYPd TTOU EUTTEPIEXOUY KOKKOUG I} AlWPOULEVA OTEPEC.

« H avtAia Sev mpémel va evowuatwvetal og unxavég mou mpoopilovtatl yia 1o mAUOIU0: avBpwiwy,
{Wa, NAEKTPIKEG OUOKEVES, evaionta avTikeiueva, Tnv idia Tnv avtAia rj To unxdvnua oto omolio eivat
EVOWUATWUEVN.

« HavtAia Sev éxel oxebiaotel yia va evowuatwOel os unxavég mou éxouv oxedlaocbei yia va Asitoupyouv
o mepifarrovta ue 181kEG oUVONKEG OTTw, yia mapddetyua, S1aBPWTIKES 1) EKPNKTIKEG ATUOOQPAIPEG.

« [la v evowudtwon ot unxavrjuata mouv oxedlacuéva yia va Agitoupyolv Os oxiUaTa, agpOoKAaPn
i mhoia, emKovwVAOTE e TIG TEXVIKEG YTTNPETIEG TOU KATAOKEVAOTH, KABW¢ umopei va xpeiaotoiv
TTPOOOETEG AMAUTHOEIG.

KaOe aAAn xprion npémei va Oswpeital akatdaAAnAn.
O karaokevaoth¢ 6ev umopsi va OswpnBsi umevBuvoc yia omotadimote {nuid npokAnOsi amé
akatdAAnAn n Aav@aopévn xpriotn.

MPOAIPETIKA AZEXOYAP

A NMPOXZOXH

« poaipetikd aéeoovdp un katdAAnia emnpedlouv ™ owoTth Asitoupyia TG avtAiag Kait umopel va
NV KataotioouV emikivéuvn. XpnoIUOTTOIEITE UOVO TTPOAIPETIKA a§E00UAp TTOU CUVIOTWVTAI Ao TOV
KOTQOKEVAOT].

+ Ooov apopd Ti¢ yevIKEG amaitrioelc, 00NyieC AOQAAEIQC, EyKATAOTACN KAl CUVTIHPNON TWV TTPOAIPETIKWY
gEapTnuatwy, mpémel va yivel avapopd ota ouvodeuTIKd Eyypaga.

Eival Suvatov va evowpatwOei n Tummikr avtAia pe Tnv akohoubn oelpd and afecoudp:
« BaABida aocpaleiog

- mpootacia d§ova avtAiag

+ opada evioléa

+ @iNTpO avappoenong

+ OUVOETIKO avappdenong og Slapopa oXHATA Kal LeyEdn

+ HQVOUETPO

« OWARVEC KATAOMYNG YNNG TTieong

« TIEPIENNIKTIC CwArvVa

+ NOyxeg WekaopoL Stapdpwv TUTTWV

+ oloTNua onuatoddTNoNg PRENG HEUPBPAVNG (LOVO Yia AVTAIEG UE LEUPBPAVEC).
MNa mepLoooTEPEC MANPOPOPIEC EMKOIVWVAOTE W Tov [pounBeuth oac.

MPOKATAPKTIKEZ APAXTHPIOTHTEX

A MPOZOXH

» HavtAia 8sv pmopei va te0¢i o€ Asitoupyia edv n unxavy otnv onoia evowuatrwverai Ssv minpoi
TIC anaITHo£IC acPdA&lac Twy supwmaikwv obnytav. To yeyovég auté syyudrat ané to C € kai
™ 8/Awaon oupuopPwon Tov KataokevaoTr) TG Unxavic mov evowuatwvel tnv avtaia.

« Mpwv amd v évapén Asitoupyiag Tng aviAiag, Siaffdote mpooeKTIKA TiG 0dnyieg mou mapéxovtal 0To
EYXEIPISIO TNG Kal TO YXEIPISIO TNG UNXAVIIC TTOU EVOWMATWVEL TNV avTAia. Eidikétepa, Befaiwbeite ot
&YeTe KaTavoroel T Asitoupyia g avtAiag Kat TG UnNxavig mou TNy EVOWUATWVEL O€ 6, Tl apopd TN
Aertoupyia Tnv mapakoAoubnong tou vypou.

+ EKTEAEOTE TIC TPOTEIVOUEVES MPOKATAPKTIKEG SIASIKAGIEG TOU GUVICTWVTAL ATTO TOV KATAOKEUAOTH TNG
UNXavAg mou EVOWUATWVEI THV avTAia.

« BefaiwBeite 611 A£G o1 KATABAYEI eival KAEIOTEG 1} OUVSEDTE O TAPOXEG O< KAgloTr Ban (m.x. KAgioTh
oTPOQIyya 1j AGyxn YekaououL o€ KAeloTr Bon).

+ Befaiwbeite 611 Ta KivoUueva pépn tne aviAiag mpootatevovtal katdAnAa kai 6t Sev givai mpooitd



TIPOG Xprion o€ un e£ouc1050TNUEVO TTPOCWTTIKO.

« Mnv Eemepvdte o€ kauia mepimTwaon tn UEyioTn TiEon €UEUONONG CUOCWPEUTH (QV UTTAPXEL) TTOU
kaBopiletal oToV KATWTEPW TTIVAKA.

« Seepapuoyéc 6mmou n avtAia kiveitai amé évav kapdaviké aéova kivnong, amopuyete méoeig otov déova
™N¢ avtAiac ASyw tn¢ Kakn¢ Aimavon Twv oAicBaivévtwy TUNUATwV.

« Mnv xpnouuomoigite Tnv avtAia (kai KATa CUVETEID TO UNXAVNIA TTOU TNV EVOWUATWVEL), OE TTEQITITWON
mToUL:
- Ta otolyeia aopalsiac kateoTpauuéva.
- Exouv unooteil Suvartd xtumrjuara.
- Agv urrdpyouv npoaveic Siappoég Aadiou.
- Agv urrdpyouv npo@aveic SiappoéG Tou uypoU AviAnong.
J € TETOIEG TEPITTWOEIG, SV EAEyYOUV TNV QVTAID KA TO UNXAvnua 1Tou evowuatwvel évav Eeibikevuévo
Texviko.

« lpaypatonoijote péow evog EEetbikevpévou TexvikoU Touc mpoPAenmduevous eAEyxous EKTAKTNG
ouvtipnong.

« DopéaTe IUATIOUOS KAl CUCTAATA ATOUIKAG TTPOoTAdIAG WOTE va eaoPaMlOTel EMAPKAG mpooTtacia
évavti ota TCeT UPNAAG MiEONG KAl OTIG XNUIKEG OUOIEG.

MNPOEIAOMOIHZH

« Y& mepImTwon Xprnong o€ moAL xaunhég Beppokpaoies, Befaiwdeite &t Sev umdpyel mayog oTnV
avTAia Kal TI¢ CWANVWOELC.

+ MpayuaTomoloTe TouG EAEYXOUG TTOU ATAUTOUVTAL ATTO TN TIPOYPAUATIoNEVN cuvTripnon, blaitepa
€KEVWV TTOL ava@épovtal oTo AAdL.

EKTEAE0TE MPOKATAPKTIKEG SPACTNPIOTNTEG TTOU AVAYPAPOVTAL GTO EYXELPISI0 TNG UNXAVI G TIOU
EVOWNATWVEL TNV avTAia. EKTO¢ av avag@épeTtal S1apopeTIKA, GE ox€on pe TNV avrtAia, Oa mpémel
va Bupopaocte Ta akoAouOa.

a) AvTIKaTAoTHOTE TNV Tama Aadiou Xwpic e€aeplopo e Tdma Aadio pe e€agplopd kat Seiktn oTadung
Aadiov. Auth n Stadikacia pmopei va éxet 1dn mpaypatomnoinOei amd tov KataokeuaoTr TG pnxavig
TTOU EVOWUATWVEL TNV AVTAId (LOVO YId AVTAIEG HE TIIOTOVIAQ).

B) EAéy&te pe TNV avtAia akivntn Kat mAnpwg Yuxpen to eninedo Aadiov.

Ma evéexopevn cUPMARPWON avaTPEETE 0TO MITTAVTIKS TTOU aVa@EPOVTAL OTO EISIKO EYXEIPISI0 TNG
oelpdg (>MS).

A NPOXZOXH

« X oplopéva povtéda twv avtAiwy, Ba mpémel va emkoivwvrioete te éva E§ibikevupuévo TeXVIKO yia
evbexouevn ouumiripwon Aadiou, évtag un mapov o OyKOUETPIKOG avTIoTABUIOTHS, avatpééTe oTiq
TANPOQOpIEG Tou avaypdagpovtail oTo I8IKO eyxelpidlo TG oelpds (>MS).

y) EAéy€te, edv umdpyel, 10 woTd POUCKWHA TOU CUCGCWPEVTH TiEoNG Slapéoou evdg KAVOVIKOU
TIOTOAIOU YIO TIEMECUEVO UE MAVOUETPO, TOU TUTTOU QUTWV TTOU XPNOIKOTTOLOUVTAL YIa VA ENEYEETE
™V T{eon ENAOCTIKWV.

To @ouokwa gival N Aertoupyia TG mieon otnv omoia Ba Aettoupyei n avtAia, cUPPWva pe doa
avaypdgovtal otov akoAouvBo mivaka:

MIEXH AEITOYPTIAZ MNIEXH ®OYIKQMATOX
ANTAIA IYZIOPEYTH
bar psi bar psi
2-5 29-73 2 29
5-10 73-145 2-5 29-73
10-20 145-290 5-7 73-102
20-50 290-725 7 102

6) ZupBouleuteite To eyxelpidlo xpriong Kat cuvTPNONG TNG KNXAVAG TTOU EVOWUATWVEL TNV avTAia,
eNéylre:
- Tov KaBaplopod Tou eiAtpou avappdenong,



- TNV MANPSTNTA TWV KUKAWUATWY KAatdbAlPng kat avappoéenong,
- OTL N AvTAId £XEL TPOETOIUOOTEI CWOTA.

YAPAYAIKH XYNAEXH
A NMPOXOXH
« AKoAouBnaoTE TIC MPpOodiaypapég Tov mepI€yovTal oTo EYXEIPiSIO TNG UNXAVIIG TTOU EVOWHUATWVEL
v avtiia.

« Meivete oTi¢ mpodiaypapéc oUvSeonc e To o0oTNUA USPEVONG TTOU ICYUEL 0T XWEA 0TNV orroia sival
EYKATECTNUEVN N UNXQAVI TTOU EVOWUATWVEL TNV avTAia.
+ OAec o1 owAnvwoeic Ba mpémet va ivai otabepd KOAMNUEVES OTa QvTioToIYA PAKOP.

lMa TG uSPaUAIkEG ouVSEDELG avappoPNnong, Katddhyng kat by-pass, avatpéte otnv Eik. 2, 6mou
Seiyvetal pia yevikry oxnuatomoinon piag moavig pnxavig mou EVOWHATWVEL TNV AVTAId Kal PE ToV
ak6éAouvBo mivaka:

Ntemélito

DiNtpo avappopnong

Kukho avappoenong (pe Ajun amd to Kavah)
YwAvag avappdPnong

AvtAia

>wAnva mapddoong

Kok wpa by-pass

Ouada evtoléa

>wAva mapadoong 0Toug XPHOTEG

W |0 ([N [wWwN|=—

MPOEIAONMOIHZH

- AkolouBnote Tig odnyieg yia tn oUvdeon pe Tnv mapoxri vepoL otnv mapdypago “MPOBAEMOMENH

XPHXH”, ka1 670 €161k gyxelpidio Tng oelpdc (>MS), pe 1diaitepn avagpopd oto Ba6og¢ APng Kai TG

mieon g Kal TN OeppoKpaciag Tou TPoPoSoTIKOU 10XVOG: X TTEPIMTWON Au@IBoAiag, mapakaloUpE

ETKOIVWVNOTE e évav E§e18ikeupévo TeXVIKO.

YTnVv avthia kevou mpémel va ipofAémetal éva @iATpo KatdAAnAou peyéBoug: emainBevel cuxva

Tov KaBapiouo6 o€ cuvdapTnoNn HE TIG TIEPIOSoUG andpagng mov oxeti{ovtal HE TIG E18I1KEG

ouvONKeG epyaciag o KAOe epappoyn.

Ot owAnveg avappo@naong Kal by-pass mpémet va £Kouv 0WTEPIKN iG1a SIAUETPO, avTioTolXa HE TNV

e€WTEPIKN SIAPETPO TWV CUVSETIKWV avappdPnong Kat by-pass Kat TTPEMEL va €X0UV OVOUAOTIKN

miieon ion mpog 10 bar/145 psi.

Ot owAnveg mapddoong Ba TPEMEL va €X0UV ECWTEPIKN SIAPETPO (on pe TNV e§wTepikr SIAUETPO

™G BaABidag mapadoon kal TTPETTEL VA £XOUV OVOUAOTIKA TTiECN OXL UIKPOTEPN ATTO TO PEYLOTO TNG

avtAiag.

Mnv Aertoupyeite tnv avTAia:

- Xwpig mapoxn vepou,

- M€ UPAAHUPA VEPA 1) TTOU TIEPIEXOUV aKABAPOIEG: av CUMPBEL auTO, AEITOUPYHOTE TNV YIa MEPIKA
AeMTA e Kabapo vepo.

KANONIKH AEITOYPTIA (YWHAH NIEZH)

A MPOXOXH

« [IpooéETE TIC TPOSIAYPAPEG TTOU TIEPIEXOVTAl OTO EYXEIPISIO TNG UNXAVIG TTOU EVOWHUATWVEL TNV

avtlia, pe1Siaitepn avagpopd ota oxeTikd e§apTriipata acpalsiag, pe TN evOeXOUEVN XPHON TWV

ATOUIKWV aucr}'nydrwv npootaciag, (yvalid mpootaciag, mpooTATEVTIKA AUTIWY, UAOKES, KAT)
Kal TO XEIPICUO.



+ AkodouBriote Ti¢ 08nyiec acpaleiag oTo eyxelpidlo xpriong Kai cuvTHPNONG TwV TUXOV TTPOQIPETIKWY
eéaptnudtwy mou xpnotuomolovvTal.

« lpwv amd v évapén Asitoupyiag tng avrAiag, 51adote mpooeKTIKA TIG 08nyieG mou mapéxovial 0To

EYXEIPIOIO TNG Kal TO EYXEIPISIO TNG UNXAVAG TTOU EVOWUATWVEL TNV avTAia. Eibikotepa, Befaiwbeite 6T

€xeTe Katavonoel TN Asitoupyia TNG avtAiag Kai TNG UnNxavig mou TNV EVOWUATWVEL O€ 6, Tl apopd T

A&rToupyia tnv mapakoAolbnong tou vypod.

HavtAiakatn unyavrjmoutnvevowuatwvel devipoopifovtatyia xprion amé droua (cupmepiAaufavouévwy

TV MaISIWV) TwV ommoiwv o1 PUOIKES, aloONTNPIAKEG I SIAVONTIKEG IKAVOTNTES 1) EAAen umeipiac iy

yvwong, ektog edv Toug éxel 500¢i, uéow evog mpoowrmou mou eivat urtebBuVo yia TNV AoPAAEld TOug, 1

TNG EMOTTEIQG TOUG 08NYIEG OXETIKA UE TN XPHON TNG QVTAIAS KAl TO UNXAVNUQ TTOU EVOWUATWVEL.

Ta maibid Oa mpémei va emPBAémovtat yia va e§aopaiotei 6t Sev mai{ouy e Tnv avtAia kai pe t unyavn

TTOU TNV EVOWUATWVEL.

I1b1aitepn mpoooxn mpémet va 600l atn xprion TG avtAiag o€ mepiBdAAovta émou urrdpyouV KIVOUUEVA

oxrjpara mou pmopoulv va auvBAiyouv i va Tpavuatioovy to owAnva mapadoong kat TV Adyxn

Yekaotipa.

p1v XpNoIUOTTOIROETE TNV AVTAIQ, POPEOTE MPOOTATEVUTIKO POUXIOMO Kat eE0TTAIOUG ATOUIKNG TTPOOTACIAG

wote va e€acpalioTel emapkri¢ mpootaoia amd AdBog XeIpIoUOUG LE TNV EKTOEEVON TOU TIETIIECUEVOU

uypoU.

MPOXOXH. Mnv xpnoonolsite Ty avtAia rj Tn punxavi mou TNy VOWUATWVEl KovTd o€ avBpwmoug,

av 8ev popoUV TPOOTATEUTIKG POUXIOUO.

MPOXOXH. Mnv katevBivete T(eT LUYNAAC TTiEONC MPOC TOV £QUTO 0A¢ 1 AAAoUC avBpwmoug yia va

kaBapioete iwatioud i vmodrjuara.

MPOXOXH. Ta tCet uYnAric micong umopei va ivat emkivéuva av Sev xpnoiuomoinboulv cwotd. Ta (et

uYnAn¢ misong Sev mpémel va kateuBuvovtal og AToua, NAeKTPoAoyIkS e€omAioué umo Taon r mpog TNV

i81a TV avtAia rj To unxdvnua mou TNV EVOWUATWVEL.

Amayopevetal n Aeitoupyia o€ KAEIOTO EPIBANOV TNS UNXAVIG TTOU EVOWUATWVEI TNV avTAia EQV KIVETal

and évav KIvntipa eowTepIKrG Kavong.

MPOXOXH. Kivduvog ékpnénc - Mnv pekdlete ebpAekTa LYPA.

Mnv ayyilete Ta kivoUueva uépn tng avtAiag Kal tnG unxavig mou eVOWUATWVEl, akoua Kal av

TIDOOTATEVEDTE EMAPKWG.

Mnv apaipeite TIC TPOOTACIEG TWV KIVOUUEVWY UELWV.

J€ epapuoyéc 6mou n avtia kiveitai amé évav kapdaviké afova kivnong, amolyete wOroelG oTov

aéova tng avtAiag, mou opeilovtal o€ uTEPLBOAIKT AKTIVA KAUTTHG, U oupBatwy Ue Tov Kapdaviko TUTTo

Xxpenone.

Mnv Asitoupyeite o€ OwArVEC mou Mepi€youv vypd umé mieon.

Mnv ekteleite S1adIkacie ouvTripnonG oTnv avtAia Kal 0T UNXavij Tou EVOWUATWVEL GV BpiokeTal o€

Aertoupyia.

Tnprote 6oa avaypagovtal otnv mapdaypapo "MPOBAEMNOMENH XPHXH".

Mnyv kdvete omoieadrimote aAAayéG 0TOUG OPOUG EYKATAOTACNG TNE AVTAIQS Kal KUPIWG unv petafdAAetal

™V otrpIén, Tic USPAVAIKEG OUVSEDEIS KAl TIG TTPOOTACIES.

Mnv evepyomoleite oTpopiyyec mou eival ouvdedeuéves o auth mdvw otnv avtAia, éav autéc Sev

ouvééovral o€ pia mapoxr mou eumodilel Ty Tuxaiag Siapporic Tou avtAoUuEVOU uypoU.

Mnv amnevepyomolioete rj aAAdGEeTe Ta xelpIoTrpIa Kal TIC CUOKEVEC aopaleiac kat Tnv BaABida

TIEPIOPIOUOU/PUBUIONG TNG TTEONG.

H ouvbeon oto nAektpikd SikTuo TNG UNXavIiG ToU EVOWUATWVEL TNV avTAia mpénel va etoiudetal amo

E&c1bikevuévo HAEKTPOABYO, CULPWVA UE TOUG KAVOVEG TTOU I0XUOUVY OTN XWEA XPHONG.

Kata t Asrroupyia:

- Kpatrjote umé emtripnon tnv avtAia kat To unxavnua mou TNV VOWUATWVEL Kal HAKPIA amd maidid.
16iw¢ dwate ibiaitepn mpoaooxr atn xprion o€ maidikou¢ oTabuolc, yneoKouEia Kai oikoug evynpiac,
S16T1 0€ TETOIOUG XWPOUG Urmopei va urdpyouv maudid, nAikiwuévol i dtoua ue avamnpia xwpic emiAsyn,

- Unv KatevbUuveTe MIGaKeS LYNANG TIEONG KATA TwV VAIKWV TTOU TTEPIEXOUV auiavTo 1} GAAEG OUOTEG
empBAaeic yia v vyeia,

- UNVKAAUTTTETE TNV avTAia KQI TO UNYXAVNIA TTOU TNV EVOWUATWVEI KAl VA UNV Ta TOTTOBETIOETE O€ XWPOUG
ue mpoBAnuatiké agpioud (€10IKA dTav xpnotUOTOIETE T UNXAvNUa O€ KAEIOTOUG XWPOUC),

- KPATHOTE OQIXTA TV AByXN YEKAGLIOU TTOU XPNOIUOTTOIETAL, YIQTI GTAV EVEPYEITE OTO UOYXAS, UTTOKEITAL
otn Suvaun avtidpaong tou (et uPnArig misong,

- 6tav Sev eival o€ xprion kai mptv ané kabe epyacia, akodovbriote ta Bripata 6mwc otnv mapdypapo
"YTAZH",



- n migon ™¢ aviAiac Sev mpémel mOTé va umepfaivel T UEYIOTN TIUN TTOU avagépeTal oTtnv mvakida
TEXVIKWV OTOIXEIWVY,

- xpnoiuomolrjote ta KatdAAnAa péoa atouikri¢ mpootaoiag katd Tov BopUBou mou ekméUrTeTal (T.x.
QKOUOTIKA).

+ AiafBaoTe MPOOEKTIKA TIG 0ONYIEG KAl TTPOEISOTOIOEIG CXETIKA UE TNV EMONUAVON TWV XNUIKWV TTPOIOVTWY
mmou Slavéuovtai e TNV avtdia, WoTe va meoLAEPETE yia TIC KATAANAEG EVEQYEIEC POKEIUEVOU va unv
SnutoupynBoulv ouvOrikeg kivdUvou yia Toug ibioug 1 yia To mepifBdAAov.

« ATTOONKEUOTE TIC XNUIKEG OUOIEG OE AOPAAEC Kal ampOoITo HEPOG yia Ta Tatbid.

« JETTEPIMTWON EMAPNAC UE TA UATIA, EEMAUVETE QUEOWC e VEPO Kal {NTrioTe auéowc 1atpikh BoriBeia, kai
KpatrjoTe TN OUOKEVAOIQ TOU XNUIKOU TIPOIOVTOG.

« JETEPITTTWON KATATTOONC, UNV TTPOKAAEITE EUETO KAl ETIIKOIVWVIOTE AUETWC LUE £Va YIATPO EVW) KOATHOTE
TN OUOKELAOIA TOU XNUIKOU.

EKTENEOTE MPOKATAPKTIKEG SpAGTNPIOTNTEC VPNANG TTIECNC TTOU AVAYPAPOVTAL GTO EYXEIPISIO0

NG UNXAVAG IOV EVOWHATWVEL TNV avTAia. EKTOG av avapépetal S1a@opETIKA, OE GXEON HE TNV

avtAia, Oa mpémel va Oupopacte ta akolovba.

MNa ta mapakdtw, Oa mpémel emiong va SIaBACETE TNV TEKUNPIWON TTOU CUVOSEVEL TNV OPASA EVTOAWV.

a) Mn&evioTe Tnv mieon mMapAadoong evepywvtag ot HovAda EAEyXOU, ETOL WOTE VO TO PEPETE OTN Béon
Tou “by-pass”.

) ©éoate o€ Aettoupyia TNV AvTAia yia va eMTPEPETE TNV AVTANON.

y) Evepyrote 0To owpa eAéyXou, WOTE va To GEPETe o€ Béon “mieond”

8) NeprotpéPte KatdAAnAa Tov Aefi€ mieong otn Sidta&ng eAéyxou, £wg dTou emteuxOei n emBuunt
T mieong.

A MPOXOXH

» Mnv mapeuBaivete moté atnv BaABiba mepiopiouoi/pubuiong tng mieong pe Gkomo tnv aiiayn
™ Babuovounong: emyeipjoTe o€ auT Yévo Stauéoouv TnG oxeTIKG Aafic.

MPOEIAONOIHZH

- [0 va kataoTei Suvath n Taxeia AvtAnon, AelToupyeioTe OTIWG TEPLYPAPETAL OTO ONUEio a) KABE
@opda mmou n avtAia adeldoel amd to vypd.

« TICTTPWTEC WPEC AEITOLPYIAG Eival KAAr TIPOKTIKN va EAEYXETE TN 0TAOUN Aadio kay, edv xpelddletal,
va MPOoPAEYETE TNV EMaAvVaA@OPA TNEG 0TABUNC, akolouBwvTag TIc odnyiec oTNV MapAypapo
"MPOKATAPKTIKEXZ APAXTHPIOTHTEZX".

« Mnv Aertoupyeite Tnv avtAia, eav ivat mapa moAu BopuBwdng kal/r umdpxouv dtappoég Aadol iy
UYPOU AVTANONG: OE AUTHV TNV TIEPITTWON TIPETEL VA eEAEYXETAL ammo évav EEe18ikeupévo TeXVIKO.

AIAKOMNH THX AEITOYPIIAZ

Kheivovtagtnv €600, n avtiia petaBaivel og Aertoupyia bypass kal Tapapével 0€ QUTH TNV KATACTAON
HEXPL TO EMOpEVO dvotypa e€66ou.

2TAZH KAOAPIZMOZX KAl OEXH XE AAPANEIA

A MPOXOXH

o AKOAOUBNOTE TIC OXETIKEG TIPOSIaypaPéG UE TN GTAON, TOV KaBaploud, kai tnv Béon o adpdveia
T0U TTEPLEXOVTAL GTO EYXEIPISIO TNG UNXAVIIG TTOU EVOWUATWVEI TNV avTAia.

2TAZH

A MPOXOXH

+ Na Befaiwveote mavta 6, amd Tn oTiyur] mou eKTeAéoTnKav ol S1adikaoiec oTdong Asitoupyiag, kavéva
TUrua NG avtAiag kai TG unxavrig mou Ty Sev Bpioketal o€ Asitoupyia Kal Kauia owAivwon Sev mepIéxel
vypO o€ migon.



181aitepa Ba mpémei va Buudote va amoouvdéete mdvta tny mapoxr NAEKTPIKOU pebUaTog amé tnv mnyn
PEVUATOC, OTTWC yIa mTapdSelyua:

- TpaBwvtag 1o ei¢ amé v mpila pevUATOC (NAEKTPOKIVNTAPEC),

- Me apaipeon ¢ ouvdeonc tou umoudi (Bev{IvokivnTripeg),

- TeaBwvtac 1o kA€1Si amd v avdeAeén (Kivntrpeg vi(eA).

ExteNéoTe TIC S1a8IKAGIEC OTAOGNG TOU AVAYPAPOVTAL OTO EYXEIPISIO TNG HNXAVIAG IOV

EVOWHATWVEL TNV avTAia. EKTo¢ av avag@épeTtal S1apopeTiKd, Ge oxéon pe TNV avtAia, Oa mpémel

va Bupopaocte Ta akoAouOa.

a) Mn&eviote Tnv mieon mapadoong, 6nwg meptypdgetal umd tou onpeiov a) "KANONIKH AEITOYPTIA
(YWHAH MNIEZH)".

B) ZTapatioTe TNV avTAia KAt TN KNXAvA TTOU EVOWUATWVEL

y) Mepipévete péxpt TNV avtiia Kat To PNXAvNHA TTOU TNV EVOWHATWVEL VA TTAYWOEL.

A NPOxZOXH

« ‘Otav n avtAia kai To unYAavnua mov EVOWHATWVE! aprivovtai va YuxBouv, va 6woTe mpoooxri:
- Na unv tnv agrivete xwpic emtripnon ta naibid, nAikiwpévoug i dtoua pe avamnpia xwpis emiAsyn,
- Na ta opioete o¢ pia otabepri 0éon xwpic kivduvo Twv MTWOoEwY,
- Na unv ta apnvete o€ emagrj 1 KOVTd o€ AUEDN YEITVIAON EVPAEKTWY UAIKWV.

KAGAPIZMOZX KAl OEZH XE AAPANEIA m

A MNPOXOXH

« [IPOXOXH. Kabe kaBaptoudc Oa mpémel va yivetal uévo UETA TNV eKTéAeon TwV Bnudtwv mou
nieptypdpovtat otny mapdypago "ETAXH", SnAadn, xwpic kavéva KivoUUEVO UEPOG, XwpIG To owArjva
YEUATO UE LYPG UTTG TiEon Kal MAPOUS Yuéne.

I61aitepa 6a npémel va Ouudote va amoouvSésTe mavta Tnv mapoxr NAEKTPIKOU pEUUATOG Amo
TNV TNyn pEUUATOC.

+ Omroiadnmote Siadikaoia kabBapiouol Ba mpémet va Sievepyeitai umd aopaleic ouvBrikes otabepdTnTac.

« [ia tov kaBapioud pnv xpnotuomnolsite SIAAUTEG I apalwTIK.

« To avTipukTIKG TTou mBavwg xpNolUonolEiTal yia Ty mpootacia tn¢ aviAiac ané tny katdyuén, Ba
mpémel va SlatiBetal owoTa Kal va unv amoppimtetal oto mepiBdiov.

MPOEIAONOIHZH

« AVa@QopIKA LE TO €YXELPISIO XProNG Kal ouVTAPNONG TNG UNXAVAG TTOU EVOWMATWVEL TNV avTAia,
META TN Xprion, eKTENEDTE évav KUKAO KaBaplopov, agrvovTag TV avtAia va avappo@d kabapd
VePO. MOTE PNV APAVETE TNV AVTAid € adPAVELA UE TO AVTAOUIEVO UYPO OTO ECWTEPIKO AUTNG.

« H avtAia BAAmrTeTAL OO TOV TAYETOG.
Y& avti§oeg ouvOnkeg, mpiv amd tn B€on og adpAvelq, TTPOKEIMEVOU VA ATIOTPATIEL O OXNUATIOUOC
TTAYOU OTO £0WTEPIKO, €ival OKOTIIUO va AVTAACEL N AvTAia €va avTIPUKTIKO poidv TUTToU
QUTOKIVATWV (€ OPAIWOELC TTOU ATTAITOUVTAL YIA TIG ENAXIOTEC BepuOKPaaTieg OTIC OmToieC Oa ekTeDE(
oTNV avTtAia) Kal CUVEXIOTE TOTE PEXPL TNV TIARPN EKKEVWON TNG AEITOUPYWVTAG TNV Yid Aiya Aemtd
Xwpic kapia avappo@non.
Y& mapouacia mayou, Pnv B€TeTe TNV avtAia o€ Aettoupyia.
H pn ouppdp@won pe autég Tig amhéc odnyieg Oa odnynoel oe cofapr BAGBN Thv avtAia.

« Katd Tnv amoBrkeuon @povTioTe yla TV mpooTacia TN avtAiag amo Ti¢ akabapoieg Kal Tn oKovn.

2YNTHPHZH

A NPOXOXH

» AkoAouBroTe Ti¢ mpodlaypapEg mou mepIExovTal oTo EYXEIPiSlo TNG UNXAVIIG TTOU EVOWHATWVEL
™v avtiia.

+ KdBe mapéuBaong ouvvtripnong 8a mpémel va yivetar pévo UeTA TNV ekTéAeon Twv Bnudtwy mou
nieptypdpovtal otnv mapdypago “XTAXH", 5nAadn, xwpic kavéva KivoUpEevo pépog, xwpic To cwAjva



YEudTO ug vypo VN6 mieon Kai mAjpouc Yuéng.
I81aitepa Oa npémel va Buudote va amoouvSéete mavta Tnv mapoxn NAEKTPIKOU PEUUATOC A6
™V mnyn pvuarog.
« Omroiadnmote Siadikaoia kaBapiouol Ba mpémet va Sievepyeital umd acpaleic ouvOrikes oTabepdTnTag.
« [MIPOXOXH. la va e€aopaliotei n aopdAsia TG avrAiag mpémel va xpnoiuomolovvtal puévo yvrioia
avtaAaKTIKA Tou mpounOeUel 0 KATAOKEUAOTHG 1] TTOU éxOuV EYKPIOE( armé auTov.
« [1a mePIOOOTEPEG TANPOPOPIEG KAl AETTTOUEPEIEG OXETIKA UE TN OLVTHPNON, avaTpé€Te oTnV EISIKN oeAida
otV 10TtooeAiba uac.

TAKTIKH 2YNTHPHZH

Ekteléote S1081Kacieg MPoypaUHATIONEVIG GUVTIPNONG TTOU avaypAa@ovTal 6To yXElpidio
NG UNXAVAG IOV EVOWHATWVEL TRV avTAia. EKTOG av avagEépetal S1a@OopETIKA, O€ GXEON HE TV
avtAia, Oa mpémel va Oupdpacte Ta akoAouvba.

AIAZTHMA ZYNTHPHZHZ MAPEMBAZH

Ma kabe xprion. « EAéy€te Tn 0TABUN Kat TV KAtdotaon Tou Aadiou, Omwe avapépeTal
oty Tiapaypago “NMPOMAPASKEYASTIKEEZ APAZTHPIOTHTE:”,
« EAeyxog Kal evOexopevog KaBaplopog Tou QIATpou avappoenong.

KdBe 50 wpec. « ENéy€Te TV Migon QOUCKWUATOG CUOCWPEUTH (EAV UTTAPYXEL).

« ENéy€te TNV akepaldtnTa TNG AVAPPOPNONG KAl EKKEVWONG TOU
KUKAWUOTOG.

« EmaARBeuon g oTepEéwong NG avtAiag oTov KIvnThpa e TO
omoio eivat ouCeuyuévn Kayn Me TN Sopr TNG KNXAVAC TTOU TNV
EVOWMATWVEL
Xe mepintwon mou n TomoBétnon tne avihiag amodelkvueTal
EMOPONNC, NV XPNOIUOTIOIEITE TTOTE TN UNXAVI| KAl EMKOWVWVAOTE
pe évav E§a18ikeupévo Texviko (1)-

(1) H mapakolouBnon Ba mpémet va gival o cuxvr 6Tav n aviAia Aerroupyei pe T mapouaia oxupwv Sovicewv
(EPTUOTPIOPAPOL EAKUCTHPES, MNXAVES ECWTEPIKIG KAUONG, KATT).

PH=H MEMBPANQN

H Bpavon piag | meplocotepwy pePPpavwy pmopei va mpokaléoel Tnv SIdBpwaon Tou punxavikou
OUOTHMATOC TNG AVTAiaC Ao To avTAoUpEVa uypd.

Ta ovpmtwpata g mbavng pRéng HEpBpavwy:

+ UTTOAgUKO Xpwua Aadlou (cUpMTWA Tapouaiag vepoL oto Aad),

« umepPoAikny katavdlwon Aadioy,

« &agvikn e€agdvion Tou Aadiol amod TNV OYKOUETPIKH AVTIOTABUIOTH.

MPOEIAOMNOIHZH

« Na va amo@euxBoULV ot apvNTIKEG CUVETELEG LA TETOLAG BAABNG, TTPEMEL VA OTAUATHOETE APECWG

TN XPron TNG avTAiag Kat va CUHBOUAEUTEITE AUEOWC (EVTOG 24 wpwV) éva EEetdikeupévo TexVIKO,

0 omoiog Ba PoPAEYEL Yla TOUG amapaiTNTOUG EAEYXOUG.

Edv, oe mepintwon mpo@avoug prRéng pepfpdavng, dev umdpyel n SuvatdTNTa AVTIHETWTIONG,

€VTOG Tou dedopévou xpdvou evog E§etdikevpévou TexvikoU, sival KaAr TTPAKTIKA va adeldoete

TO KAPTEP TNG avTAiag amd To peiypa AadioU Kat To avTAOUPEVO LYPO KAl va TO YEUIOTE pe AAdL 1

vTiCeN, mpokelpévou va amo@euxBolv paivopeva ofeidwonc.

YTdpxouv CUXVEC QITIEC TNG AEITOUPYIKEC ATTOTUXIEG MEMBPAVWV:

- SlaKoméG 0TO KUKAWUA ElOAYWYNG (OWARVES SIaPETPOU OXL EMAPKNG, PIATPO uTTEPBOAIKA aKABaPTO,
AVTANON TTOAU TTUKVWV LYPWV, KATT),

- Xpnon €€aipeTika SLaBPWTIKWY XNUIKWV TTPOIOVTWV.



EKTAKTH XYNTHPHXZH

A MNPOZOXH

+ O1 mapeufAoeig EKTakTnG ouvTrPNOoNg MEEmel va yivetrai uévo amd EEeISIKEVUEVO TEXVIKO.
« O1 poméc oUo@IEnG mou Mpémel va xpnoipomnolnOei avapépetal oo eyxelpidio odnylwv yia m ogipd (->MS).
« To xpnotuomoinuévo Aadi mpémet va amopplpBOei katdAAnAa kat va unv eAsuBspwvetal oto mepiBdAlov.

EKTEAEOTE MPOKATAPKTIKEG SPACTNPLOTNTEG EKTAKTNG CUVTPNGONG TTOV avaypa@ovTtal 6To
EYXELPISI0 TNG PNXAVAG TTOU EVOWHATWVEL TNV avTAia. EKTo¢ av avagépetal S10popeTIKd, O
oxéon pe TNV avtAia, Oa mpémel va Bupopacte Ta akéAouvda.

AIAZTHMA ZYNTHPHZHZ MNAPEMBAZH

Mpwteg 50 WPeG (avTAie¢ moToviwv), TIG | « Eival o KaAr TPaKTIKA n mpaypatomnoinon piag aAayng Adadiov.
TIPWTEG 300 WPEC (AVTAIEG HEPBPaVWY).

KaBe 300 wpec. « 'EAeyxoc oUoptyéng Bidwv avhiag.

« EAéy€te T 01dBun Tou Aadiov.

«'EAeyxog BaABidag meptopiopol/pubuiong tng mieong Paiidag
aogaleiag.

« 'Eheyxo¢ BaBibag avappoenong/katabAupng (2.

+ EAéy€te ka avTIKaTaoTOTE TOIMOUYXEC (3) (L6VO Yia avthieg euBoAovu).

KdBe téhog tng 0eldv 1 pia @opd To | - Eheyxog auo@iyéng Bidwv avrhiag(h.

XQPOvo. « ANayn hadiov.

« "ENeyX0G Ka eVEEXOLEVN QVTIKATAOTAON TOWOUX WY (3) (L6vo avthieg
TIOTOVIWV).

« ENéy€re kat evBexopévwg avTikataoTtioTe TG peppdveg (4),

() H napakohouBnon Ba mpémel va gival o cuxvi GTav N avtAia AETOUPYE HE TV TAPOUsia IoXUPWY SOVHOEWV.
(2) H mapakohovBnon mpémel va gival 1o GUXVA 0TV TERITTWON XPHONG UYPWV HE AIwPOUMEVA CwHaTiSIa Aeiavonc.

(3) Edv ypnotpomnolovTal xnuikd iblaitepa emBETIKA, givai GKOTIHO VA QVTIKATACTACETE TIG TOIMOUXES, aveéaptnTa and
TNV KATAOTAOK TOUG,

@) Eqv xpnotpomnolodval xnuikd S1aitepa emOETIKA, £ival OKOTIIHO VAl QVTIKATAOTAOETE TIC HEPPBPAvEC, ave€aptnTa amd
TNV KATAOTAOK TOUG,

MPOEIAONOIHZH

« O1 mapamavw TIYEG eival Katd mPooéyyton. Mmopei va XpelaoTolv CUXVOTEPEG TTAPEUPRAOELS OF
nepimtwon 1laitepa Bapldg xprione.

ANOXYPZH KAI AIAOGEZH

H améoupon tng avthiag Ba mpémel va yivetal amo e€eISIKEVUEVO TTIPOOWTIIKO KAl CUMPWVA PE TNV
toxUouoa vopoBeoia TnG XwPag otV omoia €XETE EYKATACTACEL TN MNXAVH TTOU TNV EVOWUATWVEL

MPOBAHMATA AITIEXZ KAI ANYZEIX

A MPOZOXH
» AKoAovOnaTe Ti¢ mpodlaypapég mou mepiéxovtal oTo eYXEIPiblo TG UNXAVIG TTOU EVOWHATWVEL
™v avtiia.

« [Mowv amé omotadnimote eméufaon akoAoubrote Ti¢ Stadikacies mou meptypdovTal oTnV mapdypapo
"STAXH"

Edv Sev eiote og Béon va amokataotabei n kavovikn Asitovpyia tnG avtAiac ue ™ Borbeia twv
TIANPOPOPIWV TTOU TTEPIEXOVTAI OTOV TTAPAKATW TTVAKQ, EMKOIVWVHOTE e évav EEetbikeupévo TEXVIKO.



MPOBAHMATA AITIA NYZEIZ
H avtAia Sev avtAei. Avappognon aépa. EAéyETe TNV TANPOTNTA TWV KUKAWUATWY
KatdbAng kat avappdenone.
PuBioTikn BarBida Mné&eviote tnv migon, TomobeTwvtag TV
TomoBeTnpéVN O€ Trigon. avtAia ot miieon by-pass.
KUk\wpa avappognong ue ENéyETe TO KUKAWA El00yWYNAG (ENéyETe
OUHEOPNONC. 18laitepa to Béua kabapiopoL Tou PiIATpou

EL0AYWYNQ).

H avthia Sev @tavel
péylotn miieon.

Nafn BaABidag meptopiopol/
pLBUIONG TNE TTiEONC
QVETIOPKOUG OTTIEIPWONG.

lupiote ™ AaPr| de€idoTpoa péxpt TV
emOuunTn Tieon.

AVETaPKAG TaxutnTa Emavag@opd tng owotig TaxutnTag

TIEPIOTPOPNG TNG AVTAIQC. TIEPIOTPOPNAG.

AVENapKAG apoxr vepou. EAéy€te OTL N IkavdTNTa amoppo®nong
€lval EMAPKNC 1o TN KEYIOTN SUVAUIKOTNTA
NG A€lToupyiag, Tou UTIOSEIKVUETAL OTNV
TVOKISA TEXVIKWY OTOIXEIWV.

KUkAwpa avappognong e ENéyEte To KUKAWHA eloaywynic (ENéyEte

oupPdPNONG. 10laitepa o B¢pa Kabapiopou Tou eiktpou
ELOAYWYNC).

AKkatdMnAn mapoxn (m.x. Emavagopd mapoync.

@OapUEVO UMTEK, KATT).

Migong kat akavoviotn pon
(maAukod).

Avappogenon aépa. ENéyETe TNV TANPOTNTA TWV KUKAWUATWY
avappoenong.

AkdaBapto pidtpo KaBapiote to @idtpo

avappoenong.

Avenapkng mapoxr vepou. EAéy€te OTL N IkavdTNTa Amoppo®nong

€ival EMapKNE yla tn péylotn duvauikdtnta
NG Aertoupyiag, mou uTOSEIKVUETAL OTNV
TIVOKISA TEXVIKWY OTOIXEIWV.

H avtAia Sev éxel oOMNoKANpWOEL
Vv avtAnon

NETOUPYNOTE OTIWE AVAPEPETAL OTNV
mapdypago "KANONIKH AEITOYPTIA
(YWHAH NIEZH)"

AKkatdAnAn mapoxn (m.x.
@OaPUEVO UTTEK, KATT).

Emavagopd mapoync.

YmepBoAkr d6vnon oto YuoowpEUTH Tieong Oxt owotd | Emavagopd ocwotol pouoKWHUATOG.
KOKAwa mapddoong. (POUOKWEVOG,

Auénon BopuBou (mou Kukhwpa avappdenong pe ENéyETe TO KUKAWHA El0aywYNC (ENéyETeE
oxetietal pe ™ peiwon OUMPOPNONG. 1dlaitepa o Bépa kabapiopou Tou Piktpou
NG 0TdBuNg Tou Aadlov E10AYWYNC).

g\?:ﬁgl‘;ﬁgggg\%ﬂ wy YriepBoAkn Beppokpacia Tou AkolouBrioTe Tic 0dnyie mou Sivovtal

vepoU Tpoodoaiac,

otnv napdypago “MPOBAEMNOMENH
XPHZH" kai oo gyxelpiblo yla tn
oelpd (>MS).

(ouvéxela otnv emopevn oehida)




NMPOBAHMATA AITIA AYZEIZ

H unepPolikr| katavahwon | Opavon os pia f meploooTtepeg | Avatpéte otnv mapdaypago "PHEH
Madiov kal/r umdAeuKo peUPpavec. MEMBPANQN".

é\aio (vepd oto A&d) (uévo
yla avTAieG HepBpaviv).

MEPOX AEYTEPO

((AmokAeloTIKAG EBUVNG Tou E§e18ikeupévou Texviko)

& NMPOXOXH
+ AuTd 10 UépOog Tou eyxelpibiou sival amokAsloTikri¢ xpriong Tou E§eibikeupévou TexvikoU kai v apopd
ToV XPoTn TNG avtAiac.

AMOXYXKEYAXIA

A NMPOXOXH

« Katd tnv amoouokevaoia, va popdte mdvta yavtia KAl MpOoOoTATEVTIKA YuaAid, ue okomé va amopeuyxBouv
TUXOV TPAUUATIOUOI 0Ta XEPIA Kal TA UATIA.

« Ta UAIkd ouokevaoiag (0aKoUAEG mMAQOTIKES, ouppamTikd, KAT) Sev Ba mpémel va Bpiokovtal Kovtd o€
maidid yiati eivai SuvnTikd emkivduva.

« H 8166e0n Twv ouoTtatikwy TG CUOKEUAOIAC TPETIEL VA EKTEAEITAL CUUPWVA UE TOUG IOXUOVTEG
KaVoVvIOUOoUG TNG XWPAG O1mou ival eykateatnuévn n avtia.
EibikbTepa, TOAVTEC KAl CUOKEUAOIEC At MAAOTIKO UAIKG Sev mpémel va eykataAeimovTal oto mepiBaAlov,
ylati to empBapvvouv.

« Metd v apaipeon e avtAiag, BeBaiwbeite 611 eival aképaia, BeBaiwbeite 6Ti mvakida avayvwpiong
givar mapovoa Kai evavayvworn.
2e mepimtwon augifoliag, Sev Oa mpémel va xpnoiuomnolioete omwodimote TNV avtAia, aAAd mpémel va
emkovwvrioeTe pe Tov [pounbeutr oag.

BAZIKOX EZONAIZMOX

A MPOXZOXH
« Ta gyxeipidia obnyiwv, To pUAAGSIO KEvTpwv eEUITNPETNONG KAl TO MIOTOMOINTIKO £yyUNonG mpémel mdvra
va ouvodeUel TV avtAia kai va tibevtai otn §1aBson Tou TeAikoU xprRoTn.

BeBawwBeite 611 Ta akoAouBa avTikeipeva cuvodevouv TAVTA TNV AvTAia:
+ Eyxeipidio obnyiwv yeviko pépog,

« Eyxeipidio odnylwv - €161K6 TUAUA YIA TN OEIPA HNXAVWY,

« SAwon evowpdtwong,



+ [MoTtomoinTiké gyyovnong

« OuA\AdIo KévTpwy e§uTpETNONG.

Y& mepintwon MPORBANUATWY, EMKOIVWVHAOTE HE TOV AVTITIPOOWTO 0a¢ 1} He éva e€ouciodoTnuévo
KEVTPO ETMIOKEVWV.

ErKATAXTAZH

A MPOZOXH

+ O E§aidikeupuévoc TeXVIKOG sival uoxpewuévog va mnpol TiG amaitrjoss TG EyKATdoTaons 0€ auto
T0 gyxelpidio, 16iwe, Ta XapPaKTNPIOTIKA TOU KIVNTHPA (Yia TApdSelyua, NAEKTPIKO KIVNTHEA 1 KAUoNG),
Ta orToia TIPEMEI VA CUUUOPPWVOVTAL e TNV arré50o0on Kal Ta XAPAKTNPIOTIKA KATAOKEVNG TG avTAiag
(10x0¢, TaxutnTa, TUIOG TOIUOUXAG, K.ATL.), OTTWC TTOOKUTTTOUV ATTO TOV TEXVIKO (PAKEAO TOU KATAOKEVAOTY).

« H unxavrj mou evowuatwvel tnv avtdia Oa mpémel va kataokeudletal Ue P00 WOTE va eyyudtal n
OUUUOPPWON LE TIGC ATTAITHOEIG AOQPAAEIAG TWV EUPWITAIKWY 0bnyiwv. To yeyovdc auté yyudtal amo
10 C € ka1 T AAwon ZuupuépPwong Tou KataokeuaoTr TG unyaviic mou VowuaTtwvel Tnv avtAia.

« HavtAia mpénei va eykataotaBei kai va Asitoupyei o€ opt{ovtia Béon.

« HavtAia mpénet va eivai otaBepd otepewévn.

« HavtAia, mou eival oykopetpikoU TUmou, 6a mpérmel mavta va eivai e€omiiouévn pe pia BarBida ektovwong/
pUBuIoNG TNG migong Kat ue pia BaBida acpaleiag.

EQOAPMOTEX

A NMPOXOXH

« MlpooTtatetote KataAAnAa ta KivoUueva uépn ue katdAAno péoo mpootaoiac. I8iaitepn mpoooxn
npémnet va §00si ae epapuoyég tpoyaliag kai otnv npida 10X TOU TPAKTEP.

« H avtAia mpémel va Asitoupyel o€ pia taxutnTa meploTpoPriG EVIOC TNG MEPLOXG Tou gugavifetal oTo
eyxelpidio TG mapovong osipdg (->MS).

« HavtAia mpémetva ovykoMiétal otaBepd ota média oe uia otépen don ry 6tav mpofAénetal oto ovotnua
Kvntripa, 6mwg @aivetal oto gyxelpidio yia m oeipd (>MS).

« 2TV mepimtwon mou o aéovag, dev umrepPaivel Tn péyiotn Siabéoiun 10X0 OTO CUYKEKPIUEVO eyXElpidIo
™G oelpdc (->MS).

Ot moAamAég SlaBéoipeg epappoyég avaypdgovtal oto el8Ikd eyXelpidlo TNG OUYKEKPLUEVNG
oglpdc (>MS).

MPOEIAONMOIHZH

« EmKovwvnoeTe mavta pe Tov AvTImpdowno oag Ij TOV KATAGKEVAOTH GG Yid ToV TTPocSIopIoHo
TNG OWOTAG EQAPHOYNAG.

« H epappoyr TnG avthiag mpEMel va TTIPAYLATOTIOIEITA CUHPWVA E TOUG KAVOVEG TNG KAANG UNXAVIKAG.
H Ymnpeoia Texvikng umooTripiéng Tou KataokeuaoTh eival otnv S1ABE0N TOU TEXVIKOU EYKATACTACNG
Y10 va TIApEXEL ONEC TIC ATTAPAITNTEG TTANPOPOPIEG.

« H avtAia mpénel va gykataotabel ovp@wva pe pnyxaviky petddoon (moAAamlAaclaoTtég,
HEIWTAPECG, K.ATTL).

YAPAYAIKH 2YNAEXH

Mapatnpriote Tn ovvdeon mou ekPpPAoTNKE 6N otnv mapdypago “YAPAYAIKH ZYNAEXH” tou

TPWTOU YEPOUG.

Eidikd yia tn 8100TACI0AOYNON TOU KUKAWHATOG avappd@nong avatpé€Te oTIG MANPOYOopIEG TOU
gyxelpidiou yia n oelpd (>MS).



“ VERTALING VAN DE ORIGINELE AANWIJZINGEN

VOORWOORD

Deze handleiding bestaat uit twee verschillende delen.

Het eerste deel is bestemd voor de eindgebruiker en de Gespecialiseerd Technicus. Het tweede deel

is uitsluitend bestemd voor de Gespecialiseerd Technicus.

Deze handleiding wordt geleverd in combinatie met een andere handleiding die voor elke pompserie

specifiek is waarin de explosietekeningen, de buitenafmetingen, de technische specificaties, de details

enz. in zijn opgenomen.

Een Gespecialiseerd Technicus is:

- defabrikant van de machine (bijv. motorpomp) die de pomp inbouwt (vervolgens kan“machine waar
de pomp in is ingebouwd"” tevens verwijzen naar een “installatie waar de pomp in is ingebouwd”,
zoals bijvoorbeeld in een pompstation het geval is);

« een persoon, doorgaans van een servicecentrum, die specifiek getraind is en buitengewoon
onderhoud en reparaties mag verrichten aan de pomp en de machine waar de pomp in isingebouwd.
De ingrepen aan de elektrische onderdelen moeten worden verricht door een Gespecialiseerd
Technicus die tevens een Ervaren Elektricien is, d.w.z. een professioneel getrainde persoon die
verificaties, installaties en reparaties aan elektrische apparaten mag verrichten conform de technische
normen en de normen die in hetland van de machine waar de pomp in isingebouwd van toepassing
zijn.

DEEL EEN

ALGEMENE INFORMATIE

Het wordt aanbevolen om de handleidingen van de pomp en de machine waar de pomp in is
ingebouwd aandachtig door te lezen: leef de aanwijzingen van deze handleidingen nauwgezet na.
Lees met name de tekstdelen goed door die zijn aangegeven met het symbool:

AOPGELET

aangezien ze belangrijke veiligheidsaanwijzingen over het gebruik van de pomp bevatten.

De fabrikant is niet aansprakelijk voor schade veroorzaakt door:

« de niet-naleving van de aanwijzingen van de handleidingen van de pomp en de machine waar de
pomp in is ingebouwd;

- een ander gebruik van de pomp dan is beschreven in de paragraaf “GEBRUIKSBESTEMMING”;

- gebruik in strijd met de ongevallenpreventie- en veiligheidsnormen;

- omzeilen van de overdruk- en veiligheidsinrichtingen;

- verkeerde montage en installatie;

- nalatig onderhoud;

- ingrepen of wijzigingen waarvoor de fabrikant geen toestemming heeft gegeven;

- gebruik van niet-originele onderdelen of onderdelen die niet voor het pompmodel geschikt zijn;

- reparaties die niet zijn verricht door een Gespecialiseerd Technicus.

L



GEBRUIK EN BEWARING VAN DE HANDLEIDING

&OPGELET

« De handleidingen van de pomp moeten worden gecombineerd met de handleiding van de machine
waar de pomp in is ingebouwd: lees de handleidingen aandachtig door.

Deze handleidingen zijn een onderdeel van de pomp en moeten voor naslag worden bewaard op een
veilige plek waar ze, wanneer nodig, onmiddellijk kunnen worden geraadpleegd.

De handleidingen bevatten belangrijke informatie voor de veiligheid van de operator en iedereen die
zich in de buurt van de operator bevindt en ter bescherming van het milieu.

Vraag een nieuw exemplaar bij de fabrikant of een Gespecialiseerd Technicus aan als de handleiding
onleesbaar is geworden of verloren is gegaan.

U wordt vriendelijk gevraagd om de handleidingen aan de nieuwe eigenaar te overhandigen als de
machine waar de pomp in is ingebouwd wordt doorverkocht.

De fabrikant behoudst zich het recht voor om zonder mededeling wijzigingen te verrichten die voor
de bijwerking en correctie van deze publicaties nodig zijn.

SYMBOLEN

Het symbool: A OPGELET
dat naast bepaalde tekstdelen wordt aangegeven, geeft aan dat een groot gevaar voor persoonlijk
letsel bestaat als de aanwijzingen en voorschriften niet worden nageleefd.

Het symbool: WAARSCHUWING
dat naast bepaalde tekstdelen wordt aangegeven, geeft aan dat een gevaar voor schade aan de pomp
bestaat als de aanwijzingen en voorschriften niet worden nageleefd.

Het symbool: (>MS)
geeft aan dat de handleiding van de specifieke pompserie moet worden geraadpleegd.

IDENTIFICATIE VAN DE COMPONENTEN

Met verwijzing naar Afb. 1 aan het begin van de handleiding.

1. Pomponderstel 9. Pomphuis

2. Kraan 10. Inlaatcollector

3. Pompas 11. Uitlaatcollector
4. Olievolume compensator 12. Veiligheidsklep
5. Drukaccumulator 13. Uitlaataansluiting
6. Pompkop 14. Olievuldop

7. Inlaataansluiting 15. Typeplaatje

8. Dop in-/uitlaatklep

TYPEPLAATJE POMP

AOPGELET

« Laat het typeplaatje door de fabrikant of een Gespecialiseerd Technicus vervangen als het door het
gebruik onleesbaar wordt.

Het typeplaatje bevat: het pompmodel, het serienummer, de maximale draaisnelheid, de maximum
druk en het maximum debiet.



VEILIGHEIDSINRICHTINGEN

A OPGELET

+ De machine waar de pomp in is ingebouwd moet in ieder geval de onderstaande veiligheidsinrichtingen
bevatten.

« Onderbreek het gebruik van de machine waar de pomp in is ingebouwd onmiddellijk en laat haar door
een Gespecialiseerd Technicus verifiéren als de veiligheidsklep herhaaldelijk ingrijpt.

Drukbegrenzings-/drukregelklep.

Is standaard aanwezig op bepaalde modellen en kan op andere modellen als optionele accessoire
worden geleverd.

Met deze klep, geijkt door de fabrikant, kunt u de bedrijfsdruk regelen. Dankzij de klep kan de
verpompte vloeistof naar een bypassleiding stromen. Hierdoor wordt het ontstaan van gevaarlijke druk
vermeden als u de uitlaat afsluit of als u een druk hoger dan de toegestane maximum limieten probeert
in te stellen. Een drukbegrenzings-/drukregelklep met een afsluiter/verdeelinrichting van de verpompte
vloeistof (bijvoorbeeld kranen) wordt doorgaans een POMPBEDIENINGSGROEP genoemd. In de
handleidingen wordt BEDIENINGSGROEP gebruikt om de drukbegrenzings-/drukregelklep en de
pompbedieningsgroep aan te geven.

Veiligheidsklep.

Is standaard aanwezig op bepaalde modellen en kan op andere modellen als optionele accessoire
worden geleverd. Dit is een door de fabrikant geijkte klep die de overvloedige overdruk aflaat als het
drukregelsysteem een storing vertoont.

Bescherming pompas.

Is standaard aanwezig op bepaalde modellen en kan op andere modellen als optionele accessoire
worden geleverd.

Dit is een inrichting die voorkomt dat de operator met de draaiende elementen van de pompas in
aanraking kan komen.

A OPGELET

+ De drukbegrenzings-/drukregelklep en de veiligheidsklep worden geijkt door de fabrikant van de pomp
of door de fabrikant van de machine waarde pomp in is ingebouwd. Verricht geen handelingen aan de
drukbegrenzings-/drukregelklep om de jjking niet te wijzigen: draai uitsluitend aan de specifieke
knop. De ijking van de veiligheidsklep mag nooit worden gewijzigd.

« De afvoer van de veiligheidsklep mag niet in het milieu terechtkomen.

« Gebruik de machine waar de pomp in is ingebouwd niet en laat haar door een Gespecialiseerd
Technicus controleren als de bescherming van de pompas kapot gaat of beschadigd raakt.

+ Raak de bescherming van de pompas tijdens het gebruik niet met de handen en voeten aan.

GEBRUIKSBESTEMMING

A OPGELET

« De pomp mag niet zelfstandig werken, maar moet in een machine worden ingebouwd.
« De pomp mag uitsluitend worden ingebouwd in machines die voor de volgende doeleinden zullen
worden gebruikt:
- gewasbeschermende behandelingen in de land- en tuinbouw;
- verpompen van reinigingsmiddelen en kleuren in waterige oplossing;
- verpompen van water dat niet voor levensmiddelengebruik bestemd is.
+ De pomp mag niet worden ingebouwd in machines die bestemd zijn voor het verpompen van:
- zeewater of ander water met een hoog zoutgehalte;
- elk soort en type brandstoffen en smeermiddelen;
- ontvlambare vloeistoffen of vloeibare gassen;
- vloeistoffen voor levensmiddelengebruik;
- elk soort en type solvents en verdunners;



- elk soort en type lak en vernis;

- vloeistoffen met een temperatuur en druk die vallen buiten het interval die voor de specifieke
pompserie (~MS) is voorzien;

- vloeistoffen met korrels of vaste delen in suspensie.

« De pomp mag niet worden ingebouwd in machines die bestemd zijn voor het wassen van: personen,
dieren, elektrische apparatuur onder spanning, tere voorwerpen, de pomp zelf of de machine waar de
pomp in is ingebouwd.

- De pomp mag niet worden ingebouwd in machines die zullen werken in omgevingen waar bijzondere
omstandigheden heersen, zoals bijtende of explosieve omgevingen.

« Wend u tot de technische assistentie van de fabrikant voor het inbouwen in machines die zullen werken
in voertuigen, schepen of vliegtuigen, aangezien daardoor extra voorschriften nodig kunnen zijn.

Elk ander gebruik is oneigenlijk.
De fabrikant acht zich niet aansprakelijk voor mogelijke schade veroorzaakt door een oneigenlijk
of verkeerd gebruik.

OPTIONELE ACCESSOIRES

AOPGELET

« Ongeschikte optionele accessoires kunnen de werking van de pomp belemmeren en gevaarlijk maken.
Gebruik uitsluitend originele optionele accessoires die door de fabrikant worden aanbevolen.

« Raadpleeg de documentatie die samen met de optionele accessoires geleverd worden voor de algemene
voorschriften en informatie over de veiligheid, de installatie en het onderhoud.

U kunt de standaard accessoires van de pomp uitbreiden met het volgende assortiment accessoires:
« veiligheidsklep;

+ bescherming pompas;

+ bedieningsgroep;

« zuidfilter (korf);

- inlaataansluiting in diverse vormen en afmetingen;

- manometer;

- hogedrukuitlaatleidingen;

- slangoproller;

- verschillende soorten spuitlansen;

« membraanbreuk meldinrichting (uitsluitend voor membraanpompen).
Wend u tot uw verkoper voor meer informatie.

VOORBEREIDENDE HANDELINGEN

AOPGELET

« De pomp mag pas in bedrijf worden gesteld als de machine waar ze in is ingebouwd conform de
veiligheidsvoorschriften van de Europese richtlijnen is verklaard. Dit wordt gewaarborgd door
de C €-markering en de conformiteitsverklaring van de fabrikant van de machine waar de pomp
inis ingebouwd.

Lees aandachtig de aanwijzingen in de handleidingen van de pomp en in de handleiding van de machine
waar de pomp in is ingebouwd door, alvorens de pomp in bedrijf te stellen. Verzeker u ervan dat de
werking van de pomp en de machine waar de pomp in is ingebouwd, en met name wat de afsluiting
van de vloeistof betreft, duidelijk is.

Verricht de voorbereidende handelingen die worden aanbevolen door de fabrikant van de machine
waar de pomp in is ingebouwd.

Verifieer of alle uitlaten gesloten of zijn aangesloten op gesloten aansluitingen (zoals bijvoorbeeld een
gesloten kraan of een spuitlans in de gesloten stand).

Verzeker u ervan dat de bewegende onderdelen van de pomp correct beschermd worden en niet door
onbevoegd personeel kunnen worden bereikt.

« Overschrijd om geen enkele reden de maximale drukwaarde voor het opblazen van de accumulator



(indien aanwezig) die in de onderstaande tabel is vermeld.

- In applicaties waarin de pomp door een cardanas wordt aangestuurd, moeten drukkrachten op de
pompas wegens een slechte smering van de schuivende onderdelen worden voorkomen.

« Gebruik de pomp (en dus de machine waar ze in is ingebouwd) niet wanneer:
- de veiligheidsinrichtingen beschadigd zijn;
- ze zware klappen hebben moeten verduren;
- duidelijk olie lekt;
- duidelijk verpompte vioeistof lekt.
Laatin dit geval de pomp en de machine waar ze in is ingebouwd door een Gespecialiseerd Technicus
controleren.

« Laat de controles die voor het buitengewone onderhoud voorzien zijn door een Gespecialiseerd
Technicus verrichten.

« Draag kleding en persoonlijk beschermingsmiddelen die op passende wijze bescherming bieden tegen
eventuele stromen onder hoge druk en tegen de eventueel gebruikte chemische producten.

WAARSCHUWING

- Verzeker u er bij gebruik bij erg lage temperaturen van dat in de pomp en de leidingen geen ijs is
gevormd.

« Verricht de controles die voor het normale onderhoud zijn voorzien. Dit geldt met name voor de
controles die aan de olie zijn verbonden.

Verricht de voorbereidende handelingen die zijn beschreven in de handleiding van de machine
waar de pomp in is ingebouwd. Onthoud het onderstaande voor het gebruik van pomp, tenzij
anders is voorgeschreven.

a) Vervang de oliedop zonder ontluchtingsopening door een oliedop met ontluchtingsopening en
peilstok. De fabrikant van de machine waar de pomp in is ingebouwd kan deze handeling reeds
hebben verricht (uitsluitend in het geval van volumetrische zuigerpompen).

b) Verifieer het oliepeil bij stilgelegde en compleet afgekoelde pomp.

Vul de olie eventueel bij met het smeermiddel beschreven in de specifieke handleiding van de
serie (>MS).

&OPGELET

+ Voor bepaalde pompmodellen moet u zich voor het bijvullen van de olie wenden tot een Gespecialiseerd
Technicus aangezien geen volume compensator aanwezig is, zie de specifieke handleiding van de
serie (~>MS).

¢) Verifieer, indien aanwezig, met een normaal persluchtpistool met manometer die gebruikt wordt
om de bandenspanning te meten of de drukaccumulator correct is opgeblazen.
Het opblazen wordt bepaald door het drukveld waar de pomp in zal werken, conform de
onderstaande tabel:

BEDRIJFSDRUK ACCUMULATOR
POMP OPBLAASDRUK
bar psi bar psi
2-5 29-73 2 29
5-10 73-145 2-5 29-73
10-20 145-290 5-7 73-102
20-50 290-725 7 102

d)Raadpleeg de gebruikers-en onderhoudshandleiding van de machine waar de pomp inisingebouwd
en verifieer:
- de reiniging van het aanzuidfilter;
- of de in- en uitlaatcircuits heel zijn;
- of de pomp correct heeft aangezogen.



WATERAANSLUITING

&OPGELET

» Houd u aan de voorschriften van de handleiding van de machine waar de pomp in isingebouwd.

« Houd u aan de voorschriften voor de aansluiting op het waternet die in het land van gebruik van de
machine waar de pomp in is ingebouwd van toepassing zijn.

- Alle leidingen moeten stevig op de desbetreffende aansluitingen zijn vastgezet.

Voor de wateraansluitingen van de in- en uitlaat en bypass, raadpleeg Afb. 2 die een algemeen schema
van een mogelijk machine waar de pomp in is ingebouwd bevat en de volgende tabel:

—_

Tank
Aanzuigdfilter

Inlaatcircuit (met aanzuiging door kanaal)

Zuigleiding

Pomp

Toevoerleiding

Bypasscircuit

Bedieningsgroep

W ([N |bh|w(N

Uitlaatleidingen naar gebruikers

WAARSCHUWING

- Volg de aanwijzingen voor de aansluiting op het waternet beschreven in de paragraaf
“GEBRUIKSBESTEMMING” en in de specifieke handleiding van de serie (>MS), met specifieke
verwijzing naar de aanzuigdiepte en de toevoerdruk en -temperatuur: wend u bij twijfel tot een
Gespecialiseerd Technicus.

« Op de inlaat van de pomp moet altijd een filter met passende afmetingen zijn aangebracht:
verifieer regelmatig de reiniging n.a.v. de verstoppingstijden die aan de specifieke
gebruiksvoorwaarden van elke applicatie zijn verbonden.

« Deinlaat-en bijpassleidingen moeten een binnendiameter hebben die gelijkis aan de buitendiameter
van de inlaat- en bypassaansluitingen. Ze moeten een nominale druk van 10 bar/145 psi hebben.

- De uitlaatleidingen moeten een binnendiameter hebben die gelijk is aan de buitendiameter van de
uitlaataansluitingen. Ze moeten een nominale druk hebben die minstens gelijk is aan de maximale
druk van de pomp.

- Laat de pomp niet werken:

- zonder watertoevoer;
- met zout of vuil water: laat de pomp een enkele minuut lang met schoon water werken als dit
toch gebeurt.

STANDAARDWERKING (OP HOGE DRUK)

AOPGELET

» Houd u aan de voorschriften van de handleiding van de machine waar de pomp in is ingebouwd.
Dit geldt met name voor de informatie over de veiligheid, het eventuele gebruik van persoonlijke
beschermingsmiddelen (veiligheidsbril, gehoorbescherming, maskers, enz.) en de verplaatsing.

- Leef de veiligheidswaarschuwingen beschreven in de gebruikers- en onderhoudshandleiding van de
eventueel gebruikte optionele accessoires na.

- Lees aandachtig de aanwijzingen in de handleidingen van de pomp en in de handleiding van de machine
waar de pomp in is ingebouwd door, alvorens de pomp in bedrijf te stellen. Verzeker u ervan dat de



werking van de pomp en de machine waar de pomp in is ingebouwd, en met name wat de afsluiting

van de vloeistof betreft, duidelijk is.

« De pomp en de machine waar de pomp in is ingebouwd mogen niet worden gebruikt door personen
(waaronder kinderen) met beperkte lichamelijke, geestelijke of sensorische vermogens of die
onvoldoende ervaring of kennis hebben, tenzij ze worden bijgestaan dooriemand die voor hun veiligheid
verantwoordelijk is of ze informatie over het gebruik en de machine waar de pomp in is ingebouwd
hebben ontvangen.

« Kinderen moeten gecontroleerd worden om te voorkomen dat ze met de pomp en de machine waar de
pomp in is ingebouwd spelen.

+ Let buitengewoon goed op het gebruik van de pomp in ruimten waar voertuigen rijden die de eventuele
uitlaatleiding en de spuitlans kunnen pletten of beschadigen.

+ Draag kleding en persoonlijke beschermingsmiddelen die voldoende bescherming tegen verkeerde
handelingen met de vloeistofstraal onder druk bieden, alvorens de pomp te gebruiken.

« OPGELET. Gebruik de pomp of de machine waar de pomp in is ingebouwd niet in de nabijheid van
personen die geen beschermende kleding dragen.

« OPGELET. Richt de hogedrukstraal nooit op uzelf of op anderen om kleding of schoenen schoon te
maken.

« OPGELET. Onjuist gebruikte hogedrukstralen kunnen gevaarlijk zijn. Hogedrukstralen mogen niet
worden gericht op personen, elektrische apparatuur onder spanning of op de pomp of de machine waar
de pomp in is ingebouwd.

« Het is verboden de machine waar de pomp in is ingebouwd te laten werken in een gesloten ruimte als
de machine door een verbrandingsmotor wordt aangedreven.

« OPGELET. Explosiegevaar - Geen ontvlambare vioeistoffen spuiten.

« De bewegende onderdelen van de pomp en de machine waar de pomp in is ingebouwd niet benaderen,
ook al worden ze op passende wijze beschermd.

« De afschermingen van de bewegende onderdelen niet demonteren.

« In applicaties waarin de pomp door een cardanas wordt aangestuurd, moeten drukkrachten op de
pompas wegens een te grote stuurstraal die niet met het gebruikte type cardanas compatibel zijn worden
voorkomen.

« Geen werkzaamheden verrichten aan leidingen die met vioeistof onder druk zijn gevuld.

« Geen onderhoud verrichten aan de werkende pomp en machine waar de pomp in is ingebouwd.

« Leef de aanwijzingen van de paragraaf “GEBRUIKSBESTEMMING” na.

« De installatievoorwaarden van de pomp op geen enkele manier wijzigen; dit geldt met name voor de
bevestiging de wateraansluitingen en de afschermingen.

« Niet aan eventuele kranen op de pomp draaien als deze niet zijn aangesloten op een aansluiting die het
accidenteel lozen van de verpompte vloeistof voorkomt.

+ De bedieningen en veiligheidsinrichtingen en de drukbegrenzings-/drukregelklep niet deactiveren of
omzeilen.

+ Laat de machine waar de pomp in is ingebouwd conform de normen die in het land van gebruik van
toepassing zijn door een Gekwalificeerd Elektricien op het elektriciteitsnet aansluiten.

« Tijdens de werking:

- houd de pomp en de machine waar de pomp in is ingebouwd altijd onder controle en buiten bereik van
kinderen; let buitengewoon goed op bij gebruik in peuterspeelzalen, bejaarden- en verzorgingstehuizen
aangezien hier onbewaakte kinderen, bejaarden of mindervaliden aanwezig kunnen zijn;

- de hogedrukstralen niet richten op materialen die asbest of andere voor de gezondheid schadelijke
stoffen bevatten;

- de pomp en de machine waar de pomp in is ingebouwd niet afdekken en niet plaatsen op een plek
waar de ventilatie wordt verhinderd (onthoud dit met name in het geval dat de machine in gesloten
ruimten wordt gebruikt);

- pak de eventueel gebruikte spuitlans goed vast omdat u aan de reactiekracht van de hogedrukstraal
wordt blootgesteld wanneer u de hendel indrukt;

- verricht de handelingen beschreven in de paragraaf “STOPPEN” wanneer de pomp niet wordt gebruikt
en alvorens handelingen aan de pomp te verrichten;

- de bedrijfsdruk van de pomp mag de waarde gegeven op het plaatje met technische gegevens niet
overschrijden;

- gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen die voor het geproduceerde geluid geschikt zijn
(bijvoorbeeld een hoofdtelefoon).



« Lees de voorschriften en waarschuwingen op het etiket van de chemische producten die samen met de
pomp geleverd zijn aandachtig door om handelingen te voorzien die uzelf of het milieu niet in gevaar
kunnen brengen.

« Bewaar de chemische producten op een veilige plek buiten bereik van kinderen.

« Bij aanraking met de ogen onmiddellijk met water spoelen, onmiddellijk een arts raadplegen en de
verpakking van het chemische product tonen.

« Bij inslikken geen braken opwekken, onmiddellijk een arts raadplegen en de verpakking van het
chemische product tonen.

Verricht handelingen voor het gebruik op hoge druk die zijn beschreven in de handleiding van
de machine waar de pomp in is ingebouwd. Onthoud het onderstaande voor het gebruik van
pomp, tenzij anders is voorgeschreven.

Raadpleeg voor het onderstaande tevens de documentatie van de bedieningsgroep.

a) Zet de uitlaatdruk op nul door de bedieningsgroep op “bypass” te plaatsen.

b) Schakel de pomp in zodat deze kan aanzuigen.

¢) Plaats de bedieningsgroep op “druk”.

d) Draai aan de drukregelknop van de bedieningsgroep tot de gewenste drukwaarde is verkregen.

AOPGELET

« Verricht geen handelingen aan de drukbegrenzings-/drukregelklep om de ijking niet te wijzigen:
draai uitsluitend aan de specifieke knop.

WAARSCHUWING

« Verricht de handelingen van punt a) elke keer dat de vloeistof uit de pomp wordt verwijderd, zodat
de pomp snel kan aanzuigen.

- Controleer het oliepeil tijdens de eerste bedrijfsuren. Vul het peil bij volgens de aanwijzingen van
de paragraaf “VOORBEREIDENDE HANDELINGEN".

- Laat de pomp niet werken als deze te veel geluid maakt en/of olie of verpompte vloeistof lekt: laat
de pomp in dit geval door een Gespecialiseerd Technicus verifiéren.

ONDERBREKING VAN DE WERKING

Door de uitlaat te sluiten schakelt de pomp over naar bypass en blijft in deze staat staan tot de uitlaat
weer wordt geopend.

STOPPEN, REINIGING EN LANGE STILSTAND

AOPGELET

« Leef de voorschriften voor het stoppen, het reinigen en de lange stilstand beschreven in de
handleiding van de machine waar de pomp in is ingebouwd na.

STOPPEN

AOPGELET

« Verifieer na het stoppen altijd of geen enkel deel van de pomp of de machine waar de pomp in is
ingebouwd beweegt en of geen enkele leiding met vloeistof onder hoge druk is gevuld.
Onthoud met name dat u altijd de voeding van de energiebron afkoppelt, bijvoorbeeld:
- door de stekker uit het stopcontact te halen (elektromotoren);
- door het contact van de bougie te verwijderen (benzinemotoren);
- door de contactsleutel te verwijderen (dieselmotoren).

Verricht de handelingen voor het stoppen die zijn beschreven in de handleiding van de machine
waar de pomp in is ingebouwd. Onthoud het onderstaande voor het gebruik van pomp, tenzij



anders is voorgeschreven.

a)Stel de uitlaatdruk op nul volgens de aanwijzingen va n punt a) van de paragraaf
“STANDAARDWERKING (OP HOGE DRUK)".

b) Leg de pomp en de machine waar de pomp in is ingebouwd stil.
¢) Wacht tot de pomp en de machine waar de pomp in is ingebouwd zijn afgekoeld.

A OPGELET

« Let goed op het volgende wanneer de pomp en de machine waar de pomp in is ingebouwd afkoelen:
- laat ze niet onbewaakt achter in de buurt van onbewaakte kinderen, bejaarden en mindervaliden;
- breng ze aan op een stabiele plaats waar ze niet kunnen omvallen;
- plaats ze niet tegen of in de buurt van ontvlambare materialen.

REINIGING EN LANGE STILSTAND

A OPGELET

+ OPGELET. Verricht elke reiniging pas na de handelingen beschreven in de paragraaf “STOPPEN”
te hebben verricht, d.w.z. zonder bewegende onderdelen, zonder leidingen die zijn gevuld met
vloeistof onder druk en nadat de pomp is afgekoeld.
Onthoud met name dat u altijd de voeding van de energiebron afkoppelt.

« Elke reiniging moet in volledige veiligheid worden verricht.

+ Gebruik geen solvents of verdunners voor de reiniging.

« Het antivriesmiddel dat eventueel gebruikt wordt om de pomp tegen vorst te beschermen, moet op
passende wijze worden verwijderd en mag niet in het milieu worden geloosd. m

WAARSCHUWING

- Raadpleeg de gebruikers- en onderhoudshandleiding van de machine waar de pomp in is
ingebouwd. Verricht na het gebruik een reinigingscyclus door de pomp schoon water te laten
aanzuigen. Voorkom dat water in de pomp blijft staan als de pomp lange tijd niet zal worden
gebruikt.

- De pomp is niet vorstbestendig.
In koude omgevingen wordt aangeraden om een antivriesmiddel voor auto’s (in een verdunning
die geschikt is voor de minimum temperatuur waar de pomp aan zal worden blootgesteld) te
laten aanzuigen voordat de pomp lange tijd opgeborgen wordt, om de eventuele vorming van ijs
in de pomp te voorkomen. Ledig vervolgens de pomp door deze een enkele minuut lang zonder
vloeistof te laten werken.
Schakel de pomp niet in als ijs aanwezig is.
De niet-naleving van deze eenvoudige voorschriften kan ernstige schade aan de pomp
veroorzaken.

« Bescherm de opgeborgen pomp tegen stof en vuil.

ONDERHOUD

A OPGELET

« Houd u aan de onderhoudsvoorschriften van de handleiding van de machine waar de pomp in
is ingebouwd.

« Verricht elk onderhoud pas na de handelingen beschreven in de paragraaf “STOPPEN” te hebben
verricht, d.w.z. zonder bewegende onderdelen, zonder leidingen die zijn gevuld met vioeistof
onder druk en nadat de pomp is afgekoeld.

Onthoud met name dat u altijd de voeding van de energiebron afkoppelt.

« Elk onderhoud moet in volledige veiligheid worden verricht.

« OPGELET. Waarborg de veiligheid van de machine door enkel originele onderdelen van de fabrikant
of die daardoor zijn goedgekeurd te gebruiken.

+ Voor meerinformatie en details over het onderhoud verwijzen wiju naar de speciale pagina op onze website.
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NORMAAL ONDERHOUD

Verricht het normale onderhoud dat is beschreven in de handleiding van de machine waar de
pomp in is ingebouwd. Onthoud het onderstaande voor het gebruik van pomp, tenzij anders

is voorgeschreven.
ONDERHOUDSINTERVAL HANDELING
Bij elk gebruik. « Controle oliepeil en -status volgens de aanwijzingen van de paragraaf
“VOORBEREIDENDE HANDELINGEN”.
- Controle en reiniging van het aanzuigfilter.
Elke 50 uur. « Verificatie opblaasdruk accumulator (indien aanwezig).

« Verificatie status in- en uitlaatcircuit.

« Verificatie van de bevestiging van de pomp aan de aangekoppelde
motor en/of de structuur van de machine waar de pomp in is
ingebouwd.

Gebruik de machine niet als de pomp niet zeker is bevestigd en neem
contact op met een Gespecialiseerd Technicus (1),

(1) Verricht de controle regelmatiger als de pomp aan zware trillingen wordt blootgesteld (tractoren op rupsbanden,
explosiemotoren, enz.).

MEMBRAANBREUK

Door de breuk van een of meer membranen kan het mechanische deel van de pomp door de verpompte
vloeistoffen worden aangetast.

De volgende symptomen kunnen op een mogelijke membraanbreuk duiden:

- wit gekleurde olie (water in de olie);

- te groot olieverbruik;

- olie verdwijnt plotseling uit de volume compensator.

WAARSCHUWING

» Onderbreek onmiddellijk het gebruik van de pomp en wend u zo spoedig mogelijk (binnen 24 uur)

tot een Gespecialiseerd Technicus zodat deze de noodzakelijke verificaties kan verrichten, om de

negatieve uitwerkingen van dit defect te voorkomen.

Wanneer u zich bij een duidelijke membraanbreuk niet binnen de genoemde tijd tot een

Gespecialiseerd Technicus kunt wenden, wordt aanbevolen om het mengsel van olie en verpompte

vloeistof uit het pomphuis te verwijderen en het pomphuis met olie of diesel te vullen, om mogelijke

roestvorming te voorkomen.

Een membraanbreuk wordt regelmatig veroorzaakt door:

- knelpunten in het inlaatcircuit (leidingen met een verkeerde diameter, filter te vuil, verpomping
van te dikke vloeistof, enz.);

- gebruik van buitengewoon agressieve chemische producten.

BUITENGEWOON ONDERHOUD

&OPGELET

« Laat het buitengewone onderhoud uitsluitend verrichten door een Gespecialiseerd Technicus.
« De toe te passen aanhaalmomenten zijn beschreven in de specifieke handleiding van de serie (>MS).
« Gebruikte olie moet op passende wijze worden verwijderd en mag niet in het milieu worden geloosd.

Verricht het buitengewone onderhoud dat is beschreven in de handleiding van de machine
waar de pomp in is ingebouwd. Onthoud het onderstaande voor het gebruik van pomp, tenzij
anders is voorgeschreven.



ONDERHOUDSINTERVAL

HANDELING

Eerste 50 uur (zuigerpompen),
eerste 300 uren (membraanpompen).

« Het wordt aanbevolen om de olie te verversen.

Elke 300 uur.

- De bevestiging van de schroeven van de pomp controleren (1),
« Het oliepeil controleren.

« De drukbegrenzings-/drukregelklep en de veiligheidsklep controleren.

- De in-/uitlaatkleppen controleren (1),
« De pakkingen (3) controleren en eventueel vervangen (uitsluitend
zuigerpompen).

Aan het einde van elk seizoen of één
keer per jaar.

- De bevestiging van de schroeven van de pomp controleren (1),

« De olie verversen.

« De pakkingen controleren en eventueel vervangen (3) (uitsluitend
zuigerpompen).

- De membranen controleren en eventueel vervangen (4),

(1) Verricht de controle regelmatiger als de pomp aan zware trillingen wordt blootgesteld.
(2) Verricht de controle regelmatiger als vloeistoffen met schurende deeltjes in suspensie worden gebruikt.
() Het wordt aanbevolen om de pakkingen ongeacht hun staat te vervangen als buitengewoon agressieve chemische

producten worden gebruikt.

(4) Het wordt aanbevolen om de membranen ongeacht hun staat te vervangen als buitengewoon agressieve chemische

producten worden gebruikt.

WAARSCHUWING

- De gegevens van de tabel zijn slechts een benadering. Bij een bijzonder zwaar gebruik kan het

nodig zijn dat u de handelingen vaker verricht.

AFBRAAK EN VERWERKING

Laat de pomp uitsluitend door gekwalificeerd personeel afbreken conform de wetgeving die in het

land van gebruik van de machine waar de pomp in is ingebouwd van toepassing is.

STORINGEN, OORZAKEN EN OPLOSSINGEN

A OPGELET

» Houd u aan de voorschriften van de handleiding van de machine waar de pomp in isingebouwd.
« Verricht de handelingen beschreven in de paragraaf “STOPPEN” alvorens een handeling te verrichten.
Wend u tot een Gespecialiseerd Technicus als u niet in staat bent om de correcte werking van de

pomp te herstellen aan de hand van de aanwijzingen van de onderstaande tabel.

PROBLEMEN

OORZAKEN OPLOSSINGEN

De pomp zuigt niet aan. De pomp zuigt lucht aan. Controleren of het inlaatcircuit heel is.

Regelklep geplaatst op druk. De druk op nul afstellen door de pomp op

bypass te plaatsen.

Afknellingen in inlaatcircuit. Hetinlaatcircuit (en met name de reiniging

van het aanzuigfilter) controleren.

(wordt vervolgd op de volgende pagina)



PROBLEMEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

De pomp kan de maximum
druk niet bereiken.

Knop drukbegrenzings-/
drukregelklep onvoldoende
aangedraaid.

De knop rechtsom aandraaien tot de
gewenste druk is bereikt.

Draaisnelheid van de pomp te
laag.

De correcte draaisnelheid herstellen.

Onvoldoende watertoevoer.

Verifiéren of het inlaatdebiet geschikt
is voor het maximale debiet van de
pomp dat is vermeld op het plaatje met
technische gegevens.

Afknellingen in inlaatcircuit.

Hetinlaatcircuit (en met name dereiniging
van het aanzuigfilter) controleren.

Ongeschikte aansluiting
(bijvoorbeeld dop verstopt, enz.)

De aansluiting herstellen.

Onregelmatige druk en debiet
(pulserend).

De pomp zuigt lucht aan.

Controleren of het inlaatcircuit heel is.

Aanzuidfilter vuil.

Het filter reinigen.

Onvoldoende watertoevoer.

Verifiéren of het inlaatdebiet geschikt
is voor het maximale debiet van de
pomp dat is vermeld op het plaatje met
technische gegevens.

De pomp heeft het aanzuigen
niet afgerond

De handelingen beschreven in
“STANDAARDWERKING (OP HOGE
DRUK)" verrichten

Aansluiting verstopt
(bijvoorbeeld dop verstopt).

De aansluiting herstellen.

Uitlaatcircuit trilt te veel.

Drukaccumulator niet correct
opgeblazen.

Correct opblazen.

Te veel geluid (uitsluitend in het
geval van membraanpompen
in combinatie met een afname
van het oliepeil).

Afknellingen in inlaatcircuit.

Het inlaatcircuit (en met name de reiniging
van het aanzuigfilter) controleren.

Temperatuur toegevoerd water
te hoog.

De voorschriften beschreven in de
paragraaf “GEBRUIKSBESTEMMING”
en de specifieke handleiding van de
serie (>MS) naleven.

Te groot olieverbruik en/of
wit gekleurde olie (water in
de olie) (uitsluitend voor
membraanpompen).

Een of meer membranen
gebroken.

Raadpleeg de aanwijzingen van de
paragraaf “MEMBRAANBREUK".




DEEL TWEE

(uitsluitend voor de Gespecialiseerd Technicus)

A OPGELET

- Dit deel van de handleiding is bestemd voor de Gespecialiseerd Technicus en richt zich niet tot de
gebruiker van de pomp.

UITPAKKEN

A OPGELET

- Draag handschoenen en een veiligheidsbril tijdens het uitpakken om letsel aan de handen en ogen te
voorkomen.

+ Houd de onderdelen van het verpakkingsmateriaal (plastic zakjes, nietjes, enz.) buiten het bereik van
kinderen aangezien ze een mogelijke gevarenbron kunnen vormen.

« Verwijder het verpakkingsmateriaal conform de wetgeving die in het land van gebruik van de pomp
van toepassing is.
De plastic zakjes en verpakkingen kunnen het milieu schaden en mogen daarom niet in het milieu
worden geloosd.

« Controleer na het uitpakken van de pomp of deze heel is. Controleer of het typeplaatje aanwezig en
leesbaar is.
Wend u in geval van twijfel tot de verkoper en neem de pomp niet in gebruik.

STANDAARDUITRUSTING

AOPGELET

+ De handleidingen, de gids met de servicecentra en het garantiebewijs moeten altijd bij de pomp worden
gehouden zodat de eindgebruiker ze altijd kan raadplegen.

Verzeker u ervan dat de volgende elementen met de pomp worden geleverd:

+ handleiding - algemeen deel;

- handleiding - specifiek deel voor de serie;

- inbouwverklaring;

« garantiebewijs;

- gids met de servicecentra.

Wend u in het geval van problemen tot de verkoper of een erkend servicecentrum.

INSTALLATIE

A OPGELET

- De Gespecialiseerd Technicus moet de installatievoorschriften beschreven in deze handleiding naleven.
Dit geldt met name voor de eigenschappen van de motor (bijvoorbeeld elektro- of explosiemotor) welke
moeten overeenstemmen met de prestaties en constructie-eigenschappen van de pomp (vermogen,
draaisnelheid, flenzen, enz.) en die uit de technische documentatie van de fabrikant kunnen worden
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afgeleid.

« De machine waar de pomp in is ingebouwd moet op dergelijke wijze gebouwd zijn dat ze voldoet aan
de veiligheidsvoorschriften van de Europese richtlijnen. Dit wordt gewaarborgd door de C €-markering
en de conformiteitsverklaring van de fabrikant van de machine waar de pomp in wordt ingebouwd.

« De pomp moet horizontaal geinstalleerd en gebruikt worden.

+ De pomp moet stevig zijn vastgezet.

+ De volumepomp moet altijd zijn voorzien van een drukbegrenzings-/drukregelklep en een veiligheidsklep.

TOEPASSINGEN

AOPGELET

« Bescherm de bewegende onderdelen op passende wijze met afschermingen. Let buitengewoon goed
op toepassingen met riemschijf en de aftakas van de tractor.

- De pomp moet werken op een draaisnelheid die valt binnen het interval dat is gegeven in de specifieke
handleiding van de serie (>MS).

- De pomp moet stevig met het onderstel aan een stabiele basis zijn bevestigd of, wanneer voorzien, op
de motor zijn aangesloten volgens de aanwijzingen van de specifieke handleiding van de serie (>MS).

« In het geval van een doorlopende as mogen de beschikbare maximale vermogenswaarden beschreven
in de specifieke handleiding van de serie (>MS) niet worden overschreden.

De talloze beschikbare toepassingen zijn beschreven in de specifieke handleiding van de serie (>MS).

WAARSCHUWING

- Informeer altijd bij de verkoper of de fabrikant naar de correcte toepassing.

« Pas de pomp toe volgens de mechanische normen. De technische assistentie van de fabrikant is
altijd bereid om de installateur van de noodzakelijke informatie te voorzien.

« Installeer de pomp op een lijn met alle mechanische aandrijvingen (versterkers, reductoren, enz.).

WATERAANSLUITING

Houd u voor de aansluiting aan de voorschriften beschreven in de paragraaf“WATERAANSLUITING”
van deel één.

Raadpleeg de aanwijzingen van de specifieke handleiding van de serie (+MS) voor de afmeting van
het inlaatcircuit.



n TEUMACZENIE ORYGINALNYCH INSTRUKCJI

WPROWADZENIE

Niniejszy podrecznik sktada sie¢ z dwdch odrebnych czedci.

Pierwsza cze$¢ jest przeznaczona zaréwno dla uzytkownika koncowego, jak i Technika Specjaliste; druga

jest przeznaczona wylacznie dla kompetencji Technika Specjaliste.

Do niniejszego podrecznika zostal dotaczony dodatkowy podrecznik, dedykowany dla kazdej serii pomp,

ktéry zawiera wykresy, gabaryty, dane techniczne, szczegélowa charakterystyke itp..

Za Technika Specjaliste uwaza sie:

o Producenta urzadzenia (na przyklad motopompy), ktére zawiera w sobie pompe (od tego momentu,
gdy mowa jest o ,,urzadzeniu, w ktérym jest wbudowana pompa’, moze to oznaczaé rowniez ,,instalacje,
w ktorej znajduje sie pompa’, na przyktad w przypadku stacji pompowania);

« osobe, zazwyczaj z serwisu technicznego, specjalnie przeszkolong i upowazniong do wykonywania na
pompie i na urzgdzeniu z wbudowang pompg, interwencje konserwacji zwyklej i ponadprogramowe;j
oraz wszelkiego typu naprawy. Przypomina sie, ze interwencje na cze¢éciach elektrycznych musza by¢
wykonane przez Technika Specjaliste, ktory jest rowniez Wykwalifikowanym Elektrykiem, innymi
stowy osoba zawodowo uprawniona i przeszkolona do przeprowadzenia kontroli, montazu i naprawy
aparatur elektrycznych w sposéb ,,fachowy” oraz w zgodnosci z normami obowiazujacymi w panstwie,
w ktérym jest zamontowane urzadzenie zawierajace pompe.

CZESC PIERWSZA

INFORMACJE OGOLNE

Zaleca sie uwazne przeczytanie podrecznikéw pompy i podrecznika urzadzenia, w ktorym jest zamontowana
pompa: odniesc sie skrupulatnie do ich zawartosci.
Nalezy zwrdci¢ szczegolng uwage na teksty zaznaczone ponizszym znakiem:

UWAGA
poniewaz zawieraja wazne instrukcje bezpieczenstwa zwiazane z obstuga pompy.
Producent nie jest odpowiedzialny w Zzadnym wypadku za szkody spowodowane przez:
o nieprzestrzeganie zalecen zawartych w podrecznikach pompy oraz w podreczniku urzadzenia, w ktérym
jest ona wbudowana;
« uzywanie pompy odmienne od tego podanego w paragrafie ,PRZEZNACZENIE/ZASTOSOWANIE”
« uzywanie sprzeczne z normatywami obowiagzujacymi w materii bezpieczenstwa i zapobiegania wypadkom
W miejscu pracy;
naruszenie urzadzen bezpieczenstwa i ograniczenie maksymalnego ci$nienia roboczego;
nieprawidlowe zmontowanie i zainstalowanie;
niedbato$¢ w zaprogramowanej konserwacji;
modyfikacje lub interwencje nieautoryzowane przez Producenta;
uzycie nieoryginalnych lub nieodpowiednich czesci zamiennych do modelu pompy;
naprawy nie wykonywane przez Technika Specjaliste.



KORZYSTANIE Z PODRECZNIKOW | ICH PRZECHOWYWANIE

& UWAGA

« Podreczniki pompy nalezy potqczyc¢ z podrecznikiem urzqdzenia, w ktérym jest ona zamontowana:
przeczytac uwaznie wszystkie podreczniki.

Podreczniki nalezy uwaza¢ za integralng czes¢ pompy i muszg by¢ one przechowywane, do przyszltych
odniesien, w bezpiecznym miejscu pozwalajacym na natychmiastowa konsultacje w razie koniecznosci.
W podrecznikach sg podane wazne pouczenia odnosnie bezpieczenstwa operatora i 0os6b znajdujacych
sie w jego poblizu jak réwniez respektowania $rodowiska.

W przypadku uszkodzenia lub zagubienia nalezy zglosi¢ si¢ 0 nowa kopie do Producenta lub Technika
Specjalisty.

W przypadku przejecia urzadzenia, w ktérym jest zamontowana pompa, przez innego uzytkownika, nalezy
przekaza¢ mu réwniez wszystkie wlasciwe podreczniki.

Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzenia, bez wczesniejszego powiadomienia, wszystkich zmian
koniecznych do zaktualizowania i skorygowania niniejszych publikacji.

ZNAKI

znak: /N uwaca
wyrdznia niektore czesdci tekstow, ktore wskazuja duza mozliwo$¢ spowodowania szkdd osobie jezeli nie
beda przestrzegane odpowiednie ostrzezenia i pouczenia.

Znak:  POUCZENIE
wyrdznia niektdre czesci tekstu, ktdre wskazujg mozliwos¢ uszkodzenia pompy jezeli nie beda przestrzegane
odpowiednie instrukcje

Znak:  (>MS)
wskazuje, ze nalezy odnies¢ si¢ do podrecznika specjalnej serii pomp.

IDENTYFIKACJA KOMPONENTOW

Odnies¢ si¢ do Rys. 1 umieszczona na poczatku podrecznika.

1. Noézka pompy 9. Obudowa pompy

2. Kurek 10. Kolektor ssacy

3. Wat pompy 11. Kolektor dolotowy

4. Kompensator wolumetryczny oleju 12. Zawor bezpieczenstwa

5. Akumulator ci$nienia 13. tacznik po stronie tlocznej
6. Glowica pompy 14. Korek wlewowy oleju

7. tacznik ssania 15. Tabliczka znamionowa

8. Korek zaworu ssacego / tlocznego

TABLICZKA ZNAMIONOWA POMPY

A UWAGA

« Jezeli podczas uzywania urzqdzenia, tabliczka zostataby uszkodzona, zgtosic¢ sie do Producenta lub
Technika Specjalisty w celu dostarczenia nowej.

Tabliczka znamionowa zawiera: model urzadzenia, numer seryjny, maksymalng predkos¢ obrotéw,
maksymalne natezenie przeplywu.



URZADZENIA BEZPIECZENSTWA

A UWAGA

+ Urzqdzenie, w ktérym jest wbudowana pompa musi by¢ wyposazona co najmniej w wymienione ponizej
urzqdzenia bezpieczeristwa.

« W przypadku powtarzajqcej sie interwencji zaworu bezpieczeristwa przerwac natychmiast uzywanie
urzqdzenia, w ktérym jest wbudowana pompa i zleci¢ przeprowadzenie kontroli przez Technika
Specjaliste.

Zawor ograniczajacy/regulacyjny cisnienie.

W niektorych modelach sg one w wyposazeniu seryjnym, w innych dostepne jako dodatkowe wyposazenie.
Jest zaworem, odpowiednio wykalibrowanym przez Producenta, ktéry pozwala na regulacje ci$nienia
roboczego i ktory pozwala pompowanej cieczy na doplyw do przewodu by-pass, nie dopuszczajac do
wystapienia niebezpiecznego ci$nienia, w momencie, gdy zamyka sie tloczenie lub prébuje si¢ ustawié
wartosci ci$nienia powyzej tych maksymalnie dozwolonych. Zawdr ograniczajacy/regulacyjny ci$nienie
wyposazony w urzadzenia odcinajgce/dystrybucyjne pompowanej cieczy (na przyklad kurki) jest
zazwyczaj nazywany ZESPOLEM STEROWNICZYM POMPY. W podrecznikach, dla uproszczenia, jest
nazywany ZESPOLEM STEROWNICZYM, zaréwno zawor ograniczajacy/regulacyjny ci$nienie, jak i
zespol sterowniczy pompy.

Zawor bezpieczenstwa.

W niektérych modelach sg one w wyposazeniu seryjnym, w innych dostepne jako dodatkowe wyposazenie.
Jest zaworem odpowiednio wykalibrowanym, ktéry odprowadza nadmiar ci$nienia w przypadku wykrycia
usterki w systemie regulacji ci$nienia.

Ochrona watu pompy.
W niektorych modelach sa one w wyposazeniu seryjnym, w innych dostepne jako dodatkowe wyposazenie. m
Jest urzadzeniem, ktore uniemozliwia operatorowi wejécie w kontakt z czesciami obrotowymi walu pompy.

A UWAGA

« Zawdr ograniczajqcy/regulacyjny cisnienie i zawdr bezpieczeristwa sq kalibrowane przez Producenta
pompy albo Producenta urzqdzenia, w ktérym wmontowana jest pompa. Nigdy nie interweniowa¢
na zaworze ograniczajgcym/regulacyjnym cisnienie w celu zmiany kalibracji: dziata¢ na nim
wytqcznie zapomocq specjalnego pokretta. Nigdy nie zmieniackalibracji zaworu bezpieczenstwa.

« Ewentualne oprdznienie zaworu bezpieczeristwa nie moze by¢ pozostawione w srodowisku.

« Wprzypadku usterki lub uszkodzenia ostony watu pompy, w Zzadnym wypadku nie uzywac urzqdzenia,
w ktérym jest wmontowana pompa bez wczesniejszego sprawdzenia jej przez Technika Specjaliste.

« Podczas uzywania nie opierac nég ani rqgk na ostonie watu pompy.

PRZEZNACZENIE / ZASTOSOWANIE

A UWAGA

« Pompa nie moze byc uruchamiana w sposéb niezalezny; jest ona przeznaczona do wytqcznego
wbudowania do urzgdzenia.
« Pompa jest przeznaczona wytqcznie do wbudowania w urzqdzeniach stuzqcych do nastepujqcego
zastosowania:
- zabiegi ochronne upraw roslin w rolnictwie i ogrodnictwie;
- pompowanie detergentow i farb w roztworach wodnych;
- pompowanie wody do uZytku niespozywczego.
« Pompa nie jest przeznaczona do wbudowania w urzqdzeniach stuzqcych do pompowania:
- wody morskiej lub o wysokim stezeniu soli;
- wszelkiego typu paliw i smaréw;
- cieczy tatwopalnych i gazéw ptynnych;
- cieczy do uzytku spozywczego;
- wszelkiego typu rozpuszczalnikdw i rozciericzalnikéw; 10
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- wszelkiego typu lakieréw;

- cieczy o temperaturze i cisnieniu przekraczajqcych ustalony zakres dla okreslonej serii pomp (>MS);
- cieczy zawierajqcych grudki lub trwate czesci w zawieszeniu.

Pompa nie moze by¢ wbudowana w urzqdzeniach przeznaczonych do mycia: oséb, zwierzqt, aparatur
elektrycznych pod cisnieniem, delikatnych przedmiotow, pompy lub urzqdzenia, w ktérym jest
wbudowana.

Pompa nie nadaje sie do wbudowania w urzqdzeniach przeznaczonych do pracy w srodowisku w ktérym
wystepujq szczegdlne warunki, na przyktad atmosfera korozyjna lub wybuchowa.

W przypadku wbudowania ich w urzqdzeniach przeznaczonych do uzycia w pojazdach, statkach
lub samolotach, zwrdci¢ sie do serwisu technicznego Producenta, poniewaz mogq by¢ wymagane
dodatkowe wytyczne.

Kazde inne zastosowanie nalezy uwaza¢ za niewtasciwe.

Producent nie jest odpowiedzialny za ewentualne szkody spowodowane nieprawidfowym lub
btednym uzywaniem urzqdzenia.

AKCESORIA OPCJONALNE

A UWAGA

« Nieodpowiednie akcesoria opcjonalne wptywajq negatywnie na funkcjonowanie pompy i mogq
stanowic dla niej zagrozenie. Uzywac wytqcznie oryginalnych akcesoriéw opcjonalnych zalecanych
przez Producenta.

« Jezeli chodzi o ogdlne zalecenia, pouczenia odnosnie bezpieczeristwa, instalowania i konserwadji
opcjonalnych akcesoriéw nalezy odnies¢ sie do zatqczonej dokumentacgji.

Mozliwe jest uzupelnienie standardowego wyposazenia pompy o ponizsza game akcesoriow:
zawOr bezpieczenistwa;

ochrona watu pompy;

zespol sterowniczy;

filtr ssacy (koszyk denny);

zlaczka ssawna o réznych formach i wymiarach;

manometr;

przewody doprowadzajgce wysokoci$nieniowe;

zwijacz do przewodu;

réznego typu pradnice zraszajace;

urzadzenie sygnalizujace uszkodzenie przepony (tylko dla pomp przeponowych).
W celu uzyskania dodatkowych informacji zgtosi¢ si¢ do wlasnego sprzedawcy.

CZYNNOSCI WSTEPNE

A UWAGA

« Pompa nie moze by¢ wprowadzona do uzytku jezeli urzqgdzenie, w ktorym zostata wbudowana nie
odpowiadawymogom bezpieczeristwa ustalonym przez Dyrektywy europejskie. Potwierdzeniem
zgodnosci z wymogami jest przyczepiony znak C € oraz Deklaracja Zgodnosci producenta
urzqdzenia, w ktorym jest wbudowana pompa.

« Przed uruchomieniem pompy, przeczyta¢ uwaznie wskazéwki zawarte w podrecznikach oraz w
podreczniku urzqdzenia, w ktérym jest wbudowana pompa. Przede wszystkim nalezy dobrze zrozumiec
funkcjonowanie pompy oraz urzqdzenia, w ktérym zostata wbudowana pompa, szczegélnie operacje
zwiqzane z odcinaniem doptywu cieczy.

« Wykonac wstepne operacje zalecane przez producenta urzqdzenia, w ktérym jest zamontowana pompa.

« Sprawdzi¢ czy wszystkie doprowadzenia sq zamkniete lub podtgczone do mediéw w pozycji zamknietej
(na przyktad zamkniety kurek lub lanca zraszajqca w pozycji zamknietej).

« Upewnic sie czy ruchome czesci pompy sq odpowiednio zabezpieczone i czy nie sq dostepne dla oséb
nieupowaznionych do ich uzycia.

« Nie przekracza¢ w zadnym wypadku maksymalnej wartosci cisnienia pompowania akumulatora (gdy



wystepuje) wskazanej w ponizszej tabeli.

« Wzastosowaniach, w ktérych pompa jest uruchamiana przez wat kardanowy, unika¢ naciskéw na wat
pompy z powodu stabego nasmarowania czesci przesuwnych.

+ Nie uzywac pompy (i réwniez urzqdzenia, w ktdrym jest wbudowana) w przypadku gdy:
- sq uszkodzone urzqdzenia bezpieczeristwa;
- ulegta ona silnym uderzeniom;
- wystepujq ewidentne wycieki oleju;
- wystepujg ewidentne wycieki pompowanej cieczy;
W takich wypadkach zleci¢ kontrole pompy i urzqdzenia, w ktérym jest wbudowana przez Technika
Spedjaliste.

« Zleci¢ Technikowi Specjaliscie przeprowadzenie kontroli przewidzianych w konserwacji
ponadprogramowej

« Stosowac srodki ochrony indywidualnej, ktére gwarantujq odpowiedniq ochrone przed strumieniem
wysokiego cisnienia i ewentualnie zastosowanymi produktami chemicznymi.

POUCZENIE

o W przypadku uzywania w bardzo niskich temperaturach, upewni¢ si¢ czy wewnatrz pompy nie
wytworzyt sie 16d.

« Przeprowadzi¢ kontrole ustalone w planie konserwacji rutynowej, ze szczegdlnym odniesieniem do
oleju.

Wykonac¢ wstepne czynnosci podane w podreczniku urzadzenia, w ktérym jest wbudowana
pompa; jezeli nie jest wskazane inaczej odnosnie pompy, nalezy wykona¢ nastepujace
interwencje.

a) Wymieni¢ korek oleju bez odpowietrznika na korek oleju z odpowietrznikiem i miarka poziomu; ta
operacja moze by¢ wykonana przez Producenta urzadzenia, w ktérym jest wbudowana pompa (tylko
dla pomp wolumetrycznych ttokowych).

b) Sprawdzi¢ na unieruchomionej i kompletnie zimnej pompie poziom oleju.

W celu ewentualnego uzupelnienia poziomu i odno$nie §rodka smarnego do zastosowania odsyla sie
do podrecznika serii (>MS).

UWAGA

« W niektérych modelach pomp, nalezy zgtosi¢ sie do Technika Specjalisty w celu wykonania
ewentualnego uzupetnienia oleju, poniewaz brakuje mu kompensatora wolumetrycznego, odnies¢ sie
do specjalnego podrecznika serii (~MS).

¢) Sprawdzi¢ prawidlowe napompowanie akumulatora ci$nienia (jezeli wystepuje) za pomoca zwyklego
pistoletu do sprezonego powietrza z manometrem, typu jak te uzywane do sprawdzania ci$nienia
pompowania opon.
Napompowanie jest funkcja pola ci$nienia, w ktérym bedzie pracowata pompa, wedlug danych podanych
w ponizszej tabeli:

CISNIENIE FUNKCJONOWANIA CISNIENIE POMPOWANIA
POMPY AKUMULATORA
bar psi bar psi
2-5 29-73 2 29
5-10 73-145 2-5 29-73
10-20 145-290 5-7 73-102
20-50 290-725 7 102

d)W odniesieniu do podrecznika obslugi i konserwacji urzadzenia, w ktérym jest wbudowana pompa,

sprawdzié:

- stan czystoéci filtra ssacego;

- integralno$¢ obwodéw dolotowych i ssawnych;

- prawidtowe zalanie pompy.

3



=3

PODLACZENIE HYDRAULICZNE

A UWAGA

« Odnies¢sie do zalecen zawartych w podreczniku urzqdzenia, w ktérym jest wbudowana pompa.

« Odniesc sie do zaleceni dotyczqcych podtqczenia do sieciwodnejw paristwie, w ktérym jest zainstalowane
urzqdzenie z wbudowang pompq.

« Wszystkie weze muszq byc sztywno przymocowane do wtasciwych ztqczek.

Odnosnie podlaczen hydraulicznych ssania, tloczenia i by-pass, odsyla si¢ do rysunku 2, na ktérym
przedstawiony jest ogoélny schemat ewentualnej urzadzenia, w ktérym jest wbudowana pompa oraz
ponizsza tabela:

Zbiornik
Filtr ssawny

Obwdd ssawny (z zalaniem z kanatu)

Rura ssawna

Pompa

Rura doprowadzajaca
Obwdd by-pass
Zespol sterowniczy

O |0 N[ |G| [W([N|—

Rury doprowadzajace do uzytkownikéw

POUCZENIE

¢ Odnie$¢ sie do instrukcji podlaczenia do sieci wodnej podane w paragrafie
“PRZEZNACZENIE / ZASTOSOWANIE"” i w specjalnym podreczniku serii (>MS), ze szczegdlnym
zwrdceniem uwagi na gleboko$¢ zalania oraz ci$nienie i temperature zasilania: w przypadku watpliwoéci
zglosi¢ sie do Technika Specjalisty.

o W ssaniu pompy musi by¢ przewidziany filtr o odpowiednich wymiarach: sprawdzac czesto jego
stan czystosci w odniesieniu do czaséw zapchania zwigzanych ze specyficznymi warunkami
pracy kazdego zastosowania.

» Weze ssawne i by-passowe musza posiada¢ srednice wewnetrzng, odpowiednio réwng $rednicy
zewnetrznej tacznikéw ssawnych i by-passowych i musza posiada¢ ci$nienie nominalne réwne
10 bar/145 psi.

o Przewody doprowadzajace musza posiadaé $rednice wewnetrzna réwna srednicy zewnetrznej ztaczek
doprowadzajacych i musza posiada¢ ci$nienie znamionowe nie mniejsze od maksymalnego ci$nienia
pompy.

« Nie wlacza¢ pompy:

- bez zasilania wodnego;
- zwoda stong lub zawierajaca zanieczyszczenia: jezeli mialoby to miejsce, uruchomi¢ przez kilka minut
z czysta woda.

FUNKCJONOWANIE STANDARDOWE (WYSOKOCISNIENIOWE)

A UWAGA

 Odnies¢sie rowniez do zalecer zawartych w podreczniku urzqdzenia, w ktérym jest wmontowana
pompa, ze szczegélnym zwréceniem uwagi na ostrzezenia dotyczqce bezpieczenstwa,
ewentualne zastosowanie srodkow ochrony indywidualnej (okulary ochronne, nauszniki,
maski itp.) oraz transport bliski.

« Przestrzegac pouczeri odnosnie bezpieczeristwa zawartych w podreczniku obstugi i konserwacji
ewentualnie stosowanych akcesoriéw opcjonalnych.

« Przed uruchomieniem pompy, przeczytac uwaznie wskazéwki zawarte w niniejszym podreczniku oraz w
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podreczniku urzqdzenia, w ktérym jest wbudowana pompa. Przede wszystkim nalezy dobrze zrozumiec

dziatanie pompy oraz urzqdzenia, w ktérym zostata wbudowana pompa, szczegdlnie operacje zwiqzane

z odcinaniem doptywu cieczy.

Pompa i urzqdzenie, w ktérym jest wbudowana nie sq przeznaczone do uzycia przez osoby (witqcznie

z dzie¢mi) o ograniczonej zdolnosci fizycznej, sensorycznej lub umystowej lub nie posiadajgcych

odpowiedniego doswiadczenia lub wiedzy, chyba, ze w towarzystwie osoby odpowiedzialnej za ich

bezpieczeristwo, pod Scistym nadzorem i zapoznaniu sie z instrukcjami obstugi pompy i urzqdzenia, w

ktérym jest wbudowana.

Dzieci muszq by¢ nadzorowane, aby upewnic sie, Zze nie bawiq sie pompq ani urzqdzeniem, w ktérym

jest wbudowana.

Szczegdlnq ostroznos¢ nalezy zachowac w przypadku uzywania pompy w srodowisku, w ktérym

wystepujq pojazdy jezdzqce, ktdre mogq zgniesc lub ewentualnie uszkodzic¢ przewéd doprowadzajqcy

lub prgdownice zraszajqcq.

Przed przystgpieniem do uzywania pompy, natoZy¢ odpowiedniq odziez gwarantujgcq odpowiedniq

ochrone oraz srodki ochrony indywidualnej przed btednymi manewrami ze strumieniem cieczy pod

cisnieniem.

UWAGA. Nie uzywac pompy lub urzqdzenia, w ktérym jest wbudowana pompa w poblizu oséb, ktdre

nie posiadajq odpowiedniej odziezy i Srodkéw ochronnych.

UWAGA. Nie kierowac strumienia pod wysokim ciSnieniem w swojq strone ani innych oséb w celu mycia

odziezy lub butéw.

UWAGA. Strumienie pod wysokim cisSnieniem mogq by¢ niebezpieczne jezeli sq nieodpowiednio

uzywane. Strumienie pod wysokim cisnieniem nie mogq byc¢ kierowane w strone oséb, aparatury

elektrycznej pod napieciem lub w strone pompy i urzqdzenia, w ktérym jest wbudowana.

Zakaz wiqczania urzqdzenia, w ktérym jest zamontowana pompa, w zamknietych pomieszczeniach

jezeli jest ona uruchamiana przez silnik spalinowy.

UWAGA. Ryzyko wybuchu - Nie rozpyla¢ cieczy tatwopalnych.

Nie zblizac sie do ruchomych czesci pompy i urzqdzenia, w ktérym jest wbudowana, nawet jezeli sq one

odpowiednio zabezpieczone.

Nie $ciggac oston ruchomych czesci.

W zastosowaniach, w ktérych pompa jest uruchomiona przez wat kardanowy, unika¢ naciskéw na wat

pompy z powodu nadmiernego promienia skretu, niekompatybilnego z zastosowanym typem kardanu.

Nie dziatac na przewodach zawierajqcych ciecze pod ciSnieniem.

Nie wykonywac operacji konserwacyjnych na wtqczonej pompie ani na urzqdzeniu, w ktérym jest

wbudowana.

Przestrzega¢ zalecen podanych w paragrafie “PRZEZNACZENIE / ZASTOSOWANIE”

Nie modyfikowac w zaden sposéb stanu zamontowania pompy, przede wszystkim nie modyfikowac jej

zamocowania i potqczen hydraulicznych i oston.

Nie rusza¢ ewentualnych kurkéw zamontowanych na pompie jezeli nie stuzq one do konkretnego uzycia

uniemozliwiajqcego przypadkowy wyciek pompowanej cieczy.

Nie wytqczac ani nie ruszac sterowan i urzqdzen bezpieczeristwa oraz zaworu ograniczajgcego/

regulacyjnego ciSnienie.

Podftqgczenie do sieci elektrycznej urzqdzenia, w ktérym jest zamontowana pompa musi by¢ wykonane

przezWykwalifikowanego Elektryka, w odniesieniu do norm obowiqzujqcych w paristwie uzytkowania.

Podczas dziatania:

- zawsze nadzorowac pompe i urzqdzenie, w ktérym jest wbudowana i trzymac jq poza zasiegiem
dzieci; przede wszystkim zachowac ostroznos¢ podczas uzywania w poblizu ztobkdw, przedszkoli,
domdw opieki spotecznej i szpitali, poniewaz w tych miejscach istnieje duze prawdopodobieristwo
przebywania dzieci, 0s6b starszych lub niepetnosprawnych bez opieki;

- nie kierowac strumienia pod wysokim napieciem w strone materiatéw zawierajqcych azbest lub inne
substancje szkodliwe dla zdrowia.

- nie przykrywa¢ pompy ani urzqdzenia, w ktérym jest wbudowana i nie umieszczac jej w miejscu
o stabej wentylacji (pamietac o tym przede wszystkich, gdy uzywa sie urzqdzenia w zamknietych
pomieszczeniach);

- trzymac mocno prgdownice nawadniajqcq, poniewaz w momencie nacisku na dZwignie sterujqcg,
jest sie narazonym na reakcje sity odrzutu strumienia pod wysokim cisnieniem.

- gdy nie jest uzywana pompa oraz przed kazdq interwencjq, nalezy wykona¢ czynnosci opisane w
paragrafie “ZZATRZYMANIE”;



- ciSnienie robocze pompy nie moze nigdy przekracza¢ maksymalnej wartosci podanej na tabliczce
danych technicznych;

- uzywac odpowiednich srodkéw ochrony indywidualnej chronigcych przed nadmiernym hatasem (na
przyktad nauszniki).

« Przeczyta¢ uwaznie zalecenia oraz pouczenia podane na etykiecie produktéw chemicznych
rozprowadzanych przez pompe w celu przedsiewziecia odpowiednich dziatari uniemozliwiajgcych
powstanie zagrozenia dla operatora i Srodowiska.

« Przechowywac produkty chemiczne w bezpiecznym miejscu i poza zasiegiem dzieci.

« Wprzypadku stycznoscizoczami, umyé natychmiast wode i zgtosi¢ sie natychmiast do lekarza, zabierajqc
ze sobq opakowanie produktu chemicznego.

« Wprzypadku potkniecia, nie prowokowac wymiotdw i zgtosic sie natychmiast do lekarza zabierajqc ze
sobg opakowanie produktu chemicznego.

Wykona¢ wstepne czynnosci odnosnie funkcjonowania pod wysokim ciSnieniem podane w

podreczniku urzadzenia, w ktérym jest wbudowana pompa; jezeli nie jest wskazane inaczej,

odnosnie pompy nalezy wykonad nastepujace interwencje.

Odnie$¢ sie do dokumentacji dotgczonej do zespotu sterowania.

a) Wyzerowac ci$nienie tloczenia dziatajgc na zespole sterowniczym w celu doprowadzenia do go pozycji
“by-pass”

b) Wiaczy¢ pompe w celu umozliwienia jej zalania.

¢) Dziata¢ na zespole sterowniczym w celu doprowadzenia do pozycji “cisnienia”

d) Obraca¢ odpowiednio pokrettem regulacji ci$nienia zespotu sterowniczego az do osiagniecia wymaganej
warto$ci ci$nienia.

A UWAGA

« Nigdy nie interweniowac na zaworze ograniczajqcym/regulacyjnym cisnienie w celu zmiany
kalibracji: dziata¢ na nim wytqcznie za pomocq specjalnego pokretta.

POUCZENIE

 Aby umozliwi¢ szybkie zalanie pompy, dziata¢ w sposdb podany w punkcie a) za kazdym razem, gdy
pompa jest oprézniania z cieczy.

o W pierwszych godzinach funkcjonowania, nalezy sprawdzaé poziom oleju i w razie koniecznosci
uzupelni¢ go, odnoszac sie do wskazéwek podanych w paragrafie “CZYNNOSCI WSTEPNE”.

« Nie wlacza¢ pompy jezeli jest ona zbyt hatasliwa i/lub wystepuja w niej ubytki oleju lub pompowanego
plynu: w takiej sytuacji zleci¢ jej kontrole Technikowi Specjaliscie.

PRZERWANIE DZIALANIA

Zamykajac wlot, pompa przechodzi do funkcjonowania w by-pass i pozostaje w tym stanie az do kolejnego
otwarcia wlotu.

ZATRZYMANIE, CZYSZCZENIE | USTAWIENIE W STAN SPOCZYNKOWY

A UWAGA

« Odnies¢ sie do opiséow odnoszqcych sie do zatrzymania, czyszczenia i postoju zawartych w
podreczniku urzqdzenia, w ktérym wbudowana jest pompa.

ZATRZYMANIE

A UWAGA

« Sprawdza¢ zawsze, czy po wykonaniu operacji zatrzymania, zadna z czesci pompy i urzqdzenia, w
ktérym jest wbudowana nie jest w ruchu i Zaden przewdd nie zawiera ptynu pod cisnieniem.
Przede wszystkim pamietac, aby odtqczyc¢ zawsze zasilanie Zrédet energii, na przyktad:
110 - odiqczy¢ wtyczke z gniazda prgdowego (silniki elektryczne);



- usuwajqc styk swiecy (silniki benzynowe);
- wyciqgajqc kluczyk zaptonu (silniki diesla).

Wykonac operacje zatrzymania podane w podreczniku urzadzenia, w ktérym jest wbudowana

pompa; jezeli nie jest wskazane inaczej, odnosnie pompy nalezy wykonac nastepujace

interwencje.

a) Wyzerowa¢ ci$nienie ttoczenia w sposob opisany w punkcie a) paragrafu “FUNKCJONOWANIE
STANDARDOWE (WYSOKOCISNIENIOWE)”

b) Zatrzyma¢ pompe i urzadzenie, w ktérym jest wbudowana.

¢) Poczeka¢ az pompa i urzadzenie, w ktérym jest wbudowana beda zimne.

A UWAGA

« Gdy pompa i urzqdzenie, w ktérym jest wbudowana sq schtadzane, uwazac aby:
- nie pozostawiac ich bez nadzoru w przypadku obecnosci dzieci, 0s6b starczych lub niepetnosprawnych
pozostawionych bez opieki;
- umiescic je w pozycji stabilnej zapobiegajqc ryzyku upadku;
- nie znalazly sie w kontakcie lub w poblizu materiatéw tatwopalnych.

CZYSZCZENIE | USTAWIENIE W STAN SPOCZYNKOWY

A UWAGA

« UWAGA. Kazda interwencja czyszczenia i konserwacjimusi by¢ wykonana wytqcznie po przeprowadzeniu
operacji opisanych w paragrafie “ZATRZYMANIE”, co oznacza, zZzadnq czesciq w ruchu i z zadnym
przewodem wypetnionym cieczq pod cisnieniem i z zakoriczonym chtodzeniem.

Przede wszystkim pamietac, aby odtqczyc zawsze zasilanie ze zZrédfta energii.

« Wszystkie operacje czyszczenia muszq by¢ wykonywane w warunkach bezpiecznej stabilnosci.

« Do czyszczenia nie uzywac rozciericzalnikéw ani rozpuszczalnikow.

« Ptyn przeciw zamarzaniu zastosowany do zabezpieczenia pompy przed mrozem musi by¢ odpowiednio
zlikwidowany i nie moze by¢ usuniety do srodowiska.

POUCZENIE

 Odnoszac sie do podrecznika obstugi i konserwacji urzadzenia, w ktérym jest wbudowana pompa,
po uzyciu, nalezy przeprowadzi¢ cykl mycia zasysajac w pompie czysta wode. Nie pozostawiaé nigdy
pompy w stanie przestoju z pompowang ciecza znajdujaca si¢ w $rodku.

« Pompa zle znosi mréz.
W mroznym srodowisku, przed ustawieniem pompy w stan postoju, aby unikna¢ tworzenia si¢ w jej
wnetrzu lodu, zaleca si¢ zassanie w pompie antyfryzu samochodowego (w rozcieficzeniu przewidzianym
dla minimalnych temperatur, na dzialanie ktérych jest wystawiona pompa) i przystapi¢ nastepnie do
jego catkowitego opréznienia, na przyklad wlgczajac na kilka minut pompe bez odsysania zadnej cieczy.
Brak przestrzegania tych prostych zalecenn moze spowodowac powazne uszkodzenie pompy.

o Podczas skladowania dopilnowaé zabezpieczenia pompy przed zabrudzeniem i kurzem.

KONSERWACJA

A UWAGA

» Odnies¢ sie do zalecen odnosnie konserwacji, zawartych w podreczniku urzqgdzenia, w ktérym
jest wbudowana pompa.

» Kazda interwencja konserwacji musi by¢ wykonana wytqgcznie po wykonaniu operacji opisanych
w paragrafie “ZATRZYMANIE’; co oznacza, z zadng czescig w ruchu i z zadnym przewodem
wypetnionym ciecza pod ci$nieniem i z zakonczonym chtodzeniem.

Przede wszystkim pamigta¢, aby odlaczy¢ zawsze zasilanie ze zrédta energii.

« Wszystkie operacje konserwacyjne muszq by¢ wykonywane w warunkach bezpiecznej stabilnosci.

« UWAGA. W celu zagwarantowania bezpieczeristwa pompy, nalezy uzywac wytqcznie oryginalnych
czesci zamiennych dostarczonych przez Producenta lub przez niego zatwierdzonych.

« W celu uzyskania dalszych informadji i szczegotow dotyczqcych konserwacdji, prosimy o zapoznanie sie
zodnosnqg zaktadka na naszej stronie internetowej.



KONSERWACJA ZWYCZAJNA

Wykona¢ operacje konserwacji rutynowej podane w podreczniku urzadzenia, w ktéorym
jest wbudowana pompa; jezeli nie jest wskazane inaczej, odnosnie pompy nalezy wykona¢
nastepujace interwencje.

TERMINY KONSERWACJI INTERWENCJA

Przy kazdym uzyciu « Kontrola poziomu i stanu oleju, wedtug zalecen podanych w paragrafie
“CZYNNOSCI WSTEPNE".
«Kontrola i ewentualne czyszczenie filtra ssawnego.

Co 50 godzin « Sprawdzenie ci$nienia napompowania akumulatora (jezeli jest obecny).

+ Kontrola integralnosci obwodu ssania i thoczenia.

« Kontrola przymocowania pompy do silnika, z ktérym jest sprz¢zona
i/lub do struktury urzadzenia, w ktérym jest wbudowana.
Jezeli zamocowanie pompy byloby niepewne, w zadnym wypadku nie
uzywa¢ urzadzenia i zglosi¢ sie do Technika Specjalisty (1).

spalinowe itp.).

USZKODZENIE MEMBRAN

Zerwanie jednej lub kilku membran moze spowodowa¢ agresywnos¢ aparatu mechanicznego pompy ze
strony pompowanych cieczy.

Objawy mozliwego uszkodzenia membran:

o bialawe zabarwienie oleju (dowdd wystepowania wody w oleju);

» nadmierne zuzycie oleju.

o nagle zniknigcia oleju z kompensatora wolumetrycznego.

POUCZENIE

o W celu uniknigcia negatywnych konsekwencji tej usterki, nalezy przerwaé natychmiast uzywanie
pompy i zglosi¢ sie w miare szybko (w ciagu 24 godzin) do Technika Specjalisty, ktory dopilnuje
przeprowadzenia koniecznych kontroli.
Jezeli, w przypadku ewidentnego uszkodzenia membrany, nie ma mozliwosci w ciagu zalecanego czasu
docierania do Technika Specjalisty, nalezy opréznic karter pompy z mieszaniny oleju i pompowanej
cieczy i napelni¢ go olejem lub gazolem, aby zapobiec zjawisku utleniania.

« Najczestsze przyczyny uszkodzenia membran:
- zgniecenia w obwodzie ssania (przewody o nieodpowiedniej $rednicy, filtr nadmiernie brudny,

pompowanie bardzo gestych cieczy itp.);

- uzycie bardzo agresywnych produktéw chemicznych.

KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

A UWAGA

« Interwencje konserwacji nadzwyczajnej muszq by¢ wykonane wytqcznie przez Technika Specjaliste.
« Momenty dokrecenia do zastosowania sq podane w specjalnym podreczniku serii (>MS).
« Zuzyty olej musi by¢ odpowiednio zlikwidowany i nie pozostawiony w srodowisku.

Wykonac operacje konserwacji ponadprogramowej podane w podreczniku urzadzenia, w ktérym
jest wbudowana pompa; jezeli nie jest wskazane inaczej, odnosnie pompy nalezy wykona¢é
nastepujace interwencje.

| TERMINY KONSERWACJI INTERWENCJA




Pierwsze 50 godzin (pompy tloczne),
pierwsze 300 godzin (pompy
przeponowe).

« Dobra praktyka jest wymiana oleju.

Co 300 godzin

« Kontrola doci$niecia $rub pompy (1.

« Kontrola poziomu oleju.

«Kontrola zaworu ograniczajacego/regulacyjnego cisnienie i zaworu
bezpieczenstwa.

« Kontrola zawordw ssawnych/ttocznych ().

+ Kontrola i ewentualna wymiana uszczelek (3) (tylko pompy tlokowe).

Na koniec kazdego sezonu lub raz w
roku.

«Kontrola dociéniecia $rub pompy ().

« Wymiana oleju.

« Kontrola i ewentualna wymiana uszczelek (3) (tylko pompy tlokowe).
« Kontrola i ewentualna wymiana membran (4).

(1) Kontrola musi by¢ wykonywana czesciej jezeli pompa pracuje w obecnosci silnych wibracii.

(2) Kontrola musi by¢ wykonywana czesciej w przypadku zastosowania cieczy z zawiesing czastek $ciernych.

(3)Jezeli sg uzywane produkty chemiczne szczeg6lnie agresywne, zaleca si¢ wymiane membran niezaleznie od ich stanu.
(4) Jezeli sq uzywane produkty chemiczne szczegélnie agresywne, zaleca si¢ wymiane membran niezaleznie od ich stanu.

POUCZENIE

« Dane podane w tabeli sg orientacyjne. Moga by¢ wymagane czgstsze interwencje w przypadku

szczegdlnie cigzkiego zastosowania.

ROZBIORKA I LIKWIDACJA

Rozbiérka pompy musi by¢ wykonana wylacznie przez wykwalifikowanych pracownikéw i w zgodno$ci z
przepisami obowigzujacymi w tej materii w panstwie, w ktorym jest zainstalowane urzadzenie z wbudowana

pompa3.

USTERKI, PRZYCZYNY I NAPRAWY

A UWAGA

» Odnies¢ sie do zalecen zawartych w podreczniku urzadzenia, w ktérym jest wbudowana

pompa.

« Przed wykonaniem kazdej interwencji przeprowadzi¢ operacje opisane w paragrafie,,ZATRZYMANIE",
W przypadku, gdy nie jest moZliwe przywrdcenie prawidtowego funkcjonowania pompy po zapoznaniu
sie zinformacjami zawartymi w ponizszej tabeli, nalezy zwrdcic sie o pomoc do Technika Specjalisty.

USTERKA

PRZYCZYNY NAPRAWA

Pompa nie zalewa sie. Ssanie powietrza.

Sprawdzi¢ integralno$¢ obwodu ssania.

Zawor regulacyjny ustawiony | Wyzerowac ci$nienie ustawiajac pompe
pod cisnieniem. w by-pass.

Obwdd ssania z dlawieniem | Sprawdzi¢ obwdd ssawny (sprawdzi¢

przede wszystkim czysto$¢ filtra ssacego).

(c.d. na nastepnej stronie)

@



USTERKA PRZYCZYNY NAPRAWA
Pompa nie osigga Pokretlo zaworu Przekreci¢ pokretto w kierunku zgodnym
maksymalnego ci$nienia. ograniczajacego/ z ruchem wskazéwek zegara az do

regulacyjnego ci$nienie jest
niedostatecznie dokrecone.

osiggniecia wymaganego cisnienia.

Niedostateczna predko$¢
obracania pompy.

Przywrdcic¢ prawidlowa predkosc obracania.

Zasilanie wodne
niedostateczne.

Sprawdzi¢ czy natezenie przeplywu

w ssaniu jest odpowiednie do
maksymalnego natezenia przeptywu
pompy wskazanego na tabliczce danych
technicznych.

Obwdd ssania z dtawieniem.

Sprawdzi¢ obwdd ssania (sprawdzic
przede wszystkim czystos¢ filtra ssgcego).

Nieodpowiednie uzycie (na
przyklad zuzyta dysza itp.).

rzywroci¢ wlasciwy stan.
P ¢ t

Nieregularne ci$nienie

Ssanie powietrza.

Sprawdzi¢ integralno$¢ obwodu ssania.

i natezenie przeplywu
(przyciski). Filtr ssacy brudny. Wymy¢ filtr.
Zasilanie wodne Sprawdzi¢ czy natezenie przeplywu
niedostateczne. w ssaniu jest odpowiednie do
maksymalnego natezenia przeptywu
pompy wskazanego na tabliczce danych
technicznych.
Pompa nie skonczyta Dziala¢ w sposdb przedstawiony w
zalewania paragrafie “FUNKCJONOWANIE
STANDARDOWE
(WYSOKOCISNIENIOWE)”
UZzywanie zapchane (na Przywrdci¢ wlasciwy stan.
przyklad zapchana dysza).
Nadmierne wibracje w Akumulator ci$nienia nie jest | Przywrdci¢ prawidlowe napompowanie.

obwodzie doprowadzajacym.

odpowiednio napompowany.

Zwiekszenie hatasliwosci
zwigzanej z obniZeniem
oleju tylko w przypadku
pomp przeponowych).

Obwdd ssania z dtawieniem.

Sprawdzi¢ obwdd ssania (sprawdzié
przede wszystkim czysto$¢ filtra ssacego).

Nadmierna temperatura
wody zasilajgce;j.

Przestrzega¢ zalecen

podanych w paragrafie
“PRZEZNACZENIE/ZASTOSOWANIE”
i w specjalnym podreczniku serii (>MS).

Nadmierne zuzycie oleju i/lub
biatawy kolor oleju (obecnos¢

wody w oleju) (tylko dla pomp
przeponowych).

Uszkodzenie jednej lub kilku
membran.

Odnies¢ sie do paragrafu ,USZKODZENIE
MEMBRAN".




CZESCDRUGA

(do wylacznych kompetencji Technika Specjalisty)

A UWAGA

« Ta czes¢ podrecznika jest zastrzezona dla Technika Specjalisty i nie jest skierowana dla uzytkownika
pompy.

ROZPAKOWANIE

A UWAGA

+ Podczas operacji rozpakowywania nalezy mie¢ zatoZzone rekawice i okulary ochronne w celu unikniecia
obrazen rgk i oczu.

« Elementy opakowania (worki plastikowe, spinacze itp.) nie mogq by¢ pozostawione w zasiegu dzieci,
poniewaz stanowiq potencjalne zrédto zagrozenia.

« Likwidacja komponentéw opakowania musi by¢ wykonana w zgodnosci z normami obowiqzujgcymi
w paristwie, w ktérym pompa jest zainstalowana.
Przede wszystkim worki i opakowanie z plastiku nie mogq by¢ pozostawione w srodowisku.

« Po rozpakowaniu pompy, upewnic sie czy jest ona integralna, sprawdzajqc czy wystepuje i jest czytelna
tabliczka znamionowa.
W przypadku wqtpliwosci, nie mozna w Zadnym wypadku uzywac pompy, tylko zgtosic sie do
Sprzedawcy.

WYPOSAZENIE STANDARDOWE

A UWAGA

« Podrecznik obstugi, ksiqgzeczka z listq centréw serwisowych oraz certyfikat gwarancji muszq zawsze
towarzyszy¢ pompie i muszq by¢ dostepne dla uzytkownika koricowego.

Upewnic si¢ czy ponizsze elementy towarzyszg zawsze pompie:

« podrecznik obstugi - cze¢$¢ ogdlna;

o podrecznik obstugi - cze$¢ dedykowana dla serii;

« deklaracja wbudowania;

o certyfikat gwarancji;

o ksigzka centréw serwisowych.

W przypadku wystapienia probleméw, zglosic si¢ do Sprzedawcy lub autoryzowanego centrum serwisowego.

INSTALOWANIE

« Technik Specjalista musi przestrzegac instrukcji montazowych podanych w niniejszym podreczniku,
przede wszystkim charakterystyka silnika (elektryczny lub spalinowy), do potqczenia z pompq muszq
by¢ zgodne z osiqgami i charakterystykq konstrukcyjng pompy (moc, predkos¢ obracania, zagiecie
obrzeza itp.), wynikajqcych z dokumentacji technicznej Producenta.

« Urzgdzenie, w ktérym jest wbudowana pompa jest wykonana w taki sposéb, aby zagwarantowa¢
zgodnos¢ z wymogami bezpieczeristwa ustalonymi przez Dyrektywy europejskie. Potwierdzeniem
zgodnosci zwymogami jest przyczepionyznakc oraz Deklaracja Zgodnosci producenta urzqdzenia,
w ktdrym jest wbudowana pompa.

« Pompa musi by¢ zainstalowana i uruchamiana w pozycji poziomej.

—
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« Pompa musi by¢ przymocowana stabilnie.
« Pompa, bedqc typu wolumetrycznego, musi by¢ zawsze wyposazona w zawdr ograniczajqcy/regulujgcy
cisnienie.

ZASTOSOWANIE

A UWAGA

« Zabezpieczy¢ odpowiednio czesci w ruchu specjalnymi ostonami. Szczegdlnq ostroznosé nalezy
zachowac przy zastosowaniach z kotem pasowym i watem odbioru mocy ciqgnika.

« Pompa musi dziatac z predkosciq obracania zawierajqcq sie w zakresie zawartym w specjalnym
podreczniku serii (>MS).

« Pompa musi by¢ solidnie przymocowana za pomocq podpdr do stabilnej podstawy, gdy jest to
przewidziane, podtqczona do aparatu silnika wedtug zalecers podanych w specjalnym podreczniku
serii (>MS).

« Wprzypadku watu przelotowego nie przekracza¢ maksymalnych wartosci mocy podanych w specjalnym
podreczniku serii (>MS).

Wiele dostepnych zastosowan jest podanych w specjalnym podreczniku serii (>MS).

POUCZENIE

o Zglosi¢ si¢ do sprzedawcy lub Producenta w celu okreslenia prawidtowego zestawu aplikacyjnego.

« Zamocowanie poszczegoélnych cze$ci pompy musi by¢ wykonane wedlug odpowiednich zasad
mechanicznych. Serwis Techniczny Producenta jest do dyspozycji Instalatora w celu dostarczenia
wszystkich koniecznych informacji.

« Pompa musi by¢ zainstalowana w osi z mechanicznymi organami napedowymi (mnozniki, reduktory

itp.).

PODLACZENIE HYDRAULICZNE

odsyla si¢ do zalecent odnos$nie polaczenia podanych w paragrafie “PODLACZENIE HYDRAULICZNE”
pierwszej czgsci.

Szczegblnie odnosnie wymiarowania obwodu ssania odnies¢ si¢ do informacji podanych w specjalnym
podreczniku serii (>MS).



n TRADUGAO DAS INSTRUCOES ORIGINAIS

PREAMBULO

O presente manual é constituido por duas partes separadas.

A primeira destina-se tanto ao utilizador final como ao Técnico Especializado; a sequnda é da exclusiva

competéncia do Técnico Especializado.

A este manual é anexado outro especifico para cada série de bombas que contém desenhos

pormenorizados, dimensdes, dados e especificacdes técnicas, etc.

Por Técnico Especializado entende-se:

« o Fabricante da maquina (por exemplo motobomba) que incorpora a bomba (de agora em diante,
quando se fala de “maquina que incorpora a bomba’, considere-se que também se pode tratar de
“instalacdo que incorpora a bomba’, como, por exemplo, no caso de uma estagado de bombeamento);

-+ uma pessoa, geralmente do centro de assisténcia, devidamente instruida e autorizada para proceder
a operagdes de manutencéo extraordinaria e reparacdes na bomba e na maquina que a incorpora.
Recorda-se que as operagdes nas partes elétricas devem ser efetuadas por um Técnico Especializado
que também devera ser um Eletricista Qualificado, ou seja uma pessoa profissionalmente habilitada
e formada para a verificacdo, instalacdo e reparacdo de aparelhos elétricos, de acordo com as regras
definidas e com os regulamentos em vigor no pais no qual a maquina que incorpora a bomba sera
instalada.

PARTE PRIMEIRA

INFORMAGCOES GERAIS p1 |

Recomenda-se a leitura atenta das manuais da bomba e do manual da maquina que a incorpora:
respeite escrupulosamente o seu contetido.
Uma atencao especial devera ser reservada a leitura das partes de texto marcadas com o simbolo:

A ATENCAO
por conterem instru¢des de seguranca importantes para o uso da bomba.
O Fabricante nao devera ser considerado responsavel por danos decorrentes da:
« inobservancia do conteldo dos manuais da bomba e do manual da maquina que a incorpora;
- utilizacdes da bomba diferentes das expostas no paragrafo “DESTINO DE USO”;
« utilizagdes em contraste com as regulamentacdes em vigor em matéria de seguranca e prevencao
dos acidentes no trabalho;
+ manuseamento dos dispositivos de seguranca e de limitacdo da maxima pressao de exercicio;
« montagem e instalacdo nao correta;
- caréncias na manutencao prevista;
- modificacdes ou operagdes nao autorizadas pelo Fabricante;
+ uso de pecas sobresselentes ndo originais ou ndo apropriadas ao modelo da bomba;
-+ reparagdes ndo efetuadas por um Técnico Especializado.

USO E CONSERVACAO DOS MANUAIS

A ATENCAO
« Os manuais da bomba deverdo acompanhar o da mdquina que a incorpora: leia com atengéo todos
os manuais.

Os manuais deverao ser considerados parte integrante da bomba, devendo ser conservados, para



referéncias futuras, em lugar protegido, que permita a pronta consulta em caso de necessidade.

Nos manuais estao presentes adverténcias importantes para a seguranca do operador e de quem esta
a sua volta, bem como para o respeito do ambiente.

Em caso de deterioracdo ou perda, devera ser pedida uma nova cépia ao Fabricante ou a um Técnico
Especializado.

Em caso de passagem da maquina que incorpora a bomba para outro utilizador, deverao também ser
anexados os respetivos manuais.

O Fabricante reserva-se ainda o direito de proceder, sem pré-aviso, a todas as modificacdes necessarias
para a atualizacdo e a correcgao destas publicagoes.

SIMBOLOGIA

O simbolo: A ATENGAO
que assinala determinadas partes de texto, indica a forte possibilidade de danos a pessoa se ndo forem
seguidas as respetivas prescri¢des e indicagcdes.

O simbolo: ADVERTENCIA
que assinala determinadas partes de texto, indica a possibilidade de prejudicar a bomba, se ndo forem
seguidas as respetivas instrucoes.

O simbolo: (>MS)
indica que é necessario consultar o manual da série especifica das bombas.

IDENTIFICACAO DOS COMPONENTES

Remeta-se a Fig. 1 colocada no comego do manual.

1. Pé da bomba 9. Carter dabomba

2. Torneira 10. Coletor de aspiracao

3. Eixo da bomba 11. Coletor de envio

4. Compensador volumétrico do dleo 12. Valvula de seguranca

5. Acumulador de presséao 13. Juncao de envio

6. Cabeca da bomba 14. Tampa de carga do 6leo
7. Juncao de aspiracao 15. Placa de identificacao
8. Tampa da valvula aspiragao/envio

PLACA DE IDENTIFICACAO DA BOMBA

VAN ATENCAO
« Se durante o uso a placa de identifica¢do ficar danificada, contacte o Fabricante ou um Técnico
Especializado para a sua imediata substituicéo.

A placa de identificacdo indica: o modelo da bomba, o nimero de série, a velocidade de rotagdo
méxima, a pressao maxima e o caudal maximo.

DISPOSITIVOS DE SEGURANCA

A ATENGAO

« Amdquina que incorpora a bomba deve sempre conter pelo menos os dispositivos de seguranga a seguir
discriminados.

« Em caso de interven¢do continua da vdlvula de segurancga, interrompa imediatamente o uso da mdquina
que incorpora a bomba e dirija-se a um Técnico Especializado.

Vélvula de limitacao/regulacao da presséao.
De série em alguns modelos e disponivel como acessério opcional para os outros.



Trata-se de uma vélvula, devidamente calibrada pelo Fabricante, que permite regular a pressdo de
trabalho e que consente ao fluido bombeado de defluir até ao conduto de by-pass, impedindo que
se gere um excesso de pressdo perigosa quando se fecha o envio ou quando se tenta programar
um valor de pressao superior ao méximo admitido. Uma vélvula de limitacdo/regulacdo da pressao,
dotada de dispositivos de intercecao/distribuicao do liquido bombeado (por exemplo torneiras) é
habitualmente chamada GRUPO DE COMANDO DA BOMBA. Nos manuais, por simplicidade, sera
indicado com o termo GRUPO DE COMANDO, tanto a vélvula de limitagdo/regulacao da pressao
como o grupo de comando da bomba.

Valvula de seguranca.

De série em alguns modelos e disponivel como acessério opcional para os outros. Trata-se de uma
vélvula devidamente calibrada pelo Fabricante, que descarrega o excesso de pressdo em caso de
anomalia no sistema de regulacdo da presséo.

Protecao do eixo da bomba. ]
De série em alguns modelos e disponivel como acessério opcional para os outros. E um dispositivo
que impede ao operador de entrar em contacto com as partes rotatérias do eixo da bomba.

A ATENGAO

« Avdlvula de limitacdo/regulagéo da pressdo e a vdlvula de seguranca séo calibradas pelo Fabricante
da bomba ou pelo da mdquina que incorpora a bomba. Nunca altere a calibragem da vdlvula de
limitacao/regulacdo da pressao: opere na mesma exclusivamente com arespetiva pega. Nunca
altere a calibragem da vdlvula de seguranca.

+ A eventual descarga da vdlvula de seguranca ndo deverd ser dispersada no ambiente.

« Em caso de ruptura ou dano da protegéo do eixo da bomba, néo utilize absolutamente a mdquina que
incorpora a bomba sem antes a ter mandada verificar por um Técnico Especializado.

- Durante o uso ndo apoie pés ou maos na prote¢do do eixo da bomba.

DESTINO DE USO

A ATENGAO

« Abomba néo deve funcionar de uma forma independente, mas se destina exclusivamente a ser
incorporada numa mdquina.

« Abomba deve ser incorporada em mdquinas utilizadas para os seguintes fins:

- tratamentos de protecdo das culturas em agricultura e jardinagem;
- bombeamento de detergentes e cores em solugdo aquosa;
- bombeamento de dgua ndo destinada a uso alimentar.
« Abomba ndo é destinada a ser incorporada em mdquinas utilizadas para bombeatr:
- dgua do mar ou com teor de sal elevado;
- combustiveis e lubrificantes de qualquer espécie e tipo;
- liquidos inflamdveis ou gases liquefeitos;
- liquidos para uso alimentar;
- solventes e diluentes de qualquer espécie e tipo;
- vernizes de qualquer espécie e tipo;
- liquidos com temperaturas e pressdes ndo compreendidas no intervalo previsto para a série especifica
de bombas (~MS);
- liquidos que contenham granulos ou partes sélidas suspensas.

« A bomba ndo deve ser incorporada em mdquinas utilizadas para lavar: pessoas, animais, aparelhos
elétricos sob tensdo, objetos delicados, a prépria bomba ou a mdquina na qual se encontra incorporada.

- Abomba ndo deve ser incorporada em mdquinas destinadas a operar em ambientes que apresentam
condigbes particulares como, por exemplo, em atmosferas corrosivas ou explosivas.

« Para incorporagéo em mdquinas destinadas a operar a bordo de veiculos, naves ou avibes, consulte
previamente o Servico de Assisténcia Técnica do Fabricante, pois podem ser necessdrias prescricées
suplementares.

Qualquer outro uso é considerado improprio.
O Fabricante ndo pode ser considerado responsdvel por eventuais danos derivados de uso
improprio ou incorreto.

o



ACESSORIOS OPCIONAIS

& ATENCAO

« Acessérios opcionais ndo adequados prejudicam o funcionamento da bomba e podem tornd-la perigosa.
Utilize exclusivamente acessérios opcionais originais recomendados pelo Fabricante.

« Relativamente as prescrigées gerais, as adverténcias de seguranga, d instalag¢do e a manutengdo dos
acessorios opcionais, é necessdrio remeter-se d documentagdo que os acompanha.

E possivel integrar a dotacdo padrao da bomba com a seguinte gama de acessérios:
- vdélvula de seguranca;

+ protecdo do eixo da bomba;

+ grupo de comando;

« filtro de aspiracao;

+ juncéo de aspiracdo de varias formas e dimensdes;

+ mandémetro;

- tubos de envio de alta pressao;

- enrolador de tubo;

- lancgas aspersoras de varios tipos;

dispositivo sinalizador de ruptura da membrana (apenas para bombas de membranas).
Para mais informacoes, dirija-se ao Revendedor.

ATIVIDADES PRELIMINARES

A ATENCAO

« A bomba ndo pode ser colocada a funcionar se a mdquina na qual se encontra incorporada
ndo for conforme aos requisitos de seguranca definidos pelas Diretrizes Europeias. Tal facto é
garantido pela presenca da marcacédo C € e da declaragéo de conformidade do Fabricante da
mdquina que incorpora a bomba.

« Antes de acionar a bomba leia atentamente as indicagées presentes nos seus manuais e nos manuais da
mdaquina que incorpora a bomba. E necessdrio compreender o funcionamento da bomba e da mdquina
que a incorpora em tudo o que diz respeito as operagées de intereptagéo do liquido.

« Efetue as operagées preliminares recomendadas pelo Fabricante da mdquina que incorpora a bomba.

- Verifique se todas as fontes de saida estao fechadas ou ligadas a acessérios em posicéo fechada (por
exemplo torneira fechada ou langa aspersora em posicéo fechada).

« Controle se os drgd@os em movimento da bomba estdo devidamente protegidos e ndo acessiveis a pessoal
ndo encarregado do uso.

« Ndo ultrapasse, em nenhum caso, o valor mdximo de pressdo de enchimento do acumulador (quando
presente) indicado na tabela a seguir indicada.

+ Nas aplicacbes em que a bomba é movimentada por um veio de cardan, evite empurrées no eixo da
bomba, devido a uma lubrificagéo escassa das partes deslizantes.

- Nao utilize a bomba (nem a mdquina que a incorpora) nos casos em ques:

- os dispositivos de seguranca estejam danificados;

- tenha sofrido fortes pancadas;

- estejam presentes perdas de dleo;

- estejam presentes perdas de fluido bombeado.

Nestes casos mande controlar a bomba e a mdquina que a incorpora por um Técnico Especializado.

« Mande efetuar por um Técnico Especializado os controles previstos na manutencéo extraordindria.

« Utilize um vestudrio e dispositivos de protegdo individual que oferecam uma adequada protegdo de
eventuais jatos de alta pressdo e de produtos quimicos eventualmente utilizados.

ADVERTENCIA

- Caso a bomba seja utilizada com temperatura externa muito baixa, verifique que no interno da
bomba e dos tubos nédo se tenha formado gelo.

- Efetue os controles previstos na manutencao ordindria, principalmente no que diz respeito ao 6leo.

Efetue as atividades preliminares ilustradas no manual da maquina que incorpora abomba; se



nao indicado de outra maneira, relativamente a bomba convém considerar os seguintes fatores.

a) Substitua a tampa do dleo sem alivio pela tampa do dleo com alivio e indicador de nivel; esta
operacao poderia ja ter sido realizada pelo Fabricante da maquina que incorpora a bomba (apenas
para bombas volumétricas de pistoes).

b) Verifique, com a bomba parada e completamente arrefecida, o nivel do dleo.
Para atestar eventualmente use o lubrificante indicado no manual especifico da série (>MS).

VAN ATENCAO

« Em alguns modelos de bombas, é preciso dirigir-se a um Técnico Especializado para eventualmente
atestar o 6leo, ndo estando presente o compensador volumétrico, remeta-se ao indicado no manual
especifico da série (>MS).

¢) Verifique, se presente, o enchimento correto do acumulador de pressao através de uma pistola normal
para ar comprimido com mandémetro, do tipo das utilizadas para verificar a pressao de enchimento
dos pneus.
O enchimento é em funcdo do campo de pressdo no qual a bomba ird operar, segundo quanto
consta da tabela a seguir:

PRESSAO DE FUNCIONAMENTO PRESSAO DE ENCHIMENTO DO
DA BOMBA ACUMULADOR
bar psi bar psi
2-5 29-73 2 29
5-10 73-145 2-5 29-73
10-20 145-290 5-7 73-102
20-50 290-725 7 102

d) Consultando o manual de uso e manutencao da maquina que incorpora a bomba, verifique:
- alimpeza do filtro de aspiracao;
- aintegridade dos circuitos de envio e aspiracao;
- que a bomba pesque corretamente.

CONEXAO HIDRAULICA

& ATENGCAO

» Respeite também as prescri¢oes contidas no manual da mdquina que incorpora a bomba.

« Observe as prescricdes de conexdo a rede hidrica vigentes no pais de instala¢do da mdquina que
incorpora a bomba.

« Todas as tubagens tém de ser fixadas firmemente as respetivas jungées.

Para as conexdes hidraulicas de aspiracao, envio e by-pass, remeta-se a Fig. 2, onde esta representada
uma esquematizacdo genérica de uma possivel maquina que incorpora a bomba, e a seguinte tabela:

—_

Tanque

Filtro de aspiracéo

Circuito de aspiracdo (com escorvamento no canal)

Tubo de aspiracéo

Bomba

Tubo de envio

Circuito de by-pass

Grupo de comando
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Tubos de envio aos utilizadores




ADVERTENCIA

- Siga as indicagdes de conexao a rede hidrica ilustradas no paragrafo “DESTINO DE USO”, e no
manual especifico da série (MS), principalmente no que respeita a profundidade de escorvamento
eapressdo e temperatura de alimentacdo: em caso de duvida, recorra a um Técnico Especializado.

- No sistema de aspiracdo da bomba tem de ser sempre previsto um filtro de dimensées adequadas:
verifique frequentemente a limpeza, de acordo com os tempos de entupimento que dependem
das condic¢des de trabalho de cada aplicacao.

- Os tubos de aspiracédo e de by-pass devem ter um didametro interno igual ao diametro externo das
juncgdes de aspiracdo e de by-pass e devem ter uma pressao nominal igual a 10 bar/145 psi.

« Os tubos de envio devem ter um didmetro interno igual ao diametro externo das junc¢des de envio
e uma pressao nominal ndo inferior a maxima da bomba.

- Ndo ponha a bomba a funcionar:
- sem alimentacéo hidrica;
- com agua salobra ou que contenha impurezas: se tal ocorrer deixe a bomba funcionar com agua

limpa por alguns minutos.

FUNCIONAMENTO PADRAO (DE ALTA PRESSAO)

A ATENCAO

» Siga também as prescri¢coes contidas no manual da mdquina que incorpora a bomba,
principalmente no que dizrespeito as adverténcias de segurancga e ao eventual uso de dispositivos
de protecado individuais (6culos de protegdo, prote¢oes auriculares, mdscaras antipoeira, etc.)
e a movimentagao.

Respeitar as adverténcias de sequran¢a contidas no manual de uso e manuteng¢do dos eventuais
acessorios opcionais que sdo utilizados.

Antes de acionar a bomba leia atentamente as indicacdes presentes nos seus manuais e no manual
da mdquina que incorpora a bomba. Nomeadamente, tenha a certeza de que compreendeu bem o
funcionamento da bomba e da mdquina que a incorpora no que respeita as operagées de interce¢do
do liquido.

A bomba e a mdquina que a incorpora néo devem ser utilizadas por pessoas (e crian¢as) com
capacidade mental, sensorial e fisica reduzida; tal regra é vdlida também para pessoas inexperientes
e sem conhecimento, a ndo ser que as mesmas possam ser ajudadas, observadas e tenham efetuado
um curso de aprendizagem sobre o funcionamento da bomba e da mdquina que a incorpora.

As criangas devem ser vigiadas para que ndo brinquem com a bomba e com a mdquina que a incorpora.
E preciso prestar muita atencéo durante o uso da bomba em ambientes em que possam estar presentes
veiculos em movimento para que os mesmos ndo danifiqguem o tubo de envio e a lan¢a aspersora.
Utilize um vestudrio e dispositivos de prote¢éo individual que oferecam uma adequada protegdo de
eventuais jatos de presséo, antes de usar a bomba.

ATENCAO. Néo use a bomba ou a mdquina que a incorpora junto a pessoas ndo adequadamente
protegidas.

ATENGAO. Néo aponte jatos de alta presséo contra si nem contra outros para limpar calcado ou
qualquer pega de vestudrio.

ATENCAO. O:s jatos de alta pressdo podem ser perigosos se usados de uma forma imprépria. Néo
aponte os jatos de alta pressdo contra qualquer pessoa, aparelhos elétricos sob tensdo nem em dire¢éo
da bomba ou da mdquina que a incorpora.

E proibido utilizar a mdquina que incorpora a bomba em ambiente fechado se a mesma for acionada
por um motor de combustdo interna.

ATENCAO. Risco de explosao - Ndo borrife liquidos inflamdvesis.

Ndo se aproxime de érgdos em movimento da bomba e da mdquina que a incorpora, mesmo se
adequadamente protegida.

Ndo remova as protecdes das partes em movimento.

Nas aplicacbes em que a bomba é movimentada por um veio de cardan, evite empurrées ao eixo da
bomba devido a raios de viragem excessivos, ndo compativeis com o tipo de cardan utilizado.

Ndo opere em tubagens contendo liquidos sob pressao.

Ndo efetue operacbes de manutengdo na bomba e na mdquina que a incorpora com as mesmas em
movimento.

« Respeite o indicado no pardgrafo “DESTINO DE USO”.



« Ndo modifique, de nenhuma maneira, as condicées de instalagdo da bomba, nomeadamente ndo
modifique as suas fixagoes, as ligagdes hidrdulicas e as prote¢oes.

« Ndo acione eventuais torneiras montadas na bomba se as mesmas ndo estiverem ligadas a um ponto
de utilizacdo que impega a saida acidental do liquido bombeado.

- Nao desative ou manuseie os comandos e os dispositivos de seguranca e a vdlvula de limitagcGo/regulagéo
da pressao.

« A ligagdo a rede elétrica da mdquina que incorpora a bomba deve ser preparada por um Eletricista
Qualificado de acordo com as normas em vigor no pais de utilizagao.

« Durante o funcionamento:

- abomba e a mdquina que a incorpora néo devem ser deixadas sem vigilancia; preste muita aten¢éo
se instaladas numa escola para criangas ou casas para idosos, porque nestes locais estdo sempre
presentes criangas, idosos ou pessoas deficientes;

- ndo dirija jatos de alta presséo contra materiais fabricados com amianto ou outras substancias
perigosas para a satde;

- ndo cubraabomba e a mdquina que aincorpora e néo as coloque em ambiente com escassa ventilaggo
(principalmente em caso de utilizagdo da mdquina em ambiente fechado);

- pegue firmemente na langa aspersora eventualmente utilizada, porque quando se atua na alavanca
de comando, fica-se submetidos a for¢a de reagdo do jato de alta pressdo;

- quando ndo utilizada e antes de qualquer intervengdo, efetue as operagdes descritas no pardgrafo
“PARAGEM”;

- apressdo de trabalho da bomba nunca deve ultrapassar o valor mdximo ilustrado na placa dos dados
técnicos;

- utilize instrumentos de protecéo individuais adequados para atenuar o ruido emitido (por exemplo
auriculares).

- Leia atentamente as prescri¢ées e adverténcias que constam das embalagens dos produtos quimicos
distribuidos com a bomba, para proceder as acbes oportunas para ndo gerar perigos a si proprios e ao
ambiente.

« Conserve os produtos quimicos em lugar seguro e ndo acessivel ds criangas.

+ Em caso de contacto com os olhos lave-os imediatamente com dgua e dirija-se de imediato a um médico,
levando consigo a embalagem do produto quimico.

« Em caso de ingestdo néo induza o vémito e dirija-se de imediato a um médico, levando consigo a
embalagem do produto quimico.

Proceda as operacgoes relativas ao funcionamento de alta pressao ilustradas no manual da

maquina que incorpora a bomba; se ndo indicado de outra maneira, convém considerar os

seguintes fatores relativamente a bomba.

Para o a seguir indicado, remeta-se também a documentacdo que acompanha o grupo de comando.

a) Zere a pressdo de envio atuando no grupo de comando, de maneira a desloca-lo até alcancar a
posicao de “by-pass”.

b) Coloque a bomba em func¢do para permitir o escorvamento.

¢) Atue no grupo de comando, de maneira a desloca-lo até alcancar a posicdo de “pressao”.

d)Rodeie devidamente o punho de regulacao da pressao do grupo de comando, até alcancar o valor
de pressdo desejado.

A ATENCAO
 Nunca altere a calibragem da vdlvula de limitacdo/regulagédo da pressdo: opere na mesma
exclusivamente com o respetivo punho.

ADVERTENCIA

« Para permitir a bomba um escorvamento rapido, opere conforme indicado no ponto a) cada vez
que a bomba for esvaziada pelo fluido.

« Nas primeiras horas de funcionamento convém controlar o nivel de éleo e, se necessario, abastecer
o nivel, segundo as indicagoes ilustradas no paragrafo “ATIVIDADES PRELIMINARES".

- Ndo mande funcionar a bomba se a mésma fizer demasiado ruido e/ou se debaixo da mesma
estiverem presentes gotejamentos de 6leo ou de fluido bombeado: neste caso mande-a verificar
a um Técnico Especializado.




INTERRUPCAO DO FUNCIONAMENTO

Ao fechar o envio, a bomba passa ao modo de funcionamento by-pass e permanece neste estado até
a reabertura do envio seguinte.

PARAGEM, LIMPEZA E COLOCACAO EM DESCANSO

VAN ATENCAO
» Observe as prescricoes relativas a paragem, a limpeza e a colocacdo em descanso contidas no
manual da mdquina que incorpora a bomba.

PARAGEM

A ATENCAO

- Verifique sempre que, apds ter efetuado as operagées de paragem, nenhuma parte da bomba e da
mdquina que a incorpora se encontre em movimento e que nenhum tubo contenha liquido sob presséo.
Nomeadamente é preciso lembrar-se desligar sempre a fonte da alimentacgdo de energia, por exemplo:
- retirando a tomada de corrente (motores elétricos);
- removendo o contacto da vela (motores a gasolina);
- retirando a chave de ignicdo (motores diesel).

Efetue as operacoes de paragem ilustradas no manual da maquina que incorpora a bomba; se

nao estiver indicado de maneira diferente, convém considerar os seguintes fatores relativamente

a bomba.

a) Zere a pressdo de envio segundo o exposto no ponto a) do paragrafo “FUNCIONAMENTO PADRAO
(DE ALTA PRESSAO)".

b) Desligue a bomba e a maquina que a incorpora.

¢) Aguarde que a bomba e a maquina que a incorpora arrefecam totalmente.

A ATENGCAO

« Durante o processo de arrefecimento da bomba e da mdquina que a incorpora, preste atengdo aos
seguintes fatores:

- ndo as deixe sem vigildncia se estiverem presentes criangas, pessoas idosas ou pessoas deficientes;

- coloque-as em u posicéo estdvel, de maneira a que néo caiam;

- coloque-as em contacto ou afastadas de materiais inflamdveis.

LIMPEZA E COLOCACAO EM DESCANSO

A ATENCAO

« ATENCAO. Cada intervencéo de limpeza terd de ser efetuada apenas apds ter executado as operacées
descritas no pardgrafo “PARAGEM’; ou seja com nenhuma parte em movimento, com nenhuma
tubagem cheia de liquido sob pressdo e uma vez completado o arrefecimento.
Nomeadamente € preciso lembrar-se desligar sempre a alimentagdo da fonte de energia.

« Qualquer operacao de limpeza deverd ser realizada em condicbes de estabilidade segura.

« Para a limpeza ndo utilize diluentes ou solventes.

« O liquido anti-gelo eventualmente utilizado para proteger a bomba do gelo tem de ser devidamente
eliminado e néo dispersado no ambiente.

ADVERTENCIA

« Remetendo-se ao manual de uso e manutencdo da maquina que incorpora a bomba, depois do
uso, proceda a um ciclo de limpeza, fazendo aspirar a bomba agua limpa. Nunca deixe a maquina
em descanso com o fluido bombeado no interior da mesma.



+ A bomba teme o gelo.
Em ambientes muito frios, para evitar a formagdo de gelo no seu interior, antes de colocar em
descanso a bomba, aconselha-se mandar aspirar a bomba um produto anti-gelo para automoveis
(nas dilui¢des previstas para as temperaturas minimas as quais a bomba esta exposta) e em seguida
proceder ao seu esvaziamento completo, mandando funcionar a bomba durante alguns minutos
sem aspirar nenhum liquido.
Em caso de gelo, ndo ative a bomba.
A inobservancia destas prescri¢oes simples pode provocar sérios danos a bomba.

- Quando for guardar a bomba proteja-a com a sujeira e o pé.

MANUTENCAO

A ATENGAO

» Observe as prescri¢oes relativas a manutencdo contidas no manual da mdquina que incorpora
a bomba.

« Qualquer interven¢ao de manutencao deve ser precedida pelo cumprimento das operagées descritas
no pardgrafo “PARAGEM’; isto significa com nenhum 6rgdo em movimento, com nenhum tubo
cheio de liquido sob pressdo e com a bomba totalmente arrefecida.

Nomeadamente é preciso lembrar-se desligar sempre a alimentacgdo da fonte de energia.

+ Qualquer operacdo de manutencdo deve ser efetuada em condicbes estdveis.

« ATENCAO. Para garantir a seguran¢a da bomba utilize apenas pegas sobressalentes originais fornecidas
pelo Fabricante ou aprovadas pelo mesmo.

« Para mais informacées e detalhes sobre a manutengdo, consultar a pdgina dedicada em nosso sitio web.

MANUTENCAO ORDINARIA

Efetue as operagdes de manutencao ordinaria ilustradas no manual da maquina que incorpora
abomba; se nao estiver indicado de maneira diferente, convém considerar os seguintes fatores
relativamente a bomba.

INTERVALO DE MANUTENCAO INTERVENCAO

A cada uso. « Controle o nivel e 0 estado de 6leo, conforme descrito no paragrafo
“ATIVIDADES PRELIMINARES”.
« Controle e eventualmente limpe o filtro de aspiragéo.

Cada 50 horas. « Verifique a presséo de enchimento do acumulador (se presente).

« Verifique a integridade do circuito de aspiracdo e de envio.

- Verifique se a bomba estd bem fixada no motor ao qual esta
acoplada e/ou no chassis da maquina que a incorpora.
No caso da fixacdo da bomba resultar precdria, néo utilize
absolutamente amaquina e dirija-se aum Técnico Especializado (1).

(1 O controlo tem de ser mais frequente se a bomba funcionar sob o efeito de fortes vibracdes (tractores com lagartas,
motores de explosao, etc.).

RUPTURA DAS MEMBRANAS

A ruptura de uma ou mais membranas pode provocar a agressado do equipamento mecanico da bomba
por parte dos liquidos bombeados.

Séo sintomas de possivel ruptura das membranas:

- acor esbranquicada do 6leo (sintoma de presenca de dgua no 6leo);

+ 0 consumo excessivo de 6leo;

« 0 desaparecimento repentino do éleo do compensador volumétrico.




N

ADVERTENCIA

- Para evitar as consequéncias negativas dessa avaria, é necessério interromper imediatamente a

utilizacdo da bomba e dirigir-se imediatamente (até 24 horas) a um Técnico Especializado, que

procederad as verificacbes necessarias.

Se em caso de ruptura evidente das membranas ndo houver a possibilidade de dirigir-se, dentro

do prazo acima indicado, a um Técnico Especializado, convém esvaziar o carter da bomba da

mistura de 6leo e liquido bombeado e enché-lo com 6leo ou gaséleo, para prevenir os fenémenos

de oxidacao.

Séo frequentes causas de ruptura das membranas:

- estrangulamentos no circuito de aspiracao (tubagens com um didmetro néo apropriado, filtro
excessivamente sujo, bombeamento de liquidos muito densos, etc.);

- utilizagdo de produtos quimicos altamente agressivos.

MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

A ATENCAO

- As intervengbes de manutengdo extraordindria devem ser efetuadas apenas por um Técnico
Especializado.

« Os pares de aperto a utilizar estdo indicados no manual especifico da série (>MS).

+ O ¢leo exausto tem de ser devidamente eliminado e néo dispersado no ambiente.

Efetue as operagées de manutencdo extraordinaria ilustradas no manual da maquina que
incorpora a bomba; se nao estiver indicado de maneira diferente, convém considerar os seguintes
fatores relativamente a bomba.

INTERVALO DE MANUTENGCAO INTERVENGAO

Primeiras 50 horas (bombas de pistées), | « E boa regra proceder 8 mudanca do éleo.
primeiras 300 horas (bombas de membranas).

Cada 300 horas. - Controle o aperto dos parafusos da bomba (1),

« Verifique o nivel do 6leo.

« Controle avalvula de limitagdo/regulagéo da presséo e a valvula
de seguranca.

« Controle as valvulas de aspiracao/envio (2),

- Controle e eventualmente substituia as guarnicdes (3) (apenas
bombas de pistoes).

No fim de cada estacdo ou uma vez por ano. | - Controle o aperto dos parafusos da bomba (1).

+ Mude o 6leo.

« Controle e eventualmente substitua as guarnicées () (apenas
bombas de pistdes).

- Controle e eventualmente substitua as membranas (4).

(1) O controle tem de ser mais frequente se a bomba funcionar sob o efeito de fortes vibragoes.
(2) O controle tem de ser mais frequente no caso de utilizacdo de liquidos com suspenséo de particulas abrasivas.

(3) Se forem utilizados produtos quimicos especialmente agressivos, aconselha-se proceder a substituicao das guarnicées
independentemente do seu estado.

) Se forem utilizados produtos quimicos especialmente agressivos, aconselha-se proceder a substituicdo das membranas
independentemente do seu estado.

ADVERTENCIA

« Os dados que constam da tabela sdo indicativos. Podem ser necessdrias operagdes mais frequentes
no caso da bomba ser muito utilizada.



A demolicdo da bomba deve ser apenas confiada a pessoal qualificado e ser efetuada em conformidade

DEMOLICAO E ELIMINACAO

com a legislagdo vigente no pais de instalacdo da maquina que a incorpora.

INCONVENIENTES, CAUSAS E SOLUCOES

A ATENCAO

» Observe também as prescri¢ées contidas no manual da mdquina que incorpora a bomba.
« Antes de efetuar qualquer intervengdo proceda ds operagées descritas no pardgrafo “PARAGEM”.

Se ndo for possivel restabelecer o funcionamento correto da bomba com a ajuda das informagoes

contidas na tabela abaixo, dirija-se a um Técnico Especializado.

INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUGOES

A bomba nao escorva.

Aspiracao de ar.

Controleaintegridade do circuito de aspiracao.

Vélvula de regulacao posicionada
sob pressao.

Zere a pressao, colocando a bomba em
by-pass.

Estrangulamento no circuito de
aspiracao.

Controle o circuito de aspiracao (controle
principalmente a limpeza do filtro de
aspiracao).

A bomba néo alcanca a
pressao maxima.

O punhoda vélvulade limitagao/
regulacdo da pressao estd
apertada de maneirainsuficiente.

Rodeie o punho no sentido dos ponteiros do
relégio até obter a presséo desejada.

Velocidade de rotagdo dabomba
insuficiente.

Restabeleca a correta velocidade de rotacao.

Alimentacao hidrica insuficiente.

Verifique se o fluxo de aspiracdo € adequado
ao fluxo méaximo da bomba indicado na placa
dos dados técnicos.

Estrangulamento no circuito de
aspiragao.

Controle o circuito de aspiracao (controle
principalmente a limpeza do filtro de
aspiragao).

Acessério inadequado (por
exemplo: bico desgastado, etc.)

Restabeleca o acessorio.

Pressao e caudalirregulares
(intermitentes).

Aspiracdo de ar.

Controle a integridade do circuito de
aspiracao.

Filtro de aspiragdo sujo.

Limpe o filtro.

Alimentacao hidrica insuficiente.

Verifique se o fluxo de aspiracao é adequado
ao fluxo méaximo da bomba indicado na placa
dos dados técnicos.

A bomba ndo pesca todo o
liquido.

Respeite o indicado no pardgrafo
“FUNCIONAMENTO PADRAO (DE ALTA
PRESSAO)".

Acessorio entupido (por
exemplo: bico entupido).

Restabeleca o acessorio.

Vibracdes excessivas no
circuito de envio.

Acumulador de pressdo nao
enchido de maneira correta.

Restabeleca o enchimento correto.

(continua na pagina seguinte)
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INCONVENIENTES CAUSAS SOLUCOES

Excesso de ruido | Estrangulamento no circuito de | Controle o circuito de aspiracdo (controle

(associado com o baixar | aspiracao. principalmente a limpeza do filtro de
do nivel do 6leo apenas aspiracao).
::;:]?:r:n:; bombas de Excesso de temperaturada dgua | Observe as prescri¢des ilustradas no paragrafo
’ de alimentacéo. “DESTINO DE USO” e no manual especifico
da série (>MS).
Consumoexcessivodedleo | Ruptura de uma ou mais | Respeite oindicado no paragrafo “RUPTURA
e/ou dleo esbranquicado | membranas. DAS MEMBRANAS”.

(presenca de 4gua no 6leo)
(apenas para bombas de
membranas).

PARTE SEGUNDA

(da competéncia exclusiva do Técnico Especializado)

A ATENCAO
- Esta parte do manual é reservada ao Técnico Especializado, ndo sendo destinada ao utilizador da
bomba.

DESEMBALAGEM

A ATENCAO

« Durante as operacoes de desembalagem é necessdrio usar luvas e éculos de protecéo, a fim de evitar
danos as mdos e aos olhos.

« Os elementos da embalagem (sacos de pldstico, grampos, etc.) ndo devem ser deixados ao alcance de
criangas, por serem fontes de perigo potenciais.

+ Aeliminagdo dos componentes da embalagem deve ser realizada de acordo com as reqgulamentagdes
em vigor no pais onde a bomba foi instalada.
Nomeadamente, sacos e embalagens em material pldstico nGo devem ser abandonados no ambiente,
por prejudicarem o mesmo.

« Ap0s ter desembalado a bomba, é necessdrio ter a certeza da sua integridade, prestando atenc¢éo a
placa de identificagéo, a fim de que a mesma esteja presente e seja legivel.
Em caso de duvidas, ndo se deve de nenhuma maneira utilizar a bomba, mas é necessdrio dirigir-se ao
Revendedor.

DOTACAO PADRAO

/N atencio
« Os manuais de instrugdes, a brochura dos centros de assisténcia e o certificado de garantia devem
sempre acompanhar a bomba e tornados disponiveis para o utilizador final.



Verifique se os seguintes elementos acompanham sempre a bomba:

- manual de instrucdes - parte geral;

- manual de instrucdes - parte especifica para a série;

- declaracdo de incorporagéo;

. certificado de garantia;

« brochura dos centros de assisténcia.

Em caso de problemas, dirija-se ao Revendedor ou a um centro de assisténcia autorizado.

INSTALACAO

A ATENCAO

+ O Técnico Especializado tem de respeitar as prescri¢des de instalacdo indicadas no presente manual,
nomeadamente, as carateristicas da mdquina motriz (por exemplo motor elétrico ou de exploséo), devem
estar de acordo com as prestacées e as carateristicas de constru¢do da bomba (poténcia, velocidade de
rotagdo, conexdo com flange, etc.), deduziveis da documentagdo técnica do Fabricante.

« Amdquina que incorpora a bomba tem de ser realizada por forma a garantir a conformidade com os
requisitos de seguranga estabelecidos pelas Diretrizes Europeias. Tal facto é garantido pela presenca da
marcacdo C € e da Declaracéo de Conformidade do Fabricante da mdquina que incorpora a bomba.

« Abomba tem de ser instalada e colocada em fun¢do horizontalmente.

« Abomba tem de estar fixada de maneira estdvel.

« A bomba, sendo de tipo volumétrico, tem de ser sempre equipada com uma vdlvula de limitagdo/
regulagéo da pressd@o e com uma vdlvula de seguranca.

APLICACOES

A ATENCAO

« Proteja devidamente as partes em movimento com prote¢ées especificas. Uma atencdo especial tem
de ser reservada as aplicacées de roldana e a tomada de for¢a do trator.

« A bomba tem de funcionar a uma velocidade de rota¢éo incluida no intervalo indicado no manual
especifico da série (>MS).

« Abomba tem de ser firmemente fixada através dos pés numa base estdvel ou, quando previsto, conetada
amdquina motriz, de acordo com o indicado no manual especifico da série (>MS).

+ No caso de eixo passante, ndo ultrapasse os valores mdximos de poténcia disponivel, indicados no
manual especifico da série (>MS).

As inimeras aplicagdes disponiveis estdo indicadas no manual especifico da série (>MS).

ADVERTENCIA

- Dirija-se sempre ao Revendedor ou ao Fabricante para detetar a aplicagdo correta.

- As aplicacbes da bomba devem ser executadas seguindo as boas regras da mecanica. O Servico de
Assisténcia Técnica do Fabricante esta a disposicdo do instalador para fornecer todas as informacodes
necessarias.

« Abomba tem de ser instalada alinhada com os 6rgaos mecanicos de transmissao (multiplicadores,
redutores, etc.).

LIGACAO HIDRAULICA

Respeite as prescricées de ligacdo indicadas no paragrafo “LIGAGAO HIDRAULICA” da parte primeira.
Nomeadamente para o dimensionamento do circuito de aspiracdo remeta-se ao indicado no manual
especifico da série (>MS).



m NEPEBOA OPUTUHAJIbHbIX UHCTPYKLUIA

BBELAEHUE

HacTosllee pyKoBOACTBO COCTONT 13 [ABYX YacTen.

epBon YacTblo PyKOBOACTBA MOIYT NOJIb30BaTbCA Kak KOHeYHble nonb3osaTtenn, Tak u TEXHUYECKUE

CNEUWUANIUCTDI, a BTOpas npegHasHayeHa Tonbko ana TEXHUYECKUX CNELUANTUCTOB.

K HacToAweMmy pyKoBOACTBY AobaBnAeTca Apyroe pykoBoAcTBo. OHO ABNAETCA CrneuunanbHbIM

ANA Kax[AoN cepun HaCOCOB, U COAEPXKUT TakKe YepTexu, rabaputHble pasmepbl, TeXHUYecKue

XapaKTepUCTUKK, cneundukauny getanen u T. a.

MNop cneumnann3npoBaHHbIM TEXHUKOM MOAPa3yMeBaeTCs:

- MNpoussoautenb o6opyaoBaHnNA (HanprumMep, MOTOMOMIMbI), HA KOTOPOM YCTaHOBNEH HAacoC
(c aTOrO NYHKTa 1 fanee, Koraa rosoputca ob “o6opyaoBaHMN, Ha KOTOPOe YCTaHOBJIEH Hacoc’
noapasymeBaeTCs, YTO peyb MOXKeT UATU 06 “yCTaHOBKE, Ha KOTOPYIO YCTaHOBNEH Hacoc’, Kak,
Hanpvmep, B cJly4ae HaCOCHbIX CTaHLMNA);

« nnua, obbiyHO paboTalowme B LieHTpe TexobcnyXnBaHnA, cneymanbHo obyyeHHble 1
YMONIHOMOYEHHbIe MPOBOAUTL OMnepaLnn BHeEOUYepPeAHON NPOPUNaKTUKN 1 peMOHTa Hacoca
M MaLUUHbI C BCTPOEHHbIM HAacOCOM. HanomunHaem, Uto nobble JeliCTBUA C INeKTPUYECKUMN
ycTporcTBamy 060pyAOBaHNA JOMKHBI BbINMONHATECA TexHnvyeckum Cneumnanmncrom, MeoLwmnum
Takke KBanndukauumio dnekrpuka. Takvim 06pa3om creLmanbHO NOArOTOBEHHbIN U 06yUYeHHbIN
MacTep VMeeT MPaBo BbIMOJIHATL NPOBEPKY, YCTAHOBKY U PEMOHT 3/1EKTPUYECKNX MeXaHW3MOB Mo
BCeM MpaBuiaM 1 B COOTBETCTBMMU C HOPMATUBHbIMU TpeboBaHMAMU, AeCTBYIOWMA B CTpaHe
YCTaHOBKM MaLUMHbI, BKIIOYaloLLe Hacoc.

YACTDb NMEPBAA

OBLLAAl UHOOPMALMA

PeKOMeH,quM BH/MATENIbHO NMPOYNTaTb PYKOBOACTBO HACOCa U PYyKOBOLACTBO MalUVHbI, Ha KOTOpOIZ
YCTaHOBJIEH HACOC: CTPOro npuaepnBatbca IIIHCTPyKI.lI/II?I PYKOBOACTB.
Ocoboe BHUMaHVe cnefyet yoennTb UTeHUIO TEKCTa, NOMeYeHHOTro CMMBOJTOM:

A BHUMAHUE

MOCKOJIbKY 3TOT TEKCT COAEPXKMIT BarkHbIE MHCTPYKLMI MO 6€30MacHOCTM 4J1A UCMONb30BaHKA Hacoca.

Mpoun3BoAuTenb He HeCeT OTBETCTBEHHOCTU 3a yliep6, NpnunHAeMbIii:

+ HecobnofeHneM UHCTPYKLMIA, NPYBELEHHbIX B PYKOBOACTBAX HAacoca 1 B PYKOBOACTBE MallVHbI,
Ha KOTOPOI1 yCTaHOBIEH HACcoC;

+ MPUMEHEHWEM HacoCa He B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLUMAMU, NMPUBELEHHbIMU B Maparpade
“NMPEAHA3HAYEHHOE NCMOJIb3OBAHUE";

+ UCMNONb30BaHWEM HE B COOTBETCTBUM C AENCTBYLOLWMMN CTaHJapTamn 6e30nacHOCTU 1
npeaoTBpaLLeHNeM HECHACTHBIX CllyyaeB Ha paborTe;

+ MpwW Nopye yCTPOKCTB 6€30MacHOCTU 1 U3MEHEHUUN OFPaHUYEHUI MaKCUManbHOro paboyero
[aBeHuns;

+ HenpaBUIbHOW YCTaHOBKE Ha MECTO N MOHTaXe;

+ HefOCTaTKaMU B NSIaHNPYEMOM TEXOOCYKMBaHNY;

+ HepaspeLleHHbIMU NPou3BoAMTENIEM MOANDUKALMAMY TN U3MEHEHVSIMY;

NPVUMEHEHUEM HE OPUTHANbHBIX 3aMYacTei, U He NOAXOAALLMNX ASIA MOLENN HACoCa;

PEMOHTOM, BbINOSHEHHBIM He Cneuvan3npoBaHHbIM TEXHNKOM.




XPAHEHME N UCNOJIb3OBAHUE PYKOBOACTBA

/N BHUMAHME
. PyKOBOaCmGG Hacoca Cﬂeayem cosmecmume prKOBOaCmBGMU MaWlUHbl, Ha KOmOpanCmGHOBﬂeH
HACoC: BHUMamesnbHO npoYumaiime ece pyKogodcmea.

PyKkoBOACTBa ABNAIOTCA HEOTbEMIEMOW YaCTbIO HACOCA, MOSTOMY OHY AOMXKHbI XPaHUTLCA B HALEXKHOM
MecTe, Ans 6yAyLMX KOHCYNbTaLuiA B Cllyyae HEO6XOAUMOCTH.

B pykoBoacTBax npriBeAeHbl BaxKHble NpeaynpexxAeHrsA no 6e30MnacHOCTM onepaTopa 1 OKpY»KaroLLynx
€ro NN, a TakXe NpegynpexaeHrs 06 oxpaHe oKpy»KatoLen cpeabl.

B cnyuae yTepu vnm nopuu MoxeT 6biTb 3anpolieHa HoBas Konusa y MNpoussogutens unu y
Cneuyunanu3npoBaHHOro TexHuKa.

B cnyyae nepepaun obopynoBaHNsA, KOTOPOe BXOAMUT HAcoC, APYrOMy MoJib30BaTesio HeOOXOANMO
MPUNOXNUTb TaKKe COOTBETCTBYIOLME PYKOBOACTBA MO SKCMTyaTaLnn 1 TEXOBCNYKMBaHMIO.
Mpoun3BoanTeNb OCTaBNAET 3a CO6OM NPaBO B N11060 MOMEHT NPOV3BOAUTb U3MEHEHUS, UCNPaBNeHUA
1 06HOBMEHUNA faHHON Ny6nvKaumy, 6e3 npefBapUTENIbHOTO N3BELLEHUA.

CMMBOJ1bI

Cmeon: /N BHUMAHME
O603Hal'|aeT Oﬂpe,ﬂ.eﬂeHHble 4yacTu TeKCTa, yKa3b|BaeT Ha BO3MOXHOCTb I'lpl/lql/lHeHVlﬂ paHeHVlPI
lleHOBeKy, eCJiI1 He BbIMOJTHAKTCA npe,anIcaHl/lﬂ n yKa3aHV|F|.

Cumson: NPEAYNPEXOEHUNE
0603HauaeT onpeaeneHHble YacTyi TeKCTa, yKa3blBaeT Ha BO3MOMKHOCTb MPUUMHEHUA NMOBPEXAeHI
HacoCy, eC/1vi He BbIMOJIHAKTCA COOTBETCTBYIOL{ME YKA3aHUA.

CumBorn: (>MS)
YKa3blBaeT, UTo crieflyeT AeNaTb CCbINIKM Ha PYKOBOLCTBO KOHKPETHOW Cepr HAaCOCOB.

MWAEHTUOUKALNA KOMIMOHEHTOB

Cm. CCbIJIKY Ha Puc. 1, HaxogAawWmMINCA B Havane PyKoBoOACTBa.

1 OcHoBa Hacoca 9 Kaprep Hacoca

2 KnanaH 10 BcacbiBatowmnii KonneKTop

3 Ban Hacoca 11 HarHeTaTenbHbIl KONNEKTOP
4 O6beMHbI KOMNEeHcaToOp Macna 12 lMpepoxpaHUTeNbHbIN KNanaH
5 AKKYMynAaTop AaBfeHus 13 HarHeTtaTenbHoe coefuHeHne
6 lonoBKa Hacoca 14 HanuBHas npo6Gka ansA macna
7 CoepvnHeHMe BcacbiBaHUA 15 Ono3HaBaTeNbHaA TabnmukKa
8 KpbiwkKa BcacbiBalowero HarHeTaTesbHOro Hacoca

MWAEHTUOUKALUUOHHAA TABJINYKA HACOCA

ABHVIMAHVIE

« B criyyae nopuu udeHmMupukayuoHHoU mabsiuyKu bl Moxkeme 3anpocums y lMpouzsodumens uau y

CneyuanusupoeaHHoz2o TeXxHUKa ee 3aMeHy.

NpeHTndrKaumoHHasa Tabnnyka ykasblBaeT: MOAENb HAacocCa, CEPUMHBIN HOMEpP, MakCUManbHasa
CKOPOCTb BPALLEHWS, MAaKCMMalbHOE AaB/ieHre, MaKCMMasbHbIV Pacxos,.




NMPEJOXPAHUTEJIbHbBIE YCTPONCTBA

& BHUMAHMUE

« MawuHa, Ha Komopol ycmdaHoeneH HAcoc, 8ce2dd 00/IKHA OCHAWAMbCA KaK MUHUMYM
npedoxpaHumesnbHeIMU ycmpolicmaamu, ynoMsaHymelmu 0asnee.

« B ciyyae nosmopHo20 cpabamol8dHus npedoxXpaHumMenbHo20 KaandaHa, HemedieHHO npepaume
Ucnosib308aHUe MAWUHbI, 8 KOMOPYI 8CMPOEH HACOC, U Nopyyume npogecmu NposepKy
TexHuyeckomy Cneyuanucmy.

KnanaH orpaHnyeHus/perynnpoBaHus faBneHnsA

OH ABNAETCA CePUNHBIM Ha HEKOTOPbIX MOAESE MALLWH, OMLMOHANbHbIM Ha LPYTUX.

KnanaH, npaBrnbHO HacTpoeHHbI [pounsBoanTenem, No3BonsAeT perynnpoBaTth pabouyee aaBneHve
1 NO3BONIAET NepeKkayrBaeMon XKUAKOCTN NOCTynaTb B 0OBOAHON KaHasl Hacoca, He AaBas Pa3BUTbCA
OonacHOMy [aBJieHWMIO, NPKW 3aKpbITUW NOJaYn UNK Korga NblTaloTcA 3aAaTbh 3HAYeHUA AaBhneHuA
Bbllle MaKCManbHO AOMYCTUMBbIX BeNIMUMH.OrpaHnumnTenbHbI / perynupytowmin KnanaH AaBieHna
OCHalleH YCTPOCTBOM MepexBaTbiBaHUA / pacnpefenieHnA HakaueHHOW XMAKOCTH (Hanpumep,
KnanaHbl), KOTOpbIi 06bIYHO onpenenseTca HavumeHoBaHnem KOHTPOJIbHOIO Y3J1A HACOCA.
B pykoBoacTBax Ana npoctotsl TepmuHom KOHTPOJIbHOIO Y3J1IA HACOCA 6yfeT Ha3biBaTbCA Kak
OrpaHNYUTENbHBIN/PErynMpoBOYHbIN KnanaH AaBeHns, Tak 1 610K ynpaBiaeHnsa HaCoCOM.

nperxpanreanblﬁ KnanaH 6e3onacHocTu.

OH aBnsetca CepI/II7IHbIM Ha HEKOTOPbIX Mogenen MallviH, OnuuOoHabHbIM Ha apyrumx.

KnanaH, HaCTpOQHHbIVI npounssoguTenem, KOTOprVI C6paCbIBHET n36bITOYHOE AaBneHue, ecnn
BO3HMKaeT aHOManuA B CUCTeMe perynnpoBaHnA aaBneHuA.

3awuTa Basia Hacoca.

OHa ABnAeTCA CepUNHOM Ha HEKOTOPbIX MOZENEN MALUMH, ONUMOHANBHON Ha APYTUX.

Peub naeT o ycTpoincTBe, KOTOPbIV MPENATCTBYET OnepaTopy KOHTAKT C BpaLlaloWwyMm YyacTaAMY Bana
Hacoca.

A BHUMAHMUE

« Knanan oepaHuyeHus/pe2ynuposaHus 0asgneHus u npedoxpaHumesbHbll KN1anaH HACMpausaomcsa
Mpou3sodumesnem Hacoca uau npousgooumesiemM 060py008aHUs, 8 KOMOPOE BCMPAUBAEMCs HACOC.
He usmeHAlime HacmpoUKu Ha 02paHu4umesibHoM/pe2y1upoeo4HoOM KaanaHe 0aesieHusA:
pabomaiime c HUM MOJIbKO npu nomouju coomeemcmeayioujeli pyyku. Hukoz0a He usmenstime
HacmpoliKky npedoxXpaHumesibHO20 KJanaua.

+ Bewjecmea, seinyweHHbie om npedoxpaHumesoHo20 KnanaHa 6e3onacHocmu, He 00/1XHbl 6bimb
om6poueHbl 8 OKpYXarowyto cpeoy.

« B cnyyae asapuu unu degpekma 3awjumHoeo ycmpolicmea 8asa, Ucnosib308aHUe MAUWUHbI,
skoyarowel Hacoc, 0o nposepku KeanuguyuposaHHozo TexHuKa 3anpewaemcs.

« B meyeHue ucnosb308aHue MAwUHbl He onupalimecs pykamu usu Ho2amu HA 84 HACOCa.

NMPEAHA3HAYEHHOE UCNOJIb3OBAHUE

A BHUMAHMUE

« Hacoc He domkeH pabomamb He3aeucumo, oH hpeOHA3HAYeH MOJIbKO 07151 UCNOJ1b308AHUA
8Hympu o6opyodoeaHus.

« Hacoc npedHasHa4eH mosibKo 0715 UCNO/1b308aHUs 8HyMpuU 060py008AHUS, KOMOpPoe UCNOosb3yemcs
8 C/1edyrowux yensx:
- 3aWuma cesbCKOX03AUCMBEHHbIX Kylbmyp U pacmeHul cados;
- N00aya HacoCcom 80OHbIX pACMBOPO8 demep2eHMOos U KPACOK;
- [lepeka4yusaHue 8006l He NUMbEBO20 NPEOHA3HAYEHUS.

« Hacoc He npeOHasHayeH 0/19 UCN0/1b308aHUSA 8HYymMpu 060py008aHUSA, KOMOpoe Ucnosb3yemcs 0na
nepekayusaHus:
- BOOHbIX pACMBOPO8 C NJIOMHOCMbIO U 853KOCMbIO, Npesbiuiatoweli napamempesl 800bi;
- pacmeopog xumu4ecKux cocmagos, N0 KOMOopPbIM Hem y8epeHHOCMU 8 UX COBMecmuMocmu ¢

Mamepuanamu, u3 KoOmopbix U320moeJieH Hacoc;

- MOpcKoU 8006l UsU ColeHOU 8006l C 8bICOKOU KOHUeHmMpauueu;



- 20pIOYUX BeWeCcma U CMAaszoyHblx geujecme 1106020 8udd u muna;

- 80320paeMbiX KUOKOCMeU UJTU CXKUXKEHHbIX 20308;

- XuoKkocmeu 0514 nuwe8o20 ynompebieHus;

- pacmeopumerneli 1106020 8uda U mund;

- Kpacok 106020 cgolicmea u mund;

- XuodKocmu ¢ memnepamypoli u 0agieHuem He OUand3oHda, NpedycMOMpPeHHO20 018 KOHKpemHoU
cepuu Hacocos (>MS);

- XKUOKOCMU, codepxawjue 2paHysibl Unu meepoble 4acmuybl 80 838€CU.

Hacoc He 0osmkeH ycmaHagu8amecsa 8 MAWUHAX, NPEOHA3HAYEHHbIX 0/18 Mbimbs: I00eU, XUBOMHBIX,

371eKmpoo6bopyd0BAHUSA NOO HANPAXEHUEM, XpYNKUX npedMemos, camo20 Hacoca Uusiu 8 CMoOpoHy

camozo 060py008aHus, 8 KOMOPOE OHO BCMPOEHO.

Hacoc He nodxodum 0718 ycmaHoeKu 8 060py0o8aHue. npedHAzHavyeHHoe 01 pabomel 8 cpeddx ¢

0Co6bIMU YC/I08UAMU, HANPUMED, 8 KOPPO3ULHbIX UJIU 83PbIBOONACHBIX CPEOaX.

JinaycmaHosku 8 060py0osaHue, npedHazHavyeHHoe 0719 pabomel Ha 6opMy MPAHCNOPMHbIX Cpedcms,

cy008 usiu camosiemos, ciedyem obpamumecs 8 CJIy0y mexcepsuca Npou3eooumesis, NOCKOIbKY

Mo2ym nompe608amecsi 00NOSTHUMe bHble UHCMPYKYUU.

Jlio60e Opyzoe ucnonb3oeaHue paccmampueaemcs KAk Ucno/s1b308aHuUe He No Ha3Ha4eHuio.

lMpouszsodumenb He Hecem omeemcmeeHHOCMb 3a yujep6, npu4uHAeMbIli OWUGOYHbIM

ucnosib308aHuUeM UaU UCNOJIb308AHUEM He N0 Ha3HA4YeHUIo.

AOMOJIHUATENIbHbIE MPUHAANEXHOCTU

ABHMMAHME

. Hecoomeemcmsyfouwe donosiHUmMesnoHole npUHaa/'IE)KHOCfnU mMogym nospeaumb Hacoc u coename
e2o pa6omy onacHodu. Mcnonbsydme mMOJ1bKO OopueuHa/lbHble 0onosIHUMesibHble npUHaaﬂe)KHOCI'TIU,
peKOMEHayEMbIe useomosumersiem.

« Obwue npasusa skcnjiyamauuud, npeaynpemae/-lus no 6ezonacHocmu, UHCMPYKUUU no ycmaHoske
u m€XO6CfIy)KUBGHUlO cMompu e COHpOBOOUmeanOLj KHUM 60KyM€Hmauuu.

CraHpapTHan KOMMNeKTauma Hacoca MOXeT ObITb JONONHEHa NPUHAANEXXHOCTAMM MO criegytoLemy
CINUCKY:

npefoxpaHnUTeNbHbIN KnanaH;

3alluUTa Bana Hacoca;

KOHTPOJbHbIV y3en;

BCacbiBaloWmii GunbTP (LOHHaAA KOP3KHA);

CoefuHMTENV BCacbiBalOLLEN rpymnmbl Pa3Hon Gopmbl 1 pasmMepos;

MaHOMETp;

BbIMYCKHble TPYObl BbICOKOTO faBneHus;

YCTPOWCTBO HaMaTbIBaHUs TPYObl;

pacnbinuTeNibHble CTBOSbI Pa3HON TUMONOTUN;

YCTPOWCTBO, CUTHANM3MpytoLiee HapyLleHre MeMbpaHbl (TONIbKO MeMOpPaHHbIe HacoChl).

3a 6onee nogpobHom nHbopmaLmeln obpallaiTecs K aunepy.

NMPEABAPUTEJIbHbIE ONMEPALIUN

ABHMMAHME

» Hacoc Henb3s ekntouame 8 pabomy, ecnu o6opydosaHue, HAa KOmopoe MOHMuUpyemcs Hacoc,
He coomeemcmayem mpe6osaHuam 6e3onacHocMu, yKasaHHbIM 8 eeponelickux OupeKmueax.
9mo o6cmoamenbcmeo 2apaHmupyemcs Haiuvyuem MAapKupoeKku C€u HAeknapayueii
coomeemcmaus npoussodumers o6opydoeaHus, Ha KOMOPOM MOHMUPOBAH HACOC.

« [leped 3anyckom 8 pabomy HAcoca, Hy>XHO BHUMAMeEsIbHO NPOYUMAame UHCMPYKYUU, npugedeHHble
8 pyK0BOOCMBAX HACOCA U 8 pyKOBOOCMBe MAWUHbI, Hd KOmopoU ycmaHos/ieH Hacoc. Heobxooumo
y6e0umsca 8 mMoM, YmMO 8bl XOPOWO NOHAIU pabomy HAcoca u 060pyd08aHUs, HA KOMOpoe OH
yCMAaHosJieH, 8 MOM, YmMo Kacaemcs onepayuli No OMKJ/TII0YEHUI0 XUOKOCMU.

+ BeinonHume npedsapumesneHele onepayuu, peKoMeHO08AaHHble npou3gooumesieM 060py008aHUS,
Kyoa ycmaHaeiugaemcs Hacoc.

« [lpogepbme, UMo 8ce HANOPHble NAMPY6KU 3AKPLIMbI UU COEOUHEHbI C 3AKPbLIMbIMU




nompebumesnbckumu ycmpoticmeamu (Hanpumep, KpaH Usu HAKOHEYHUK 8 NOJIOXEHUU 3aKpbimusi).
Y6eoumecb, Ymo 4acmu 8 08UXEeHUU HAcoca Kak criedyem 3aujuujeHsl U Ymo OHU He 00CMYNHbI 01s
nepcoHana, He 3aHAMoz2o 8 pabome.

Hu 8 koem cny4dae He donyckalime npeevblleHUs MAKCUMANbHO20 0ds/ieHUs HaKA4ue8aHus
aKkkymynamopa (ko20a oH ecms), yKa3zaHHo20 8 npugedeHHOU HUxe mabsuye.

B ycmaHoekax, 20e Hacoc npusodumcsa 6 delicmaue KapddHHbIM 8a/10M, udbezaltime mMo4Kos
OMHOCUMeJsIbHO 84J1a HACOCA, CBA3AHHbIX C NJI0XOU CMA3KOU NOO0BUXHBIX Yacmedi.

He ucnons3ylime Hacoc (a, cnedosamerbHo, 0bopydosaHue, Ha KOMOpPoe OH YCMAHOBJs1eH) 8 MOM
cnyyae, ecnu:

- 3awumHele ycmpolicmaa 6b1/1u No8pexoeHsbl;

- OH NocMpaoa’s om CusibHbIX yOapos;

- UMetomcA o4esUOHble ymeyKu Macd;

- UMeomcs 04e8UOHbIe ymeyKu nepekaqyusaemoli XuoKocmu.

B makux cay4asx Hy>Ho hposepume HACOC U 06opydosaHue, npueaacus CneyuanusupoeaHHo20
TexHuka.

Heobxodumo, 4ymobsl Cneyuanu3zupo8aHHbili TeXHUK 86IN0/IHU NPOBEPKU, NpedyCMOMpPeHHbIE
8HeNJIaHOBbIM MexobC/yXUBAHUEM.

Hadesatime o0exdy u cpedcmaa uHOUBUOYanbHOU 3aujumel, 2§apaHmupylouwjue Xopowyto 3awumy
om cmpyti No0 8bICOKUM OassieHUem U UCNOSTb3yeMblX XUMUYECKUX 8eyecms.

NMPEAYNPEXOEHUE

- Mpwn paboTe Npn oYeHb HU3KKX TeMnepaTypax ceayet yoeanTbCa B OTCYTCTBUM NbAa BHYTPU
Hacoca 1 Tpy6.

« BbINonHMTbL NpeaycMOTPEHHbIE MAIAHOBbIM TEXOHCITYKMBAHEM MPOBEPKN, C 0COObIM BHUMAaHNEM
Ha Macso.

BbinonHuTe NpefBapuTenbHble onepalun, peKoMeHA0BaHHbIe B PyKOBOACTBe 060pyaoBaHMNA,
Kyfia yCTaHaBNMBaeTCA HAcOC; eC/I He YKa3aHOo MHaye, Mo NoBOoAY HAacoca HY>KHO NOMHUTb
cnepyiouee.

a) 3ameHuTe NpobKy Macna 6e3 Bbinycka Ha NPO6KY Macsia C BbIMYCKOM 1 M3MePUTENIbHbIM CTEPXKHEM
YPOBHS; 3Ta onepausa MOr/a y»e 6bITb BbINO/IHEHa MPOU3BOAUTENEM 060PYAOBaHNSA, Ha KOTOpoe
yCTaHOBJIEH HAacoC (TONbKO AIA NOPLUHEBbIX 06 beMHbIX HACOCOB).

b) MpoBepbTe, UTO NPY OCTAHOBNIEHHOM U MOSIHOCTbLIO OXJIAXKAEHHOM HacoCe ypPOBeHb Macha.
[na po6aBneHms macna cm. MHboOpPMaLMio Mo cMaske, NPUBEAEHHYI0 B KOHKPETHOM PYKOBOACTBE
cepuu (>MS).

A BHUMAHMUE

+ B Hekomopeix MoOesniax Hacocos cnedyem obpawameca kK TexHudeckomy Cneyuanucmy, 4mobeol
npousgecmu 0obassieHue MAcsa, NOCKOJIbKY 06veMHbIl KOMNeHcamop omcymcmayem, ciedyem
NPOKOHCY/IbMUPO8AMBLCA C KOHKPEMHbIM pyk08oocmeom 0aHHou cepuu (>MS).

¢) Korpaa oH ecTb, NpoBepbTe HakaunBaHme akKyMyiaTopa AaBreHns 0OblYHbIM NCTONETOM AJ1A CKaTOro
BO3Ayxa C MaHOMETPOM, KOTOPble 0ObIUHO UCMOSb3YIOT ANA MPOBEPKM [aBNEHNA HAKAUYKM LWNH.
HakauuBaHwue onpeaenseT AuanasoH AaBieHus, B KOTOPOM paboTaeT HacoC COrnacHoO yKasaHHbIM
B TabnuLe napameTpam.

PABOYEE [JABJIEHVE DABJIEHVE HAKAUYVBAHUA
HACOCA AKKYMVYJIATOPA
bar psi bar psi
(6ap) (chyHmos Ha k8. dolim) (6ap) (¢pyHmos Ha K8. Orolim)
2-5 29-73 2 29
5-10 73-145 2-5 29-73
10-20 145-290 5-7 73-102
20-50 290-725 7 102

d) MMpoKOHCYNbTMPYNTECh C PYKOBOACTBOM MO KCIUTyaTaLuumM U Texo6CnyKMBaH1io 060pyaoBaHus,



KyfAa yCTaHaBMIMBAETCA HACOC, U MPOoBepbTe:

- uncToTy dUNbTPa BCACbIBAHNS;

- LeNIOCTHOCTb KOHTYPa MoAaqy acnmpaLmmn Hacoca;
- MPaBWUIbHO NV 3a7IUT XNOKOCTbIO HACOC.

rMaPABJIMNMECKOE COEAVMHEHUE

ABHMMAHME

+ BoinonHume npednucaHus, npueedeHHble 8 pyKkoeoocmee o6opydoeaHus, Kyoa
ycmaHaenueaemcsa Hacoc.

+ BeinosiHumMe npednucarus, kacaroujuecs 6000Npo8oOHOU cemu, delicmayrowjue 8 c(mpaHe, 8 Komopoli
MOHMUpyemcs 060py008aHUA, Kydd ycmaHasaueaemcs Hacoc.

+ Bce winaHau 00/mKHbI NPOYHO NPUKPENIAMbCA K coomeemcmeayowum nampyoxkam.

Fm,qpaBaneCKme coejlMHeEHNA BCacCbIiBalOLWMX, HAMOPHbIX N O6BO,D,HbIX JINHNIA CMOTPU Ha PUCYHKe 2,
Ha KOTOpOM npeacTtaBieHa O6IJ.|,aF| CcXeMa TeopeTnyeckun BO3MOXHOW MaLUWHbI, B KOTOpPYO BCTPOEH
HaCoC, a TakXe Ta6r||/|uy:

PesepByap

BcacbiBatownin punestp

BcacbiBatowas nuHUA (C 3a1MBOM 13 KaHana)
BcacbiBatowuin wnaHr

Hacoc

LLnaHr nogaumn

O6BOAHAA NUHUA

bnok ynpasneHus

WnaHrn nogaum K Nonb3oBaTeNbCKMM YCTPONCTBAM

O [([N[([adv|nn|h[wN|=

NPEAYNPEXAEHUE
+ BoinonHATe yKa3aHyA No COEAUHEHNIO C BOJOMPOBOAHON CETblo, yKa3aHHble B naparpade
“NMPEAHA3HAYEHHOE UCIMOJIb3OBAHUE", n B KOHKpeTHOM pykoBoacTee cepun (->MS),c
0COObIM BHUMaHMEM K FyOUHe Morpy»eHna U K AaBeHNIo U TemnepaType nojaun: B ciyyae
COMHeHMI obpaLlanTech K cneynansnpoBaHHOMY TEXHUKY.
Ha BcacbiBaHMM Hacoca HyKHO NpeflycmaTpusaTb GULTP NOXOAALLEro pa3Mepa: YacTo NpoBepAnTe
YMCTOTY B 3aBMCMMOCTU OT 3aCOPEHNA, CBA3AHHOIO C KOHKPETHbIMU pabounmun ycnosnamm
o6opyaoBaHuA.
BcacbiBatowme 1 06BofHblE TPYObl AOMKHBI UMETb ANAMETP, PaBHbIN HAPYXXHOMY AMaMeTpy
BCACbIBAIOLMX U 0OBOLHbIX NaTPYOKOB COOTBETCTBEHHO, U AO/HKHbI BbIAEPXIMBAaTb HOMUHANIbHOE
nasneruve 10 bar/145 psi- 10 6ap/145 GyHTOB Ha KBaApPaTHbI JIONM.
HanopHble Tpy6bl LOMKHbI UMETb BHYTPEHHWI AYAMETP, PaBHbI HAPYXHOMY AaMETPY HaMOPHbIX
NaTpy6KOB, 1 JOMKHbI UMETb HOMUHAaJIbHOE AaBNEHNE He HIXe MaKCMasiIbHOro AaBNeHnA Hacoca.
+ He Bkntovatb Hacoc:

- 6e3 BOJOCHAbXeHUs;

- C CONeHomn nnn copepxallein 3arpAsHeHra BOAON; eCnn 3TO NPou3oLLsIo, ciedyeT AaTb Hacocy

nopaboTaTb HECKONIbKO MUHYT C YACTOW BOLIOM.

CTAHOAPTHAA PABOTA (MPU BbICOKOM AABJIEHUN)

A BHUMAHUE

- Mpudepixusaiimece npednucaHuti, codep>xaujuxcs 8 pykosoodcmee o6opydoeaHus, HaKomopoe
ycmaHoaesieH Hacoc, obpaujas ocoboe sHUMaHuUe Ha pasdensl, Kacalowuecs npednucaHuii
no 6esonacHocmu, Ucno/b308aHUA cpedcme uHOUsUdyanbHOU 3auumel (3aujumHsie 04KU,
20J108HbIe y60pbl, MACKU U NPOY.) U Op2aHO8 08UXKeHUs.




« Cobntodatime npedynpexx0eHus no 6e3onacHocmu pyKogoocmaa no SKCnjlyamayuu u 06¢s1yxusaHuto
00NO/THUME LHBIX NPUHAOIeXXHOCMeU, eC/IU OHU UCNO/Ib3YIMCA.

« Meped 3anyckom 8 pabomy HACOCA, HYXHO BHUMAMEIbHO NPOYUMAme UHCMPYKYUU, npugeoeHHble

8 pyK08OOCMBAx HACOCA U 8 pyKogoOcmee MAawuHbl, Ha Komopol ycmaHoseH Hacoc. Heobxooumo

y6edumeca 8 MoOM, YUMo 8bl XOPOWO NOHANU pabomy Hacoca u 060pydo8aHuUs, Ha KOMopoe OH

YCMAHosJ1eH, 8 MOM, 4YMo Kacaemca onepayuli N0 OMKJI0YEHUI0 XXUOKOCMU.

Hacoc u obopydosaHue He npeOHA3HA4YeHO OJ18 UCNOJIb308AHUA JI00bMU (8K04AA Oemel), YU

¢husuyeckue u ymcmeeHHble CNOCOBHOCMU NOHUXeEHbI, USIU JTI00bMU ¢ He00CMAMOYHbIM ONLIMOM

U/TU 3HAHUAMU, 30 UCKJTIOYeHUeM mex C/iyyaes, K020a UM OKa3bl8demcs NOMOU4b CO CMOPOHbI Opy2uX

J1uy, omeeyaroujux 3a ux 6e3oNacHoCMb U Npo8eodlUx UHCMPYKMAX NO NOJIb308AHUID HACOCOM U

0b6opydosaHuem, Ha KOMOPOM OH YCMAHOB/IEH.

Heobxoo0umo cnedums 3a dembmu, Ymobsl y6eOumeca, Ymo OHU He uepdrm ¢ HACOCOM U

060py0o8aHUem, Ha KOMOPOM OH yCMAHOBJTEH.

Ocoboe sHumaHue ciedyem yoesums UCNOb308AHUI0 HACOCA 8 30HAX, 8 KOMOPbIX UMelomcs

08UXYyWUeca mpaHchopmHsle cpedcmad, Komopble Mo2ym pad30asums Uau nospedums WiidHe

Nnooayu U HaAKOHeYHUK OPOLUEHUS.

Meped ucnonwb3zoeaHuem Hacocad, Haoesalime o0exdy U cpedcmea UHOUBUOYAbHOU 3awjumel,

2apaHmupyrowjue Xopowyto 3awumy om HegepHbix delicmauli u cmpyli xuokocmeli o0 8bICOKUM

dassieHuem.

BHUMAHMUE. He ucnone3ylime Hacoc usiu 06opy0o8aHue, Ha KOmopoe OH ycmaHoesieH pA0OM ¢

J1100bMU, KOMOpPbIE He HOCAM 3aWUMHYI0 00eX0y.

BHUMAHMUE. He Hanpasnalime cmpyu 8bICOKO20 0aB/IeHUS 8 CB80I0 CMOPOHY, d MAKXe 8 CMOPOHY

dpyaux noded, 0719 04UCMKU 00ex0bl Usiu 06y8u.

BHUMAHUE. Cmpyu no0 8bicokum 0asieHuem mo2ym 6b6ime onAcHbl Npu HeNnpasusibHOM

uchosib308aHuUU. He Hanpagnaliime cmpyu nod 8bICOKUM 0dssieHUeM 8 CMOPOHY todel,

3/1eKmpoob60opy008aHUA NOO HANPsAXeHUeM UU 8 CMOPOHY CaMo20 HAacoca unu obopydosaHus, 8

Komopoe OHO yCMAaHo8/1eHo.

3anpewjaemca paboma e 3akpbimeix nomMeweHuUsAx 060py008aHuUs, 8 KOMOpPoe BCMPOEH HACOC, ec/iu

OHO NpusoduMcA 8 Oeticmeue 0sueamesieM 8HympeHHe20 C2OPaHUs.

BHUMAHME. Puck 83pebiea - He paszbpeizzusalime 8032opaemeie Xuokocmu.

He npubnuxatimecs K yacmsam 8 08UXKeHUU HACOCA U MAWUHbI, Hd KOMOopoU ycmaHosJs1eH Hacoc, 0axe

€c/1U OHU 3aWUUEHbI.

He cHumatime 3awjumesi ¢ yacmeti 8 08UXeHUU.

B ycmaHoskax, 20e Hacoc npusooumcs 8 delicmaue KapOaHHbIM 8as10M, u3bezalime mosyKko8

OMHOCUMesIbHO 8aJ1d HACOCA, CBA3AHHbIX C U36bIMOYHBIM PAadUyCcoM NOBOPOMA, He COBMECMUMbIX

€ MUNOM UCNOJIb3yeMo20 KapOaHHO20 8asd.

He pabomatime Ha mpy6ax, cooepxaujux kakue-1u6o )xuokocmu nood 0assieHuem.

He sbinosHAlime onepayuu mexo6c/yXU8aHua Ha Hacoce U Ha 06opydo8AHUU, HA KOMOpoe OH

MOHMUPOBAH, ec/lU OHU pabomarom.

Heobxo0umo 8binosiHAMb UHCMPYKYUU, npusedeHHble 8 napazpacge “MPEJHA3HAYEHHOE

UCIMOJIb30BAHUE".

Huko2da He uameHslime yci08us 019 MOHMAXa HACOCA, 8 HACMHOCMU He U3MeHslime KpensieHus,

2udpasnuyeckue coeOUHeHUA U 3aujumel.

He skstoualime KpaHol, MOHMUPOBAHHbIE HA HACOC, e/l OHU He coeOUHeHbl ¢ 060py0o8aHuUem,

Komopoe npenamcmayem 8bIX00y HaPYXy Nepekayusaemou XuoKocmu.

3anpeweHo usmMeHAMb UIU KAKUM-1ubo cnocobom omktoyams ycmpolicmaa 6e3onacHocmu u

0peaHel ynpasseHus 060py008aHUSA, d MAKXe KIANAH 02paHuYeHuUs/pe2yiupos8aHus 0aseHus.

CoeduHeHue ¢ 371eKmpocemoto 060py008aHUSA, KOMOpoe 8KIoudem 8 cebs Hacoc, O0/KHO Gbimb

sbinosiHeHo KeanuguyuposaHHsim TexHUKOM, 0514 cobi00eHuA delicmayouux 8 cmpaHe

UCNoJ1b308AHUS HOPM.

Bo spemsa pabomei:

- 8ce20a csiedume 3d HACOCcom U 06opydosaHuem, 8 KOMOPOM OH YyCMAHOBJIEH, 8He NPedes1os
docaeaemocmu 0emel; 8 HaCMHOCMU obpawjaltime 0coboe BHUMAHUE HA UCNO/Tb308AHUE 8 0eMCKUX
cadax, domax npecmapesbix U 00OMax omobixd, NOCKOJIbKY 8 YKA3AHHbIX Mecmax Mo2ym 6bime demu,
noxusele 100U USIU UHBAUObI, HaxooAawuecs 6e3 npucmMompd;

- He Hanpasnalime cmpyu 8bICOKO20 0A8/IeHUSA 8 CMOPOHY MaMepuasnos, codepxawjux acbecm uau
Opyaue 8pedHble 071 300p08bA 8eujecmasd;

- He 3aKpolealime HAcoc U 060pydo8aHuUe, Ha KOMopoe OH YCMAHO8JsIeH, U He pazmewdlime Ux 8
mecmax ¢ nnoxoli seHmusiayueli (3mo 0cobeHHO 8aXHO 8 C/Iy4aAX UCNO/Ib308AHUS 060py008aHUS
8 3AKpbIMbIX NOMeWeHUAX);



- Kpenko 0epxume Ucnosib3yemblli HAKOHeYHUK OpOWeHUS, NOCKOIbKY NpU 8K/IIOYeHUU pbl4azd, 8bl
nodsepaaemecb NPpomMueoelicmauto cmpyu XUOKOCMU NOO 8bICOKUM 0ag/ieHUeM;

- K020a 8bl He ucnosib3yeme 060py008aHUE U Neped 8bINOJIHEHUEM J10bbIx pabom, 8biNoHUME
onepayuu, onucaHHvle 8 napazpacge “OCTAHOB”;

- paboyee 0assieHUe HAcoCa HUK020a He O0/IKHO NPesbILIams MAKCUMAIbHOE 3Ha4YeHUe, yKa3aHHoe
Ha udeHMupuKayuoHHoU mabauyke Hacoca;

- ucnone3ylime coomeemcmayrowue cpedcmaa UHOUBUOYAIbHOU 3auumel om wyma (Hanpumep,
HayWwHUKu).

BHumMameneHo npoyumatime npednucaHusa u npedynpex0eHUs Ha SMUKemxke XUMU4ecKux cocmagos,

npodasaemsix 8Mecme ¢ HacOCOM, Ymobbl 86INOIHUMb Heobxooumble Oelicmaus U He co30ameb

0NnacHocMe 0719 camux cebs unu 071 oKpyxarowseli cpeobl.

XpaHume xumuyeckue cocmasgsl 8 HA0eXHOM U HedocmynHoMm 0719 Oemeli Mecme.

B cnyuae nonadaHus ux 8 2naza HemedseHHO npomolime 2/1a3a 8000l U cpasy xe obpamumecs K

8pauy, NOKAazas emy ynakoeKy XumMu4eckozo eewecmed.

lMpu nonadaHuu xumukama eHympb He neimatimecs 8bi38amMb PBOMY U CPA3y Xe obpamumecs K

8pauy, NOKasas emy ynakosKy XumMu4eckozo eelecmad.

BbinonHute npeapBapuTesibHblie onepauuuv, Kacawwueca pa60Tbl npun BbiICOKOM AaBlieHun,

peKkoMmeHAoOBaHHbIe B pyKOBOACTBe 060pyAOBaHV|ﬂ, KyAa ycTaHaBMBaeTCA HACoC; ecsin He

YKa3aHO NnHa4e, no noBoAy Hacoca HY>KHO MOMHUTDb ciefgylolee.

B cootBeTCcTBUN C pAanblle yKasaHHbIM TEKCTOM, NPOCKM BacC CCbl1aTbCA Ha JOKYyMeHTauwulo,

COMPOBOXAAILLYIO KOHTPOMBHYIO Fpynny.

a) YctaHoOBUTE Ha HYyJlb HarHeTaTesibHOe [aB/eHKne, C NOMOLWbo KOHTpOﬂbHOVI rpynnbl 4O No3numnn
«balnaca».

b) 3a|'|yCTV|Te Hacoc, yTO6bI MO3BONNTL €r0 HaMoSIHEHNA.

C) 3anycTuTe KOHTPOJbHYIO rpynny, YTobbl 4OCTUraTb NO3ULMIO LABNEHNS.

d) BbinonHuTe BpaLleHne perynupyioLei pyKoAaTKY faBieHNsA rpynibl, 4To6bl JOCTUraTh Tpe6oBaHHOE
3HayeHune camMmoro gasneHuA.

/N BHUMAHUE
« Huko20a He usmeHsiime HACMpoOUiKy KNanaHa o2paHuyeHus/pezynupoeaHus 0asneHus:
eKJ/ioYalime KaandaH moJsibKo npu nomowu COOmBemCmBylou‘ea pyun.

NPEAYNPEXAEHUNE

« [lna 6eicmpozo HanosHeHUA Hacoca deldcmaytime no NyHKMy a) 8cAKul pas, Koe0a Hacoc
0NOPOXHAEMCA 0OM XUOKoCcmu.

+ BoBpema nepBsbix YacoB paboTbl CrieflyeT MPOBEPATb yPOBEHb Macsia 1, eC HY>KHO, BOCCTaHaB/IMBaTb
ero ypoBeHb, Clefys ykasaHuaMm, npuseaeHHbM B naparpade “MPEABAPUTEJNIbHAA
AEATENIbBHOCTDb".

+ He skntoyatime Hacoc, eciu OH CAUWKOM WYMHbIU U eciu no0 HUM 8UOHO noOmeKaHue Macaa u/uiu
nepekaqusaemoti XuUoKocmu: 8 Makom cjiy4ae Heobxooumo 8bizeame TexHuyeckozo Cneyuanucma.

MPEPbIBAHUE PABOTbDI

3aKprB nopayvy, Hacoc nepexoaunT B 6alinacHbIn PEeXVM 1 OCTaeTCA B 3TOM COCTOAHUN [0 cnefytowero
OTKPbITUA NoJa4yun.

OCTAHOBKA, OMUCTKA U MOMELUEHWE HA XPAHEHUE

/N Brumanme
« BelnonnHume npednucaHus, Kacaroujuecs 0oCmMaHoed, o4UCMKU U NnoMeujeHus Ha XpaHeHus,
npueedeHHble 8 pykosodcmee 060opydosaHus, Kyoa ycmaHaenaueaemcs Hacoc.




OCTAHOB

& BHUMAHMUE

« Heobxodumo y6edumscs 8 mom, 4Ymo nocsie 8biNOIHeHUA onepayuli 0CMaHoeKuU, HU 00HA Y4acme
Hacoca u 060py008aHUsA, HA KOMOPOE OH YCMAHOBJIEH, He Haxo0umcs 8 08UXeHUU U mpyObbl He
cooepxam XUoKoCms NOO 0asJieHUeMm.
B yacmHocmu ciedyem nOMHUMb, 4YMO HYXKHO 8ce20d 0mcoedUHAMb NUMAaxue, Hanpumep:
- 8bIHY8 BUJIKY U3 po3emKU (31ekmpodsuzamenu);
- omcoeOuHAAa KOHMakm ceseyu (6eH3uHo8ble d8u2amernu);
- 8bIHY8 KJTI0Y 3a)KU2aHUs (Ou3esibHble 08ueamenu).

BbinonHuTe onepawuum no ocCTaHOBKe, peKOMeHAOBaHHble B PyKOBOACTBE 060pyA0BaHNA, KyAa

ycTaHaBNVBaeTCA HAacoC; eCv He yKa3aHo MHaue, o NOBOAY Hacoca HY»KHO MOMHUTD criefyioLiee.

a) O6bHynuTe faBneHve Nogaun, Kak onrcaHo B NyHkTe a) naparpadpa “CTAHAAPTHAA PABOTA (MPU
BbICOKOM IABJIEHUI)".

b) OctaHoBUTe Hacoc 1 060pyAOBaHME, HAa KOTOPOE OH YCTaHOBIIEH.

¢) MNopoXaunTe, 4To HaCOC 1 060PYAOBaHNE, HA KOTOPOE OH YCTAHOB/IEH, OCTbIHYT.

A BHUMAHUE
« Koeda Hacoc u obopydosaHue, Ha KOmopoe OH YCMAHOBJ/IeH, 0CMbliu, 0bpamume 8HUMAHUE HA
cnedyrowee:
- He ocmasnatme 6e3 npucMompa, eciu pa0oM Haxo0amca 0emu, NoXusibie 10U UU UHBAUObI
6e3 npucmompa;
- nomecmume 8ce 8 ycmotiyugoe nosioxeHue, 6e3 onacHoCMu NadeHus;
- He nomewatime 8 KOHMAKM UsIU hO6IU30CMU OM 80320pdeMbiX MAMepuasos.

OYUCTKA N MOMELLEHWE HA XPAHEHUE

A BHUMAHUE

« BHUMAHMUE. Jlio6ble onepayuu no o4ucmke 00/XHbl 8bINOIHAMbBCA MOJILKO NOC/IE MO20, KAK bbllu
8bINOJIHEHbI ONEPAYUU, OnucaHHble 8 napazpage “OCTAHOB”, mo ecme 6e3 yacmeli 8 08uXKeHuuU,
6e3 mpy6, 3ano/IHeHHbIX XXUOKOCMbIo N00 ddssieHUeM U nocJie 3aéepuleHus OXJ1a)X0eHuUs.
B yacmHocmu cnedyem noMHUMb, YMO HYXXHO 8ce20d omcoedUHAMb numaHue om
UCMoYHUKa 3Hepauu.

« Jliobble onepayuu no 04UCMKe 8bINOHAIOMCA 8 YC108UAX 6e3yc/108HOU ycmoliyugocmul.

« [lna oyucmku Henb3A ucnob308amMb pacmaopumernu.

« Kuokocme 014 3awjumel om 3amep3daHus, ucnosb3yemas 0/18 3auyumel HACOCAa OM 3aMep3aHus,
00/IXKHA CIUBAMbLCA U HE 8bl/TUBAMBCA 8 OKPYXAOWYH0 Cpedly.

NMPEAYNPEXAEHUE

+ Mlcxopa U3 MHCTPYKLUMIA PYKOBOACTBA MO SKCMJTyaTauum 1 06CTy>KMBAaHUIO MaLLMHbI, BKIKOYaloLLei
Hacoc, NocCsie ero KNCnosb30BaHVA BbIMOMHUTE LMK OYMCTKI NMyTeM BCACbIBAHUA HACOCOM YMCTOW
BOAbl. HMKOrAa He ocTaBnANTe HaCOC ANIA XPaHEHWA C 3aKaueHHON B HETO XXNAKOCTbIO.

» Hacoc 6ouTcA 3amopo3KoB
B ycnoBusax »keCTKoro Knvmara, npexae yemM oTKIoUnTb HAcoC A1 ANUTENIbHOTO ero XpaHeHUs 1 BO
n3bexaHne obpa3oBaHNA BHYTPY HErO NbJla, PEKOMEHAYeTCA NofaTb B CUCTEMY aBTOMOOWIIbHDIN
aHTpPW3, pa3baBNeHHbI B COOTHOLLIEHUN, COOTBETCTBYIOLLEM MPEATON0KMTENIbHO CAMOW HU3KOM
Temnepatype. 3aTeM BKIIIOUMTE HACOC HA HECKOJIbKO MUHYT, UTOObI MOSTHOCTbIO €70 OMOPOXHUTD,
He foMycKasA BCacbiBaHUA MOObIX APYTrNX *KULKOCTEN.
Mpu HannuuK Nbaa Henb3A 3anyckaTb HAcoC B paborTy.
Heco6niopeHue 3STUX NPOCTbIX NPaBW MOXKET NPUYNHUTD Cepbe3Hble NoOBPeXAeHA Hacocy.

- Bo Bpems nomeLleHVA Ha XpaHeHre creayeT 3aluLaTb HacoC OT FPA3M 1 MbUIN.



TEXOBCJNTYXKUBAHUE

A BHUMAHUE

* BoinosiHslime npednucaHus no mexo6cayxueaHuio, npusedeHHblie 8 pyKosodcmae
o6opydosaHus, Kyoa ycmaHasueaemcs Hacoc.

+ Jllobble onepayuu no mexo6C/yKUBAaHUIO OO/IKHbI 8bINOTHAMbLCA MOJILKO NOC/1e Mo20, KaK bblau
8bIN0JIHEHbI onepayuu, onucarHvle 8 napazpage “OCTAHOB”, mo ecmb 6e3 yacmeli 8 08ukeHuU,
6e3 mpy6, 3ano/IHeHHbIX XUOKOCMbIo N00 ddsJieHUeM U NocJie 3aeepuwieHus OXJ1aXK0eHus.
ByacmHocmu cnedyem noMHUMb, 4Mo HYXKHO 8ce20d 0MCcoeOUHAMb NUMAHUE OM UCMOYHUKA
3Hepauu.

« JTlobble onepayuu no mexobC/1yXUBAaHUIO 8bINOHAIOMCA 8 YC/108USAX 6€3yC108HOU ycmoU4yu8ocmu.

« BHUMAHMUE. [1na mozo 4mobel ob6ecnedums 6e30nacHOCMb HACOCd, c/1edyem Ucnosib308amb MOJIbKO
OpU2UHAJIbHBIe 3an4Yacmu, nocmasJisemsle Uiy 0006peHHbie npou3gooumesem.

«[lna nonyyeHua dononHUMeAbHOU UHopMayuu u NoOpobHbuix caedeHUli 0 MexXHUYeCKOM
obcnyxusaHuu, noxanylicma, obpamumecs K cneyudsnbHol cmpaHuye Ha Haulem calime.

TEKYLLEE TEXOBCJTYXKUBAHUE

BbinonHuTe onepauum no nnaHosomy 'rex06cnyx(v|BaHvuo, peKkomeHAoBaHHbIe B pyKOBOACTBe
oGopy.qosava, KyAa yCTaHaBJ/IMBaeTCA HacoC; eCJ/iN He YKa3aHOo Have, No NoBoAy Hacoca HY>KHO
NOMHUTDL cnieayloujee.

WHTEPBAJ1 TEXOBC/TYKUBAHUA OMEPALMN

MMpw KaX[oM UCMOoNb30BaHMUN. « [poBepKa ypoBHS Macsa, COrfacHO TOMY, UTO MpPVBEAEHO B
naparpade “lMpegBaputenbHblie onepauun”.
« [poBepKM 1 ounCTKa GUnbTPa BCacbiBaHMA.

Kaxpple 50 yacos. « MpoBepka JaBNeHNA HaKauMBaHNA aKKyMyNATOPa (eI OH eCTb).

- MpoBepKa LienoCTHOCT KOHTYPa MOfAul 1 BCacbiBaHUA.

- MpoBepka KpenneHus Hacoca K ABUraTento, C KOTOpbiM OH
COEAMHACTCA, U/VNN K KOHCTPYKLMM 060PYA0BaHMSA, Kyaa OH
YCTaHOBAEH.

Ecnu KpenneHme Hacoca He OYeHb MPOYHOe, He UCMOMb3yliTe
o6opyaosaHue 1 obpalaiTech K cneyuann3npoBaHHbIM
TexHnkam (1),

(1) Heobxoamnmo npoBoavTL Gonee YacTbie NPOBEPKM, €CAN HACOC PABOTAET NPV HANMUMN CANbHBIX BUBPALMIA
(ryceHuyHble TpaKTopbl, ABUraTeNN BHYTPEHHErO CropaHna 1 T. 4.).

PA3PblB MEMBPAH

Pa3pblB 0AHOMN UM HECKONBbKX MEMGPAH MOXET NPUBECTU K arpeccCMBHOMY BO3LEVCTBII0 HarHeTaeMom
MKMAKOCTU HAa MeXaHVKY Hacoca.

MpU3HAKN BO3MOXXHOMO Pa3pbiBa MeMOPaH:

« 6enecblil LBET Mac/a (CMMNTOM HanuuvsA B Macre Bofbl);

+ N36bITOYUHbIV Pacxod Macsa;

+ MrHOBEHHOE OTCYTCTBME Mac/la B 06bEMHOM KOMMEHCaTope.

NMPEAYNPEXAEHUE

« [insa npepynpexaeHns HeraTUBHbIX NOCNEACTBUM TaKoro NOBPeXAeHNs HeOOXOANMO NpepBaTh

paboTy Hacoca 1 cpasy e (B TeueHne 24 yacoB) 06paTUTbCA K TexHnyeckomy Cnenmanucry,

KOTOPbI BbINOMHUT HEOGXOAMMble MPOBEPKU.

Ecnu e npu Hanuuny oyeBUJHOrO pas3pbiBa MeMOPaH HEBO3MOXHO B TeYeHMe yKa3aHHOro

BpemMeHY Bbi3BaTb TexHuuyeckoro CneumnanncTa, ciegyeT ONOPOXKHUTL KapTep Hacoca OT cmecu

Macsia U HaKauMBaeMow KUAKOCTH 1 3aMONHNTb ero Mac/ioM Win LU3eSbHbIM TOM/IVBOM, YTOGbI

npeaynpeanTb OKNCNeHWe MeTana.

YacTble NprunHbI pa3pbiBa MeMbpaH:

- OpOCCEeNMpOoBaHne BO BCACbIBAKOLEH IMHNM (HEBEPHDBIN AAMETP TPY6, CUIbHO 3arpA3HEHHbIN
buAbTP, HaKauka OUEHb ryCTbIX XUAKOCTEN U T. A.);

- MPUMEHEHWE OYEeHb arpeCcCUBHbBIX XUMUKATOB.




BHEMJIAHOBOE TEXOBCJITYKXUBAHUE

& BHUMAHMUE

« BHennaHosoe mexobcyxusaHue 0OIXKHO OCyujecmssIamecsa moJsibko cneyuaau3upo8aHHbIM
mexHUKom.

« Kpymawue momeHmeol 3amsaxKu ykasaHel 8 coomeemcmayiowem pykogoocmee cepuu (->MS).

« Cobupatime u cOoasatime ompabomasuiee Macsio 8 CheyuasibHble UeHmMpbl; 3anpewaemca ciugame
Macsio 8 oKpyxarouwyto cpeoy.

BoinonHnTe onepauvun no BHennaHoOBOMY TeXOGCﬂy)KIIIBaHI/IIO, peKkomMmeHAOBaHHbIE B
pyKoBoAacTBe 060pyAOBaHI/Iﬂ, KyAa yCcTaHaB/1MBaeTCA HAaCcoC; eCJ/il He YKa3aHO nHa4ve, no nosoay
HacocCa HY>XHO NOMHUTDb cfieaylougee.

WHTEPBAJ1 TEXOBCJTYXKUBAHUA CNnoCcob YCTPAHEHUA

MepB.ble 50 YacoB (MopLUHeBble Hacockl), | « CnegyeT NOMEHATb Macro.
MepB.ble 300 Yacos (MemMBpPaHHble HAaCOCh!).

Kaxppble 300 yacos. « MpoBepKa 3aKpyumMBaHuA BUHTOB Hacoca (1),

- [poBepKa ypoBHA Macna.

« [poBepKa KnanaHa orpaHNyeHns/perynmpoBaHaA JaBleHr A 1
NPeAOXPaHUTENBHOTO KarnaHa.

« MpoBepKa BcacbiBaloLIX / HAMOPHbIX KnamnaHos (2),

« KOHTpOnb 1 BO3MOXHasA 3ameHa npoknagok (3) (Tonbko
MOPLUHEBbIE HACOCbI).

Kamblil KOHeL ce30Ha 1M OanH pa3Broa. |  MpoBepka 3akpyurnBaHys BUHTOB Hacoca (1),

« 3ameHa mMacna.

< KOHTponb 1 BO3MOXHasA 3ameHa npoknagok (3) (Tonbko

NOPLUHEBbIE HACOCbI).

« MpoBepKa v Npy HEO6XOAMMOCTY 3aMeHa MembpaH (4),

(1) Heobxoaymo npoBoanTs 60nee yacTble NPOBEPKM, ECIN HACOC PaBoTaeT NPV HAMUNN CUNbHBIX BUOPALINIA.

@ I'IpOBepKa A0JXKHa BbIMNOHATBCA Yalle B y4vae Ncnonb3oBaHnA )KI/ILIKOCTEI;I C aGpa3I/IBHbIMI/I YyacTruammn BO B3BELLIEHHOM
COCTOSHMN,

3) Ecnvi ncnonb3ytoTca 0cobeHHO arpeccuBHble XMMMUYECKME BELLECTBa, PeKOMeHAyeM 3aMeHUTb MPOKNAAKMA He3aBICUMO
OT VX COCTOSIHUIA.

@B cny4vyae ncnonb3oBaHmA oco6o arpeccmBHbIX XMMUYECKUX COCTaBOB, M€M6paHbI pekomeHayeTca 3aMeHATb BHe
3aBUCUMOCTUM OT UX COCTOAHMA.

NMPEAYNPEXAEHUE
« MepeuncneHHble B Tabnunle faHHble HOCAT yKa3aTeNlbHbli xapakTep. [py 0CO6eHHO TAXKenbIX
ycnoBusax paboTbl MOryT noTpeboBaTbcA bonee YacTbie BMELLATeNbCTBa.

AEMOHTAX U BbIBO3 B OTXO/AbI

[leMOHTaX Hacoca [OMKeH BbIMONMHATLCA TONTbKO KBa}'IVId)I/ILI,VIpOBaHHbIM nepcoHanom un B COOTBETCTBUN
C p,eIhCTByIOLLlVIM 3aKOHOaTe/IbCTBOM CTPaHbl YCTAHOBKA O60pyﬂ,OBaHVIF|, Ha KOTOpO€ MOHTMpPYETCA
Hacoc.

HEUCNMPABHOCTU, MPUYUHbI U CNMOCOBblI YCTPAHEHUA

A BHUMAHMUE

« BoinonnHume npednucaHus, npueedeHHble 8 pyKkogsodcmee o6opydoeaHus, Kydoa
ycmaHaenueaemcs Hacoc.

+ Kozda 8bl He ucnosb3yeme o6opydosaHue u neped 8biNOJIHeHUeM J1t0bbix pabom, 8binoHUME

W onepayuu, onucaHHvle 8 napazpagpe “OCTAHOB”;



Ec/iu 8bl He MOXxeme 80CCMAHO8UMb NPABUJIbHYI0 pabomy 610K ynpasaeHus npu NOMowu
UHgopmayuu, codepxaujelics 8 mabuye HuUXe, NPoCUM 06paujamecs K cneyuaau3upoeaHHomy

MmexHUKy.
HEUCMNPABHOCTU NMPUYMHA CMOCOBbl YCTPAHEHUA

Hacoc He 3anmBaeTcs BcacbiBaHue Bo3ayxa. MpoBepbTe LEeNoCTHOCTb KOHTYPA acnupaLun.

BOAON. PerynnpoBoyHbiii KnanaH nog, | MonHOCTbIO CTpaBuTe faBneHue, NpruBeas
AaBNIEHNEM. HacoC B PEXIM PaboTbl 00BOAHOM IMHIIN.
KoHTyp BcacbIBaHws uMeeT MpoBepbTe KOHTYP BCacbIBaHWsA Hacoca (C
nepernobbl. 0COObIM BHUMAHMEM Ha 0uUCTKY rnbTpa

BCaCbIBAHUA).

Hacoc He gocturaet Pyuka knanaHa orpaHuyeHnsa/ | MoBepHUTE pyyKy B HaNpaBneHW Mo YacoBOW

MaKCVMasnbHOro PerynpoBaHusa faBneHus CTpeiKe 40 JOCTUXKEHVIS HY>KHOTO AaBIeHusl,

[aBneHus. MNOX0 3aBUHYEHA.

HepgocTtatouHas ckopocTb
BpaLleHnA Hacoca.

BoccTaHoBMTE HY»KHYHO CKOPOCTb BpaLyeHus.

BopocHabxeHne
HeI0CTaTouHOe.

M poBepbTE, UTO pacxo] Ha BCaCbiBaHUN
COOTBETCTBYET MaKCMaTIbHOMY PacxXoAy Hacoca,
YKa3zaHHOMY Ha TabIMUKe TEXHUYECKINX OaHHbIX.

KoHTyp BcacbiBaHus MMeeT
nepernobl.

MpoBepbTe KOHTYP BCaCbIBaHWA Hacoca (C
0COObIM BHUMaHMEM Ha 04nCTKY drnbTpa
BCacblBaHWA).

HenpasunbHoe
1CNonb30BaHwe (Hanpumep,
GOopCyHKa N3HOLEHA N T. 4.).

MCHpaBbTe 3KCnnyaTauuto.

He paBHomepHoe
[aBlleHVie 1 pacxoq,
(nynbcauys)

BcacbiBaHne BO3ayXxa.

MpoBepbTE LIENOCTHOCTb KOHTYPa acnupaLin.

3acopeH punbTp Ha
BCACbIBalOLLEN CTOPOHE.

OuncTutb unbTp.

BogocHabxeHue
HeJoCTaTouHOe.

MpoBepbTe, UTO PACXOA Ha BCACbIBAHUN
COOTBETCTBYET MAaKCMMaNbHOMY Pacxofy Hacoca,
YKa3aHHOMY Ha TabiMuKe TeXHNYECKIX JaHHbIX.

Hacoc He 3aBepLimn
3anoJiHeHne.

[leiicTBOBaTb, KaK NpeACTaBneHo B naparpade
“CTAHOAPTHAA PABOTA (MPU BbICOKOM
LOABNEHUN)”.

3acopeHo Mosb30BaTeNbckoe
YCTPOWCTBO (Hanpumep,
dopcyHka 3acopunach).

VcnpaBbTe aKcnnyaTauuio.

Bbicokas Bubpauma B
HanoPHOW IMHWN.

AKKYMYNATOp AaBneHus He
HaKayaH AO/KHbIM 06Pa3oM.

O6ecneybTe HaKauKy akkymynaTopa.

BbipaxeHHbIN wym

(B coyeTaHnm ¢
MOHVXEeHNEM YPOBHA
Macna, TOfbKO B Cilyyae

MeMOpPaHHbIX HACOCOB)..

KoHTyp BcacbiBaHWsA MeeT
nepernobl.

MpoBepbTe KOHTYP BCacbIBaHKA Hacoca
(c 0co6bIM BHMaHMEM Ha OUNCTKY GunbTpa
BCacblBaHWA).

CnMLWKoM BbICOKas
Temnepartypa BoAbl nodaudn.

HeobxoarMo BbINOMHATbL UHCTPYKLK,
npuvBefeHHble B naparpade
“NPEAHA3HAYEHHOE NCNMOJZ1Ib3OBAHUE”
1 B KOHKpPEeTHOM pykoBogcTse cepuut (>MS).

Bbicoknin pacxop macna
n/vinu macno 6enecoro
LBeTa (Hanmuue B
Macsie Bofpl) - (TONbKO
MeMObpaHHble HacoCbl).

Paspbls ogHOM nnn
HEeCKOMNbKIX MeMOpaH.

Cm. paspen “PA3PbIB MEMBPAH".
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BTOPAfl YACTb

(aKkcknto3mBHoW KomneTeHunn KsanupunumposaHHoro TexHnka)

VAN BHUMAHME
« [laHHas yacme pykog8o0cmaa c/iyxum mosbko 0719 TexHudeckoz2o Cneyuanucma u He npedHasHayeHa
0715 N0/Ib308AMEIA.

CHATUE YIAKOBKU

A BHUMAHMUE

« Bo 8pems cHAMuSA C HAcoca ynakosku HadeHeme 3auUmHsle NepYamiu U 04KU, Ymobel He nospedums
pyKU U 2n1asa.

« He ocmasnatime yacmu ynakosku (niacmukosble nakemel, CKobel U npoy.) 8 00CMynHeix 071 demel
Mecmax, m. K. OHU A8/1AI0MCA UCMOYHUKOM NOMeHYuaabHol onacHoCmu.

« [lepepabomka ynako8o4HelX Mamepuanos 00XKHA 8bINOTHAMbLCA 8 COOMBeMCcMaUU ¢ NpasuIamu,
delicmesytowumMu 8 CMpaHe ycmaHosKuU Hacocd.
B yacmHocmu, naacmukogsie nakemesl U ynakoso4yHas mapa He 0OJIXKHbl 8bI6pacLieamecs 8
OKpyxatowyro cpedy, mak Kak oHU HaHocam eti 8peo.

« CHAB C HACOCA yNAKOBKY, Nposepbme €20 U4es10CMHOCMb, A MAKxe Hasu4yue U 4umaemocme
0no3HasameseHOU Mabauyku.
B ciiyyae comHeHul HU 8 KoeM CJlyyde He nosib3ylimecs HACOCOM U 0bpamumecs K ousepy..

CTAHAAPTHAA KOMIMJIEKTALIAA

ABHI/IMAHI/IE

« Pabouue pykosoocmea, kapma mexcepsauca u 2apaHmutiHeil cepmugukam 00/IXHbl 8ce20a
€ONPOBOXAAMb HACOC, U OOTIXKHbLI NPedoCMassiasmbCs KOHEYHOMY NOb308aMero.

[poBepbTe Hanuure cneayLMX KOMNOHEHTOB, KOTOPbIE BCEraa AOMKHbI CONPOBOXAaTb HAacOC:
+ pabouee pyKOBOACTBO - 06LasA YacTb;

-+ pabouyee pyKOBOACTBO - CrielyanbHas YacTb 419 KOHKPETHOW cepuu;

+ [eKnapauva o BCTpanuBaHuu;

+ FapPaHTUNHbIN cepTUdUKaT;

+ KapTa CePBUCHbIX LIEeHTPOB.

B cnyyae npobnem, npocnm obpallatbCa K npoAaBLy UK B YNONTHOMOYEHHbIN LIeHTP TexcepBuca.

MOHTAX

A BHUMAHMUE

+ Cneyuanu3upoeaHHsili mexHUK 00J1XXeH 8bINOMHAMb NPedNUCAHUA N0 MOHMAXY, NpusedeHHbIe
8 HACMoAWeM pyKkosoOcmae, 8 YaCMHOCMU, Xapakmepucmuku annapama 0sueamens (Hanpumep,
3/1eKMPUYECKO20 UJIU BHyMpeHHe20 C20paHus), Komopele 0O/IXKHbI COOMBemMcmeosame
3KCNTYAMAayUOHHbIM XapakmepucmuKam u KOHCMPYKMUBHbIM XapakmepucmuKam camozo Hacoca
(MowHOCMb, CKOPOCMb 8pAUieHUS, hiaHUesoe KpenseHue U m. d.), Komopble yKazaHel 8 mexHu4eckol
dokymeHmauuu lpousgooumers.



« ObopydosaHue, HO KOmopoe MoHMuUpyemMcsa Hacoc, 00/IXHO 6bIMb 8bINOJTHEHO MAK, YMOobbl
coomeemcmeosams mpebosaHuAM 6e30nacHOCMU, yKa3aHHbIM 8 egponelickux oupekmugax. 5mo
o6cmosmenscmao zapaqmupyemca Hanuquem mapkuposku C € u Jeknapauued coomeemcmeus
npousgooumers 060py008AHUsA, Ha KOMOpPoe MOHMUPOBAH HACOC.

« Hacoc 0omxeH 6bimb ycmarossieH u 0osmxeH pabomame 20pU30HMAJTbHO.

+ Hacoc domxeH ycmaHasnueamsca u 3akpensismsca 8 ycmou4yusom NOJIOXeHUU.

+ Hacoc, nockoneky oH 06seMH020 muna, 00/iKeH 8ce20a 060py008aHUsA KIANAHOM 02pAaHUYeHUs/
pe2ysiuposaHus 0assieHUs U NpeodoXpaHumMesibHbIM KJIanaHOM.

NMPUMEHEHUE

A BHUMAHMUE

+ 3awumume 4acmu 8 08UXeHUU npu NOMOWU coomeemcmayiowux 3awum. Ocoboe sHUMaHue
cnedyem ydenums ycmpolicmeam co WKU8oM U c omb6opom MouwjHoCmu msau.

+ Hacoc domxeH pabomame Ha ckopocmu 8pauyeHus, 8xo0aweli 8 UHMepsart, yKkasaHHbIl 8 KOHKpemHoM
pykosodcmee cepuu (->MS).

« Hacoc domxkeH 66imb NpOYHO NpuKpensieH Npu NOMOWU HOXeK Ha NPOYHOU OCHose UJjiu, ecsu
npedycmMompeHo, coeOuHeH ¢ dnnapamom 0suzameJis, 8 COOMBeMCMeUU C yKd3aHUAMU 8
KOHKpemHom pykogodcmee cepuu (->MS).

+ B cniyyae ck803HO20 8as10 HUKO20d He npesblwaliime MAKCUMAsTbHble 3Ha4YeHUs MOWHOCMU,
npusedeHHble 8 KOHKpeMHOM pykosodcmee cepuu (->MS).

MHorouncneHHble UMetoLLecs NPUMEHEHs NPUBEAEHbI B KOHKPETHOM pyKoBogfcTBe cepun (->MS).

NPEAYNPEXAEHUE

« Bcerpa cnepyet obpalyatbca K npofdasLy UK K NPor3BOAMTENIO ANA onpefeneHns NpaBuibHOro
NPUMeHeHMA.

+ MNpucoeanHeHne Hacoca JOMKHO BbINOMHATLCA C cobntogeHnem npasmn MexaHukun. Cnyx6a
TexcepBrica NPOU3BOANTENA HAXOAUTCA B PACNOPSPKEHN MOHTaXKHIKA ANA NPefoCTaBNeHNA BCE
HeobxoMMoN MHPOopMaLUK.

« Hacoc nomxeH 6bITb yCTaHOBIEH MO OCK C MEXaHNYECKMMUN OpraHamu nepegayun (MynbTUNInMKaTopbl,
penyKTopbl, U T. I.).

rmaPABJINMECKOE COEAVHEHUE

Mpudepxusatimece npednucaHuli coeOUHeHUs, yka3aHHbIX paHee 8 napazpacge “TNAPABJINYECKOE
COEAUHEHUE" nepsoli yacmu.

B yacmHocmu 0717 onpedenieHus pasmepos KOHMYpPA 8cacbiBAHUA C/1edyem NPOKOHCY1bMuUpos8ameca ¢
KOHKpemHbiM pykosodcmaom cepuu (->MS).
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